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/\ WARNING:
Read this instruction manual carefully before putting the Telescopic Petrol Pole Saw into operation and strictly observe the safety regulations!
Save instruction manual for future reference.

/\ AVERTISSEMENT : _ o o , _ _

Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d’utiliser I'élagueuse thermique a perche télescopique et respectez strictement les
consignes de sécurité !

Conservez ce mode d’emploi pour vous y reporter ultérieurement.

/\ WARNUNG: . , , _ o

Lesen Sie vor Verwendung des Benzin-Hochentasters diese Betriebsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die
Sicherheitsbestimmungen strikt ein!

Bewahren Sie die Anweisungen zum spateren Nachschlagen auf.

AVVERTENZA: N o ) ) ) ) ) )
Leggere attentamente le presenti istruzioni per 'uso prima di mettere in funzione la sega per potatura a benzina con asta telescopica e
rispettare rigorosamente le normative sulla sicurezza.

Conservare le istruzioni per I'uso per farvi riferimento in futuro.

WAARSCHUWING: ) . ) ) ) ) .
Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u de telescopische benzinestoksnoeizaag in gebruik neemt en houdt u te allen tijde
aan de veiligheidsinstructies!

Bewaar de gebruiksaanwijzing om deze in de toekomst te kunnen raadplegen.

/\ ADVERTENCIA:

Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar la sierra de extension telescépica a gasolina y cumpla estrictamente la
normativa de seguridad.

Guarde el manual de instrucciones para futuras consultas.

A AvISO:
Leia cuidadosamente este manual de instrugdes antes de utilizar o Podador Telescopico a Gasolina e cumpra todas as normas de segurangal!
Guarde o manual de instru¢des para referéncia futura.

/\ ADVARSEL: o _ _ _

Laes denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender den teleskopiske benzindrevne stangsav og overhold
sikkerhedsregulativerne til mindste detalje!

Gem brugsanvisningen, sa du har den til fremtidig brug.

NPOEIAOMOIHEH: , o , , , , ,
AlaBdoTe autod TO eyXEIPIDIO OBNYIWV TTPOCEKTIKG TTPIV BETETE O€ AciToupyia TO BeviIvokivnTo TNAEGKOTTIKO KOVTOPOTIPIOVO Kal TNPAOTE JE
aKpifela Toug kavoviopoug ac@aleiag!

DUAAEETE TO eyXEIPIOIO OBNYIWV YIa JEANOVTIKH avagopd.

UYARI:
Benzinli Teleskopik Uzatmali Testereyi kullanmaya baslamadan énce bu kullanim kilavuzunu dikkatli bir sekilde okuyun ve gtivenlik
talimatlarini siki bir sekilde takip edin!
Kullanim kilavuzunu daha sonra bagvurmak tzere saklayin.
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m (Original instructions)
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SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow the

1
warnings and safety precautions! No open flame!

@

)
Take particular care and attention! =\ Chain oil.

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!

Wear protective helmet, eye and ear
protection.

|®&

Protective gloves must be worn! Fuel (Gasoline)

Wear sturdy boots with non-slip soles. Engine-manual start

Keep a distance of at least 15 m (50 ft)
‘*75,,,{50‘7 between the equipment and bystanders
° <_15m(5)0n) and/or electrical line (including any First Aid
'H' ® branches contacting it). Risk of electrical
shock and/or personal injury.
) Never hold the pole saw at an angle of
@ more than 60°. I ON/START
Chain speed. O OFF/STOP
>< Forbidden! . Emergency stop
No smoking!




SAFETY INSTRUCTIONS

General instructions

- To ensure correct operation, user has to read this instruction manual to
make himself familiar with the handling of the equipment. Users insufficiently
informed will risk danger to themselves as well as others due to improper
handling.

- ltis recommended only to lend the equipment to people who have proven to
be experienced with equipment.
Always hand over the instruction manual.

- First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of an engine powered cutter.

- Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate the equipment. Persons over the age of 16 years may however use
the device for the purpose of being trained only whilst under supervision of a
qualified trainer.

- Use the equipment with the utmost care and attention.

- Operate the equipment only if you are in good physical condition. Perform all
work calmly and carefully. The user has to accept liability for others.

- Never use the equipment after consumption of alcohol or drugs, or if feeling
tired or ill.

- Never attempt to modify the equipment.

- National regulations may restrict of the use of the equipment. Follow the
regulations about handling of pole saws and chain saws in your country.

Intended use of the machine

This equipment is designed only for the purpose of pruning branches and limbs
less than 15 cm in diameter. Never use the equipment for the other purpose.
Abusing the equipment may cause serious injury.

Personal protective equipment

- The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

- In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation.

- Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.

- The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation always wear goggles, or a visor to
prevent eye injuries.

- Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

- The work overalls (4) protect against flying stones and debris.
We strongly recommend that the user wears work overalls.

- Special gloves (5) made of thick leather are part of the prescribed equipment
and must always be worn during operation.

- When using the equipment, always wear sturdy shoes (6) with a non-slip
sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

- When handling the saw chain or adjusting the chain tension, wear protective
gloves. Saw chain can cut bare hands severely.




Work area safety

- /\ Danger: Keep the pole saw at least 15 m away from electric lines and
communication cables (including any branches contacting them). Touching
or approaching high-voltage lines with the pole saw can result in death or
serious injury. Watch power lines and electrical fences around the work area
before starting operation.

- Operate the pole saw under good visibility and daylight conditions only. Do
not operate the pole saw in darkness or fog.

- Start and operate the engine only outdoors in a well ventilated area.
Operation in a confined or poorly ventilated area can result in death due to
suffocation or carbon monoxide poisoning.

- During operation, never stand on an unstable or slippery surface or a steep
slope. During the cold season, beware of ice and snow and always ensure
secure footing.

- During operation, keep bystanders or animals at least 15 m away from the
pole saw. Stop the engine as soon as someone approaches.

- Before operation, examine the work area for wire fences, walls, or other solid
objects. They can damage the saw chain.

- /\ WARNING: Use of this product can create dust containing chemicals
which may cause respiratory or other illnesses. Some examples of these
chemicals are compounds found in pesticides, insecticides, fertilizers and
herbicides. Your risk from these exposures varies, depending on how often
you do this type of work. To reduce your exposure to these chemicals: work
in a well ventilated area, and work with approved safety equipment, such
as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic
particles.

Putting into operation

- Before assembling or adjusting the equipment, switch off the engine and
remove the spark plug cap.

- Before starting the engine, inspect the equipment for damages, loose screws/
nuts or improper assembly. Sharpen blunt saw chain. If the saw chain is bent
or damaged, replace it. Check all control levers and switches for easy action.
Clean and dry the handles.

- Never attempt to start the engine if the equipment is damaged or not fully
assembled. Otherwise serious injury may result.

- Adjust the chain tension properly. Refill the chain oil, if necessary.

Starting up the engine

- Please make sure that there are no children or other people, also pay
attention to any animals in the working vicinity.

- Wear the personal protective equipment before starting the engine.

- Make sure that the attachment is attached in place, the control lever for easy
action and check for proper functioning of the lock-off lever.

- If the saw chain moves at idle, stop the engine and adjust the idle speed
down. Ask authorized service center for adjustment if in doubt. Check for
clean and dry handles and test the function of the start/stop switch.



Start the engine only in accordance with the instructions.
- Do not use any other methods for starting the engine!

- Place the equipment on firm ground. Maintain good balance and secure
footing.

- When pulling the starter knob, hold the equipment firmly against the ground
by your left hand. Never step on the drive shaft.

- Before starting the engine, make sure that there is no person or animal in the
work area.

- When starting the engine, keep the saw chain and guide bar clear of your
body and other object, including the ground. The saw chain may move when
starting and may cause serious injury or damage to the saw chain and/or
property.

- The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

- Should the saw chain hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the equipment.

- Operate the equipment only with the shoulder strap attached which is to be
suitably adjusted before putting the equipment into operation. It is essential
to adjust the shoulder strap according to the user size to prevent fatigue
occurring during use. Never hold the cutter with one hand during use.

- With the engine running only at idle, attach the shoulder harness. During
operation, keep the equipment on your right side firmly.

- All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

- Never operate the engine with faulty exhaust muffler.

- Except in case of emergency, never drop or cast the equipment to the ground

* Resting
* Transport
* Refuelling
* Maintenance
* Tool replacement

or this may severely damage the equipment.

Refuelling

- Shut off the engine during refuelling, keep away from open flames and do not
smoke.

- Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refuelling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

- Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the equipment immediately after fuel has
been spilt.

- Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

- Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

- Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refuelling).

- Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground level (risk of
explosions).

- Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.

Method of operation
- In the event of an emergency, switch off the engine immediately.

- If you feel any unusual condition (e.g. noise, vibration) during operation,
switch off the engine. Do not use the equipment until the cause is recognized
and solved.

- The saw chain continues to move for a short period after releasing the throttle
trigger. Don’t rush to contact the saw chain.

- Hold the front grip with the left hand and the rear grip with the right hand, no
matter you are right-hander or left-hander. Wrap your fingers and thumbs
around the grips.

- Never attempt to operate the equipment with one hand. Loss of control may
result in serious or fatal injury. To reduce the risk of injury, keep your hands
and feet away from the blades.

- Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times.
- Watch for hidden obstacles such as tree stumps, roots and ditches to avoid
stumbling. Clear fallen branches and other objects away.

- If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls and
safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask Dolmar
authorized service center for the inspection and repair.

- Do not touch the gear case. The gear case becomes hot during operation.

- When you leave the equipment, even if it is a short time, always stop the
engine. The equipment unattended with the engine running may be used by
unauthorized person and cause serious accident.




- Pay attention to the environment. Avoid unnecessary throttle operation for
less pollution and noise emissions. Adjust the carburetor correctly.

- During or after operation, do not put the hot equipment onto dry grass or
combustible materials.
- Do not hold your right hand above shoulder height.

- During operation, never hit the saw chain against hard obstacles such stones
and nails. Take particular care when cutting branches next to walls, wire
fences or the like.

- If branches get caught in the saw chain, always stop the engine and remove
the spark plug cap. Otherwise unintentional start may cause serious injury.

- If the saw chain becomes clogged, always stop the engine and remove the
spark plug cap before cleaning.

- Accelerating the engine with the saw chain blocked increases the load and
will damage the engine and/or clutch.

- Before cutting limbs, keep an escape area away from the falling limb. First,
clear obstructs such as limbs and branches from the work area. Move all
tools and goods from the escape area to another safe place.

- Before cutting branches and limbs, check the falling direction of them,
considering the condition of branches and limbs, adjoining trees, wind
direction, etc. Pay full attention to the falling direction, and the rebound of the
branch, which hit the ground.

- Never hold the pole saw at an angle of more than 60°. Otherwise falling
objects can hit the operator and cause serious injury. Never stand underneath
the limb being cut.

- Pay attention to broken or bent branches. They may bounce back in cutting,
causing unexpected injury.

- Before cutting limbs that you intend to cut, remove branches and leaves
around them. Otherwise the saw may be caught by them.

- To prevent the saw from being caught in the kerf, do not release the throttle
lever before pulling the saw out of the kerf.

- If the saw chain is bound in the kerf, immediately stop the engine, carefully
move the branch to open the kerf and release the saw.

- Avoid kickback (rotational reactive force towards the operator). To prevent
kickback, never use the guide bar nose or perform a penetrating cut. Always
beware of the position of the guide bar nose.

- Check the chain tension frequently. When checking or adjusting the chain
tension, stop the engine and remove the spark plug cap. If the tension is
loose, tighten it.

- Operate the equipment with as little noise and contamination as possible. In
particular check the correct setting of the carburetor.

- Never stand on a ladder and run the equipment.
- Never climb up into trees to perform cutting operation.
- Wait until the chain reaches its full working speed before cutting.

- Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Transport

- Before transporting the equipment, switch off the engine and remove the
spark plug cap.

- Always fit the guide bar cover during transportation.
- Always use the tool protection included with the equipment.

- Carry it in a horizontal position by holding the shaft. Keep the hot muffler
away from your body.

- When transporting the equipment in a vehicle, properly secure it to avoid
turnover. Otherwise fuel spillage and damage to the equipment and other
baggage may result.

- Shut off the engine during transport.

- Ensure that the fuel tank is completely empty.

- When unloading the equipment from the truck, never drop the engine to the
ground or this may severely damage the fuel tank.

- Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the

equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.




Maintenance instructions

- Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

- Before doing any maintenance or repair work or cleaning the equipment,
always stop the engine and remove the spark plug cap. Wait until the engine
gets cold.

- To reduce the risk of fire, never service or store the equipment in the vicinity
of fire.

- Always wear protective gloves when handling the saw chain.

- Always clean dust and dirt off the equipment. Never use gasoline, benzine,
thinner, alcohol or the like for the purpose. Discoloration, deformation or
cracks of the plastic components may result.

- After each use, tighten all screws and nuts, except for adjustment screws.

- Keep the saw chain sharp. If the saw chain has become blunt and cutting
performance is poor, ask Dolmar authorized service center to sharpen it or
replace it with new one.

- Do not attempt any maintenance or repair not described in this instruction
manual. Ask Dolmar authorized service center for such work.

- Clean the equipment at regular intervals and check that all screws and nuts
are well tightened.

- Always store the equipment in locked rooms and with an emptied fuel tank.

Storage

- Before storing the equipment, perform full cleaning and maintenance. Fit the
guide bar cover. Remove the spark plug cap. Drain the fuel and chain oil after
the engine gets cold.

- Store the equipment in a dry and high or locked location out of reach of
children.

- Do not prop the equipment against something, such as a wall. Otherwise it
may fall suddenly and cause an injury.

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications on the equipment as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Center. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved attachments and fixing devices of
attachments, or accessories.

First aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

- Place of accident

- What happened

- Number of injured persons

- Kind of injuries
- Your name

Vibration

- People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration
may cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (numbness), tingling, pain, stabbing sensation,
alteration of skin color or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

- To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during operation and well maintain the equipment and accessories.



EC DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Rainer Bergfeld, as authorized by Dolmar GmbH, declares that the DOLMAR machine(s):
Designation of Machine: Telescopic Petrol Pole Saw
Model No./ Type: ME-246.4
Specifications: see “TECHNICAL DATA” table
are of series production and
Conforms to the following European Directives:
2006/42/EC
And are manufactured in accordance with the following standards or standardised documents:
EN/ISO11680
The technical documentation is on file at:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
The EC-Type Examination Certificate No. as a pole saw is:
4812068.13003
The EC-Type Examination per 2006/42/EC was performed by:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Germany
Identification No. 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Managing Director




TECHNICAL DATA

Model ME-246.4
Dimension: Lx W x H mm 2,720-3,920 x 223 x 240
Weight kg 7.2
Fuel tank volume cm’ 600
Chain oil tank volume cm’® 120
Engine displacement cm’® 254
Max. chain speed m/s 21.0
Maximum engine performance 0.77 kW at 7,000 min™
Engine speed at recommended max, spindle speed min” 10,000
Idling speed min™ 3,000
Clutch engagement speed min” 4,400
Carburetor Diaphragm type
Spark plug Type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8
Fuel Automobile gasoline (petrol)
Engine ol API grade SF clgss or higher, SAE 1QW-30 oil
(automobile 4-stroke engine oil)
Cutting length mm 255
Guide bar length mm (inch) 255 (107)
Saw chain 91VXL-39E
Chain pitch inch 3/8”
Chain gauge mm (inch) 1.3 (0.05")
Number of sprocket teeth 7
Chain oil Dolmar genuine chain oil
Chain oil pump Plunger pump (Self lubricating type)
:vaoeqm(ei? ?)f;slir;ion) ms? 53
:Tolegar:'t;r:g 3y oq (St |n m/s? 6.1
longest position)
Uncertainty K m/s? 2.0
Vibration per ISO 22867 o
:vaoeqrtt(est position) ms* 72
Left gri .
(fron? g?ip) m;‘e(sstr:;z;t?on ) m/s? 8.6
Uncertainty K m/s? 2.0
Leaeq dBA 89.5
Sound pressure level average per ISO 22868
Uncertainty K dBA 2.5
Livaeq dBA 107.3
Sound power level average per ISO 22868
Uncertainty K dBA 2.5

* Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change without notice.

« Specifications may differ from country to country.




DESIGNATION OF PARTS

ME-246.4

GB DESIGNATION OF PARTS
1 Saw chain
2 | Guide bar
3 | Oil tank
4 | QOil tank cap
5 | Bar holder
6 | Gear case
7 | Knob
8 | Telescopic shaft
9 | Front grip
10 | Throttle lever
11 | Lock-off lever
12 | Rear grip
13 | Control cable
14 | Exhaust muffler
15 | Exhaust pipe
16 | Qil cap
17 | Starter knob
18 | Air cleaner
19 | Fuel tank cap
20 | Fuel tank
21 | Guide bar cover

10



ASSEMBLY AND ADJUSTMENT

WARNING:
» Before assembling, adjusting or checking, switch off the engine and remove the spark plug cap.

» Always wear protective gloves when handling saw chain.

» Wait until the saw chain cools down before assembling, adjusting or checking. The saw chain become very hot during the operation, and may
cause burn.

Assembling shaft and clutch case

Assemble the shaft with the rear grip and the engine unit as follows:

1. Insert the shaft through the rear grip (A).

2. Loosen two fastening bolts (B) and remove the center bolt (C) on the clutch
case.

3. Insert the shaft into the clutch case. If it is difficult to fully insert, turn the

spline (D) a little.

Align the hole on the shaft with the hole of the center bolt.

Tighten the center bolt.

Tighten two fastening bolts evenly.

Adjust the position of the rear grip, then tighten it by two bolts (E).

No ok

Assembling shaft and gear case

Assemble the shaft with the gear case as follows:

1. Loosen the bolt (A). And remove the bolt (B).

2. Insert the shaft into the gear case. If it is difficult to fully insert it, turn the
spline (C) a little.

3. Align the hole on the shaft with the bolt (B) hole.

4. Tighten the bolt (B) first and then tighten the bolt (A).

11



Assembling saw chain and guide bar

CAUTION: Make sure that the saw chain, guide bar and sprocket match each
other in gauge and pitch.

Assemble the saw chain and guide bar as the following steps.

1. Loosen the nut (A) and remove the bar holder (B).

2. Turn the tension screw (C) counterclockwise until the tensioning nut (D)
touches the left end.

NOTICE:
* Do not turn the tension screw counterclockwise too much, otherwise the
tension screw and the tensioning nut comes off from the housing.

3. Fit the saw chain (E) into the groove of guide bar (F). Start the procedure
from the bar nose.

4. Align the position bolt (G) with the notch of the guide bar (H), and then fit
the saw chain (E) onto the sprocket (I). Make sure that the saw chain is kept
fitting along the guide bar during the procedure.

5. Install the guide bar (F) so that the tensioning nut (D) fits into the hole (J) on
the guide bar. Holes (K) are not used.

6. Place the saw chain onto the groove of the guide bar properly. If the saw
chain is not placed into the groove of the guide bar properly at this point,
adjust and fit it appropriately.

7. Fit the bar holder (B) and tighten the nut (A) securely. Then loose the nut a
half turn as a provision of the chain tension adjustment.

8. Adjust the chain tension. Refer to the section “Adjusting the chain tension.”

CAUTION:

» Keep the applicable chain tension. Loose tension can cause the saw chain
derail.

To remove the saw chain and guide bar, turn the tension screw (C)
counterclockwise first.

Pull the saw chain outward to let the saw chain comes out from the groove of
the guide bar, then remove them from the housing.

12
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Adjusting the chain tension

CAUTION:

» Keep the applicable chain tension. Loose tension can cause the saw chain
to come off during operation. Too tight tension can damage the saw chain or
guide bar.

» During operation, check the chain tension frequently. The saw chain stretches
and becomes loose during operation. When use a new saw chain, adjust the
tension more frequently.

Adjust the chain tension as the following steps.

1. Loose the nut (A) a half turn.

2. Hold the bar nose up. Turn the tensioning screw (B) clockwise until the saw
chain fits the underside of the guide bar snugly.

3. Grasp the saw chain in the middle of the guide bar and lift up. The gap
between the guide bar and the tie strap of the saw chain should be
approximately 3 - 4 mm (0.118”-0.157”). If it is not, turn the tensioning
screw counterclockwise slightly and do the step 2 again.

4. Tighten the nut (A) securely.

5. If necessary, tighten the tensioning screw a little to prevent it from falling.

Filling the chain oil tank

The saw chain must be lubricated with chain oil during operation.

Before operation, fill the chain oil tank. After supplying the oil, tighten the oil cap
securely.

Use Dolmar genuine chain oil only.

NOTICE:
» Never use waste oil. It may damage the oil pump.

» Avoid dusty environment when filling the chain oil. Dust and other foreign
materials may damage the oil feed system.

During operation, always pay attention to the oil level. Refill the tank if the oil
level becomes low. The tank becomes empty in approximately 40 minutes of
operation (depending on the setting of the chain lubrication).

Adjusting the chain-oil feeding rate

The chain-oil feeding rate is adjustable in three steps. According to the
operation, for example cutting hard limbs, adjust the feeding rate.

To adjust the chain-oil feeding rate, use a flat-bladed screwdriver. Push in the
adjusting screw and turn it. To increase feeding rate, turn the adjusting screw
counterclockwise (A). To reduce feeding rate, turn it clockwise (B).

After adjusting the chain-oil feeding rate, check the feeding rate by driving the
equipment at medium speed.

13




Adjusting the length of pole saw

Adjust the length of the pole saw as follows:

1. Turn the knob (A) counterclockwise.

2. Adjust the length of the pole.

3. Turn the knob clockwise to fasten the gear head.

Shoulder strap

Adjusting the shoulder strap
Adjust the strap to the suitable length for your operation.

Detachment

In case of emergency, push the notches (A) at both sides, and detach the

equipment.

Be extremely careful to maintain control of the equipment at this time. Do not

allow the equipment to be deflected toward you or anyone in your vicinity.

WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could

result in serious injury or DEATH.

Note: In some countries, shoulder strap does not have this detachment function.

14
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BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
- Perform the following procedure, with the engine cooled down.

- Set the engine level, remove oil cap (Fig. 1), and check to see whether or not there is oil in the range between the upper limit and lower limit
marks of the oil pipe (Fig. 2).

- Top up with oil to upper limit mark if oil is insufficient (oil level is close to lower limit mark) (Fig. 3).

- The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

- For reference, the oil refill time is about 10h (every 10 refuellings).

If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P 20)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08L

Note: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil cap”
- Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil cap.

- Keep the detached oil cap free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil cap may cause irregular oil circulation or
wear on the engine parts, which will result in troubles.

External mark
(upper limit)

Internal stepped \ External mark T(')IFI) UP|With Oril until
imi oil level reaches
section (upper é/(lower limit)

internal stepped

limit) section (upper The area between the
\ limit). external upper and lower
Oil pipe Internal stepped limits is transparent, so
section (lower oil level can be checked
limit) . o ) externally against these
Fig. 1 Fig. 2 Oil pipe Fig. 3 marks.

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark. (see Fig. 3)
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.
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Note
» Do not replace oil with the engine in a tilted position.
+ Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
- If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will contaminate
the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

REFUELLING
Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refuelling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Do not perform refuelling in the dusk or on unstable surface.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
- Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.
- Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for fuel
- Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

- Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refuelling
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

CAUTION: Do not forget to close the fuel tank cap after refuelling. Never start
the engine with the fuel tank cap opened.
Gasoline used: Automobile gasoline (unleaded gasoline)

1. Loosen the fuel tank cap (A) a little to avoid the fuel spilling.
Detach the fuel tank cap. And tilt the engine so that the refuel port faces
upwards.

3. Refuel carefully with discharging air from the fuel tank (B). (Do not refuel
over the fuel upper limit (C).)

4. Wipe well the periphery of the fuel tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

5. After refuelling, securely tighten the fuel tank cap.

« If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.
» The tank cap wears out in course of time. Replace it every two to three years.
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POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

CAUTION:
Observe the applicable accident prevention regulations!

NOTICE:
Remove the guide bar cover before starting the engine.

STARTING

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Place the equipment on a clean piece of ground taking care that the attachment does not
come into contact with the ground or any other objects.

A: Cold start

1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (A) to OPERATION.

3) Primer pump
Continue to push the primer pump (B) until fuel enters into the primer
pump.
(In general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)
If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to
the fuel tank.

4) Recaoil starter
Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.
Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release
your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

5) The handle equips with lock-off lever (C) to prevent accidental start. To
pull the throttle lever (D), grasp the handle to release the lock (the lock-off
button is pressed by hand pressure).

6) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

Note: In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode
section of the spark plug.

17



Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine rotation is increased to 10,000 min™' or more. Never operate the engine at a
higher speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 8,500 min-'.

B: Startup after warm-up operation

1) Push the primer pump repeatedly.

2) Keep the throttle lever at the idling position.

3) Pull the recaoil starter strongly.

4) Ifitis difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.
Pay attention to the attachment which may rotate.

At times, such as winter, when starting the engine
is difficult
Operate choke lever with the following procedure when starting engine.

» After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE
position.

» Implement startup step 4) and start engine.
» Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.
» Implement startup step 5) and complete warm up.

CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or the
just-started engine stalls before the choke lever is operated, return

the choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a

few times again to start the engine.

CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob
merely pulled repeatedly, too much fuel will be sucked in, and the
engine will become difficult to start.

STOPPING

1) Release the throttle lever (B) fully, and when the engine rpm has lowered,
set the I-O switch (A) to STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the attachment may not stop immediately and allow it to slow
down fully.

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw (A).

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

- Set the low-speed rotation to 3,000 min-'.
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw,
with Phillips screwdriver.

- Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

- The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to
readjust it, please contact Authorized Service Center.

iE2%
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Standing position

Method Max.

Tips for cutting thick branch

When you cut a thick branch, use the following method.
1.

2.
3.

OPERATION

Stand on stable surface. Make the angle of the pole saw become 60° against
the horizontal ground.

Cut lower branches first so that the branches fall easier.
Always keep escape route in case a cut branch falls towards the operator.

Start the engine, and pull the throttle until the saw chain reaches its full
speed.

Press the saw chain onto the branch lightly. Do not force the equipment,
otherwise it may damage the equipment.

Never use the tip of the bar for cutting. Otherwise dangerous kickback may
occur, and it may result in personal injury.

Make a small notch on the under side of the branch where is a bit distance
from you intend to cut. 2

Cut the branch from the upper side of where you notched. 4
Make another small notch on the under side of the branch where you
intend to cut. 1
Cut where you intend to cut from the upper side.

SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the equipment, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see “checking the spark

plug”).

Always wear protective gloves!

When inspecting or maintaining the equipment, always put it down. Assembling or adjusting the equipment in an upright position
may result in serious injury.

Always put the guide bar cover when servicing.

To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance

Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to a specified attachment for mounting in
place securely.

Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.

Clean them if necessary.

Perform the following work daily after use:

» Clean the equipment externally and inspect for damage.

« Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter several times a day.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the attachment is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever and the control lever.
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Cleaning the chain-oil feed port

Clean the chain-oil feed port (A) daily. To access it, remove the bar holder and
guide bar.

Cleaning and inspecting the guide bar

Clean the guide bar daily. Remove saw dust from the groove (A) and chain-oil
feed port (B).

To avoid one side wear of the guide bar, turn it over every time you replace or
sharpen the saw chain.

If the groove is worn, bent, cracked or deformed, replace the guide bar.

Inspecting the saw chain

When you feel the saw chain is worn, deformed, cracked or you need more
effort for the cutting, replace it or ask Dolmar authorized service center to
sharpen it.

Lubricating moving parts

NOTICE: Follow the instruction of the frequency and amount of grease
supplied. Otherwise insufficient lubrication may damage moving parts.

Gear case:

Remove the grease plug (A) and fill lithium-base grease through the grease
hole (B) every 25 hours of operation.

Guide bar nose:

Apply grease (Shell Alvania No. 2 or equivalent) from the grease hole (C) every
10 hours of operation.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

Note: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, after 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the fuel tank cap (A) is tightened securely.
2) Place large container (pan, etc.) under drain hole (C).

3) Remove drain bolt (E) and then remove oil cap (B) to drain out oil from drain
hole.
At this time, be sure not to mislay drain bolt’s gasket (D), or to make dirty
any of the removed components.

4) Once all the oil has been drained, combine gasket and drain bolt, and tightly
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks.
* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment.

‘.l||u|

2y
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Alternative draining method

Remove oil cap, tilt the equipment toward oil filler hole, and drain out oil.
Collect oil in container.

5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark (F) with new
oil.

6) After filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks.

If oil cap is not tightly secured, it may leak.

External mark
(upper limit)

Internal stepped
section (upper
limit)

N St

=

Internal stepped
section (lower
limit)

POINTS ON OIL

6 months).

- Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

- Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every
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CLEANING OF AIR CLEANER

A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Daily (every 10 operating hours)

Turn the choke lever (D) to the full close side, and keep the carburetor off
from dust or dirt.

Loosen the fixing bolt (G).

Remove the air cleaner cover (A) by pulling its bottom side.

Remove the elements (B) (F) and tap them to remove dirt.

If the elements are heavily contaminated:

Remove the elements, immerse them in warm water or in water-diluted

neutral detergent, and dry them completely. Do not squeeze or rub them
when washing.

Before attaching the elements, be sure to dry them completely. Insufficient
drying of the elements may lead to difficult startup.

Wipe out oil adhering around the air cleaner cover and the breather part (E)
with waste cloth.

Fit the element (sponge) (B) into the element (felt) (F).

Fit the elements into the plate (C) so that the sponge faces the air cleaner
cover.

Immediately attach the cleaner cover and tighten it with fixing bolts. (In
remounting, first place the upper claw, and then the lower claw.)

NOTICE:

- Clean the elements several times a day, if excessive dust adheres to it.
Dirty elements reduce engine power and make starting engine difficult.

- Remove oil on the elements. If operation continues with the elements
remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, resulting
in contamination of the environment.

- Do not put the elements on the ground or dirty place. Otherwise they pick
up dirt or debris and it may damage the engine.

- Never use fuel for cleaning the elements. Fuel may damage them.

CHECKING THE SPARK PLUG

- Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.
- The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm

(0.028” - 0.032"). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running

(danger of high voltage electric shock).
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CLEANING OF FUEL FILTER
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

Check the fuel filter (A) periodically. To check the fuel filter, follow the steps

below:

(1) Remove the fuel tank cap, drain the fuel to empty the tank. Check the tank
inside for any foreign materials. If any, remove them.

(2) Pull out the suction head by using a wire hook through the tank opening.

(3) If the fuel filter clogged slightly, clean it. To clean it, gently shake and tap
it in fuel. To avoid damage, do not squeeze or rub it. The fuel used for the
cleaning must be disposed in accordance with the method specified by
regulations in your country.

If the fuel filter became hard or heavily clogged up, replace it.

(4) After checking, cleaning or replacing, insert the fuel filter into the fuel pipe
(B) and fix it by the hose clamp (C). Push the fuel filter in all the way to the
bottom of the fuel tank.

Clogged or damaged fuel filter can cause insufficient fuel supply and reduce

engine power. Replace the fuel filter at least quarterly to ensure satisfactory fuel

supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe (A) every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.
If any leakage is detected during inspection, replace the fuel pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

- Retighten loose bolts, nuts, etc.
- Check for fuel and oil leakage.
- Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS

- Keep the engine always clean.

- Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.

INSPECTING SPROCKET

Check the sprocket for wear every 50 hours of use. Replace it if the wear marks
becomes 0.3 mm or deeper.

23




Sharpening the saw chain

Sharpen the saw chain when:

- Mealy sawdust is produced when damp wood is cut;

- The chain penetrates the wood with difficulty, even when heavy pressure is
applied;

- The cutting edge is obviously damaged;

- The saw pulls to the left or right in the wood. The reason for this behavior is
uneven sharpening of the saw chain, or damage to one side only.

Sharpen the saw chain frequently, but remove only a little material each
time.

Two or three strokes with a file are usually sufficient for routine resharpening.
When the saw chain has been resharpened several times, have it sharpened in
DOLMAR authorized service center.

Sharpening criteria:

- All cutter length (A) must be equal. Cutters of different length prevent the
chain from running smoothly, and may cause the chain to break.

- The chip thickness is determined by the distance between the depth gauge
(round nose) and the cutting edge (B).

- The best cutting results are obtained with following distance between cutting
edge and depth gauge.
Chain blade 91VXL: 0.64 mm (0.025”)

A WARNING: An excessive distance increases the risk of kick-back.

- The sharpening angle of 30° must be the same on all cutters. Differences in
angle cause the chain to run roughly and unevenly, accelerate wear, and lead
to chain breaks.

- The side plate angle of the cutter is determined by the depth of penetration of
the round file. If the specified file is used properly, the correct side plate angle
is produced automatically.

- Proper angle for each saw chain are as follows:
Chain blade 91VXL: 55°

File and file guiding
- Use a special round file (optional accessory) for saw chains to sharpen the
chain. Normal round files are not suitable.

- Diameter of the round file for each saw chain is as follows:
Chain blade 91VXL: 4.0 mm (5/32")

- The file should only engage the cutter on the forward stroke. Lift the file off
the cutter on the return stroke.

- Sharpen the shortest cutter first. Then the length of this shortest cutter
becomes the standard for all other cutters on the saw chain.

- Guide the file as shown.

- The file can be guided more easily if a file holder (optional accessory) is
employed. The file holder has markings for the correct sharpening angle
of 30° (align the markings parallel to the saw chain) and limits the depth of
penetration (to 4/5 of the file diameter).

- After sharpening the chain, check the height of the depth gauge using the
chain gauge tool (optional accessory).

- Remove any projecting material, however small, with a special flat file
(optional accessory).

- Round off the front of the depth gauge again.
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STORAGE

WARNING: When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools

down.

The engine is still hot just after stopping the engine. Wait until it cools down,

otherwise it may cause burns or fire.

When the machine is kept out of operation for a long time, perform the
followings:
- Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following
procedure:
1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely. If there is any foreign
matter remaining in the fuel tank, remove it completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.
5) Then, continue to operate the engine until it stops.

- Drain up the chain oil.

- Remove the saw chain and the guide bar.

- Clean the guide groove of the guide bar.

- Lubricate slightly on the saw chain and the guide bar.

- Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the
spark plug hole.

- Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

- In general, store the machine in horizontal position. If it is not possible,
place the machine as the motor unit comes below the cutting tool. Otherwise
engine oil may leak from inside.

- Always pay attention to storing the machine in a safe place to prevent
machine damage and personal injury.

- Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

Drain fuel

Attention after long-time storage

the machine is kept out of operation.

- Before startup after long-time storage, be sure to replace engine oil (refer to “REPLACEMENT OF ENGINE OIL”). Oil will deteriorate while

Fault location

Fault System Observation Cause
Engine not starting or with Ignition system Ignition spark O.K. Fault in fuel supply or compression system, mechanical
difficulty defect
No ignition spark STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark
plug or connector defective, ignition module faulty
Fuel supply Fuel tank filled Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty
Compression No compression when Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
pulled over damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug
Mechanical fault Starter not engaging Broken starter spring, broken parts inside of the engine
Warm start problems Tank filled ignition spark Carburetor contaminated, have it cleaned
existing
Engine starts but dies Fuel supply Tank filled Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated
Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty
Insufficient performance Several systems may | Engine idling poor Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
simultaneously be clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
affected
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sharpening

Operating time Before After Daily Shutdown/
Item operation | lubrication (10h) 25h Soh 200h rest
Whole unit Visually inspect O
Inspect O
Engine ol
Replace o~
Tightening parts
(bolt, nut) Inspect
Inspect
Fuel tank
Drain fuel O
Throttle control Check function O O
Stop switch Check function O O
Idle speed Inspect/adjust O
Air cleaner Clean O
Ignition plug Inspect O
Cooling air duct Clean/inspect O
Inspect O
Fuel pipe
Replace @
Fuel filter Clean/replace O
Valve clearance (intake valve Inspect/adjust o
and exhaust valve)
Engine overhaul O
Carburetor Drain fuel O
Chain oil feed port Clean O
Clean the groove
and the chain oil O
feed port
Guide bar
Inspect O
Supply grease O
Gear case Supply grease O
Sprocket Inspect O
Saw chain Replace or ask for O

*1 Perform initial replacement after 20h operation.

*2 For the 200 operating hour inspection, request authorized service center.

*3 After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.

*4  If required.
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TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump.

Push 7 to 10 times.

Low pulling speed of starter rope. Pull strongly.
Lack of fuel. Feed fuel.
Clogged fuel filter. Clean it.

Disconnected fuel tube.

Connect fuel tube properly.

Bent fuel tube.

Straighten fuel tube.

Deteriorated fuel.

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new fuel. (Recommended
replacement: 1 month).

Excessive suction of fuel.

Set throttle control to medium or high speed,
and pull starter handle until engine starts.
Once engine starts, saw chain starts rotating.
Pay full attention to saw chain.

If engine still does not start, remove spark
plug, dry the electrode, and reassemble
them as they originally were. Then, start as
specified.

Detached plug cap.

Attach securely.

Contaminated spark plug.

Clean it.

Abnormal clearance of spark plug.

Adjust clearance.

Other abnormality of spark plug.

Replace it.

Abnormal carburetor.

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled.

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system.

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up.

Perform warm-up operation.

Choke lever is set to “CLOSE” although Set to “OPEN".
engine is warmed up.

Clogged fuel filter. Clean it.
Contaminated or clogged air cleaner. Clean it.

Abnormal carburetor.

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system.

Make request for inspection and maintenance.

Chain oil is not supplied.

The oil tank is empty.

Fill the oil tank with chain oil.

The chain oil feed port is dirty.

Clean the chain oil feed port on the unit and
guide bar.

The adjusting screw of the chain oil feed rate
is improperly set.

Set the adjusting screw properly.

Saw chain does not rotate

!

The guide bar is bent or damaged.

Replace the guide bar.

| Stop engine immediately

Foreign matter caught by saw chain.

Remove foreign matter while the engine
stopped.

Abnormal drive system.

Make request for inspection and maintenance.

The equipment vibrates abnormally

Broken, bent or worn guide bar.

Replace guide bar.

| Stop engine immediately

Loosened saw chain.

Adjust the saw chain tension.

Abnormal drive system.

Make request for inspection and maintenance.

Saw chain does not stop

High idling rotation.

Adjust idle speed.

| Stop engine immediately

Throttle control wire problem.

Ask service center to replace it.

Abnormal drive system.

Make request for inspection and maintenance.

Engine does not stop

Detached connector to the I-O switch.

Attach securely.

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

Abnormal electric system.

Make request for inspection and maintenance.

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the checked items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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m (Instructions d’origine)

Merci beaucoup d’avoir choisi I'élagueuse thermique a perche télescopique
DOLMAR. Nous sommes ravis de vous recommander I'élagueuse thermique
a perche télescopique de DOLMAR, résultat d’'un long programme de
développement et de nombreuses années d’expérience et de connaissances.
Veuillez lire ce livret qui explique en détail les nombreuses caractéristiques
qui en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Il vous aidera a obtenir
les meilleurs résultats possibles de votre élagueuse thermique a perche
télescopique DOLMAR.

Table des matieres Page
SYMDOIES ... 28
Consignes de SECUNE.........covuiiiiiiiiiiiieceee e 29
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Nomenclature des pi€Ces.........ccceovviriviiiiiiiiciieicee 36

Assemblage et réglage

Avant de COMMENCET..........cccceeiiiiieiieeeeeeciieee e
Avertissements concernant le fonctionnement

et la procédure d'arrét ........cccooiiiiiiinie 43
Fonctionnement...........c.cooeeiiiiiii i 45
Instructions d’entretien ............cccooiiiiii, 45
ENtreposage ........coovvveiiiiiiiicie e 51

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le mode d’emploi et suivez les
mises en garde et précautions de sécurité !

Faites preuve de prudence et de vigilance !

Portez un casque protecteur, des lunettes de
protection et des protege-oreilles.

Portez des gants de protection !

Portez des bottes de sécurité équipées de
semelles antidérapantes.

Respectez une distance d’au moins 15 m (50 pi.)
\rs,,,(% entre I'appareil et les spectateurs et/ou les fils
<_15m(5’0n) o Electriques (y compris les branches susceptibles
'“' ® \\R d’entrer en contact avec I'outil). Risque de choc
électrique et/ou de blessure corporelle.

un angle supérieur a 60°.

%05 Ne tenez jamais I'élagueuse a perche selon
J
Max.

Vitesse de la chaine.

>< Interdit !

Ne fumez pas !

@ -

@O -0¢

Pas de flamme nue !

Huile de chaine.

Eloignez les personnes et les animaux du lieu
de travail !

Carburant (essence)

Démarrage manuel du moteur

Premiers secours

SOUS TENSION/DEMARRAGE

HORS TENSION/ARRET

Arrét d’'urgence
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CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

- Pour une utilisation correcte, lisez ce mode d’emploi afin de vous familiariser
avec le fonctionnement de I'appareil. Sans ces informations, vous risquez
de vous mettre en danger ou de blesser d’autres personnes a cause d’une
utilisation incorrecte.

- |l est recommandé de préter I'appareil uniquement aux personnes ayant déja
utilisé ce type d’appareil.
Transmettez-leur toujours ce mode d’emploi.

- Les personnes utilisant I'outil pour la premiére fois doivent demander au
revendeur de leur fournir des instructions de base afin de se familiariser avec
le maniement d’'une élagueuse thermique.

- Les enfants et jeunes gens a4gés de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
cet appareil. Toutefois, les personnes agées de plus de 16 ans peuvent
utiliser I'appareil a des fins de formation uniquement sous la supervision d’'un
formateur qualifié.

- Utilisez I'appareil avec la plus grande prudence et vigilance.

- Faites fonctionner I'appareil uniguement si vous étes en bonne forme
physique. Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes
responsable des autres personnes.

- Nutilisez jamais I'appareil aprés avoir consommé de I'alcool ou de la drogue,
ou bien si vous vous sentez fatigué ou malade.

- N’essayez jamais de modifier I'appareil.

- Les reglementations nationales peuvent restreindre I'utilisation de I'appareil.
Respectez les réglementations de votre pays relatives au maniement des
élagueuses a perche et des tronconneuses.

Utilisation prévue de I'appareil

Cet appareil est destiné uniquement a tailler des petites branches et des
branches maitresses de moins de 15 cm de diametre. N'utilisez jamais
I'appareil a d’autres fins. L'utilisation inappropriée de I'appareil peut provoquer
des blessures graves.

Equipement de protection individuelle

- Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés, c’est-
a-dire qu’ils doivent étre ajustés, sans pour autant géner vos mouvements.
Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient s’emméler dans les
taillis ou les petits arbustes.

- L’équipement de protection suivant ainsi que les vétements de protection
doivent étre utilisés afin d’éviter des blessures au pied, a la main, aux yeux et
a la téte ainsi que pour protéger votre ouie durant I'utilisation.

- Portez toujours un casque en cas de risque de chute d’objets. Le casque
de protection (1) doit étre vérifié régulierement pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

- La visiere (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation, portez toujours des
lunettes de protection ou une visiére pour éviter toute blessure aux yeux.

- Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

- Les combinaisons de travail (4) protegent contre les pierres et débris qui
volent.
Il est fortement recommandé de porter une combinaison de travail.

- Les gants spéciaux (5) en cuir épais font partie de I'équipement prescrit et
doivent toujours étre portés lors de I'utilisation de I'appareil.

- Lorsque vous utilisez I'appareil, portez toujours des chaussures de sécurité

(6) dotées d’'une semelle antidérapante. Elles vous protegent d’éventuelles
blessures et vous garantissent une bonne stabilité.

- Lors de la manipulation de la chaine ou du réglage de la tension de la
chaine, portez des gants de protection. Vous risqueriez de vous couper
grievement les mains.
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Sécurité de la zone de travail

- /\ Danger : Eloignez d’au moins 15 m I'élagueuse & perche des fils
électriques et des cables de communication (y compris des branches
susceptibles d’entrer en contact avec ceux-ci). Le contact ou la proximité de
lignes haute tension avec I'élagueuse a perche peut entrainer la mort ou des
blessures graves. Avant de commencer a utiliser I'appareil, recherchez les
lignes et clbtures électriques situées autour de la zone de travail.

- Nutilisez I'élagueuse a perche que lorsque les conditions de visibilité et de
luminosité sont bonnes. N'utilisez pas I'élagueuse a perche dans I'obscurité
ou en cas de brouillard.

- Ne démarrez le moteur et n’utilisez I'appareil qu’en extérieur dans une
zone bien ventilée. L'utilisation de I'appareil dans une zone confinée ou
mal ventilée peut entrainer la mort par suffocation ou 'empoisonnement au
monoxyde de carbone.

- Lors du fonctionnement de I'outil, ne vous tenez jamais sur une surface
instable ou glissante ou sur une pente abrupte. En hiver, méfiez-vous du gel
et de la neige et veillez a garder votre équilibre.

- Lors du fonctionnement de I'outil, éloignez les spectateurs et les animaux
de I'élagueuse a perche d’au moins 15 m. Arrétez le moteur dés qu’une
personne s’approche.

- Avant I'utilisation, recherchez les éventuels murs, clétures en fils de fer
ou autres objets solides présents dans la zone de travail. lls risqueraient
d’endommager la chaine.

- /\ AVERTISSEMENT : Lutilisation de ce produit peut entrainer la création
de poussiéere contenant des produits chimiques susceptibles de provoquer
des maladies respiratoires ou autres. Parmi ces produits chimiques figurent
les composés présents dans les pesticides, les insecticides, les engrais et
les herbicides. Les risques liés a I'exposition a ces produits varient suivant la
fréquence d’exécution de ce type de travaux. Pour réduire votre exposition
a ces produits chimiques : travaillez dans une zone bien ventilée et avec un
équipement de sécurité agréé, tel qu’un masque a poussiéere spécialement
congu pour filtrer les particules microscopiques.

Mise en marche

- Avant d’assembler ou de régler I'appareil, éteignez le moteur et retirez le
protecteur de bougie.

- Avant de démarrer le moteur, assurez-vous que I'appareil n’est pas
endommagé, que les vis et écrous sont bien serrés et que 'assemblage a été
effectué correctement. Affitez la chaine si elle est émoussée. Si la chaine
est déformée ou endommagée, remplacez-la. Vérifiez que tous les leviers de
commande et interrupteurs peuvent étre actionnés sans forcer. Nettoyez et
séchez les poignées.

- Ne tentez jamais de démarrer le moteur si I'appareil est endommagé ou s'il
n’est pas entierement assemblé. Dans le cas contraire, vous risqueriez de
vous blesser grievement.

- Reéglez correctement la tension de la chaine. Ajoutez de I'huile de chaine au
besoin.

Démarrage du moteur

- Assurez-vous qu’aucun enfant ou adulte ne se trouve a proximité et faites
attention aux animaux situés dans la zone de travail.

- Avant de démarrer le moteur, enfilez votre équipement de protection corporel.

- Assurez-vous que I'accessoire est bien en place, que le levier de commande
peut étre actionné aisément et que le levier de verrouillage fonctionne
correctement.

- Sila chaine tourne au ralenti, coupez le moteur et diminuez la vitesse.
En cas de doute, demandez a un centre d’entretien agréé de procéder au
réglage. Vérifiez que les poignées sont propres et séches et que l'interrupteur
marche/arrét fonctionne correctement.
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Ne démarrez le moteur qu’en conformité avec les instructions.

- Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

- Placez I'appareil sur un sol stable. Gardez une bonne position d’équilibre et
une bonne stabilité.

- Au moment de tirer sur le bouton de démarreur, maintenez fermement le
matériel contre le sol avec votre main gauche. Ne montez jamais sur I'arbre
d’entrainement.

- Avant de démarrer le moteur, assurez-vous qu’aucun individu ou animal ne
se trouve dans la zone de travail.

- Lorsque vous démarrez le moteur, maintenez la chaine et le guide-chaine
éloignés de votre corps et de tout objet, y compris du sol. La chaine pourrait
bouger au démarrage et provoquer des blessures graves, étre endommagée
et/ou endommager d’autres objets.

- En cas de probleme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

- Sila chaine heurte des pierres ou d’autres objets durs, coupez
immédiatement le moteur et examinez I'appareil.

- N'utilisez I'appareil qu’avec la bandouliére, que vous devez régler
correctement avant de mettre I'appareil en marche. |l est trés important de
régler la bandouliére selon votre taille, afin d’éviter toute fatigue pendant
I'utilisation. Ne tenez jamais I'outil d’'une seule main pendant I'utilisation.

- Aprés avoir réglé la vitesse du moteur au ralenti, fixez les bretelles de
sécurité. Pendant I'utilisation, tenez fermement I'appareil sur votre cété droit.

- Vous devez utiliser toutes les installations protectrices et tous les carters
fournis avec I'outil durant I'utilisation.

- Ne faites jamais fonctionner le moteur si le pot d’échappement est endommagé.

- Sauf en cas d'urgence, ne laissez jamais tomber I'appareil et ne le jetez pas
sur le sol, au risque de 'endommager grievement.

Ravitaillement en carburant

- Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

- Evitez tout contact entre la peau et I'essence. Ne respirez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection pendant le ravitaillement
en carburant. Changez et nettoyez réguliérement les vétements de
protection.

- Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Nettoyez immédiatement
I'appareil en cas d’écoulement de carburant.

- Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

- Vérifiez régulierement le bouchon du réservoir de carburant pour vous
assurer qu'il est bien fermé et ne fuit pas.

- Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
avant de démarrer le moteur (a au moins 3 métres de I'endroit ou vous avez
fait le plein).

- Ne faites jamais le plein dans une piece confinée. Les vapeurs d’essence
s’accumulent au niveau du sol (risque d’explosions).

- Transportez et stockez le carburant uniquement dans des récipients agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.

Mode d’emploi

- En cas d'urgence, coupez immédiatement le moteur.

- En cas de situation anormale (par exemple du bruit, des vibrations) pendant
le fonctionnement, éteignez le moteur. N'utilisez pas I'appareil avant d’avoir
déterminé et corrigé la cause du probléme.

- Lorsque vous relachez la commande d’accélérateur, la chaine continue a
tourner quelques instants. Ne touchez pas immédiatement la chaine.

- Tenez la poignée avant avec la main gauche et la poignée arriére avec la
main droite, que vous soyez droitier ou gaucher. Enserrez les poignées avec
vos doigts et votre pouce.

- Ne tentez jamais d'utiliser I'appareil avec une seule main. Une perte de
contréle peut entrainer des blessures graves ou mortelles. Pour réduire les
risques de blessures, éloignez vos mains et vos pieds des lames.

- Maintenez une bonne position. Gardez une bonne prise au sol et d’'une
bonne position d’équilibre a tout moment.

- Pour éviter de trébucher, prenez garde aux obstacles cachés, tels que les
souches d’arbres, les racines et les fossés. Retirez les branches et autres
objets au sol.

- En cas de chute ou d'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n’y a pas de fuite de carburant dans
le circuit d’alimentation et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé Dolmar d’examiner et de réparer I'outil.

- Ne touchez pas le carter d’engrenage. Le carter d’engrenage devient chaud
lors du fonctionnement.
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- Lorsque vous vous éloignez de I'appareil, méme pendant un court instant,
coupez toujours le moteur. Ne laissez pas I'appareil sans surveillance avec le
moteur allumé car il pourrait étre utilisé par des personnes non autorisées et
causer des accidents graves.

- Respectez I'environnement. Pour réduire la pollution et les émissions
sonores, évitez tout fonctionnement inutile du papillon des gaz. Réglez
correctement le carburateur.

- Pendant ou apres I'utilisation, ne posez pas I'appareil chaud sur de I'herbe
séche ou sur des matériaux combustibles.

- Ne placez pas votre main droite au-dessus de la hauteur des épaules.

- Pendant I'utilisation, ne heurtez jamais la chaine contre des obstacles durs, tels
que des pierres et des clous. Soyez particulierement vigilant(e) lors de I'élagage
de branches situées prés de murs, de clétures en fils de fer ou similaires.

- Si des branches sont happées par la chaine, coupez toujours le moteur
et retirez le protecteur de bougie. Dans le cas contraire, un démarrage
accidentel pourrait provoquer de graves blessures.

- Sila chaine est encombrée, coupez toujours le moteur et retirez le protecteur
de bougie avant de procéder au nettoyage.

- Sivous accélérez alors que la chaine est bloquée, vous augmentez la charge
et endommagez le moteur et/ou 'embrayage.

- Avant de couper des branches maitresses, prévoyez une zone de repli
éloignée du point de chute des branches. Commencez par retirer les obstacles,
tels que les branches maitresses et autres branches, de la zone de travail.
Eloignez tous les outils et objets de la zone de repli dans une autre zone sire.

- Avant de couper des branches et des branches maitresses, vérifiez le sens
de leur chute en prenant en compte I'état des branches et des branches
maitresses, les arbres voisins, le sens du vent, etc. Soyez trés attentif/
attentive quant au sens de la chute, ainsi qu’au rebond de la branche qui
heurte le sol.

- Ne tenez jamais I'élagueuse a perche selon un angle supérieur a 60°. En
tombant, les objets pourraient vous heurter et vous blesser grievement. Ne
vous tenez jamais sous la branche qui va étre coupée.

- Meéfiez-vous des branches cassées ou pliées. Elles pourraient rebondir lors
de la coupe et provoquer des blessures soudaines.

- Avant de couper des branches maitresses, retirez les autres branches et
les feuilles qui se trouvent autour de celle-ci. Dans le cas contraire, elles
pourraient happer la chaine.

- Pour éviter que la chaine se coince dans le trait d’abattage, ne relachez pas
le levier d’accélérateur avant d’avoir retiré la chaine du trait d’abattage.

- Sila chaine est coincée dans le trait d’abattage, coupez immédiatement le
moteur, déplacez la branche avec précaution pour ouvrir le trait d’abattage et
dégagez la chaine.

- Evitez tout rebond (force réactive rotative vers I'utilisateur). Pour éviter les
rebonds, n'utilisez jamais le nez du guide-chaine et n’effectuez pas de coupe
pénétrante. Restez toujours vigilant(e) quant a la position du nez du guide-
chaine.

- Vérifiez fréequemment la tension de la chaine. Lorsque vous vérifiez ou réglez
la tension de la chaine, arrétez le moteur et retirez le protecteur de bougie. Si
la chaine est détendue, tendez-la.

- Faites fonctionner 'appareil en émettant le moins de bruit et de contamination
possible. Vérifiez notamment le bon réglage du carburateur.

- Nutilisez jamais I'appareil lorsque vous vous trouvez sur une échelle.

- Ne montez jamais dans un arbre pour procéder a la coupe.

- Avant de procéder a I'élagage, attendez que la chaine ait atteint sa pleine
vitesse de fonctionnement.

- Reposez-vous pour éviter toute perte de contréle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Transport

- Avant de transporter I'appareil, éteignez le moteur et retirez le protecteur de
bougie.

- Installez toujours le couvercle du guide-chaine pendant le transport.

- Utilisez toujours la protection de I'outil incluse avec I'appareil.

- Transportez-le en position horizontale en tenant I'arbre. Gardez le pot
d’échappement chaud éloigné de votre corps.

- Lorsque vous transportez I'appareil dans un véhicule, fixez-le correctement
pour éviter qu’il se retourne. Dans le cas contraire, le carburant pourrait se
répandre et endommager I'appareil et d’autres bagages.

- Eteignez le moteur pendant le transport.

- Assurez-vous que le réservoir de carburant est completement vide.

- Lorsque vous déchargez I'appareil du coffre, ne laissez jamais tomber le
moteur au sol, car cela risquerait d’endommager le réservoir de carburant.

- Veillez a soulever 'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. Il
est trés dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voire un incendie.
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Instructions d’entretien

- Faites entretenir votre matériel par notre centre d’entretien agréé, en utilisant
toujours des piéces de rechange d’origine. Des réparations incorrectes
et un mauvais entretien peuvent raccourcir la durée de vie du matériel et
augmenter le risque d’accident.

- Avant de procéder aux taches d’entretien ou de réparation ou bien avant
de nettoyer I'appareil, coupez toujours le moteur et retirez le protecteur de
bougie. Attendez que le moteur soit froid.

- Pour réduire les risques d’incendie, ne procédez jamais a I'entretien de
I'appareil et n’entreposez jamais celui-ci a proximité d’un feu.

- Portez toujours des gants de protection lorsque vous manipulez la chaine.

- Débarrassez toujours I'appareil de la poussiéere et de la saleté. Pour ce faire,
n’'utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant, d’alcool ou de produit
similaire. Il pourrait s’ensuivre une décoloration, une déformation ou des
fissures des composants en plastique.

- Apres chaque utilisation, serrez toutes les vis et tous les écrous, a I'exception
des vis de réglage.

- Veillez a ce que la chaine soit toujours affitée. Sila chaine est émoussée
et les performances de coupe mauvaises, demandez a un centre d’entretien
agréé Dolmar de I'affGter ou de la remplacer par une chaine neuve.

- N’essayez pas d’effectuer un entretien ou une réparation non décrit(e)
dans ce mode d’emploi. Demandez a un centre d’entretien agréé Dolmar
d’effectuer ce type de tache.

- Nettoyez régulierement I'appareil et vérifiez que 'ensemble des vis et des
écrous est bien serré.

- Rangez toujours I'appareil dans une piéce fermée, aprés avoir vidé le
réservoir de carburant.

Entreposage

- Avant d’entreposer I'appareil, procédez a son nettoyage et son entretien
complets. Installez le couvercle du guide-chaine. Retirez le protecteur de
bougie. Purgez le carburant et I'huile de chaine lorsque le moteur est froid.

- Rangez I'appareil dans un endroit sec et en hauteur ou sous verrou, hors de
portée des enfants.

- N’appuyez pas I'appareil contre un support, tel qu’un mur. Il risquerait de
tomber subitement et de provoquer des blessures.

Respectez les instructions de prévention des accidents publiées par les associations professionnelles concernées et les compagnies

d’assurance.

N’effectuez aucune modification sur I'appareil, au risque de mettre votre sécurité en danger.

L’exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur se limite aux activités décrites dans le mode d’emploi. Toute autre tache doit étre
réalisée par un centre d’entretien agréé. N'utilisez que des piéces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.
L'utilisation d’accessoires ou d’outils non agréés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité en cas d’accident ou de dommages liés a I'utilisation d’accessoires et de dispositifs de fixation

d’accessoires non agréés.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité du lieu ou sont réalisées les opérations de coupe. Remplacez
immédiatement tout article pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

- Lieu de l'accident

- Ce qui s’est passé

- Nombre de personnes blessées

- Types de blessures

- Votre nom

Vibrations

- Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux
si elles sont exposées a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer les symptdmes suivants aux doigts, aux mains ou aux
poignets : engourdissement, picotements, douleur, sensation lancinante, changement de couleur de la peau ou altération de la peau. Si 'un

ou l'autre de ces symptémes apparait, consultez un médecin !

- Pour réduire le risque de « maladie des doigts blancs », gardez vos mains au chaud lors de I'utilisation et entretenez bien le matériel et les

accessoires.
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DECLARATION DE CONFORMITE CE

Le soussigné, Rainer Bergfeld, tel qu’autorisé par Dolmar GmbH, déclare que les machines DOLMAR suivantes :
Nom de la machine : Elagueuse thermique & perche télescopique
N° de modele/Type : ME-246.4
Spécifications : reportez-vous au tableau « CARACTERISTIQUES TECHNIQUES »
sont fabriquées en série et

sont conformes aux directives européennes suivantes :
2006/42/CE

et sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :
EN/ISO11680

La documentation technique se trouve dans les locaux de I'entreprise sise :
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg

Le numéro du certificat d’'inspection de type CE pour les élagueuses a perche est :
4812068.13003

L'inspection de type CE pour la norme 2006/42/CE a été réalisée par :
DEKRA Testing and Certification GmbH Enderstralle 92b 01277 Dresden, Allemagne
N° d’identification 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Directeur général

34



CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Modele ME-246.4
Dimensions : Lx P x H mm 2720 -3 920 x 223 x 240
Poids kg 7,2
Volume du réservoir de carburant cm® 600
Volume du réservoir d’huile de chaine cm’® 120
Déplacement du moteur cm?® 25,4
Vitesse max. de la chaine m/s 21,0
Performances maximales du moteur 0,77 kW a7 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse max. recommandée de 'axe min”* 10 000
Ralenti min 3000
Vitesse d’engagement de 'embrayage min” 4 400
Carburateur Type de diaphragme
Bougie d’allumage Type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-0,8
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile de classe API, classe SF ou supérieure ou huile

SAE 10W-30 (huile moteur 4 temps pour automobile)

Longueur de coupe mm 255
Longueur du guide-chaine mm (pouces) 255 (107)
Chaine 91VXL-39E
Pas de chaine pouce 3/8”
Jauge de chaine mm (pouces) 1,3 (0,05”)
Nombre de dents sur la roue de chaine 7

Huile de chaine

Huile de chaine Dolmar d’origine

Pompe a huile de chaine

Pompe de plongeur (de type autolubrifiante)

ap, oq (arbre en position

2
la plus courte) m/s 53
Poignée droite "
o, . ay, o (arbre en position )
(poignée arriére) m/s 6,1
la plus longue)
Vibrations Incertitude K m/s? 2,0
conformément a la —
norme 1SO 22867 ap, oq (arbre en position m/s? 7.2
la plus courte)
Poignée gauche "
b t
(poignée avant) 8 q (arbre en position m/s? 8,6
la plus longue)
Incertitude K m/s? 2,0
Moyenne du niveau de pression sonore Leacq dBA 89,5
conformément a la norme 1ISO 22868 Incertitude K dBA 25
Moyenne du niveau de puissance sonore Livaeq dBA 107,3
conformément a la norme ISO 22868 Incertitude K dBA 2,5

« Etant donné I'évolution constante de notre programme de recherche et de développement, les spécifications contenues dans ce manuel sont

sujettes a des modifications sans préavis.

* Les spécifications peuvent varier suivant les pays.
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NOMENCLATURE DES PIECES

ME-246.4
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F NOMENCLATURE DES PIECES
1 Chaine

2 | Guide-chaine

3 | Réservoir d’huile

4 | Bouchon du réservoir d’huile
5 | Support de chaine

6 | Carter d’engrenage

7 | Bouton

8 | Arbre télescopique

9 | Poignée avant

10 | Levier d’accélérateur

11 | Levier de verrouillage

12 | Poignée arriére

13 | Cable de controle

14 | Pot d’échappement

15 | Tuyau d’échappement

16 | Bouchon d’huile

17 | Bouton de démarreur

18 | Filtre a air

19 | Bouchon du réservoir de carburant
20 | Réservoir de carburant
21 | Couvercle du guide-chaine




ASSEMBLAGE ET REGLAGE

AVERTISSEMENT :
» Avant d’assembler, de régler ou de vérifier 'appareil, éteignez le moteur et retirez le protecteur de bougie.

» Portez toujours des gants de protection lorsque vous manipulez la chaine.

» Attendez que la chaine refroidisse avant de procéder au montage, au réglage ou a la vérification. La chaine devient trés chaude pendant son
fonctionnement et peut provoquer des brdlures.

Assemblage de I'arbre et du carter d’embrayage

Assemblez I'arbre avec la poignée arriere et le bloc-moteur comme suit :

1. Insérez I'arbre dans la poignée arriere (A).

2. Desserrez deux boulons de fixation (B) et retirez le boulon central (C) sur
le carter d’'embrayage.

3. Insérez I'arbre dans le carter d’'embrayage. Si vous ne parvenez pas a

l'insérer a fond, tournez légérement I'ergot (D).

Alignez I'orifice situé sur I'arbre avec I'orifice du boulon central.

Serrez le boulon central.

Serrez les deux boulons de fixation de maniére égale.

Réglez la position de la poignée arriére, puis serrez-la a I'aide de deux

boulons (E).

No ok

Assemblage de I'arbre et du carter d’engrenage

Pour assembler I'arbre au carter d’engrenage, procédez comme suit :

1. Desserrez le boulon (A). Et retirez le boulon (B).

2. Insérez I'arbre dans le carter d’engrenage. Si vous ne parvenez pas a
l'insérer a fond, tournez Iégérement I'ergot (C).

Alignez I'orifice situé sur I'arbre avec I'orifice du boulon (B).
Commencez par serrer le boulon (B), puis le boulon (A).

P w
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Assemblage de la chaine et du guide-chaine

ATTENTION : Assurez-vous que la chaine, le guide-chaine et la roue de chaine
s’inserent ensemble dans la jauge et le pas.

Pour assembler la chaine et le guide-chaine, procédez comme suit :

1. Desserrez I'écrou (A) et retirez le support de chaine (B).

2. Tournez la vis de tension (C) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre
jusqu’a ce que I'écrou de tension (D) touche I'extrémité gauche.

NOTE :

» Ne tournez pas excessivement la vis de tension dans le sens inverse des
aiguilles d’'une montre, au risque de faire sortir la vis de tension et I'écrou de
tension du boitier.

3. Installez la chaine (E) dans la rainure du guide-chaine (F). Commencez la
procédure au niveau du nez du guide-chaine.

4. Alignez le boulon de positionnement (G) sur I'encoche du guide-chaine (H),
puis installez la chaine (E) sur la roue de chaine (l). Assurez-vous que la
chaine s’installe bien sur le guide-chaine pendant la procédure.

5. Installez le guide-chaine (F), de sorte que I'écrou de tension (D) s’insere
dans l'orifice (J) du guide-chaine. Les orifices (K) ne sont pas utilisés.

6. Placez correctement la chaine dans la rainure du guide-chaine. Si vous ne
placez pas correctement la chaine dans la rainure du guide-chaine a ce
stade, réglez-la et installez-la correctement.

7. Installez le support de chaine (B) et serrez a fond I'écrou (A). Desserrez
ensuite I'écrou d’'un demi-tour en prévision du réglage de la tension de la
chaine.

8. Réglez la tension de la chaine. Reportez-vous a la section « Réglage de la
tension de la chaine ».

ATTENTION :
» Veillez a ce que la tension de la chaine soit toujours celle recommandée. Une
chaine mal tendue risque de dérailler.

Pour retirer la chaine et le guide-chaine, commencez par tourner la vis de
tension (C) dans le sens inverse des aiguilles d’'une montre.

Tirez la chaine vers I'extérieur pour permettre a la chaine de sortir de la rainure
du guide-chaine, puis retirez I'ensemble du boitier.
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Réglage de la tension de la chaine

ATTENTION :

» Veillez a ce que la tension de la chaine soit toujours celle recommandée. Une
chaine détendue peut se défaire pendant le fonctionnement. Une chaine trop
tendue peut étre endommagée ou endommager le guide-chaine.

» Veérifiez fréquemment la tension de la chaine pendant le fonctionnement.
Pendant le fonctionnement, la chaine est étirée et se détend. Lorsque vous
utilisez une chaine neuve, réglez plus fréequemment la tension.

Pour régler la tension de la chaine, procédez comme suit :

1. Desserrez I'écrou (A) d’'un demi-tour.

2. Placez le nez du guide-chaine vers le haut. Tournez la vis de serrage (B)
dans le sens horaire jusqu’a ce que la chaine s’insére parfaitement dans la
partie inférieure du guide-chaine.

3. Saisissez la chaine au milieu du guide-chaine et soulevez-la. Il doit y avoir
un jeu de 3 a4 mm (de 0,118 & 0,157”).entre le guide-chaine et la courroie
d’attache de la chaine. Si le jeu est différent, tournez Iégérement la vis de
serrage dans le sens anti-horaire et exécutez a nouveau I'étape 2.

4. Serrez a fond I'écrou (A).

5. Au besoin, serrez légerement la vis de serrage pour éviter qu’elle tombe.

Remplissage du réservoir d’huile de chaine

La chaine doit étre graissée a I'aide d’huile de chaine pendant I'utilisation.
Avant utilisation, remplissez le réservoir d’huile de chaine. Aprés avoir versé
I'huile, serrez a fond le bouchon du réservoir d’huile.

Utilisez uniquement de I'huile de chaine Dolmar d’origine.

NOTE :
* N'utilisez jamais d’huile usagée. Vous risqueriez d’endommager la pompe a
huile.

« Evitez les environnements poussiéreux lors du remplissage de I'huile de
chaine. La poussiére et les autres corps étrangers risquent d’endommager le
systéme d’alimentation en huile.

Pendant I'utilisation, vérifiez constamment le niveau d’huile. Remplissez le
réservoir si le niveau d’huile est bas. Le réservoir se vide aprés 40 minutes
d’utilisation environ (selon le réglage du graissage de chaine).

Réglage du débit d’injection d’huile de chaine

Le débit d’injection d’huile de chaine peut étre réglé en trois étapes. Selon
I'utilisation, par exemple lors de I'élagage de branches maitresses, réglez le
débit d’injection.

Pour régler le débit d’injection d’huile de chaine, utilisez un tournevis a lame
plate. Enfoncez la vis de réglage et tournez-la. Pour augmenter le débit
d’injection, tournez la vis de réglage dans le sens antihoraire (A). Pour diminuer
le débit d’injection, tournez-la dans le sens horaire (B).

Aprés avoir réglé le débit d’injection d’huile de chaine, vérifiez-le en faisant
fonctionner I'appareil a vitesse moyenne.
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Réglage de la longueur de I'élagueuse a perche
Pour régler la longueur de I'élagueuse a perche, procédez comme suit :
1. Tournez le bouton (A) dans le sens antihoraire.

2. Réglez la longueur de la perche.
3. Tournez le bouton dans le sens horaire pour serrez la téte d’engrenage.

Bandouliére

Réglage de la bandouliére
Réglez la bandouliére selon la longueur adaptée pour le travail a effectuer.

Retrait

En cas d’'urgence, appuyez sur les crans (A) de chaque c6té et détachez le
matériel.

A ce stade, veillez & garder le contrdle de 'appareil. Ne laissez pas I'appareil
étre dévié vers vous ou vers quelqu’un qui se trouve a proximité.

AVERTISSEMENT : Toute perte de contréle de la machine risque de provoquer
des blessures graves ou la MORT.

Remarque : Dans certains pays, la bandouliére ne posséde pas cette fonction
de retrait.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile moteur

- Lorsque le moteur est froid, procédez comme suit.

- Réglez le niveau du moteur, retirez le bouchon d’huile (Fig. 1) et vérifiez 'absence d’huile dans la plage comprise entre les repéres des
limites supérieure et inférieure du tuyau d’huile (Fig. 2).

- Sila quantité d’huile est insuffisante (le niveau d’huile est proche du repére de limite intérieure) (Fig. 3), remplissez d’huile jusqu’au repére de
limite supérieure.

- La zone proche des repéres externes est transparente, donc la quantité d’huile a I'intérieur peut étre vérifiée sans qu'il soit nécessaire de
retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient extrémement encrassé, vous risquez d’avoir une mauvaise visibilité et de
devoir vérifier le niveau d’huile par rapport a la section décrochée a I'intérieur du tuyau d’huile.

- Atitre d'information, la durée de remplissage de I'huile est de 10 heures environ (tous les 10 remplissages).
Si I'huile change de couleur ou contient de la saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a la page 46)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de catégorie API, classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : Environ 0,08 L

Remarque : Si le moteur n’est pas maintenu en position verticale, la quantité d’huile versée risque d’étre trop importante et de provoquer un
débordement a l'intérieur du moteur.
Si I'huile est ajoutée au-dela de la limite, elle risque d’étre contaminée ou de déclencher un incendie avec de la fumée blanche.

Point n°1 lors de la vidange d’huile : « bouchon d’huile »
- Retirez la poussiére ou les saletés entourant 'orifice du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon d’huile.

- Veillez a ce que le bouchon d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiere. Dans le cas contraire, les impuretés adhérant
au bouchon d’huile pourraient empécher la bonne circulation de I'huile ou abimer des piéces du moteur, provoquant des problémes.

Repeére
externe (limite
supérieure)

1 Bouchon

‘{\

d’huile . o
Section interne D\ \ Repere Rzmggssez e
décrochée L externe JILI vesu dhui
ecr &7 (limite e niveau d huile :

(I|m|'te_ inférieure) atteigne la section La zone située entre

supérieure) interne décrochée les limites externes
Tuyau Section interne (limite supérieure). supérieure et inférieure
d’huile décrochée est transparente, donc le

(limite inférieure) _. L . niveau d’huile peut étre
Fig. 1 Fig. 2 Tuyau d'huile Fig. 3 vérifié & l'extérieur par

rapport a ces repeéres.

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.

(2) Remplissez d’huile jusqu’au repére de limite supérieure. (voir Fig. 3)
Utilisez la bouteille d’huile lors du remplissage.

(3) Serrez a fond le bouchon d’huile. Un vissage insuffisant peut provoquer
une fuite d’huile.
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Remarque
» Ne remplacez pas I'huile lorsque le moteur est en position inclinée.

+ Sile moteur est incliné lors du remplissage d’huile, le réservoir risque d’étre trop rempli et de provoquer la contamination de I'huile et/ou
de la fumée blanche.

Point n°2 lors de la vidange d’huile : « En cas de débordement d’huile »
- Side I'huile se répand entre le réservoir de carburant et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée dans le port d’entrée de I'air
de refroidissement, contaminant le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

RAVITAILLEMENT EN CARBURANT

Manipulation du carburant

Veillez a manipuler le carburant avec la plus grande prudence. Il peut contenir des substances similaires aux solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou en extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs de carburant et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec du carburant, celle-ci peut se dessécher, entrainant des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact du carburant avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Ne procédez pas au ravitaillement en carburant dans la pénombre ou sur une surface instable.

Durée de stockage du carburant

Le carburant doit étre utilisé dans les 4 semaines, méme s'il est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Si vous n'utilisez pas de conteneur spécial ou si le conteneur n’est pas fermé, le carburant peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
- Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité des rayons directs du soleil.

- Ne conservez jamais le carburant dans une cabine ou un camion.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Veillez a utiliser de I'essence pour automobile (super ou premium).

Avertissements concernant le carburant
- Nutilisez jamais de mélange de carburant contenant de I'huile moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou des
pannes mécaniques.

- Lutilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages irréguliers du moteur.

Ravitaillement en carburant
AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT

INTERDITS

ATTENTION : N’oubliez pas de fermer le bouchon du réservoir de carburant
apres avoir fait le plein. Ne démarrez jamais le moteur si le
bouchon du réservoir de carburant est ouvert.

Essence utilisée : Essence pour automobile (super sans plomb)

1. Desserrez légerement le bouchon du réservoir de carburant (A) pour éviter
que le carburant déborde.

2. Retirez le bouchon du réservoir de carburant. Inclinez ensuite le moteur
afin que le port de remplissage se trouve vers le haut.

3. Procédez ensuite au ravitaillement en évacuant I'air du réservoir de
carburant (B). (Ne remplissez pas le réservoir au-dela de la limite
supérieure du carburant (C).)

4. Essuyez bien autour du bouchon du réservoir de carburant pour éviter
l'introduction de tout corps étranger dans le réservoir de carburant.

5. Aprés avoir fait le plein, serrez a fond le bouchon du réservoir de
carburant.

» En cas de défaut ou de dommages au niveau du bouchon du réservoir,
remplacez-le.

* Au fil du temps, le bouchon du réservoir s'use. Remplacez-le tous les deux a
trois ans.
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AVERTISSEMENTS CONCERNANT LE FONCTIONNEMENT ET LA PROCEDURE D’ARRET

ATTENTION :
Respectez les réglementations en vigueur en matiére de prévention des accidents !

NOTE :
Retirez le couvercle du guide-chaine avant de démarrer le moteur.

DEMARRAGE

Eloignez-vous d’au moins 3 métres de I'endroit ol vous avez procédé au ravitaillement en carburant. Déposez I'appareil & un endroit propre, en
veillant a ce que I'accessoire n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : démarrage a froid

1) Déposez la machine sur une surface plane.
2) Réglez I'interrupteur I-O (A) sur OPERATION (FONCTIONNEMENT).

3) Pompe d’amorcage
Continuez a appuyer sur la pompe d’amorcage (B) jusqu’a ce que le
carburant pénétre a l'intérieur de celle-ci.
(En général, le carburant pénétre dans la pompe d’amorgage aprés 7 a 10
pressions.)
Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorgage, un surplus de carburant
retourne au réservoir de carburant.

4) Démarreur
Tirez doucement le bouton du démarreur, jusqu’a ce qu'’il résiste (point de
compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.
Ne tirez jamais enti€rement la corde. Une fois le bouton du démarreur tiré,
n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le bouton du démarreur
jusqu’a ce qu'’il revienne en position initiale.

5) La poignée est équipée d’un levier de verrouillage (C) pour éviter tout
démarrage accidentel. Pour tirer le levier d’accélérateur (D), saisissez
la poignée afin de la déverrouiller (le bouton de verrouillage est enfoncé
manuellement).

6) Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

Remarque : Si vous versez une quantité trop importante de carburant, retirez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour retirer
I'excés de carburant. Séchez également I'électrode de la bougie.
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Mise en garde durant le fonctionnement :

Si le levier d’accélérateur est complétement ouvert lors d’un fonctionnement a vide, la rotation du moteur augmente a plus de 10 000 min-'. Ne
faites jamais tourner le moteur a une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse de 6 000 a 8 500 min-' environ.

B : démarrage aprés avoir fait chauffer le moteur

1) Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.

2) Laissez le levier d’accélérateur en position de ralenti.

3) Tirez avec force sur le démarreur.

4) Sile moteur est difficile a démarrer, ouvrez les gaz d’environ 1/3.
Méfiez-vous de I'accessoire, qui risque de tourner.

Parfois, notamment en hiver, lorsque le démarrage FERMER

du moteur est difficile

Actionnez le levier de I'étrangleur en procédant comme suit au démarrage du
moteur.

» Apres avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), placez le levier de
I'étrangleur en position FERMER.

» Exécutez 'étape de démarrage 4) et démarrez le moteur.

» Lorsque le moteur démarre, réglez le levier d’étrangleur en position OPEN
(FERMER).

» Exécutez I'étape de démarrage 5) et continuez a chauffer le moteur.

ATTENTION : Si vous entendez un bruit d’explosion et si le moteur s’arréte, ou

si le moteur que vous venez de démarrer cale avant que le levier
d’étrangleur soit actionné, replacez le levier d’étrangleur en
position OPEN (FERMER), puis tirez plusieurs fois sur le bouton
du démarreur pour démarrer le moteur.

ATTENTION : Si vous maintenez le levier d’étrangleur en position CLOSE
(OUVRIR) et si vous enfoncez plusieurs fois le bouton du
démarreur, une quantité trop importante de carburant sera
aspirée et le démarrage du moteur deviendra difficile.

OUVRIR

ARRET

1) Relachez entierement le levier d’accélérateur (B) et lorsque la vitesse de
rotation du moteur diminue, placez l'interrupteur I-O (A) en position STOP
pour couper le moteur.

2) N’oubliez pas que I'accessoire peut ne pas s’arréter immédiatement,
laissez-le ralentir jusqu’a I'arrét complet.

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Au besoin, réglez le ralenti a I'aide de la vis de réglage du carburateur (A).

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME
(RALENTI)

Réglez la rotation a bas régime sur 3 000 min-.
Si vous devez modifier la vitesse de rotation, tournez la vis de réglage avec
un tournevis a pointe cruciforme.

- Tournez la vis de réglage vers la droite pour augmenter la rotation du moteur.
Tournez la vis de réglage vers la gauche, pour diminuer la rotation du moteur.

- Le carburateur est généralement réglé en usine. S'’il s’avere nécessaire
d’effectuer un nouveau réglage, contactez un centre d’entretien agréé.
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FONCTIONNEMENT

Position debout

» Tenez-vous sur une surface stable. Positionnez I'élagueuse a perche selon
un angle de 60° par rapport au sol horizontal.

» Commencez par couper les branches inférieures, afin que les branches
tombent plus facilement.

» Prévoyez toujours une zone de repli au cas ou une branche coupée venait a 60°
tomber vers vous.

Méthode

» Démarrez le moteur et accélérez jusqu’a ce que la chaine atteigne sa pleine
vitesse.

* Appuyez légérement la chaine sur la branche. Ne forcez pas sur I'appareil,
au risque de 'endommager.

» N'utilisez jamais le bout du guide-chaine pour couper. Cela pourrait
provoquer un rebond dangereux et entrainer des blessures corporelles.

Conseils lors de la coupe de branches épaisses

Lorsque vous coupez une branche épaisse, procédez comme suit.

1. Pratiquez une petite entaille sous la branche a quelques centimetres de
I’endroit ou vous avez prévu de couper. 2

2. Coupez la branche depuis le coté supérieur de I'endroit ol vous avez
effectué I'entaille.

N

3. Pratiquez une autre petite entaille sous la branche a I'endroit ou vous avez 1
prévu de couper.
4. Coupez a I'endroit ou vous avez prévu de couper depuis le coté supérieur. 3

INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur I'appareil, arrétez toujours le moteur et débranchez le connecteur des bougies (voir « Vérification de la
bougie »).
Portez toujours des gants de protection !
Posez toujours I'appareil pour procéder a son examen ou son entretien. Si vous assemblez ou réglez I'appareil en position
verticale, vous risquez d’étre grievement blessé(e).
Lors des opérations d’entretien, placez toujours le couvercle du guide-chaine.
Afin de garantir une longue durée de service de I'appareil et éviter de 'endommager, effectuez régulierement les opérations d’entretien
suivantes.

Vérification et entretien journaliers
- Avant utilisation, vérifiez qu’il ne manque aucune piéce et que les vis sont bien serrées. Veillez particulierement a utiliser I'accessoire spécifié
pour que le montage s’effectue en toute sécurité.

- Avant d’utiliser I'appareil, vérifiez toujours que le passage de l'air de refroidissement et les ailettes du cylindre ne sont pas obstrués.
Nettoyez-les au besoin.

- Apres utilisation, procédez aux tachez quotidiennes suivantes :
» Nettoyez I'extérieur de I'appareil et vérifiez qu’il n’est pas endommageé.

» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre plusieurs fois par jour lorsque vous travaillez dans des conditions trés poussiéreuses.

« Vérifiez que la différence entre le ralenti et la vitesse d’embrayage est suffisante pour garantir que I'accessoire est a I'arrét lorsque le
moteur tourne au ralenti (au besoin, réduisez la vitesse du ralenti).
Si, pendant le ralenti, l'outil continue a tourner, contactez votre agent d’entretien agréé le plus proche.

- Vérifiez le fonctionnement de l'interrupteur I-O, du levier de verrouillage et du levier de commande.
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Nettoyage du port d’alimentation en huile de chaine

Nettoyez quotidiennement le port d’alimentation en huile de chaine (A). Pour y
accéder, retirez le support de chaine et le guide-chaine.

Nettoyage et examen du guide-chaine

Nettoyez quotidiennement le guide-chaine. Retirez la sciure présente dans la
rainure (A) ainsi que le port d’alimentation en huile de chaine (B).

Pour éviter que le guide-chaine s’use d’un seul cb6té, retournez-le a chaque fois
que vous remplacez ou affatez la chaine.

Si la rainure est usée, courbée, fissurée ou déformée, remplacez le guide-
chaine.

Examen de la chaine

Lorsque vous sentez que la chaine est usée, déformée, fissurée ou qu’elle
nécessite davantage d’effort lors de la coupe, remplacez-la ou demandez a un

centre d’entretien agréé Dolmar de I'affater.

Graissage des piéces mobiles

NOTE : Respectez les instructions relatives a la fréquence et la quantité de
graisse a appliquer. Dans le cas contraire, un graissage insuffisant
pourrait endommager les piéces mobiles.

Carter d’engrenage :

Retirez I'ergot de graissage (A) et remplissez l'orifice de graissage (B) de
graisse a base de lithium toutes les 25 heures de fonctionnement.

Nez du guide-chaine :

Appliquez de la graisse (Shell Alvania n°2 ou équivalent) depuis I'orifice de

graissage (C) toutes les 10 heures de fonctionnement.

VIDANGE DE L’HUILE MOTEUR

Une huile moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des pieces mobiles. N'oubliez pas de vérifier la fréquence et la quantité des vidanges.

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile moteur restent brllants juste apres I'arrét du moteur. Pour la
vidange de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile moteur ont suffisamment refroidi. Sinon, vous
risquez de vous brdler.

Remarque : Si le niveau d’huile dépasse la limite, I’huile risque d’étre contaminée ou de s’enflammer en produisant de la fumée
blanche.

Fréquence des vidanges : Au départ, aprés 20 heures de fonctionnement, puis toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : Fuile SAE 10W-30 de catégorie API, classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Vous pouvez également procéder comme suit.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant (A) est bien serré.
2) Placez un grand récipient (poéle, etc.) sous Il'orifice de vidange (C).

3) Retirez le boulon de vidange (E) puis le bouchon d’huile (B) afin de purger
I'huile a partir de I'orifice de vidange.
A ce stade, veillez & ne pas égarer le joint du boulon de vidange (D) et a ne
pas salir les composants déposés.

4) Une fois I'huile entierement vidangée, associez le joint au boulon de
vidange, puis serrez fermement le boulon de vidange afin qu'il ne se

,

desserre pas et ne provoque pas de fuite.
* Utilisez un chiffon pour essuyer I'huile qui s’est déversée sur le boulon et g\E
le matériel.
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Autre méthode de vidange

Retirez le bouchon d’huile, inclinez I'appareil vers I'orifice de remplissage
d’huile et purgez I'huile.
Recueillez I'huile dans un récipient.

5) Réglez le niveau du moteur et remplissez progressivement le réservoir avec
de I'huile neuve jusqu’au repére de la limite supérieure (F).

6) Une fois le remplissage terminé, serrez a fond le bouchon d’huile afin qu’il
ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite.
Si vous ne serrez pas correctement le bouchon d’huile, il risque de fuir.

Repere externe
(limite supérieure)

—
{\
@ Repére
L

externe (limite
inférieure)

Section interne

décrochée (limite

supérieure)
Section interne
décrochée (limite
inférieure)

AVERTISSEMENTS CONCERNANT L’HUILE

- Ne jetez jamais d’huile moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la Iégislation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

- L’huile se détériore, méme lorsqu’elle n'est pas utilisée. Effectuez régulierement des inspections et des remplacements (vidangez I'huile

tous les 6 mois).
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NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

DANGER : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : Tous les jours (toutes les
10 heures d’utilisation)

- Tournez le levier d’étrangleur (D) vers le c6té complétement fermé et éloignez
le carburateur de toute poussiére ou saleté.

- Dévissez le boulon de fixation (G).
- Retirez le capot du filtre a air (A) en tirant sur la partie inférieure de celui-ci.
- Retirez les éléments (B) (F) et tapez dessus pour en retirer la saleté.

- Siles éléments sont fortement contaminés :
Retirez les éléments, plongez-les dans de I'eau chaude ou dans un détergent
neutre dilué a I'eau et faites-les entierement sécher. Lorsque vous les lavez,
ne les serrez pas et ne les frottez pas.

- Avant de remettre les éléments en place, assurez-vous qu’ils sont
complétement secs. Un séchage insuffisant des éléments peut provoquer un
démarrage difficile.

- Essuyez I'huile présente autour du capot du filtre a air et sur le reniflard (E) a
I'aide d’un chiffon.

- Installez I'’élément (éponge) (B) dans I'élément (feutre) (F).

Installez les éléments dans le support (C) de sorte que I'éponge se trouve
face au capot du filtre a air.

- Fixez immédiatement le capot du filtre a air et serrez-le avec des boulons de
fixation. (Pour le remettre en place, commencez par le haut, puis le bas.)

NOTE :

- Nettoyez les éléments plusieurs fois par jour en cas de poussiere
excessive. Les éléments sales diminuent la puissance du moteur et
rendent difficile le démarrage du moteur.

- Retirez I'huile présente sur les éléments. Si vous continuez a utiliser
I'appareil alors que les éléments restants comportent encore de I'huile,
I'huile présente dans le filtre a air risque d’étre expulsée a I'extérieur et de
contaminer I'environnement.

- Ne placez pas les éléments sur le sol ou dans un lieu sale. La saleté ou
les débris pourraient se poser dessus et endommager le moteur.

- Nutilisez jamais de carburant pour nettoyer les éléments. Le carburant
pourrait les endommager.

VERIFICATION DE LA BOUGIE

- N'utilisez que la clé universelle fournie pour retirer ou installer la bougie.

- L’écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris entre
0,7 et 0,8 mm (0,028” & 0,032”). Réglez I'écartement s'il est trop large ou trop
étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou
remplacez-la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le moteur
est en marche (risque de choc électrique haute tension).
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NETTOYAGE DU FILTRE A CARBURANT
AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : Tous les mois (toutes les 50 heures
d'utilisation)

Crépine d’aspiration dans le réservoir de carburant

Examinez régulieérement le filtre a carburant (A). Pour ce faire, procédez comme

suit :

(1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, purgez le carburant pour
vider le réservoir. Examinez I'intérieur du réservoir a la recherche de corps

étrangers. Le cas échéant, retirez-les.

(2) Retirez la crépine d’aspiration a I'aide d’un crochet a fil que vous passez a
travers l'orifice du réservoir.

(3) Si le filtre a carburant est légerement bouché, nettoyez-le. Pour ce faire,
secouez-le et tapez-le doucement au niveau du carburant. Pour éviter tout
dommage, ne le serrez pas et ne le frottez pas. Le carburant utilisé pour le
nettoyage doit étre éliminé conformément a la réglementation en vigueur
dans votre pays.

Si le filtre a carburant a durci ou est fortement bouché, remplacez-le.

(4) Apres avoir procédé a la vérification, au nettoyage ou au remplacement
du filtre a carburant, insérez-le dans le tuyau de carburant (B) et fixez-le a
I'aide du collier de serrage (C). Enfoncez complétement le filtre a carburant
au fond du réservoir de carburant.

Un filtre a carburant bouché ou endommageé peut entrainer une alimentation
insuffisante en carburant et réduire la puissance du moteur. Remplacez le
filtre a carburant au moins tous les trimestres pour assurer une alimentation
satisfaisante en carburant dans le carburateur.

REMPLACEMENT DU TUYAU DE CARBURANT

ATTENTION : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : Tous les jours (toutes les 10 heures
d’utilisation)

Remplacement : Tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisation)

Remplacez le tuyau de carburant (A) tous les ans, quelle que soit la fréquence
d’utilisation. Une fuite de carburant peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau de carburant.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS

- Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.
- Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

- Remplacez les pieces endommagées par des piéces neuves afin de garantir
un fonctionnement en toute sécurité.

NETTOYAGE DES PIECES
- Conservez toujours le moteur propre.

- Conservez les ailettes de cylindre dépourvues de poussiére et saleté. Si de la poussiere ou des saletés adherent aux ailettes, cela risque
d’endommager les pistons.

REMPLACEMENT DES JOINTS STATIQUES ET DES TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur apres I'avoir démonté, n'oubliez pas de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des
piéces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage non inclus et décrit dans ce manuel doit étre effectué par des agents d’entretien agréés
uniquement.

EXAMEN DE LA ROUE DE CHAINE

Vérifiez I'usure de la roue de chaine toutes les 50 heures d'utilisation.
Remplacez-la si les repéres d’usure atteignent 0,3 mm de profondeur ou plus.
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Affatage de la chaine

Affitez la chaine lorsque :
- Une poussiére farineuse est produite lors de la coupe de bois humide ;

- La chaine pénetre avec difficulté dans le bois, méme si vous appliquez une
forte pression ;

- La face de coupe est de toute évidence endommagée ;

- L’élagueuse tire vers la gauche ou la droite dans le bois. Cela est di a un
mauvais afflitage de la chaine ou au fait qu’elle est endommagée d’un coté
seulement.

Affatez la chaine souvent, en ne retirant qu’une faible quantité de matériau
chaque fois.

Pour un affitage de routine, deux ou trois passes avec une lime suffisent
généralement. Apres plusieurs affitages de la chaine, faites-la affGter par un
centre d’entretien agréé DOLMAR.

Critéres d’affltage :
- Lalongueur de toutes les arétes (A) doit étre identique. La chaine ne

tournera pas en douceur et elle risque de se casser si les arétes sont de
longueur inégale.

- L'épaisseur des copeaux est déterminée par la distance entre la jauge de
profondeur (nez rond) et la face de coupe (B).

- Les meilleurs résultats de coupe sont obtenus avec la distance suivante entre
la face de coupe et la jauge de profondeur.
Lame de chaine 91VXL : 0,64 mm (0,025”)

A AVERTISSEMENT : Une distance trop importante augmente le risque
de rebond.

- L’angle d’afftage, de 30°, doit étre le méme sur toutes les arétes. La chaine
risque de tourner de maniére saccadée et inégale, de s’user rapidement et
de casser si les angles sont différents.

- Langle d’attaque latérale des arétes est déterminé par la profondeur de
pénétration de la lime ronde. Si la lime spécifiée est utilisée correctement, le
bon angle d’attaque latérale sera naturellement obtenu.

- L’angle approprié pour chaque chaine est le suivant :
Lame de chaine 91VXL : 55°

lime et guidage de lime
- Pour affiter la chaine, utilisez une lime ronde spéciale (accessoire en option)
pour chaines. Il est préférable de ne pas utiliser une lime ronde ordinaire.
- Le diamétre de la lime ronde pour chaque chaine est le suivant :
Lame de chaine 91VXL : 4,0 mm (5/32”)

- La lime ne doit étre pénétrer I'aréte que dans son mouvement vers I'avant.
Soulevez la lime pour gu’elle ne touche pas I'aréte dans son mouvement de
retour.

- Affltez d’abord la plus courte aréte. Ensuite, la longueur de cette aréte la
plus courte devient la longueur standard pour toutes les autres arétes de la
chaine.

- Guidez la lime en procédant comme suit.

- |l sera plus facile de guider la lime si vous utilisez le porte-lime (accessoire
en option). Le porte-lime posséde des indications pour le réglage correct de
I'angle d’affGtage sur 30° (alignez les indications parallelement a la chaine),
et il limite la profondeur de pénétration (jusqu’au 4/5 du diamétre de la lime).

- Aprés 'affitage de la chaine, vérifiez la hauteur de la jauge de profondeur au
moyen de 'outil pour jauge de chaine (accessoire en option).

- Retirez toute partie saillante, méme petite, au moyen d’une lime plate
spécialement congue a cet effet (accessoire en option).

- Arrondissez a nouveau la partie avant de la jauge de profondeur.
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ENTREPOSAGE

A

refroidit.

AVERTISSEMENT : Lors de la vidange du carburant, veillez a couper le moteur et a vérifier qu’il

Le moteur est encore chaud juste aprés avoir été arrété. Attendez qu’il
refroidisse, afin d’éviter tout risque de brilure ou d’incendie.

Lorsque 'appareil n’est pas utilisé pendant une période prolongée, effectuez les
opérations suivantes :
- Pour vidanger le réservoir de carburant et le carburateur, procédez comme
suit :
1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant et vidangez enti€érement
le carburant. S’il reste un corps étranger dans le réservoir de carburant,
retirez-le compléetement.

2) Retirez le filtre a carburant de l'orifice de remplissage a I'aide d'un fil.

3) Pressez la poire d’amorgage jusqu’a la vider du carburant et vidangez le
carburant qui arrive dans le réservoir de carburant.

4) Replacez le filtre dans le réservoir de carburant et vissez a fond le bouchon
du réservoir de carburant.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu'il s’arréte.

- Purgez I'huile de chaine.

- Retirez la chaine et le guide-chaine.

- Nettoyez la rainure de guidage du guide-chaine.

- Lubrifiez Iégérement la chaine et le guide-chaine.

- Retirez la bougie et versez plusieurs gouttes d’huile moteur dans le logement
de la bougie.

- Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se répande
sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

- En général, entreposez I'appareil en position horizontale. Si cela n’est pas
possible, placez I'appareil de sorte que le bloc-moteur se trouve sous I'outil
de coupe. Dans le cas contraire, de I'huile moteur risque de fuir depuis
l'intérieur.

- Veillez également a entreposer I'appareil en lieu sdr afin d’éviter de
'endommager et de vous blesser.

- Entreposez le carburant vidangé dans un bidon spécial, dans un endroit bien
ventilé.

Vidanger le
carburan _/\

Humidité

D

Précaution a prendre aprés un entreposage pendant une longue période

- Avant de démarrer I'appareil aprés une longue période de stockage, veillez a remplacer I'huile moteur (reportez-vous a la section
« VIDANGE DE L'HUILE MOTEUR »). L’huile se détériore lorsque I'appareil ne fonctionne pas pendant une longue période.

Résolution de pannes

Panne Systéme Observation

Cause

Le moteur ne démarre
pas, ou difficilement

Systeme d’allumage

Pas d’étincelle
d’allumage

Alimentation en carburant
plein

Compression
de la mise en route

Le démarreur ne
s’enclenche pas

Panne mécanique

Problémes de

démarrage a chaud d’allumage en place

Le moteur démarre Alimentation en carburant Réservoir rempli

mais s’éteint
Performances Plusieurs systémes peuvent | Mauvais ralenti du
insuffisantes étre affectés simultanément | moteur

Etincelle d’allumage O.K.

Réservoir de carburant

Pas de compression lors

Réservoir plein, bougie

Panne de I'alimentation en carburant ou du systéeme de
compression, panne mécanique

Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou
court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
défectueux, ligne d’alimentation en carburant pliée ou
bloquée, carburant encrassé

Joint inférieur du cylindre défectueux, joints d’étanchéité

du vilebrequin endommagés, cylindre ou segments de
piston défectueux ou mauvaise étanchéité de la bougie

Ressort du démarreur cassé, piéces cassées a l'intérieur
du moteur

Carburateur contaminé, nettoyez-le

Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé

Prise d’air du réservoir de carburant défectueuse,
conduite d’alimentation en carburant interrompue, cable
ou interrupteur STOP défectueux

Filtre a air contaminé, carburateur contaminé, pot
d’échappement bouché, conduit d’échappement du
cylindre bouché
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Durée de

faire afflter

fonctionnement Avant Apres Tous les
25h h 200 h Arré
| utilisation | lubrification | jours (10 h) S 50 00 rrétirepos
Elément
Appareil complet Examiner
i P visuellement
Inspecter
Huile moteur
Remplacer o~
S -
errage qes piéces Inspecter
(boulon, écrou)
Inspecter
Réservoir de carburant Vidanger le -
carburant
Veérifier |
Commande d’accélération erter’e O O
fonctionnement
A Vérifier le
Interrupteur d’arrét fonctionnement O O
Vitesse au ralenti Inspecter/régler O
Filtre a air Nettoyer O
Bougie d’allumage Inspecter O
Conduite d’air d
on .u.l cdarrde Nettoyer/inspecter O
refroidissement
Inspecter O
Tuyau de carburant
Remplacer O
Filtre a carburant Nettoyer/ O
remplacer
Espacement de la soupape
(soupape d’admission et Inspecter/régler @
soupape d’échappement)
Révision du moteur O
Vid |
Carburateur \aanger le O
carburant
Port d’alimentation en huile
de chaine Nettoyer O
Nettoyer la
rainure et le port
- . O
d’alimentation en
) huile de chaine
Guide-chaine
Inspecter
Injecter de la
graisse
Injecter de la
Carter d’engrenage ;
9 9 graisse ©
Roue de chaine Inspecter O
Chaine Remplacer ou O

*1 Effectuez un remplacement initial apres 20 heures d’utilisation.
*2 Pour l'inspection aprés 200 heures d'utilisation, contactez un centre d’entretien agréé.
*3 Aprés avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire fonctionner le moteur et purgez le carburant situé dans le carburateur.

*4  Au besoin.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre appareil en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
commandez votre appareil selon les descriptions de ce manuel. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Oubli d’activation de la pompe d’amorcage.

Appuyez 7 a 10 fois.

Tirage lent de la corde du démarreur.

Tirez plus fort.

Panne de carburant.

Faites le plein.

Filtre de carburant bouché.

Nettoyez-le.

Tuyau de carburant débranché.

Branchez correctement le tuyau de carburant.

Tuyau de carburant plié.

Redressez le tuyau de carburant.

Carburant détérioré.

Du carburant détérioré rend le démarrage
plus difficile.

Remplacez-le par du carburant neuf.
(Remplacement recommandé : 1 fois par
mois).

Aspiration excessive de carburant.

Réglez la commande d’accélération en
vitesse moyenne ou élevée et tirez sur la
poignée de démarrage jusqu’a ce que le
moteur démarre. Une fois le moteur démarré,
la chaine commence a tourner. Méfiez-vous
de la chaine.

Si le moteur ne démarre toujours pas, retirez
la bougie, séchez I'électrode et ré-assemblez
ces éléments comme ils I'étaient a I'origine.
Ensuite, démarrez comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché.

Branchez-le solidement.

Bougie contaminée.

Nettoyez-la.

Espacement anormal de la bougie.

Régler 'espacement.

Autre probléme de la bougie.

Remplacez-la.

Carburateur anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur s’arréte rapidement

Réchauffement insuffisant.

Chauffez le moteur.

Le levier d’étrangleur est en position « CLOSE
(OUVRIR) » alors que le moteur est chaud.

Le régler sur « OPEN (FERMER) ».

Filtre de carburant bouché.

Nettoyez-le.

La vitesse du moteur n’augmente pas

Filtre a air contaminé ou bouché.

Nettoyez-le.

Carburateur anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Le réservoir d’huile est vide.

Remplissez le réservoir d’huile de chaine.

L'huile de chaine n’est pas injectée.

Le port d’alimentation en huile de chaine est
encrasseé.

Nettoyez le port d’alimentation en huile de
chaine sur I'appareil et le guide-chaine.

La vis de réglage du débit d’injection d’huile
de chaine est mal réglée.

Réglez correctement la vis de réglage.

La chaine ne tourne pas

{

Le guide-chaine est courbé ou endommagé.

Remplacez le guide-chaine.

| Arrétez immédiatement le moteur

Des corps étrangers ont été happés par la
chaine.

Retirez les corps étrangers lorsque le moteur
est coupé.

Entrainement anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

L’appareil vibre anormalement

Guide-chaine cassé, tordu ou usé.

Remplacez le guide-chaine.

| Arrétez immédiatement le moteur

Chaine lache.

Réglez la tension de la chaine.

Entrainement anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

La chaine ne s’arréte pas

¢

Rotation élevée au ralenti.

Réglez la vitesse du ralenti.

| Arrétez immédiatement le moteur

Probléme de cable de la commande
d’accélération.

Demandez a un centre d’entretien de le
remplacer.

Entrainement anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur ne s’arréte pas

v

Connecteur de l'interrupteur 1-O débranche.

Branchez-le solidement.

(OUVRIR)

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur CLOSE

Systéme électrique anormal.

Faites une demande d’examen et d’entretien.

Lorsque le moteur ne démarre pas apres avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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SYMBOLE

Beim Lesen der Betriebsanleitung werden lhnen die folgenden Symbole begegnen:

"

\75,7] {50»,)

<—15m(50n)‘\?.
60°
&

Lesen Sie die Betriebsanleitung und
befolgen Sie die
Warnungen und Sicherheitshinweise!

Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und
Gehorschutz.

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfester Sohle.

Halten Sie mit dem Werkzeug einen
Abstand von mindestens 15 m zu
umstehenden Personen und zu
Elektroleitungen (und zu Asten, die

diese Leitungen berlhren). Gefahr eines
Stromschlags und/oder von Verletzungen.

Halten Sie den Hochentaster niemals in
einem Winkel groRer als 60°.

Kettendrehzahl.

Verboten!

Rauchen verboten!

@ -

Offene Flamme verboten!

Sagekettendl.

Im Arbeitsbereich dirfen sich keine
anderen Personen und keine Tiere
aufhalten!

Kraftstoff (Ottokraftstoff)

.O_[::>

Manueller Motorstart

Erste Hilfe

EIN/START

AUS/STOPP

Not-Aus
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SICHERHEITSHINWEISE

Allgemeine Sicherheitshinweise

- Der Benutzer muss diese Betriebsanleitung aufmerksam durchlesen, um
sich mit dem Umgang des Werkzeugs vertraut zu machen. Nur so ist eine
ordnungsgemafle Handhabung des Werkzeugs gegeben. Unzureichend
informierte Bediener kdnnen durch unsachgemaen Umgang mit dem
Werkzeug sich und andere gefahrden.

- Es wird empfohlen, das Werkzeug nur an Personen auszuhandigen, die
bereits Erfahrung mit einem solchen Werkzeug haben.
Ubergeben Sie das Werkzeug immer zusammen mit der Betriebsanleitung.

- Erstanwender sollten sich zuerst vom Handler einweisen lassen, um sich mit
dem Umgang mit einem motorgetriebenen Trimmer vertraut zu machen.

- Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren darf die Bedienung des
Werkzeuges nicht gestattet werden. Personen tber 16 Jahren diirfen das
Werkzeug jedoch im Rahmen einer Ausbildung verwenden, sofern sie von
einem qualifizierten Ausbilder beaufsichtigt werden.

- Verwenden Sie das Werkzeug mit auerster Vorsicht und Aufmerksamkeit.

- Bedienen Sie das Werkzeug nur, wenn Sie in guter korperlicher Verfassung
sind. Fihren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Der Anwender
haftet fur Schaden an Dritten.

- Verwenden Sie das Werkzeug niemals nach dem Genuss von Alkohol oder
Drogen oder falls Sie sich mide oder krank fiihlen.

- Versuchen Sie niemals, das Werkzeug zu modifizieren.

- Nationale Gesetze schranken die Verwendung des Werkzeuges
maoglicherweise ein. Halten Sie die in lhrem Land geltenden Gesetze und
Bestimmungen bezlglich des Umgangs mit Hochentastern und Motorsagen
ein.

Verwendungszweck des Gerats

Dieses Werkzeug ist nur fiir das Stutzen von Asten und Zweigen mit einem
Durchmesser von weniger als 15 cm vorgesehen. Verwenden Sie dieses
Werkzeug niemals flir andere Zwecke. Bei zweckfremder Verwendung kann es
zu schweren Verletzungen kommen.

Personliche Schutzausriistung

- Tragen Sie zweckmaRige und geeignete Kleidung, d.h. die Kleidung sollte am
Korper anliegen, jedoch ohne zu behindern. Tragen Sie keinen Schmuck und
keine Kleidung, der / die sich in Buschen oder Gestripp verfangen konnte.

- Um Verletzungen von Gehor, Augen, Handen und FiRen zu vermeiden,
aber auch um lhre Horleistung zu schitzen, ist wahrend des Betriebs des
Werkzeugs die folgenden Schutzausristungen oder Schutzkleidungen zu
tragen.

- Tragen Sie stets einen Helm, wenn die Gefahr herabfallender Gegenstande
besteht. Der Schutzhelm (1) muss regelmafig auf Beschadigungen uberpruft
und spatestens nach jeweils 5 Jahren durch einen neuen Helm ersetzt
werden. Verwenden Sie ausschlieRlich zugelassene Schutzhelme.

- Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schiitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Bruchstiicken und Steinen. Tragen Sie
wahrend des Betriebs des Werkzeugs eine Schutzbrille oder ein Visier, um
Verletzungen der Augen zu vermeiden.

- Tragen Sie einen angemessenen Gehdrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehorschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

- Arbeitsanziige (4) schiitzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkorper.
Wir empfehlen sehr, dass Anwender Arbeitsanziige zu tragen.

- Spezielle Handschuhe (5) aus dickem Leder sind Bestandteil der
vorgeschriebenen Ausristung und missen beim Betrieb des beschriebenen
Werkzeuges stets getragen werden.

- Tragen Sie bei Betrieb des Werkzeuges stets feste Schuhe (6) mit einer
rutschfesten Sohle. Derartige Schuhe schiitzen vor Verletzungen und geben
einen sicheren Halt.

- Tragen Sie beim Umgang mit der Sagekette oder beim Einstellen der
Kettenspannung immer Schutzhandschuhe. Die Sagekette kann an
ungeschiitzten Handen schwere Schnittwunden verursachen.
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Sicherheit am Arbeitsplatz

/\ Gefahr: Halten Sie den Hochentaster mindestens 15 m fern von
Elektroleitungen und Kommunikationskabeln (und zu Asten, die diese
Leitungen berlihren). Bei Annaherung an oder gar Berlhrung von
Hochspannungsleitungen mit dem Hochentaster kann es zu schweren oder
gar todlichen Verletzungen kommen. Achten Sie vor Beginn der Arbeiten auf
Stromversorgungsleitungen und Elektrozaune im Arbeitsbereich.

Betreiben Sie den Hochentaster nur bei guten Sichtverhaltnissen und unter
Tageslicht. Betreiben Sie den Hochentaster nicht in der Dunkelheit oder bei
Nebel.

Starten und betreiben Sie den Motor nur im Freien in gut belifteten
Bereichen. Bei Betrieb in geschlossenen Raumen oder unzureichend
bellfteten Bereichen bestehen Erstickungsgefahr und die Gefahr einer
Kohlenmonoxidvergiftung.

Fihren Sie die Arbeiten niemals auf einer instabilen oder rutschigen Flache
oder an einem Steilhang stehend aus. Achten Sie in der kalten Jahreszeit auf
Schnee und Eis, und sorgen Sie immer flr einen sicheren Stand.

Achten Sie darauf, dass umstehende Personen und Tiere einen Abstand von
mindestens 15 m zum Hochentaster einhalten. Stoppen Sie den Motor sofort,
wenn sich Personen nahern.

Kontrollieren Sie vor Beginn der Arbeiten den Arbeitsbereich auf das
Vorhandensein von Drahtzaunen, Steinen und sonstigen massiven Objekten.
Durch derartige Objekte kann die Sagekette beschadigt werden.

/\ WARNUNG: Bei Gebrauch dieses Produkts kann Staub entstehen,

der Chemikalien enthalt, die Erkrankungen der Atemwege und andere
Erkrankungen verursachen kénnen. Beispiele solcher Chemikalien sind
Bestandteile in Pestiziden, Insektiziden, Dingemitteln und Herbiziden. Die
Hoéhe der Gesundheitsgefahrdung hangt davon ab, wie oft Sie derartige
Arbeiten ausfiihren. Sorgen Sie fiir eine gute Beluftung des Arbeitsbereichs
und verwenden Sie zugelassene Schutzausristungen, beispielsweise
solche Staubmasken, die speziell fiir das Filtern mikroskopischer Partikel
vorgesehen sind.

Inbetriebnahme

Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie die Zlindkerzenstecker,
bevor Sie das Werkzeug zusammenbauen oder Einstellungen am Werkzeug
vornehmen.

Uberpriifen Sie das Werkzeug auf Beschadigungen, gelockerte Schrauben/
Muttern oder unsachgemafRen Zusammenbau, bevor Sie den Motor starten.
Achten Sie auf eine ordnungsgemal gescharfte Sagekette. Tauschen

Sie eine verbogene oder beschéadigte Kette aus. Uberpriifen Sie, ob alle
Bedienelemente und Schalter ordnungsgemaR funktionieren. Halten Sie die
Griffe sauber und trocken.

Starten Sie den Motor niemals, wenn das Werkzeug beschadigt oder
nicht vollstandig zusammengebaut ist. Anderenfalls kann es zu schweren
Verletzungen kommen.

Stellen Sie eine geeignete Kettenspannung ein. Flllen Sie ggf. Kettendl auf.

Starten des Motors

Stellen Sie sicher, dass sich keine anderen Personen, insbesondere Kinder,
in unmittelbarer Nahe befinden und achten Sie auf Tiere im Arbeitsbereich.

Legen Sie vor dem Starten des Motors die persénliche Schutzausriistung an.

Prifen Sie die sichere Befestigung des Aufsatzes, den Steuerungshebel
auf einfache Bedienung und Uberprifen Sie die ordnungsgemale
Funktionsweise der Arretierung des Entsperrungshebels.

Wenn sich die Sagekette im Leerlauf bewegt, stoppen Sie den Motor und
stellen Sie eine niedrigere Drehzahl ein. Lassen Sie im Zweifelsfall die
richtige Einstellung bei einem autorisierten Servicecenter vornehmen.
Sorgen Sie daflr, dass die Griffe sauber und trocken sind, und testen Sie die
Funktion des Start-/Stoppschalters.
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Starten Sie den Motor nur gemaR den Anleitungen.

- Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

- Legen Sie das Werkzeug auf dem Boden ab. Achten Sie auf lhr
Gleichgewicht und auf sicheren Stand.

- Halten Sie das Werkzeug mit der linken Hand fest gegen den Boden, wenn
Sie den Startergriff ziehen. Treten Sie niemals auf den Antriebsschaft.

- Stellen Sie vor dem Starten des Motors sicher, dass sich keine Personen
oder Tiere im Arbeitsbereich aufhalten.

- Achten Sie beim Motorstart darauf, dass die Sagekette und die
Flhrungsschiene nicht in Bertihrung mit Ihrem Kérper und anderen Objekten
oder mit dem Boden kommt. Beim Starten des Motors kann die Sagekette
in Bewegung geraten, wodurch es zu schweren Verletzungen und/oder
Schaden an der Sagekette und/oder anderen Sachschaden kommen kann.

- Schalten Sie bei Auftreten von Problemen mit dem Motor den Motor sofort aus.

- Sollte die Sagekette Steine oder andere harte Gegenstande treffen, schalten
Sie sofort den Motor aus und uberprifen Sie das Werkzeug.

- Betreiben Sie das Gerat nur mit angefligtem Schultergurt, der vor der
Inbetriebnahme an den Benutzer angepasst werden muss. Wichtig ist, dass
der Schultergurt auf die Kérperhdhe des Benutzers eingestellt wird, um ein
Ermiden wahrend der Verwendung zu verhindern. Halten Sie den Trimmer
wahrend des Betriebs niemals mit nur einer Hand.

- Lassen Sie den Motor im Leerlauf laufen und legen Sie sich den Schultergurt
um. Belassen Sie das Werkzeug mit sicherem Griff an lhrer rechten Seite.

- Wahrend des Betriebs missen alle mit der Maschine gelieferten
Schutzvorrichtungen und Abdeckungen verwendet werden.

- Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Auspuffschalldampfer.

- Lassen Sie das Werkzeug nur in einem Notfall zu Boden fallen, da dadurch
das Werkzeug beschadigt werden kann.

Betanken

- Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern,
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

- Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Betanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmaRig.

- Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Wischen Sie verschiitteten Kraftstoff unverziiglich vom Werkzeug ab.

- Vermeiden Sie, dass Kraftstoff in Kontakt mit Ihrer Kleidung kommt. Falls lhre
Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff gekommen ist, wechseln Sie die Kleidung
sofort (Brandgefahr!).

- Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelméRig auf ordnungsgemafRen Sitz und
auf Dichtheit.

- Schrauben Sie den Kraftstoff-Tankdeckel ordnungsgeman fest. Entfernen Sie
sich mindesten 3 m vom Ort des Auftankens, bevor Sie den Motor starten.

- Fihren Sie die Betrankung niemals in geschlossenen Raumen durch. Auf
dem Fuflboden kann es zu einer Ansammlung von Kraftstoffdampfen und
dadurch zu einer Verpuffung oder gar Explosion kommen.

- Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlief3lich in dafiir zugelassenen
Behaltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben.

Handhabung

- Schalten Sie bei einem Notfall sofort den Motor aus.

- Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie wahrend des Betriebs etwas
Ungewohnliches (z. B. ungewdhnliche Gerausche, Vibrationen) bemerken.
Verwenden Sie das Werkzeug erst dann wieder, nachdem die Ursache
gefunden und behoben wurde.

- Die Sagekette bewegt sich nach dem Loslassen des Gashebels noch fir
eine kurze Zeit weiter. Berlihren Sie die Sagekette erst nach vollstandigem
Stillstand.

- Erfassen Sie, auch wenn Sie Linkshander sind, den vorderen Griff mit der
linken Hand und den hinteren Griff mit der rechten Hand. Legen Sie Finger
und Daumen fest um die Griffe.

- Versuchen Sie niemals, das Werkzeug mit nur einer Hand zu bedienen.
Dadurch kann es zum Verlust der Kontrolle und zu schweren oder gar
tédlichen Verletzungen kommen. Halten Sie Hande und Fule von der
Sagekette fern, um die Gefahr von Verletzungen zu vermeiden.

- Uberdehnen Sie lhren Standbereich nicht. Achten Sie jederzeit auf sicheren
Stand und sicheres Gleichgewicht.

- Achten Sie auf verborgene Hindernisse wie Baumstimpfe, Wurzeln
und Kanale, damit Sie nicht stolpern oder gar stiirzen. Rdumen Sie
herabgefallene Aste und andere Objekte weg.

- Wenn das Werkzeug einem starken Stol? ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, Gberprifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberprifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an ein autorisiertes Dolmar-Servicecenter.

- Berthren Sie nicht das Getriebegehause. Bei Betrieb erhitzt sich das
Getriebegehause.

- Schalten Sie immer den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug, auch nur
kurzzeitig, unbeaufsichtigt lassen. Wenn ein unbeaufsichtigtes Werkzeug
mit laufendem Motor von einer unbefugten Person ergriffen wird, kann es zu
schweren Unféllen kommen. 57
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- Achten Sie auf die Umwelt. Vermeiden Sie ein unnétiges Betatigen des
Gashebels, damit Umweltbelastung und Gerauschentwicklung so gering wie
moglich gehalten werden. Achten Sie auf eine korrekte Vergasereinstellung.

- Legen Sie das erhitzte Werkzeug wahrend oder nach den Arbeiten nicht auf
trockenem Gras oder brennbaren Materialien ab.

- Halten Sie Ihre rechte Hand bis maximal Schulterhéhe.

- Achten Sie wahrend der Arbeiten darauf, dass die Sagekette nicht auf
harte Gegensténde wie z. B. Steine oder Nagel trifft. Seien Sie besonders
vorsichtig, wenn Sie Aste in der Nahe von Mauern, Drahtzdunen o. &. sagen.

- Falls Aste in der Ségekette steckenbleiben, halten Sie den Motor immer
an und entfernen Sie den Ziindkerzenstecker. Andernfalls kann ein
unbeabsichtigter Start schwere Verletzungen verursachen.

- Wird die Sagekette blockiert, halten Sie den Motor immer an und entfernen
Sie vor dem Reinigen den Zindkerzenstecker.

- Durch ein Erhéhen der Motordrehzahl bei blockierter Sagekette erhoht sich
die Last, und der Motor und/oder die Kupplung kénnen beschadigt werden.

- Halten Sie sich vor dem Sagen dicker Aste einen Fluchtweg vom )
herabfallenden Ast weg offen. Entfernen Sie zuerst Hindernisse wie z. B. Aste
und Zweige aus dem Arbeitsbereich. Bringen Sie samtliches Werkzeug und
alle ubrigen Ausristungsgegenstande aus dem Fluchtweg an einen anderen
sicheren Ort.

- Bedenken Sie vor dem Schneiden von dickeren Asten die Fallrichtung
dieser Aste und den Zustand von Asten und Zweigen, benachbarter Baume,
Windrichtung usw. Achten Sie ganz besonders auf die Fallrichtung und den
Aufprallbereich der Aste.

- Halten Sie den Hochentaster niemals in einem Winkel groRRer als 60°.
Anderenfalls kann der Bediener von herabfallenden Objekten getroffen
und schwer verletzt werden. Wahlen Sie niemals einen Standort unter dem
abzuschneidenden Ast.

- Achten Sie auf gebrochene oder gebogene Aste. Solche Aste kénnen beim
Sagen unerwartet zurtickschlagen und Verletzungen verursachen.

- Entfernen Sie Zweige und Laub von zu schneidenden Asten, bevor Sie
den Schnitt ansetzen. Anderenfalls kann sich die Sage in diesen Asten und
Blattern verfangen.

- Geben Sie den Gashebel erst frei, nachdem Sie die Sage aus der Schnittfuge
gezogen haben, damit die Sage nicht in der Schnittfuge verklemmt.

- Wenn die Sagekette in der Schnittfuge klemmt, schalten Sie sofort den Motor
aus, und biegen Sie den Ast vorsichtig so, dass sich die Fuge 6ffnet und die
Sage freigibt.

- Vermeiden Sie ein Riickschlagen (Gegenkraft in Richtung Bediener mit
Tendenz zur Drehbewegung). Sagen Sie niemals mit der Spitze der
Fihrungsschiene oder im ,Eintauchschnitt’, um das Auftreten eines
Zuruckschlagens zu vermeiden. Achten Sie stets auf die Position der Spitze
der FUhrungsschiene.

- Uberpriifen Sie die Kettenspannung regelmaRig. Schalten Sie stets
den Motor aus und ziehen Sie die Ziindkerzenstecker ab, wenn Sie die
Kettenspannung Uberpriifen oder einstellen. Wenn die Sagekette nicht
ausreichend gespannt ist, spannen Sie die Kette nach.

- Betreiben Sie das Werkzeug mit mdglichst geringer Gerdusch- und
Abgasentwicklung, und verursachen Sie méglichst keine Verschmutzungen
der Umwelt. Stellen Sie vor allem sicher, dass der Vergaser richtig eingestellt
ist.

- Betreiben Sie das Werkzeug niemals, wenn Sie auf einer Leiter stehen.

- Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Werkzeug zu séagen.

- Warten Sie vor dem Sagen ab, bis die Kette ihre volle Arbeitsdrehzahl
erreicht hat.

- Legen Sie regelmalig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermidungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Transport

- Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker,
bevor Sie das Werkzeug transportieren.

- Setzen Sie vor einem Transport immer die Flihrungsschienenabdeckung auf.

- Verwenden Sie immer die mit dem Werkzeug mitgelieferten
Schutzvorrichtungen.

- Tragen Sie das Werkzeug in waagerechter Position, indem Sie es am Schaft
greifen. Halten Sie den heien Auspuffschalldampfer von lhrem Kérper fern.

- Sichern Sie das Werkzeug bei Transport in einem Fahrzeug ordnungsgeman,
damit es nicht umkippen kann. Anderenfalls kann Kraftstoff auslaufen, und
es kann zu Beschadigungen am Werkzeug und an anderen Gepéckstlicken
kommen.

- Schalten Sie vor einem Transport den Motor aus.

- Sorgen Sie dafiir, dass der Kraftstofftank des Werkzeugs vollstandig leer ist.

- Setzen Sie beim Abladen des Werkzeuges von einem LKW den Motor
niemals hart auf den Boden auf; anderenfalls kann der Kraftstofftank
beschadigt werden.

- Heben Sie beim Bewegen immer das gesamte Werkzeug vom Boden an.
Das Ziehen des Werkzeugs am Kraftstofftank ist auerst gefahrlich und kann
zu Beschadigung des Tanks oder Auslaufen von Kraftstoff fiihren und ggf.
einen Brand verursachen.
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Wartungsanweisungen

- Lassen Sie Ihr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten.
Verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. Unsachgemafle Reparatur-
und Wartungsarbeiten kénnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkirzen und v
das Unfallrisiko erhohen.

- Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker,
bevor Sie Wartungs-, Reparatur- oder Reinigungsarbeiten am Werkzeug
vornehmen. Warten Sie, bis sich der Motor abgekdihlt hat.

- Fuhren Sie Arbeiten am Werkzeug niemals in der Nahe von offenen Flammen
aus. Brandgefahr.

- Tragen Sie beim Umgang mit der Sagekette immer Schutzhandschuhe.

- Reinigen Sie das Werkzeug immer von Staub und Schmutz. Verwenden
Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe, Benzin, Verdiinner, Alkohol oder
ahnliches. Dies kann zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen an den
Kunststoffkomponenten flhren.

- Ziehen Sie nach jedem Gebrauch alle Schrauben und Muttern nach, mit
Ausnahme der Einstellschrauben.

- Halten Sie die Sagekette scharf. Wenn die Sagekette stumpf geworden ist
und keine ausreichende Sageleistung mehr erbringt, lassen Sie die Kette in
Ihrem autorisierten Dolmar Servicecenter scharfen, oder tauschen Sie die
Kette gegen eine neue Kette aus.

- Nehmen Sie keine Wartungs- und Reparaturarbeiten vor, die nicht in dieser
Bedienungsanleitung erlautert sind. Wenden Sie sich zwecks Ausfiihren
derartiger Arbeiten an lhr autorisiertes Dolmar Servicecenter.

- Reinigen Sie das Werkzeug regelmafig und Uberpriifen Sie, ob alle
Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

- Lagern Sie das Werkzeug in einem verschlossenen Raum und nur mit
geleertem Kraftstofftank.

Lagerung

- Fuhren Sie vor der Lagerung des Werkzeugs eine vollstdndige Reinigung und
Wartung durch. Bringen Sie die Flihrungsschienenabdeckung auf. Entfernen
Sie den Zindkerzenstecker. Warten Sie, bis sich der Motor abgekuhlt hat,
und lassen Sie dann den Kraftstoff und das Kettendl ab.

- Lagern Sie das Werkzeug an einem Ort, der hoch genug oder verschlielbar
ist, damit Kinder nicht an das Werkzeug gelangen kénnen.

- Lehnen Sie das Werkzeug niemals gegen etwas, beispielsweise gegen
eine Wand. Anderenfalls konnte das Werkzeug pl6tzlich umfallen und
Verletzungen verursachen.

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Verhinderung von Unféllen, die von den zustandigen Berufsverbanden und von
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Nehmen Sie keinerlei technische Veranderungen am Werkzeug vor, da dies lhre Sicherheit gefahrden wiirde.

Der Bediener darf nur die in der Betriebsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfiihren. Alle anderen Arbeiten miissen
von einem autorisieren Servicecenter durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlief3lich originale Ersatz- und Zubehorteile, die von DOLMAR
freigegeben und geliefert wurden.

Die Verwendung nicht freigegebener Zubehérteile und Werkzeuge stellt eine erhéhte Unfallgefahr dar.

DOLMAR ubernimmt keine Haftung fiir Unfalle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Aufsatze und Befestigungen der
Aufsatze und Zubehdrteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie fur den Fall eines Unfalls sicher, dass ein Erste-Hilfe-Kasten in der
Nahe des Sagebetriebs verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem Erste-Hilfe-Kasten
entnommene Materialien sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe anfordern:
- Ortdes Unfalls

- Was ist passiert

- Anzahl der verletzten Personen

- Art der Verletzungen
- lhr Name

Vibration

- Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von
Blutgefalen und/oder des Nervensystems kommen. Folgende Symptome kdnnen durch Vibrationen an Fingern, Handen oder Handgelenken
auftreten: ,Einschlafen” von Kérperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser
Symptome aulftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

- Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit® zu verringern, halten Sie Ihre Hande wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie
Maschine und Zubehdrteile gut.
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EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Der Unterzeichnende, Rainer Bergfeld, bevollmachtigt durch die Dolmar GmbH, erklart, dass die Gerate der Marke DOLMAR:
Bezeichnung des Gerats/der Gerate: Benzin-Hochentaster
Nummer/Typ des Modells: ME-246.4
Technische Daten: siehe unter ,TECHNISCHE DATEN®
in Serienfertigung hergestellt werden und

den folgenden Richtlinien der Europédischen Union geniigen:
2006/42/EG

AufRerdem werden die Maschinen gemaf den folgenden Standards oder Normen gefertigt:
EN/ISO11680

Die technische Dokumentation befindet sich bei:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg

Die Nummer der EG-Baumusterprufbescheinigung als Hochentaster lautet:
4812068.13003

Die EG-Baumusterprifung nach 2006/42/EG wurde durchgefihrt von:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Germany
Kennnummer der benannten Stelle: 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Geschaftsfuhrer
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TECHNISCHE DATEN

Modell ME-246.4
Abmessungen: L x B x H mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Gewicht kg 7,2
Volumen Kraftstofftank cm’ 600
Volumen Kettenéltank cm’® 120
Motor-Hubraum cm’ 25,4
Max. Kettendrehzahl m/s 21,0
Maximale Motorleistung 0,77 kW bei 7.000 min™
Motordrehzahl bei empfohlener max. Wellendrehzahl min™ 10.000
Leerlaufdrehzahl min™ 3.000
Drehzahl Kupplungseingriff min” 4.400
Vergaser Art des Diaphragma
Zindkerze Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8
Kraftstoff Kfz-Ottokraftstoff (Benzin)
Motord| Ol nach API-Klassifikation SF oder héher,
oder SAE 10W-30 (Motordl fiir Auto-Viertaktmotor)
Schnittlange mm 255
Lange Fuhrungsschiene mm (Zoll) 255 (107)
Sagekette 91VXL-39E
Kettenteilung Zoll 3/8”
Mal Kettenbreite mm (Zoll) 1,3 (0,05”)
Anzahl Zahne Kettenrad 7
Sagekettendl Original-Kettendl von Dolmar
Kettendlpumpe Kolbenpumpe (selbstschmierend)
igvrje(:z:‘iftt)ls?tion) m/s* 53
Rechter Handgriff .
(hinterer Griff) ﬁ;;;‘sircgi:i't?on) mis? 6,1
Schwingungen nach Abweichung K m/s? 2,0
ISO 22867 8n oq (Schaft in e .
kurzester Position) '
orerer ) | e Setatn o6
Abweichung K m/s? 2,0
Durchschnittlicher Schalldruckpegel nach Leneq dBA 89,5
ISO 22868 Abweichung K dBA 25
Durchschnittlicher Schallleistungspegel Leq dBA 107,3
nach ISO 22868 Abweichung K dBA 25

» Aufgrund unserer besténdigen Forschungen und Weiterentwicklungen sind Anderungen an den hier angegebenen Technischen Daten ohne
Vorankundigung vorbehalten.
» Die Technischen Daten kdnnen in den einzelnen Landern voneinander abweichen.
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

ME-246.4
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D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 Sagekette

2 | Fuhrungsschiene

3 | Oltank

4 | Oltankdeckel

5 | Schienenhalter

6 | Getriebegehause

7 | Knauf

8 | Teleskopschaft

9 | Vorderer Griff

10 | Gashebel

11 | Entsperrungshebel
12 | Hinterer Griff

13 | Gaszug

14 | Auspuffschalldampfer
15 | Abgasleitung

16 | Oldeckel

17 | Startergriff

18 | Luftfilter

19 | Kraftstoff-Tankdeckel
20 | Kraftstofftank
21 | Fuhrungsschienenabdeckung




MONTAGE UND EINSTELLUNGEN

WARNUNG:
» Schalten Sie stets den Motor aus und ziehen Sie die Zindkerzenstecker, bevor Sie das Werkzeug zusammenbauen, (berprifen oder
Einstellungen am Werkzeug vornehmen.

» Tragen Sie beim Umgang mit der Sagekette immer Schutzhandschuhe.

» Warten Sie, bis sich die Sagekette abgekuihlt hat, bevor sie sie zusammenbauen, Uberprifen oder Einstellungen daran vornehmen. Die
Sagekette wird wahrend des Betriebs sehr heil und kann Verbrennungen verursachen.

Montage von Schaft und Kupplungsgehause

Montieren Sie den Schaft folgendermalen an den hinteren Griff und an den

Motorblock:

1. Fulhren Sie den Schaft durch den hinteren Griff (A).

2. Losen Sie die beiden Befestigungsschrauben (B) und entfernen Sie die
Mittelschraube (C) am Kupplungsgehause.

3. Setzen Sie den Schaft in das Kupplungsgehause ein. Falls er sich nur

schwer vollstéandig einsetzen lasst, drehen Sie die Kerbverzahnung (D) ein

wenig.

Richten Sie die Offnung im Schaft mit der Offnung der Mittelschraube aus.

Ziehen Sie die Mittelschraube fest.

Ziehen Sie die beiden Befestigungsschrauben gleichmaRig an.

Stellen Sie die Position des hinteren Griffes ein und ziehen Sie in dann mit

den beiden Schrauben (E) fest.

No o~

Montage von Schaft und Getriebegehduse

Montieren Sie den Schaft folgendermalen am Getriebegehause:

1. Losen Sie die Schraube (A). Losen Sie aulerdem die Schraube (B).

2. Setzen Sie den Schaft in das Getriebegehause ein. Falls er sich nur
schwer vollstandig einsetzen lasst, drehen Sie die Kerbverzahnung (C) ein
wenig.

3. Richten Sie die Schaftoéffnung mit der Schraubendffnung (B) aus.

4. Ziehen Sie zuerst die Schraube (B) an und ziehen Sie dann die Schraube
(A) an.
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Anbringen von Sdgekette und Fiihrungsschiene

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sagekette, Fihrungsschiene und
Kettenrad in Breitmaf und Teilung zueinanderpassen.

Fuhren Sie folgende Schritte aus, um Sagekette und Flihrungsschiene zu

befestigen:

1. Losen Sie die Schraubenmutter (A) und entfernen Sie den Schienenhalter
(B).

2. Drehen Sie die Spannschraube (C) gegen den Uhrzeigersinn bis die
Spannmutter (D) den linken Anschlag berihrt.

HINWEIS:

» Drehen Sie die Spannschraube nicht zu weit gegen den Uhrzeigersinn, sonst
I6sen sich Spannschraube und Spannmutter vom Gehause.

3. Legen Sie die Sagekette (E) in die Nut der Fuhrungsschiene (F) ein.
Beginnen Sie das Verfahren an der Spitze der Schiene.

4. Richten Sie den Positionierbolzen (G) mit der Aussparung in der
Fihrungsschiene (H) aus, und legen Sie dann die Sagekette (E) um das
Kettenrad (I). Achten Sie darauf, dass die Sagekette dabei nicht von der
Fihrungsschiene rutscht.

5. Montieren Sie die Fihrungsschiene (F) so, dass die Spannmutter (D) in die
Bohrung (J) auf der Fiihrungsschiene passt. Die Bohrungen (K) werden
nicht verwendet.

6. Legen Sie die Sagekette ordnungsgemaf in die Nut der Fiihrungsschiene.
Wenn die Sagekette zu diesem Zeitpunkt nicht ordnungsgeman in die Nut
der FlUhrungsschiene eingelegt ist, justieren und montieren Sie die Kette
entsprechend.

7. Montieren Sie den Schienenhalter (B) und ziehen Sie die Schraubenmutter
(A) fest an. Losen Sie anschlieRend die Schraubenmutter wieder um eine
halbe Umdrehung, damit die Kette ordnungsgemaf gespannt werden kann.

8. Stellen Sie die Kettenspannung ein. Siehe Abschnitt ,Einstellen der
Kettenspannung®.

ACHTUNG:
» Halten Sie die entsprechende Kettenspannung ein. Eine zu lockere
Spannung kann zum Abspringen der Sagekette fuhren.

Zum Abnehmen der Ségekette und Fihrungsschiene, drehen Sie zunachst die
Spannschraube (C) gegen den Uhrzeigersinn.

Ziehen Sie die Sagekette nach auen, sodass sich die Sagekette aus der Nut
der Fuhrungsschiene hebt, entfernen Sie dann beide aus dem Gehause.
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Einstellen der Kettenspannung

ACHTUNG:

» Halten Sie die geeignete Kettenspannung ein. Eine zu lockere Kette kann
wahrend des Betriebs von der Flihrungsschiene springen. Bei einer zu straff
gespannten Kette kann es zu Beschadigungen an der Sagekette und an der
Fihrungsschiene kommen.

« Uberpriifen Sie die Kettenspannung wéhrend des Betriebs regelméaRig.
Wahrend des Betriebs dehnt sich die Sagekette und wird locker. Stellen Sie
bei einer neuen Sagekette die Kettenspannung ofters nach.

Flhren Sie die folgenden Schritte aus, um die Kettenspannung einzustellen:

1. Losen Sie die Schraubenmutter (A) durch eine halbe Umdrehung.

2. Halten Sie die Schiene mit der Spitze nach oben. Drehen Sie die
Spannschraube (B) im Uhrzeigersinn, bis die Sagekette eng an der
Unterseite der Fihrungsschiene anliegt.

3. Fassen Sie die Sagekette in der Mitte der Fihrungsschiene an und heben
Sie sie an. Die Lucke zwischen der Fihrungsschiene und dem Spanngurt
der Sagekette sollte etwa 3 - 4 mm betragen. Ist dies nicht der Fall, drehen
Sie die Spannschraube etwas gegen den Uhrzeigersinn und wiederholen
Sie Schritt 2.

4. Ziehen Sie die Schraubenmutter (A) fest an.

5. Ziehen Sie die Spannschraube ggf. ein wenig an, um ein Herabfallen zu
verhindern.

Auffiillen des Kettenoltanks

Wahrend der Ségearbeiten muss die Sagekette mit Kettendl geschmiert
werden.

Fillen Sie vor Arbeitsbeginn den Kettenéltank. Ziehen Sie den Oltankdeckel
nach dem Aufflllen ordnungsgeman fest.

Verwenden Sie ausschlieBlich Original-Kettendl von Dolmar.

HINWEIS:
+ Verwenden Sie niemals Altél. Durch Altél kann die Olpumpe beschadigt
werden.

» Vermeiden Sie es, Kettendl in einer staubigen Umgebung aufzufiillen. Staub
und andere Fremdstoffe kénnen das Olleitungssystem beschadigen.

Achten Sie wahrend des Betriebs stets auf den Olstand. Fiillen Sie
bei niedrigem Olstand den Oltank rechtzeitig nach. Der Tank ist nach
ca. 40 Minuten Betrieb leer (von der Einstellung der Kettenschmierung
abhangig).

Einstellen der Kettendlzufuhr

Die Kettenodlzufuhr kann in drei Stufen eingestellt werden. Stellen Sie die
Zufuhrmenge entsprechend der auszufiihrenden Arbeiten ein, z. B. fiir das
Sagen von Hartholz.

Stellen Sie die Zufuhrmenge an Kettendl mit Hilfe eines Flachschraubendrehers
ein. Driicken Sie auf die Einstellschraube und drehen Sie diese. Drehen Sie die
Einstellschraube zum erhéhen der Zufuhrmenge entgegen dem Uhrzeigersinn
(A). Drehen Sie sie im Uhrzeigersinn (B), um die Zufuhrmenge zu verringern.
Betreiben Sie nach dem Einstellen der Zufuhrmenge das Werkzeug mit mittlerer
Geschwindigkeit, um die Zufuhrmenge zu Utberpriifen.
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Einstellen der Lange des Hochentasters

Stellen Sie die Lange des Hochentasters folgendermalien ein:

1. Drehen Sie den Knauf (A) entgegen des Uhrzeigersinns.

2. Stellen Sie die Lange des Hochentasters ein.

3. Drehen Sie den Knauf im Uhrzeigersinn, um den Aufsatz zu befestigen.

Schultergurt

Anpassen des Schultergurts
Stellen Sie den Gurt auf eine fur die Arbeiten geeignete Lange ein.

Abtrennung

Driicken Sie im Notfall die Einrastungen (A) an beiden Seiten und trennen Sie
das Werkzeug.

Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Gber das
Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in Ihre Richtung
oder in Richtung anderer Personen in Ihrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls kdnnen Sie die Kontrolle Uber das Werkzeug verlieren
und schwere oder TODLICHE Verletzungen verursachen.

Hinweis: In einigen Landern hat der Schultergurt diese Abtrennfunktion nicht.
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VOR DEM BETRIEB

Uberpriifen und Nachfiillen von Motordl

- Gehen Sie dazu, bei abgekiihltem Motor, wie folgt vor.

- Legen Sie den Motor waagerecht ab, entfernen Sie den Oldeckel (Abb. 1) und priifen Sie, ob Sie Ol im Bereich zwischen den oberen und
unteren Grenzmarkierungen der Olleitung sehen (Abb. 2).

- Fillen Sie Ol bis zur oberen Grenzmarkierung auf, falls nicht ausreichend Ol vorhanden ist (Olstand nahe der unteren Grenzmarkierung)
(Abb. 3).

- Der Bereich um die Markierungen auRen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn die Olleitung jedoch stark verschmutzt ist, kann die Transparenz verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften
Bereich im Inneren der Olleitung gepriift werden.

- Als RichtgréRe sollten 10 Stunden fiir die Zeit fiir das Nachfiillen von Ol angenommen werden (d. h. nach ca. 10 Auftankungen).
Falls das Ol seine Farbe geéndert oder sich mit Schmutz vermischt hat, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall
und der Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 72.)

Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE 10W-30, Klasse SF oder hoher (Viertaktmotor fiir Kfz)
Olmenge: ca. 0,08L

Hinweis: Wird der Motor nicht aufrecht gehalten, kann es passieren, dass das Ol den Motor nicht erreicht und zu viel Ol nachgefiillt wird.
Falls der Olstand die obere Grenzmarkierung iibersteigt, kénnte das Ol verunreinigt werden oder mit weiRem Rauch in Brand geraten.

Punkt 1 beim Olwechsel: ,,0ldeckel
- Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen, und nehmen Sie den Oldeckel ab.

- Halten Sie den abgenommenen Oldeckel frei von Sand und Staub. Andernfalls kann am Oldeckel anheftender Sand oder Staub eine
abnormale Olzirkulation oder einen Verschleil? der Motorteile und dadurch Probleme verursachen.

AuRere
Markierung
(obere Grenze)

! —
Oldeckel . (o

OB, A Fiillen Sie Ol
Inner_1 gestufter \ ML;[?keireiung auf, bis der
Bereich (obere (untere Olstand den innen
Grenze) Grenze) gestuften Bereich Der Bereich zwischen

(obere Grenze)

. aufderen oberen und
erreicht.

Bereich unteren Grenzen ist
G?gilge)(untere transparent, so kénnen
Abb. 2 Olleit Abb. 3 Sie den Olstand von
Abb. 1 eltung aulen gegen diese
Markierungen prufen.

Olleitung  |nnen gestufter

(1) Halten Sie den Motor waagerecht, und nehmen Sie den Oldeckel ab.

(2) Fillen Sie das Ol bis zur oberen Grenzmarkierung ein. (siehe Abb. 3)
Verwenden Sie beim Befiillen den Olbehalter.

(3) Drehen Sie den Oldeckel fest zu. Bei unzureichendem Festschrauben
kann Ol auslaufen.
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Hinweis
+ Fillen Sie Ol nicht in geneigter Position des Motors auf.

+ Beim Auffiillen von Ol mit dem Motor in einer geneigten Position wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: ,,Falls Ol auslauft“
- Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock auslauft, wird das Ol (iber den Kihllufteinlass angesaugt, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.

BETANKEN

Umgang mit Kraftstoff

Der Umgang mit Kraftstoff muss mit auerster Sorgfalt erfolgen. Kraftstoffe kdnnen Substanzen enthalten, die wie Lésungsmittel wirken. Das
Betanken muss in einem gut bellifteten Raum oder im Freien erfolgen. Atmen Sie Kraftstoffdampfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen
Koérperkontakt mit Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird die Haut trocken, und es kann zu Hauterkrankungen oder
allergischen Reaktionen kommen. Falls Kraftstoff in die Augen gelangt, Augen sofort mit frischem Wasser spulen! Falls die Augenirritation
anhalt, suchen Sie einen Arzt auf.

Fihren Sie die Betankung nur bei guten Lichtverhaltnissen und auf einer stabilen Oberflache durch.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Der Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
beliufteten, schattigen Ort gelagert wird.
Falls kein spezieller Kanister verwendet wird, oder falls der Kanister nicht verschlossen wird, kann der Kraftstoff innerhalb eines Tages zerfallen.

AUFBEWAHREN DER MASCHINE UND DES KRAFTSTOFFKANISTERS
- Lagern Sie die Maschine und den Kraftstoffkanister an einem kihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.

- Lagern Sie Kraftstoff niemals in der Zelle oder im Schlauch.

Kraftstoff

Beim Motor handelt es sich um einen Viertaktmotor. Vergewissern Sie sich, dass Sie Fahrzeugbenzin (Normal- oder Super-Benzin) verwenden.

Wichtige Punkte zum Kraftstoff
- Verwenden Sie niemals eine Benzinmischung, die Motordl enthalt. Andernfalls treten ibermaflige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

- Die Verwendung von zersetztem Ol fiihrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Betanken
WARNUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN
ACHTUNG: Vergessen Sie nicht, den Kraftstoff-Tankdeckel hach dem

Betanken zu schlieRen. Starten sie den Motor niemals bei
gedffnetem Tankdeckel.
Verwendetes Benzin: Fahrzeugbenzin (bleifreies Benzin)

1. Loésen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel (A) ein wenig, um ein Uberlaufen des
Kraftstoffs zu verhindern.

2. Nehmen Sie den Tankdeckel ab. Neigen Sie den Motor so, dass der
Nachfiillstutzen nach oben zeigt.

3. Beflllen Sie den Kraftstofftank (B) vorsichtig, damit darin befindliche
Luft entweichen kann. (Befiillen Sie den Tank nicht Gber die obere
Grenzmarkierung (C) hinaus.)

4. Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkérper in

den Kraftstofftank eindringen konnen.
5. Schrauben Sie nach dem Betanken den Tankdeckel ordnungsgeman fest.

» Falls der Tankdeckel Makel oder Beschadigungen aufweist, ersetzen Sie den
Deckel.

* Der Tankdeckel nutzt sich im Lauf der Zeit ab. Ersetzen Sie den Tankdeckel
alle zwei bis drei Jahre.
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WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

ACHTUNG:
Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallverhitung!

HINWEIS:
Entfernen Sie die Fiihrungsschienenabdeckung, bevor Sie den Motor starten.

STARTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie das Werkzeug auf einem sauberen Untergrund ab und
achten Sie darauf, dass der Aufsatz nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart

1) Legen Sie das Werkzeug auf einer ebenen Flache ab.
2) Stellen Sie den I-O-Schalter (1) auf BETRIEB.

3) Anlasseinspritzpumpe
Driicken Sie die Anlasseinspritzpumpe (B) so lange, bis Kraftstoff in die
Anlasseinspritzpumpe eintritt.
(Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis 10 Pumpvorgéangen in die
Anlasseinspritzpumpe ein.)
Falls die Anlasseinspritzpumpe zu lange betatigt wird, flieRt tberflissiger
Kraftstoff zuriick in den Kraftstofftank.

4) Seilzugstarter
Ziehen Sie langsam den Startergriff, bis dieser schwer zu ziehen
ist (Verdichtungspunkt). Lassen Sie den Startergriff anschlieend
zurtickwickeln und ziehen Sie den Startergriff nun kraftig durch.
Ziehen Sie das Seil nie ganz bis zum Anschlag. Lassen Sie beim Ziehen
den Startergriff niemals unvermittelt los. Halten Sie den Startergriff fest, bis
der Startergriff in seine urspriingliche Lage zurlickgekehrt ist.

5) Der Griff verfugt Gber einen Entsperrungshebel (C), um ein versehentliches
Anlaufen zu verhindern. Greifen Sie zum Ziehen des Gashebels (D) den
Griff, um die Sperre zu l6sen (auf die Entsperrungstaste wird von Hand
Druck ausgelbt).

6) Aufwarmbetrieb
Der Aufwarmbetrieb sollte 2 bis 3 Minuten dauern.

Hinweis: Falls GbermaRig Kraftstoff aufgenommen wird, entfernen Sie die Ziindkerze und ziehen Sie den Startergriff langsam, um den
UbermaRigen Kraftstoff zu entfernen. Trocknen Sie aulRerdem die Elektroden der Ziindkerze.
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VorsichtsmaRnahmen bei Betrieb:

Wird der Gashebel im Betrieb ohne Last vollstandig geoffnet, erhéht sich die Motordrehzahl auf 10.000 min-' oder mehr. Betreiben Sie den
Motor nie mit einer héheren Geschwindigkeit als notwendig und bei etwa 6.000 - 8.500 min-".

B: Anlaufen nach dem Aufwarmbetrieb

1) Betéatigen Sie mehrmals die Anlasseinspritzpumpe.

2) Halten Sie den Gashebel in der Leerlaufposition.

3) Ziehen Sie den Seilzugstarter kraftig durch.

4) Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie den Gashebel auf ca. 1/3.
Achten Sie auf den Aufsatz, er konnte sich drehen.

Manchmal, zum Beispiel im Winter, lasst sich der GESCHLOSSEN
Motor schwer starten
Betatigen Sie beim Starten des Motors den Choke-Hebel wie folgt:

« Stellen Sie nach Ausfluihren der Schritte 1) bis 3) fir den Start den Choke-
Hebel auf die Position GESCHLOSSEN.

» Fuhren Sie Startschritt 4) aus, und starten Sie den Motor.

» Bringen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel in die Position
OFFEN.

» Fihren Sie Startschritt 5) aus, und beenden Sie das Aufwarmen.

ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (Explosionsgerausch) héren und der Motor
stoppt, oder der soeben gestartete Motor aus geht, bevor Sie den

Choke-Hebel betatigen, bringen Sie den Choke-Hebel zurlick in
die Position OFFEN, und ziehen Sie den Startergriff einige weitere
Male, um den Motor zu starten.

ACHTUNG: Falls der Choke-Hebel in der Position GESCHLOSSEN verbleibt
und der Startergriff wiederholt gezogen wird, wird zu viel Kraftstoff
angesaugt, und der Motor wird schwer zu starten sein.

STOPPEN

1) Lassen Sie den Gashebel (B) vollkommen los, und bringen Sie, nachdem
sich die Motordrehzahl verlangsamt hat, den I-O-Schalter (A) in die Position
STOP, um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass der Aufsatz nicht sofort stoppt, und prifen Sie, dass
dieser von selbst langsamer wird.

EINSTELLEN DER LEERLAUFDREHZAHL

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube (A) an.

UBERPRUFEN DER LEERLAUFDREHZAHL

- Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 min-' ein.
Sollte es notwendig sein, die Drehzahl zu andern, regulieren Sie diese mittels
der Einstellschraube mit einem Phillips-Schraubendreher.

- Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhohen. Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl
zu verringern.

iE2%

- Grundsatzlich wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an ein autorisiertes A
Servicecenter.
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BETRIEB

Standposition

» Stehen Sie auf einer stabilen Oberflache. Der Winkel des Hochentasters tiber
dem waagerechten Boden sollte 60° betragen.

+ Sagen Sie zuerst die unteren Aste, damit die Aste leichter fallen kénnen.

» Halten Sie immer einen Fluchtweg frei, falls ein gesagter Ast in Richtung des
Bedieners fallt. 60°

Methode

» Starten Sie den Motor und ziehen Sie den Gashebel, bis die Sagekette ihre
volle Drehzahl erreicht hat.

« Driicken Sie die Sagekette leicht auf den Ast. Uben Sie keinen zu starken
Druck auf das Werkzeug aus. Andernfalls kann es zu Schaden am Werkzeug
kommen.

» Sagen Sie niemals mit der Schienenspitze. Andernfalls kann es zu einem
gefahrlichen Rickschlagen kommen, was zu Verletzungen fiihren kann.

Tipps fiir das Séagen dicker Aste

Wenn Sie einen dicken Ast sdgen, verwenden Sie die folgende Methode.
1. Ségen Sie in kurzem Abstand zum beabsichtigten Schnitt eine kleine

Einkerbung in die Unterseite des Astes. 2
2. Sagen Sie den Ast an der eingekerbten Stelle von der Oberseite. 4
3. Sagen Sie eine weitere kleine Einkerbung in die Unterseite des Astes an

der beabsichtigten Schnittstelle. 1

4. Fuhren Sie den beabsichtigten Schnitt von der Oberseite aus durch.

WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten am Werkzeug den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze (siehe
,Uberpriifen der Ziindkerze*) ab.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!
Legen Sie das Werkzeug fur Inspektions- und Wartungsarbeiten immer auf dem Boden ab. Beim Zusammenbauen oder Einstellen
des Werkzeugs in aufrechter Position kann es zu schweren Verletzungen kommen.
Setzen Sie vor einer Wartung immer die Fihrungsschienenabdeckung auf.
Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelmafig durch, um eine lange Lebenszeit des Werkzeugs zur erzielen und Beschadigungen am
Werkzeug zu vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten
- Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf lose Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie vor allem bei einem bestimmten Aufsatz
auf eine sichere Montage.

- Uberpriifen Sie vor jedem Betrieb, dass die Kiihlluftdurchgénge und Zylinderlamellen nicht verstopft sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.

- Fihren Sie die folgenden Arbeiten taglich nach der Verwendung durch:
» Reinigen Sie das Werkzeug auf3erlich und uberprifen Sie das Werkzeug auf Beschadigungen.

» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.

 Prifen Sie, dass der Abstand zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit das Werkzeug bei Leerlauf des Motors im
Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Werkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an den nachsten autorisierten Servicehandler.

- Prifen Sie den I-O-Schalter, den Entsperrungshebel und den Regelungshebel ordnungsgemafle Funktion.
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Reinigen der Offnung fiir die Kettendlzufuhr

Reinigen Sie die Offnung fiir die Kettendlzufuhr (A) taglich. Nehmen Sie
Schienenhalter und Fiihrungsschiene ab, um Zugang zur Offnung fiir die
Kettendlzufuhr zu erhalten.

Reinigen und inspizieren der Fiihrungsschiene

Reinigen Sie die Fuhrungsschiene taglich. Entfernen Sie Sagemehl aus der Nut
(A) und der Offnung fiir die Kettenélzufuhr (B).

Wenden Sie die Flihrungsschiene bei jedem Austauschen oder Scharfen der
Sagekette, damit die FUhrungsschiene nicht einseitig abgenutzt wird.

Wenn die Nut abgenutzt, verbogen oder deformiert ist, tauschen Sie die
Flhrungsschiene aus.

Uberpriifen der Sigekette

Wenn Sie der Ansicht sind, dass die Sagekette abgenutzt oder deformiert ist
oder Risse aufweist, oder wenn der Kraftaufwand beim S&gen steigt, ziehen
Sie eine neue Kette auf oder lassen Sie die Kette in Ihrem autorisierten Dolmar
Servicecenter scharfen.

Schmieren beweglicher Teile

HINWEIS: Folgen Sie den Anweisungen zur Haufigkeit und Menge der
Schmierung. Durch unzureichende Schmierung kénnen bewegliche
Teile beschadigt werden.

Getriebegehause:

Entfernen Sie nach jeweils 25 Betriebsstunden den Schmiernippel (A) und
fullen Sie ein lithiumhaltiges Schmierfett durch die Schmieréffnung (B) ein.
Spitze FUhrungsschiene:

Bringen Sie nach jeweils 10 Betriebsstunden ein Schmierfett (Shell Alvania Nr. 2
oder gleichwertiges) in die Schmieréffnung (C) ein.

WECHSELN DES MOTOROLS

Zersetztes Motorendl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in groRem MaRe. Nehmen Sie daher unbedingt in den
angegebenen Zeitabstanden einen Olwechsel vor, und fiillen Sie unbedingt die vorgegebene Menge an Frischdl ein.

Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorhauptblock und das Motorenél ausreichend abgekiihlt sind.

ACHTUNG: Grundsatzlich bleibt der Hauptmotorblock und das Motordl noch heif3, nachdem der Motor angehalten worden ist.
A Andernfalls besteht Verbrennungsgefahr.

Hinweis: Falls zu viel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden oder mit weiBem Rauch verbrennen.

Wechselintervall: Zu Beginn aller 20 Betriebsstunden und anschlieRend aller 50 Betriebsstunden.
Empfohlenes Ol: Ol der API-Klassifikation SAE 10W-30, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)

So fiihren Sie einen Olwechsel aus:

1) Uberpriifen Sie, dass der Kraftstoff-Tankdeckel (A) sicher festgezogen ist.

2) Stellen Sie einen Behalter ausreichender GroRe (Auffangwanne, usw.) unter
die Ablassoffnung (C).

3) Lésen Sie die Ablassschraube (E) und entfernen Sie dann den Oldeckel
(B), um das Ol aus der Ablasséffnung zu lassen.
Achten Sie dabei darauf, die Ablassschraubendichtung (D) nicht zu
verlegen und die entfernten Komponenten auch nicht zu verschmutzen.

4) Nachdem alles Ol abgelassen wurde, setzen Sie die Dichtung wieder auf
die Ablassschraube auf, und ziehen Sie die Ablassschraube fest, so dass
sich diese nicht 16st und ein Leck verursacht.

* Wischen Sie an Schraube und Maschine anhaftendes Ol mit einem Tuch
ab.
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Alternative Ablassmethode

Nehmen Sie den Oldeckel ab, neigen Sie das Werkzeug in Richtung
Olftlléffnung, und lassen Sie das Ol ab.
Sammeln Sie das Ol in einem Behdlter.

5) Legen Sie den Motor waagerecht ab, und fillen Sie nach und nach Frischél
bis zur oberen Grenzmarkierung (F) auf.

6) Setzen Sie nach dem Befiillen den Oldeckel wieder fest auf, sodass sich
dieser nicht 16st und ein Leck verursacht.
Ist der Oldeckel nicht fest gesichert, kann Ol auslaufen.

AuRere Markierung
(obere Grenze)

e
v’ AuBere
W Markierung

(untere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (obere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (untere
Grenze)

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

autorisierten Servicehandler.

Olwechsel durch (Olwechsel alle 6 Monate).

- Entsorgen Sie Altdl niemals tiber den Hausmdll, in die Erde oder in Abwassersysteme. Die Altdlentsorgung ist gesetzlich geregelt.
Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Gesetze und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei Unklarheiten an einen

- Ol zersetzt sich auch dann, wenn es aufbewahrt wird, ohne verwendet zu werden. Fiihren Sie regelméaRig eine Uberpriifung und einen
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REINIGEN DES LUFTFILTERS

A GEFAHR: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS VERBOTEN

Reinigungs- und Inspektionsintervall: Téaglich (alle 10 Betriebsstunden)

Drehen Sie den Choke-Hebel (D) vollstéandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub und Schmutz.

Lésen Sie die Halteschraube (G).
Nehmen Sie die Luftfilterabdeckung (A) ab, indem Sie seine Unterseite
ziehen.

Entnehmen Sie die Filterelemente (B) (F) und klopfen Sie den Schmutz aus
den Einsatzen.

Falls die Filterelemente stark verschmutzt sind:

Entnehmen Sie die Filterelemente, tauchen Sie diese in warmes Wasser oder
in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel und lassen Sie die
Filtereinsatze anschlieRend vollstandig trocknen. Driicken und schrubben Sie
die Filtereinsatze beim Reinigen nicht.

Lassen Sie die Filterelemente vollstandig trocknen, bevor Sie diese wieder
einbauen. Bei unzureichender Trocknung der Filterelemente kdnnen
Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.

Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftreinigerabdeckung und die Entliiftung
(E) mit einem Putzlappen ab.

Setzen Sie den Filterelemente (Schwamm) (B) in den Filterelemente (Filz)
(F).Setzen Sie die Filterelemente so in die Platte (C) ein, dass der Schwamm
zur Luftfilterabdeckung zeigt.

Bringen Sie die Reinigerabdeckung unverziiglich an, und sichern Sie diese
mit Halteschrauben. (Bringen Sie bei der Wiedermontage zuerst die obere
Klemme und dann die untere Klemme wieder an.)

HINWEIS:

- Reinigen Sie die Filterelemente mehrere Male am Tag, falls GbermaRig
Staub anhaftet. Verschmutzte Filterelemente fihren zum Absinken der
Motorleistung und erschweren das Starten des Motors.

- Entfernen Sie Ol von den Filterelemente. Falls der Betrieb mit
Glverschmutzten Filterelemente fortgesetzt wird, kann Ol aus dem Luftfilter
austreten und zu einer Olverschmutzung fihren.

- Legen Sie die Filterelemente nicht auf den Boden oder an einen
verschmutzten Ort. Andernfalls kdnnen anhaftender Staub oder Schmutz
Schaden am Motor verursachen.

- Verwenden Sie niemals Kraftstoffe zum Reinigen der Filterelemente. Die
Filtereinsatze kénnen durch Kraftstoff beschadigt werden.

UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

- Schrauben Sie die Ziindkerze ausschliellich mit dem mitgelieferten
Universalschlissel heraus- und ein.

- Der Abstand zwischen den Elektroden der Zundkerze muss zwischen 0,7 und
0,8 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu groR ist, korrigieren Sie
den Abstand. Falls die Ziindkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie
diese griindlich oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Berlhren Sie bei laufendem Motor niemals den Ziindkerzenstecker
(Gefahr eines Hochspannungsschlags).
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REINIGEN DES KRAFTSTOFFFILTERS

WARNUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN

Reinigungs- und Inspektionsintervall: Monatlich (alle 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

Uberpriifen Sie den Kraftstofffilter (A) regelméaRig. Fiihren Sie die unten

genannten Schritte aus, um den Kraftstofffilter zu Gberprifen:

(1) Nehmen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel ab und lassen Sie den Kraftstoff
ab, bis der Tank leer ist. Uberpriifen Sie das Tankinnere auf Fremdkérper.
Entfernen Sie diese, falls vorhanden.

(2) Ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den Ansaugkopf durch die
Tankoéffnung.

(3) Wenn der Kraftstofffilter leicht verschmutzt ist, reinigen Sie den

Kraftstofffilter. Reinigen Sie den Kraftstofffilter, indem Sie ihn in Kraftstoff

schutteln und ausklopfen. Drucken oder reiben Sie den Filter nicht,

da der Filter dadurch beschadigt werden konnte. Der fiir das Reinigen

verwendete Kraftstoff muss entsprechend der 6rtlich geltenden Gesetze

und Bestimmungen entsorgt werden.

Wenn der Kraftstofffilter verhartet oder stark verstopft ist, tauschen Sie den

Filter aus.

Setzen Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder

Austauschen in die Kraftstoffleitung (B) ein und befestigen Sie ihn mit der

Schlauchklemme (C). Driicken Sie den Kraftstofffilter ganz bis auf den

Boden des Kraftstofftanks.

Ein verstopfter oder beschadigter Kraftstofffilter kann zu einer unzureichenden

Zufuhr von Kraftstoff und zu einem Absinken der Motorleistung fiihren.

Tauschen Sie den Kraftstofffilter mindestens alle 3 Monate aus, damit die Zufuhr

von ausreichend Kraftstoff zum Vergaser sichergestellt ist.

(4
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AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG
ACHTUNG: OFFENE FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN

Reinigungs- und Inspektionsintervall: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)
Austausch: Jahrlich (alle 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung (A) jedes Jahr aus, unabhangig von der
Haufigkeit des Betriebs. Kraftstofflecks konnen einen Brand verursachen.
Falls Sie bei der Inspektion ein Leck entdecken, tauschen Sie die
Kraftstoffleitung sofort aus.

INSPEKTION VON SCHRAUBEN UND MUTTERN

- Ziehen Sie lose Schrauben, Muttern usw. wieder fest.
- Priifen Sie auf Kraftstoff- und Olleckagen.

- Tauschen Sie beschadigte Bauteile durch neue aus, damit ein sicherer
Betrieb gegeben ist.

REINIGEN VON BAUTEILEN
- Halten Sie den Motor stets sauber.

- Halten Sie die Zylinderlamellen frei von Sand und Staub. An den Lamellen anhaftender Staub und Schmutz kann zu einem Festfressen des
Kolbens fihren.

AUSTAUSCHEN VON DICHTUNGEN

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.

Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, missen von autorisierten Servicezentren
durchgefiihrt werden.

INSPEKTION DES KETTENRADS

Uberpriifen Sie das Kettenrad nach jeweils 50 Betriebsstunden auf Verschleil3.
Wenn die Verschleilmarke 0,3 mm erreicht hat oder noch tiefer ist, tauschen
Sie das Kettenrad aus.
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Schiarfen der Sagekette

Die Sagekette scharfen, wenn:

- mehlige Sagespane beim Sagen von feuchtem Holz entstehen,

- die Sagekette auch bei starkerem Druck nur muhevoll ins Holz zieht,
- die Schnittkante sichtbar beschadigt ist,

- die Sage im Holz einseitig nach links oder rechts verlauft. Die Ursache
hierfur liegt in einer ungleichmaRigen Scharfung der Sagekette oder in einer
einseitigen Beschadigung.

Schiérfen Sie die Sdgekette haufig, aber entfernen Sie dabei nur wenig
Material.

Fir das einfache Nachscharfen gentigen meist zwei bis drei Feilenstriche.
Lassen Sie nach mehrmaligem Scharfen die Sagekette in einem von DOLMAR
autorisierten Servicecenter nachscharfen.

Scharfkriterien:

- Die Hohe aller Hobelzahne (A) muss gleich sein. Verschieden hohe
Hobelzahne verursachen einen rauen Kettenlauf und kénnen zum Kettenriss
fihren.

- Die Spandicke wird durch den Abstand zwischen dem Tiefenanschlag (runde
Nase) und der Schnittkante (B) bestimmt.

- Die besten Schnittergebnisse werden durch den folgenden Abstand zwischen
der Schnittkante und dem Tiefenanschlag erzielt.
Kettenblatt 91VXL: 0,64 mm

/\ WARNUNG: Ein zu grofier Abstand erhéht die Riickschlaggefahr.

- Der Scharfwinkel von 30° muss bei allen Hobelzahnen gleich sein.
Unterschiedliche Winkel verursachen einen rauen, ungleichmaRigen
Kettenlauf, fihren zu vorzeitigem Verschlei und zum Kettenbruch.

- Der Brustwinkel des Hobelzahnes wird durch die Eindringtiefe der Rundfeile
bestimmt. Wenn die vorgeschriebene Feile richtig gefihrt wird, ergibt sich der
korrekte Brustwinkel automatisch.

- Der richtige Winkel fur jede Ségekette betragt:
Kettenblatt 91VXL: 55°

Feile und Feilenfiihrung

- Verwenden Sie zum Scharfen eine Spezial-Sagekettenrundfeile (optionales
Zubehor). Normale Rundfeilen sind nicht geeignet.
- Der Durchmesser der Rundfeile fur jede Sagekette betragt:
Kettenblatt 91VXL: 4,0 mm

- Die Feile sollte nur im Vorwartsstrich in den Hobelzahn greifen. Beim
Zuruckfuhren die Feile vom Hobelzahn abheben.

- Scharfen Sie den kirzesten Hobelzahn zuerst. Dann wird die Lange des
kirzesten Hobelzahns zum Richtwert fur alle anderen Hobelzahne auf der
Sagekette.

- Fihren Sie die Feile wie abgebildet.

- Ein Feilenhalter (optionales Zubehor) erleichtert die Feilenfihrung. Er
besitzt Markierungen fir den korrekten Scharfwinkel von 30° (Markierungen
parallel zur Sagekette ausrichten) und begrenzt die Eindringtiefe (4/5 des
Feilendurchmessers).

- Nach dem Nachscharfen der Sagekette die Hohe des Tiefenanschlags mit
der Kettenmesslehre (optionales Zubehor) prifen.

- Entfernen Sie jeglichen Uberstand, auch wenn noch so gering, mit einer
Spezial-Flachfeile (optionales Zubehor).

- Runden Sie den Tiefenanschlag vorne wieder ab.
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AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Denken Sie beim Ablassen von Kraftstoff daran, den Motor anzuhalten und
vergewissern Sie sich, dass der Motor abgekiihlt ist.
Der Motor ist kurz nach dem Anhalten noch heiRR. Warten Sie, bis er abgekiihlt ist.
Andernfalls kann es zu Verbrennungen oder zum Brand kommen.

Wenn Sie die Maschine langere Zeit nicht verwenden, fihren Sie die folgenden

Schritte durch:

- Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank wie folgt vor:
1) Entfernen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel und lassen Sie den Kraftstoff
vollstandig ab. Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende

Fremdkorper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfiillstutzen.
3) Driicken Sie die Ansaugpumpe, bis der Kraftstoff von hier abgeleitet wurde

und leiten Sie den Kraftstoff in den Kraftstofftank ab.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein, und ziehen Sie den

Tankdeckel sicher fest.
5) Betreiben Sie den Motor, bis er stehenbleibt.

Lassen Sie das Kettendl ab.
Nehmen Sie Sagekette und Fiihrungsschiene ab.
Reinigen Sie die Fiihrungsnut der Flihrungsschiene.

Ol in die Ziindkerzendffnung.

Schmieren Sie die Sagekette und Fuhrungsschiene sparsam.
Schrauben Sie die Zlindkerze heraus, und geben Sie einige wenige Tropfen

Ziehen Sie anschlieBend den Startergriff leicht, sodass das Ol iiber die

Innenseite des Zylinders verteilt wird, und schrauben Sie dann die Ziindkerze

wieder ein.

Lagern Sie das Gerat grundsatzlich in waagerechter Position. Ist dies nicht

maglich, platzieren Sie das Gerét so, dass sich der Motorblock unter dem
Schneidwerkzeug befindet. Andernfalls kann Ol aus dem Inneren des Motors

austreten.

Achten Sie immer darauf, dass das Gerat an einem sicheren Ort gelagert

wird, damit es nicht zu Schaden am Gerat oder Verletzungen von Personen

kommt.

an einem gut bellifteten und schattigen Ort auf.

Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einen zugelassenen Behalter

Kraftstoff ablassen

MaBnahmen nach einer langeren Lagerung

- Wenn Sie das Werkzeug nach einer langen Lagerperiode wieder in Betrieb nehmen, nehmen Sie unbedingt einen Motorélwechsel vor
(siehe ,WECHSELN DES MOTOROLS*). Ol zersetzt sich, auch wenn das Werkzeug nicht verwendet wird.

Problembehebung

Mechanischer Fehler

Probleme bei Warmstart

Motor startet, geht jedoch Kraftstoffzufuhr

gleich wieder aus

Unzureichende Leistung Méglicherweise sind
mehrere Systeme

gleichzeitig betroffen

Durchziehen
Starter greift nicht ein
Tank gefullt, Zundfunke

vorhanden

Tank gefullt

Motorleerlaufdrehzahl zu
niedrig

Problem System Beobachtung Ursache
Motor startet nicht oder nur Zundsystem Zindfunke OK Fehler in der Kraftstoffzufuhr oder im
mit Schwierigkeiten Verdichtungssystem, mechanischer Defekt
Kein Zlndfunke STOPP-Schalter betatigt, Verdrahtung fehlerhaft oder
kurzgeschlossen, Ziindkerze oder Ziindkerzenstecker
defekt, Zindmodul fehlerhaft
Kraftstoffzufuhr Kraftstofftank gefllt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung verbogen oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt
Verdichtung Keine Verdichtung beim Zylinderkopfdichtung defekt, Kurbelwellendichtungen

beschadigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
ungeeignete Dichtung an der Zindkerze

Gebrochene Starterfeder, gebrochene Teile innerhalb
des Motors

Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt

Falsche Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt

Kraftstoff-Tankentliftung verstopft, Kraftstoff-
Zufuhrleitung unterbrochen, Kabel oder STOPP-Schalter
defekt

Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
Schalldampfer verstopft, Auslasskanal im Zylinder
verstopft
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scharfen lassen

Betriebsdauer Vor Nach Taglich Abschalten/
25h 50 h 200 h
Position Betrieb | Schmierung | (10 h) Ruhe
Gesamtes Werkzeug Sichtpriifung O
Inspizieren O
Motordl
Ersetzen o+
Festziehen von Bauteilen Inspizieren O
(Schraube, Mutter) P
Inspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff ablassen O
Gashebel Funktion Uberprifen O O
Stoppschalter Funktion Uberprifen O O
Leerlaufdrehzahl Inspizieren/Einstellen O
Luftfilter Reinigen O
Zindkerze Inspizieren O
Kuhlluftkanal Reinigen/Inspizieren O
Inspizieren O
Kraftstoffleitung
Ersetzen O
Kraftstofffilter Reinigen/Ersetzen O
Ventiispiel (Elnlass- und Inspizieren/Einstellen O
Auslassventil)
Uberholung Motor (@
Vergaser Kraftstoff ablassen QO
Offnung fiir Kettendlzufuhr Reinigen O
Reinigen der Nut und
der Offnung fiir die O
Kettendlzufuhr
Flhrungsschiene
Inspizieren O
Schmieren O
Getriebegehause Schmieren O
Kettenrad Inspizieren O
Aust h
Sagekette ustauschen oder O

*1  Nehmen Sie den ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden vor.

*2 Wenden Sie sich fiir die Inspektion nach 200 Betriebsstunden an ein autorisiertes Servicecenter.

*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort, damit der Vergaser geleert wird.

*4  Falls erforderlich.
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FEHLERBEHEBUNG

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Anomalitét auftritt, kontrollieren Sie die Maschine anhand der
Beschreibung in diesem Handbuch. Gebrauchen Sie die Maschine und ihre Bauteile niemals zweckentfremdet, setzen Sie keine Bauteile auRer

Funktion und demontieren Sie Teile ausschlief3lich wie in dieser Anleitung erlautert. Wenden Sie sich zwecks Reparaturen an ein autorisiertes

Servicecenter oder einen Handler vor Ort.

Anomalitat

Méogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Anlasseinspritzpumpe nicht betatigt.

Driicken Sie 7 bis 10 mal.

Starterseil wird zu langsam gezogen.

Ziehen Sie kraftig.

Kraftstoffmangel.

Fuhren Sie Kraftstoff zu.

Verstopfter Kraftstofffilter.

Reinigen Sie ihn.

Getrennte Kraftstoffleitung

SchlieRen Sie die Kraftstoffleitung richtig an.

Verbogene Kraftstoffleitung.

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung.

Uberalterter Kraftstoff.

Uberalterter Kraftstoff erschwert den
Startvorgang.

Ersetzen Sie den Kraftstoff durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UbermaRige Kraftstoffansaugung.

Stellen Sie den Gashebel von mittlerer Drehzahl
auf hohe Drehzahl ein und ziehen Sie den
Startergriff, bis der Motor startet. Sobald der
Motor startet, beginnt die Rotation der Sagekette.
Achten Sie auf die Sagekette.

Falls der Motor immer noch nicht startet,
entfernen Sie die Ziindkerze, trocknen Sie die
Elektrode ab und montieren Sie sie wieder wie
vorher. Starten Sie dann den Motor wie erlautert.

Zundkerzenstecker gelost.

Fest Anbringen.

Verschmutzte Ziindkerze.

Reinigen Sie ihn.

Anomaler Abstand der Ziindkerzenelektroden.

Stellen Sie den Abstand ein.

Andere Anomalitat der Ziindkerze.

Ersetzen Sie sie.

Anomaler Vergaser.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Anomales Antriebssystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich wieder
Motordrehzahl erhoht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen.

Fuhren Sie einen Aufwarmbetrieb durch.

Choke-Hebel ist auf ,GESCHLOSSEN*
eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt
wurde.

Stellen Sie den Hebel auf ,OFFEN" ein.

Verstopfter Kraftstofffilter.

Reinigen Sie ihn.

Verschmutzter oder verstopfter Luftfilter.

Reinigen Sie ihn.

Anomaler Vergaser.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Anomales Antriebssystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Es wird kein Kettendl zugefuhrt.

Der Oltank ist leer.

Fiillen Sie den Oltank mit Kettendl auf.

Die Offnung fiir die Kettendlzufuhr ist
verschmutzt.

Reinigen Sie die Offnung fiir die Kettendlzufuhr
am Aufsatz und an der Fuhrungsschiene.

Die Einstellschraube fir die Kettendl-
Zufuhrmenge ist falsch eingestellt.

Stellen Sie die Einstellschraube in die richtige
Position.

Die Sagekette dreht sich nicht

Die Fuhrungsschiene ist verbogen oder
beschadigt.

Tauschen Sie die Fuhrungsschiene aus.

| Motor sofort stoppen

Fremdkorper sind in der Sagekette verfangen.

Entfernen Sie die Fremdkérper bei
ausgeschaltetem Motor.

Anomales Antriebssystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Das Werkzeug vibriert unnormal

Gebrochene, verbogene oder abgenutzte
Flhrungsschiene.

Tauschen Sie die Fuihrungsschiene aus.

| Motor sofort stoppen

Lockere Sagekette.

Stellen Sie die Kettenspannung ein.

Anomales Antriebssystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Die Sagekette stoppt nicht

Zu hohe Leerlaufdrehzahl.

Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl richtig ein.

| Motor sofort stoppen

Problem mit der Gashebelleitung.

Wenden Sie sich zum Austauschen defekter
Teile an lhr autorisiertes Servicecenter.

Anomales Antriebssystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht

Lose Verbindung mit dem |-O-Schalter.

Fest Anbringen.

Betreiben Sie den Motor im Leerlauf
und stellen Sie den Choke-Hebel auf
GESCHLOSSEN

Anomales Elektriksystem.

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwarmen nicht startet:
Falls bei den Uberpriiften Elementen eine Anomalitat auftritt, bringen Sie den Gashebel auf 1/3 und starten Sie den Motor.

79




Complimenti per I'acquisto della presente sega per potatura a benzina con asta
telescopica DOLMAR. Siamo lieti di consigliare la sega per potatura a benzina
con asta telescopica DOLMAR, risultato di un lungo programma di sviluppo e di
molti anni di esperienza e conoscenza.

Vi invitiamo a leggere le varie sezioni del presente opuscolo per comprendere
in dettaglio le eccellenti prestazioni dell'utensile. In questo modo sara possibile
ottenere i migliori risultati possibili dalla sega per potatura a benzina con asta

telescopica DOLMAR.
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Nelle presenti istruzioni per 'uso vengono utilizzati i seguenti simboli.

T
(50,7)

'I' <—15m(50nﬁ

60°
Max.

Leggere e rispettare le avvertenze e
le norme di sicurezza riportate nelle
istruzioni per 'uso!

Prestare particolare cura e attenzione!

Indossare il casco di protezione e i
dispositivi di protezione per occhi e
orecchie.

Indossare guanti di protezione!

Indossare calzature pesanti con suole
antiscivolo.

Mantenere una distanza di almeno 15 m
tra l'utensile e gli osservatori e/o le linee
elettriche (compresi i rami a contatto con
tali linee). Pericolo di folgorazione

e/o lesioni personali.

Non tenere la sega per potatura con
un’angolazione superiore a 60°.

Velocita della catena.

Vietato!

Vietato fumare!

Non sono ammesse fiamme libere!

Olio per catena.

Allontanare persone e animali dall’area
di lavoro!

Carburante (benzina)

Avviamento manuale del motore.

Primo soccorso

ACCENSIONE/AVVIAMENTO

SPEGNIMENTO/ARRESTO

Arresto di emergenza
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ISTRUZIONI DI SICUREZZA

Istruzioni generali

- Per garantire il corretto funzionamento, leggere le presenti istruzioni per I'uso
per acquisire dimestichezza con I'apparecchio. Eventuali lacune possono
favorire un uso improprio dell’'utensile, mettendo in pericolo I'operatore e altre
persone.

- Si consiglia di concedere in prestito I'apparecchio solo a persone che si siano
rivelate esperte nell’'uso dell’apparecchio.
Consegnare sempre anche le istruzioni per 'uso.

- Gli operatori inesperti dovrebbero richiedere al rivenditore le istruzioni di base
per familiarizzare con 'uso di un utensile da taglio a motore.

- L’apparecchio non deve essere utilizzato da bambini e persone con meno di
18 anni. Le persone con almeno 16 anni compiuti possono tuttavia utilizzare
I'apparecchio a fini di addestramento, sempre sotto la supervisione di un
istruttore qualificato.

- Utilizzare gli utensili con la massima cura e attenzione.

- Utilizzare I'apparecchio solo se si € in buone condizioni fisiche. Eseguire il
lavoro con calma e attenzione. L'utilizzatore deve accettare la responsabilita
nei confronti di terzi.

- Non utilizzare I'apparecchio sotto I'effetto di alcool o droghe ovvero se ci si
sente affaticati o se si € ammalati.

- Non cercare di modificare I'apparecchio.

- La legislazione nazionale potrebbe limitare I'utilizzo dell’apparecchio.
Attenersi alle normative del proprio paese sull’'uso delle seghe per potatura e
delle motoseghe a catena.

Uso previsto dell’utensile

L’apparecchio & pensato solo per la potatura di rami con un diametro inferiore
a 15 cm. Non utilizzare I'apparecchio per altri scopi. Un uso improprio
dell'apparecchio pud causare gravi infortuni.

Dispositivi di protezione personale

- L’abbigliamento indossato deve essere funzionale e adeguato, ovvero
aderente ma senza causare impedimenti. Non indossare gioielli o abiti che
potrebbero rimanere impigliati in cespugli o arbusti.

- Per evitare lesioni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere I'udito &
indispensabile indossare i seguenti dispositivi e indumenti di protezione
durante l'uso.

- Indossare sempre un casco se vi ¢ il rischio di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di eventuali danni e deve essere sostituito almeno ogni 5 anni.
Usare solo caschi di protezione omologati.

- La visiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da detriti
e sassi volanti. Per evitare danni alla vista & fondamentale indossare sempre
gli occhiali di protezione o una visiera durante I'uso.

- Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

- Le tute dalavoro (4) proteggono da sassi e detriti scagliati.

E pertanto consigliabile che I'operatore indossi una tuta da lavoro.

- | guanti speciali (5) di cuoio pesante sono parte dell’equipaggiamento
prescritto e devono sempre essere indossati durante |'uso.

- Durante l'uso dell’apparecchio, indossare sempre scarpe pesanti (6) con
suola antiscivolo. Cio assicura un’adeguata protezione contro le lesioni,
assicurando nel contempo un buon equilibrio.

- Indossare guanti protettivi quando si opera con la catena della sega o si

regola la tensione della catena. La catena della sega pud causare tagli
profondi sulle mani nude.
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Sicurezza dell’area di lavoro

- /\ Pericolo: Mantenere la sega per potatura a una distanza di almeno 15 m
dalle linee elettriche e dai cavi di comunicazione (compresi i rami a contatto
con tali linee). Il contatto della sega per potatura con linee ad alta tensione
puo causare gravi infortuni e persino la morte. Controllare la presenza di
linee elettriche nell’ambiente di lavoro prima di cominciare le operazioni.

- Utilizzare la sega per potatura solo in condizioni di buona visibilita diurna.
Non utilizzare la sega per potatura al buio o in presenza di nebbia.

- Awviare il motore solo all’aperto, in una zona ben aerata. L'uso all'interno di
aree di piccole dimensioni o con aerazione limitata pud portare alla morte per
soffocamento o per avvelenamento da monossido di carbonio.

- Durante le operazioni, non sostare su una superficie instabile o scivolosa
né su un pendio ripido. Durante la stagione fredda prestare attenzione al
ghiaccio e alla neve e verificare di avere sempre un buon equilibrio.

- Durante I'uso, mantenere gli osservatori e gli animali ad almeno 15 m dalla
sega per potatura. Spegnere il motore non appena si avvicina qualcuno.

- Prima dell'uso, esaminare I'area di lavoro verificando la presenza di
recinzioni, pareti o altri oggetti solidi, in quanto potrebbero danneggiare la
catena della sega.

- /\ AVVERTENZA: L'uso di questo prodotto pud creare polveri contenenti
sostanze chimiche in grado di causare problemi respiratori o altre malattie.
Queste sostanze chimiche corrispondono ad esempio ai composti presenti in
pesticidi, insetticidi, fertilizzanti e diserbanti. Il rischio relativo a tali esposizioni
dipende dalla frequenza con cui si svolge il lavoro. Per ridurre I'esposizione
alle sostanze chimiche: lavorare in un’area ben ventilata utilizzando i
dispositivi di sicurezza approvati, ad esempio le maschere antipolvere
appositamente progettate per filtrare le particelle microscopiche.

Messa in funzione

- Prima di montare o regolare I'apparecchio, spegnere il motore e staccare la
candela.

- Prima di avviare il motore, controllare I'utensile alla ricerca di danni, viti o
dadi allentati oppure errori di montaggio. Affilare la catena della sega, se
necessario. La catena della sega va sostituita se € piegata o danneggiata.
Controllare il corretto funzionamento di tutte le leve di comando e di tutti gli
interruttori. Pulire e asciugare le impugnature.

- Non tentare di avviare il motore se I'utensile &€ danneggiato o non é stato
montato completamente. In caso contrario potrebbero verificarsi gravi
infortuni.

- Regolare correttamente la tensione della catena. Rabboccare I'olio per
catena, se necessario.

Avviamento del motore

- Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone nelle vicinanze; prestare
attenzione anche alla presenza di animali.

- Indossare i dispositivi di protezione personale prima di avviare il motore.

- Verificare che I'accessorio sia montato correttamente, controllare che la
leva di comando possa essere azionata facilmente e verificare il corretto
funzionamento della sicura di accensione.

- Se la catena della sega si muove quando il motore & al minimo, spegnere
il motore e regolare la velocita al minimo. In caso di dubbi in merito alla
regolazione, rivolgersi a un centro di assistenza autorizzato. Controllare
che le impugnature siano pulite e asciutte e verificare la funzionalita
dell’interruttore di avviamento e arresto.
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Avviare il motore solo in base alla procedura riportata nelle istruzioni.

Non avviare il motore con altri sistemi!

Appoggiare l'utensile a terra. Mantenere un equilibrio stabile e appoggiare
correttamente i piedi.

Tenere saldamente I'apparecchio contro il terreno con la mano sinistra e
tirare la manopola di avviamento. Non calpestare mai I'albero motore.

Prima di avviare il motore, assicurarsi che non vi siano persone o animali
nella zona di lavoro.

Quando si avvia il motore, mantenere la catena della sega e la barra di guida
a distanza dal proprio corpo e da altri oggetti, terreno compreso. La catena
della sega potrebbe muoversi durante I'avviamento, causando gravi infortuni
o danni sia alla catena sia alle altre cose.

Se il motore presenta un problema, spegnerlo immediatamente.

Nel caso in cui la catena della sega colpisca pietre o altri oggetti rigidi, &
necessario spegnere immediatamente il motore e ispezionare I'apparecchio.
Prima di iniziare a utilizzare l'utensile, indossare sempre la tracolla,
agganciata all'utensile, e regolarla adeguatamente. E fondamentale regolare
la tracolla in base alla corporatura dell'operatore per prevenire I'affaticamento
durante I'uso. Non tenere il decespugliatore con una mano sola durante I'uso.

Agganciare la tracolla con il motore in funzione al minimo. Durante I'uso,
mantenere I'apparecchio ben appoggiato al proprio fianco destro.

Utilizzare tutti i dispositivi di protezione in dotazione con il prodotto durante
l'uso.

Non avviare il motore se la marmitta di scarico & difettosa.

Tranne che in caso di emergenza, non far cadere o gettare I'utensile a terra
onde evitare di danneggiare gravemente I'utensile stesso.

Rifornimento

Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani dalle fiamme libere
e non fumare.

Evitare il contatto epidermico con prodotti a base di oli minerali. Non inalare
i vapori del carburante. Indossare sempre i guanti di protezione durante il
rifornimento. Sostituire e pulire regolarmente gli indumenti di protezione.

Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante o I'olio onde evitare
la contaminazione del terreno (protezione del’ambiente). Pulire I'apparecchio
subito dopo una fuoriuscita di carburante.

Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia stretto correttamente e che non presenti perdite.

Stringere con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo
prima di avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del combustibile si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.
Assicurarsi di riporre il carburante in un punto non accessibile ai bambini.

Modalita di funzionamento

In caso di emergenza, spegnere immediatamente il motore.

Spegnere il motore anche se si rilevano condizioni anomale (ad esempio
rumori o vibrazioni) durante I'uso. Non utilizzare I'utensile senza prima
individuare e risolvere il problema.

La catena della sega continua a muoversi per un breve periodo dopo il
rilascio dell'interruttore dell’acceleratore. Non entrare in contatto con la
catena della sega.

Afferrare 'impugnatura anteriore con la mano sinistra e I'impugnatura
posteriore con la mano destra (anche se si € mancini). Avvolgere le dita e i
pollici intorno alle impugnature.

Non tentare di utilizzare I'utensile con una mano sola. Una perdita di controllo
potrebbe causare infortuni gravi o letali. Per ridurre il pericolo di infortuni
mantenere mani e piedi a distanza dalle lame.

Non sporgersi o sbilanciarsi eccessivamente durante I'operazione. Mantenere
sempre I'equilibrio e un punto d’appoggio adeguati.

Controllare la presenza di ostacoli nascosti, quali ceppi d’albero, radici e
fossati, onde evitare di inciampare. Rimuovere i rami caduti e gli altri oggetti
dalla zona di lavoro.

Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso un centro di assistenza autorizzato Dolmar.

Non toccare la scatola degli ingranaggi. La scatola degli ingranaggi si
surriscalda durante il funzionamento.

Se si lascia inutilizzato 'utensile, anche per breve tempo, spegnere sempre
il motore. L'utensile lasciato incustodito con il motore in funzione puo¢ essere
utilizzato da persone non autorizzate e causare gravi incidenti.
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Prestare attenzione all'ambiente. Evitare di azionare inutilmente
I'acceleratore al fine di ridurre 'inquinamento e le emissioni acustiche.
Regolare correttamente il carburatore.

Durante o dopo I'uso, non appoggiare I'utensile caldo sull’erba secca o altri
materiali combustibili.

Non posizionare la mano destra a un’altezza superiore a quella delle spalle.

Durante I'uso, non colpire con la catena della sega oggetti rigidi quali pietre e
chiodi. Prestare particolare attenzione durante il taglio di rami in prossimita di
pareti, recinzioni elettrificate e cosi via.

Se i rami rimangono incastrati nella catena della sega, spegnere il motore e
staccare la candela. In caso contrario, un avviamento accidentale potrebbe
causare lesioni gravi.

Se la catena della sega € ostruita, spegnere il motore e staccare la candela
prima di pulirla.

L’accelerazione del motore con la catena della sega bloccata aumenta il
carico e puo causare danni al motore e/o alla frizione.

Prima di tagliare un ramo € indispensabile individuare una via di fuga per
sottrarsi alla sua caduta. Rimuovere dall’area di lavoro tutti gli ostacoli, ad
esempio i rami. Spostare tutti gli utensili e gli oggetti nella via di fuga in un
altro luogo sicuro.

Prima di tagliare i rami, controllarne la direzione di caduta valutandone le
condizioni, la presenza di alberi nelle vicinanze, la direzione del vento e cosi
via. Prestare particolare attenzione alla direzione di caduta e ai rimbalzi dei
rami quando colpiscono il suolo.

Non tenere la sega per potatura con un’angolazione superiore a 60°.
Diversamente gli oggetti in caduta potrebbero colpire I'operatore provocando
gravi infortuni. Non sostare mai sotto il ramo in fase di taglio.

Prestare attenzione ai rami rotti o piegati, che potrebbero rimbalzare durante
il taglio e causare infortuni imprevisti.

Prima di tagliare i rami previsti, rimuovere gli altri rami e le foglie intorno. In
caso contrario la sega potrebbe impigliarsi al loro interno.

Per impedire che la sega sia ostacolata dal solco di taglio, non rilasciare la
leva dell’acceleratore senza aver prima estratto la sega dal solco.

Se la catena della sega & impigliata nel solco di taglio, spegnere subito il
motore e muovere lentamente il ramo per aprire il solco e liberare la sega.
Evitare i contraccolpi (forza di reazione rotativa verso 'operatore). Per
prevenire i contraccolpi, non utilizzare la punta della barra di guida e non
eseguire tagli in penetrazione. Controllare sempre la posizione della punta
della barra di guida.

Verificare spesso la tensione della catena. Prima di controllare o regolare
la tensione della catena, spegnere il motore e staccare la candela. Se la
tensione ¢ insufficiente € necessario stringere la catena.

Utilizzare I'apparecchio limitando al massimo il rumore e I'inquinamento. In
particolare, verificare la corretta impostazione del carburatore.

Non utilizzare mai I'apparecchio mentre ci si trova su una scala.

Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire operazioni di taglio.

Attendere fino a quando la catena non raggiunge la massima velocita
operativa prima di iniziare a tagliare.

Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Trasporto

Prima di trasportare 'utensile, spegnere il motore e staccare la candela.
Applicare sempre il coperchio della barra di guida durante il trasporto.
Utilizzare sempre la protezione in dotazione con I'apparecchio.

Trasportare I'apparecchio in posizione orizzontale trattenendolo dall’albero.
Mantenere la marmitta calda a distanza dal proprio corpo.

Fissare correttamente I'utensile trasportato in un veicolo per evitare che si
rovesci. Diversamente, potrebbero verificarsi fuoriuscite di carburante con
conseguenti danni all'utensile e agli altri bagagli.

Spegnere il motore durante il trasporto.
Assicurarsi che il serbatoio del carburante sia completamente vuoto.

Durante lo scarico dell’'utensile da un autocarro, non far cadere a terra il
motore onde evitare gravi danni al serbatoio del carburante.

Per spostare I'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente da
terra. Il trascinamento del serbatoio del carburante € molto pericoloso e pud
causare danni o perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio.
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Istruzioni per la manutenzione

- L'utensile deve essere riparato esclusivamente da un centro assistenza
autorizzato con 'uso di ricambi originali. Operazioni improprie di riparazione e
manutenzione possono ridurre la durata dell’'utensile e aumentare il pericolo
di incidenti.

- Prima di effettuare operazioni di manutenzione, riparazione o pulizia
dell'utensile, spegnere sempre il motore e staccare la candela. Attendere
quindi il raffreddamento del motore.

- Per ridurre il pericolo di incendio, non effettuare la manutenzione o
conservare I'utensile in prossimita di fiamme libere.

- Indossare sempre i guanti di protezione per maneggiare la catena della sega.

- Rimuovere sempre la polvere e la sporcizia dall'utensile. Evitare I'uso di
benzina, diluenti, solventi, alcol o sostanze simili a scopo di pulizia. In caso
contrario, potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o fessurazioni dei
componenti in plastica.

- Dopo ogni uso, serrare tutte le viti e i dadi, tranne le viti di regolazione.

- Mantenere ben affilata la catena della sega. Se la catena della sega &
usurata e le prestazioni di taglio risultano scadenti, rivolgersi a un centro
assistenza autorizzato Dolmar chiedendo di affilare la catena o di sostituirla
con una nuova.

- Non tentare di eseguire operazioni di manutenzione o riparazione diverse da
quelle descritte nelle istruzioni per I'uso. Rivolgersi al centro di assistenza
autorizzato Dolmar per tali operazioni.

- Pulire regolarmente l'utensile e controllare che tutte le viti e i dadi siano
correttamente serrati.

- Conservare sempre I'utensile in ambienti chiusi a chiave e con il serbatoio del
carburante svuotato.

Stoccaggio

- Prima di riporre I'utensile & necessario effettuarne la pulizia e la
manutenzione. Applicare il coperchio della barra di guida. Staccare la
candela. Scaricare il carburante e I'clio per catena una volta che il motore si
e raffreddato.

- Riporre l'utensile in un luogo asciutto e in posizione elevata o sottochiave,
fuori dalla portata dei bambini.

- Non appoggiare I'utensile contro altri oggetti, ad esempio una parete.
Potrebbe cadere improvvisamente provocando infortuni.

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare modifiche all’'utensile onde evitare di mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o riparazione a carico dell'operatore sono limitate a quelle descritte nelle presenti istruzioni per 'uso. Qualsiasi altra
operazione deve essere eseguita da un centro assistenza autorizzato. Usare esclusivamente ricambi e accessori originali rilasciati e forniti da

DOLMAR.
L'uso di accessori e utensili non approvati pud aumentare il pericolo di incidenti.

DOLMAR declina qualsiasi responsabilita per danni o incidenti causati dall’'uso di accessori e dispositivi di fissaggio non approvati.

Pronto soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze dell’area di lavoro sia disponibile una cassetta
di primo soccorso, in caso di infortuni. Sostituire immediatamente qualunque
oggetto prelevato dalla cassetta di primo soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza, fornire le
seguenti informazioni:

- Luogo dellincidente

- Che cosa € accaduto

- Numero delle persone ferite

- Tipo di ferite

- Nome e cognome

Vibrazione

- Gli operatori che soffrono di insufficienza venosa, se esposti a vibrazioni eccessive, possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema
nervoso. Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi: torpore, formicolio, dolore, fitte acute, alterazione
della pelle o del suo colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi!

- Per ridurre il pericolo del cosiddetto fenomeno di Raynaud € importante mantenere le mani calde durante il lavoro ed effettuare un’adeguata

manutenzione dell’apparecchio e degli accessori.
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

Il sottoscritto Rainer Bergfeld, debitamente autorizzato da Dolmar GmbH, dichiara che gli utensili DOLMAR:
Denominazione dell'utensile: Sega per potatura a benzina con asta telescopica
N. modello/ Tipo: ME-246.4
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI TECNICI”
appartengono a una produzione in serie e
sono conformi alle seguenti direttive europee:
2006/42/EC
Sono inoltre prodotti in conformita agli standard o ai documenti standardizzati riportati di seguito:
EN/ISO11680
La documentazione tecnica viene conservata presso:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Il numero dell’attestato di certificazione CE come sega per potatura é:
4812068.13003
L’attestato di certificazione CE ai sensi della direttiva 2006/42/EC éstato redatto da:
DEKRA Testing and Certification GmbH Enderstral’e 92b 01277 Dresden, Germania
N. di identificazione 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Direttore responsabile
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DATI TECNICI

Modello ME-246.4
Dimensioni: Lun x Lar x Alt mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Peso kg 7,2
Volume del serbatoio del carburante cm’® 600
Volume del serbatoio dell’olio per catena cm® 120
Cilindrata del motore cm® 25,4
Velocita massima della catena m/s 21,0
Prestazioni massime del motore 0,77 kW a 7.000 min™
Velocn.a del motore alla massima velocita consigliata, velocita del min 10.000
mandrino
Velocita al minimo min” 3.000
Velocita di innesto della frizione min” 4.400
Carburatore Tipo di diaframma
Candela Tipo NGK CMR4A
Distanza tra gli elettrodi mm 0,7-0,8
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Classificazione API, classe SF o superiore, olio SAE
10W-30 (olio motore a quattro tempi per automobili)
Lunghezza di taglio mm 255
Lunghezza della barra di guida mm 255 (107)
9 g (pollici)
Catena della sega 91VXL-39E
Passo della catena pollici 3/8”
. Lo . mm
Calibro di misurazione della catena - 1,3 (0,05”)
(pollici)
Numero di denti 7
Olio per catena Olio per catena originale Dolmar
Pompa dell’olio per catena Pompa a stantuffo (autolubrificante)
e,
Impugnatura destra P P
(|mpugnatura ahvefq falberc?‘nella m/s? 6.1
posteriore) posizione piu lunga)
Vibrazioni secondo Variazione K m/s? 2,0
ISO 22867 ay, o (albero nella m/s? 79
Impugnatura posizione piu corta) ’
sinistra A o (albero nella
(impugnatura r(|)Vse?zione it lunga) m/s* 86
anteriore) P P 9
Variazione K m/s? 2,0
Livello medio di pressione sonora secondo Leacq dBA 89,5
ISO 22868 Variazione K dBA 2,5
Livello medio di potenza sonora secondo Lwaeq dBA 1073
ISO 22868 Variazione K dBA 2,5

« Le caratteristiche tecniche riportate di seguito sono soggette a modifiche senza preavviso in virtu del nostro programma continuo di ricerca e

sviluppo.

* Le caratteristiche tecniche possono differire da paese a paese.
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DESIGNAZIONE DELLE PARTI

ME-246.4

DESIGNAZIONE DELLE PARTI

1 Catena della sega

2 | Barra di guida

3 | Serbatoio dell’'olio

4 | Tappo del serbatoio dell’'olio
5 | Supporto della barra

6 | Scatola degli ingranaggi

7 | Manopola

8 | Albero telescopico

9 | Impugnatura anteriore

10 | Leva dell’acceleratore

11 | Sicura di accensione

12 | Impugnatura posteriore

13 | Cavo di comando

14 | Marmitta di scarico

15 | Tubo di scarico

16 | Tappo dell'olio

17 | Manopola di avviamento

18 | Filtro dell’aria

19 | Tappo del serbatoio del carburante
20 | Serbatoio del carburante

21 | Coperchio della barra di guida




MONTAGGIO E REGOLAZIONE

AVVERTENZA:
» Prima di montare, regolare o controllare I'apparecchio, spegnere il motore e staccare la candela.

» Indossare sempre i guanti di protezione per maneggiare la catena della sega.

» Attendere fino a quando la catena della sega non si sia raffreddata prima di procedere al montaggio, alla regolazione o al controllo. La catena
della sega si surriscalda durante I'uso e potrebbe causare ustioni.

Montaggio dell’albero e della scatola frizione

Montare I'albero con I'impugnatura posteriore e il gruppo motore come segue:

1. Inserire I'albero attraverso I'impugnatura posteriore (A).

2. Allentare due bulloni di fissaggio (B) e togliere la vite centrale (C) sulla
scatola frizione.

3. Inserire I'albero nella scatola frizione. Qualora risultasse difficile inserirlo

completamente, ruotare leggermente la chiavetta (D).

Allineare il foro sull’albero al foro della vite centrale.

Serrare la vite centrale.

Serrare uniformemente due bulloni di fissaggio.

Registrare la posizione dell'impugnatura posteriore e fissarla con i due

bulloni (E).

No ok

Montaggio dell’albero e della scatola degli ingranaggi

Montare I'albero con la scatola degli ingranaggi come descritto di seguito:

1. Allentare il bullone (A). Togliere il bullone (B).

2. Inserire I'albero nella scatola degli ingranaggi. Qualora risultasse difficile
inserirlo completamente, ruotare leggermente la chiavetta (C).

3. Allineare il foro sull’albero al foro del bullone (B).

4. Serrare dapprima il bullone (B), quindi serrare il bullone (A).
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Montaggio della catena della sega e della barra di guida

ATTENZIONE: Assicurarsi che la catena della sega, la barra di guida e il
pignone corrispondano a livello di misura e passo.

Procedere come segue per montare la catena della sega e la barra di guida.

1. Allentare il dado (A) e rimuovere il supporto della barra (B).

2. Ruotare la vite di tensione (C) in senso antiorario finché il dado di
tensionamento (D) non tocca I'estremita sinistra.

AVVISO:

» Non ruotare eccessivamente la vite di tensione in senso antiorario,
altrimenti la vite di tensione e il dado di tensionamento fuoriusciranno
dall’alloggiamento.

3. Inserire la catena della sega (E) nella scanalatura della barra di guida (F).
Iniziare la procedura dalla punta della barra.

4. Allineare il bullone di posizionamento (G) alla scanalatura della barra
di guida (H), quindi montare la catena della sega (E) sul pignone (1).
Assicurarsi che la catena della sega rimanga aderente alla barra di guida
durante la procedura.

5. Montare la barra di guida (F) in modo che il dado di tensionamento (D) entri
nel foro (J) sulla barra di guida. | fori (K) non vengono utilizzati.

6. Posizionare correttamente la catena della sega sulla scanalatura della barra
di guida. Se in questa fase la catena della sega non ¢ inserita correttamente
nella scanalatura della barra di guida, effettuare la regolazione necessaria.

7. Montare il supporto della barra (B) e serrare il dado (A). Allentare quindi il
dado di mezzo giro per la regolazione della tensione della catena.

8. Vedere la sezione “Regolazione della tensione della catena”.

ATTENZIONE:
* Mantenere la tensione della catena applicabile. Una tensione inadeguata pud
causare il deragliamento della catena della sega.

J
N\ /}s_
A*%T“‘Yi‘ ©
©)

Per rimuovere la catena della sega e la barra di guida, ruotare per prima cosa la
vite di tensione (C) in senso antiorario.

Tirare la catena della sega verso I'esterno per farla fuoriuscire dalla scanalatura
della barra di guida, quindi estrarle dall’alloggiamento.
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Regolazione della tensione della catena

ATTENZIONE:

» Mantenere la tensione della catena applicabile. Una tensione inferiore puo
provocare la fuoriuscita della catena della sega durante I'uso. Una tensione
eccessiva pud danneggiare la catena della sega o la barra di guida.

» Durante I'uso, verificare spesso la tensione della catena. La catena della
sega si allunga e si allenta durante il funzionamento. Se si utilizza una catena
della sega nuova & necessario regolare la tensione piu spesso.

Procedere come segue per regolare la tensione della catena.

1. Allentare il dado (A) di mezzo giro.

2. Tenere la punta della barra rivolta verso I'alto. Ruotare la vite di messa
in tensione (B) in senso orario fin quando la catena della sega non entra
perfettamente nella parte inferiore della barra di guida.

3. Afferrare la catena nella parte centrale della barra di guida e sollevarla.
La distanza tra la barra di guida e la fascetta di fissaggio della catena
della sega deve essere approssimativamente pari a 3 - 4 mm (0,118”-
0,157”). In caso contrario, ruotare leggermente in senso antiorario la vite di
tensionamento e ripetere il punto 2.

4. Serrare il dado (A).

5. Se necessario, serrare leggermente la vite di tensionamento in modo da
prevenirne la caduta.

Riempimento del serbatoio dell’olio per catena

La catena della sega deve essere lubrificata con olio per catena durante il
funzionamento.

Prima dell’'uso & necessario riempire il serbatoio dell’olio per catena. Dopo aver
rifornito I'olio, serrare con cura il relativo tappo.

Utilizzare soltanto olio per catena originale Dolmar.

AVVISO:
» Non utilizzare olio esausto, in quanto potrebbe danneggiare la pompa
dell’olio.

+ Evitare ambienti polverosi durante il rabbocco dell’'olio per catena. Polvere
e altri materiali estranei potrebbero danneggiare il sistema di alimentazione
olio.

Durante I'uso prestare sempre attenzione al livello dell’olio. Rifornire il serbatoio
se il livello dell'olio cala eccessivamente. Il serbatoio si svuota in circa 40 minuti
di funzionamento (dipende dallimpostazione di lubrificazione della catena).

Regolazione della frequenza di erogazione dell’olio per
catena

La frequenza di erogazione dell’olio per catena puo essere regolata su tre
passi. In base all'operazione, ad esempio per il taglio di rami duri, & possibile
regolare la frequenza di erogazione.

Per regolare la frequenza di erogazione dell’'olio per catena serve un cacciavite
piatto. Premere la vite di regolazione e ruotarla. Per aumentare la frequenza di
erogazione, ruotare la vite di regolazione in senso antiorario (A). Per ridurre la
frequenza di erogazione, ruotarla in senso orario (B).

Dopo aver regolato la frequenza di erogazione dell’'olio per catena € opportuno
controllarla azionando 'utensile a velocita media.
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Regolazione della lunghezza della sega telescopica

Regolare la lunghezza della sega telescopica come descritto di seguito:
1. Ruotare la manopola (A) in senso antiorario.

2. Regolare la lunghezza dell’asta telescopica.

3. Ruotare la manopola in senso orario per fissare la testata.

Tracolla

Regolazione della tracolla
Regolare la cinghia secondo la lunghezza adeguata per il proprio lavoro.

Sganciamento

In caso di emergenza, premere le tacche (A) su entrambi i lati per staccare
I'apparecchio.

In tale circostanza occorre essere estremamente attenti a mantenere il controllo
del dispositivo. Impedire che il dispositivo venga deviato verso di sé o chiunque
si trovi nelle vicinanze.

AVVERTENZA: Perdere completamente il controllo dell’'utensile potrebbe
essere causa di gravi lesioni o di MORTE.

Nota: In alcuni paesi, la tracolla non dispone di questa funzione di
sganciamento.
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PRIMA DELL’AVVIAMENTO

Ispezione e rabbocco dell’olio motore
- Eseguire la seguente procedura a motore freddo.

- Posizionare il motore in piano, rimuovere il tappo dell’olio (Fig. 1) e verificare che il livello dell’'olio sia compreso tra i limiti superiore e inferiore

del tubo dell’olio (Fig. 2).

- Rabboccare l'olio fino all'indicatore di limite superiore, se I'olio & insufficiente (vicino all'indicatore di limite inferiore) (Fig. 3).

- Larea che circonda i contrassegni esterni € trasparente, pertanto & possibile controllare il livello dell’'olio senza dover rimuovere il tappo dell’olio.
Tuttavia, se il tubo dell’olio € particolarmente sporco, la visibilita potrebbe essere compromessa; in questo caso occorre controllare il livello

dellolio utilizzando la sezione a gradini all'interno del tubo.
- Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio € pari a circa 10 ore (ogni 10 rifornimenti).

Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere a

pag. 98.)

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Volume dell’olio: Circa 0,08 |

Nota: Se il motore non €& in posizione verticale, € possibile che I'olio entri in circolo nel motore e che il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio - “Tappo dell’olio”

- Rimuovere polvere o sporcizia in prossimita del bocchettone di rifornimento dell’olio, quindi rimuovere il tappo dell’'olio.

- Evitare il contatto del tappo dell’'olio con sabbia o polvere. In caso contrario, la sabbia o la polvere che ha aderito al tappo potrebbe
provocare una circolazione irregolare dell'olio o determinare I'usura delle parti del motore, con conseguenti problemi.

Indicatore esterno
(limite superiore)

‘f\

Tappo dell'olio , (Q @
i N Indicatore
Sezionea — \
gradini interna }p g‘/ zfriﬁtrg °
(limite superioV inferiore)

Tubo dell'olio  Sezione a

gradini interna
(limite inferiore)

Fig. 1 Fig. 2 Tubo dell’'olio

(1) Mantenere il motore in piano e rimuovere il tappo dell’olio.

(2) Rabboccare con olio fino all'indicatore di limite superiore. (Vedere la Fig. 3.)
Utilizzare un flacone d’olio per il rifornimento.

(3) Serrare il tappo dell'olio. Un serraggio insufficiente pud causare perdite
d’olio.
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Rabboccare I'olio
fino a raggiungere
la sezione a
gradini interna
(limite superiore).

L’area compresa tra i limiti
superiore e inferiore esterni
e trasparente, pertanto

€ possibile controllare
dall’esterno che il livello
dell’olio sia compreso tra
questi contrassegni.




Nota
» Non sostituire I'olio se il motore & in posizione inclinata.

+ Il rabbocco effettuato con il motore inclinato pud portare a un eccessivo riempimento, causando la contaminazione dell’olio e/o la
produzione di fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio - “Fuoriuscite d’olio”

- Se dovesse fuoriuscire e penetrare tra il serbatoio del carburante e il gruppo principale del motore, I'olio verrebbe aspirato dall’apertura di
aspirazione dell’aria di raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima di mettere in funzione 'utensile.

RIFORNIMENTO
Gestione del carburante

E necessario trattare sempre il carburante con la massima attenzione, in quanto potrebbe contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento
deve avvenire in un ambiente ben aerato o all’aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza dal proprio corpo. Un
contatto ripetuto o prolungato con il carburante potrebbe seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Qualora il carburante entri a contatto
con gli occhi, lavare gli occhi con acqua fresca. Se ['irritazione oculare persiste, consultare un medico.

Non eseguire il rabbocco al buio o su una superficie instabile.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori appositi e in ambienti ben ventilati e in ombra.
Se non viene utilizzato un contenitore apposito o se il contenitore non € coperto, il carburante pu¢ deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL’APPARECCHIO E RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO
- Conservare I'apparecchio e il serbatoio in un luogo fresco e non esposto alla luce diretta del sole.
- Non conservare il carburante nella cabina o nel bagagliaio.

Carburante
Il motore dell'utensile € a quattro tempi. Utilizzare benzina per automobili (normale o potenziata).

Informazioni utili sul carburante

- Non usare una miscela di benzina e olio motore. In caso contrario potrebbe verificarsi un accumulo eccessivo di carbonio con conseguenti
problemi meccanici.

- L'uso di olio deteriorato pud causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

ATTENZIONE: Non dimenticare di chiudere il tappo del serbatoio del
carburante una volta completato il rabbocco. Non avviare il
motore con il tappo del serbatoio del carburante aperto.

Benzina utilizzata: Benzina per automobili (senza piombo)

1. Allentare leggermente il tappo del serbatoio del carburante (A) per evitare
la fuoriuscita di carburante.

2. Staccare il tappo del serbatoio del carburante. E inclinare il motore in modo
che 'apertura per il rifornimento sia rivolta verso I'alto.

3. Effettuare il rifornimento con cautela scaricando I'aria dal serbatoio del
carburante (B). (Non effettuare il rifornimento oltre il limite superiore (C).)

4. Pulire il tappo del serbatoio del carburante per evitare la penetrazione di
corpi estranei nel serbatoio del carburante.

5. Serrare il tappo del serbatoio del carburante una volta completato il
rifornimento.

» Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti &€ necessario sostituirlo.
« |l tappo del serbatoio si usura con il tempo. Sostituirlo ogni due o tre anni.
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INFORMAZIONI UTILI SUL FUNZIONAMENTO E SULL’ARRESTO

ATTENZIONE:
Rispettare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni!

AVVISO:
Togliere il coperchio della barra di guida prima di avviare il motore.

AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 metri dal luogo del rifornimento. Appoggiare I'apparecchio su una zona di terreno libera, avendo cura che I'accessorio
non sia a contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avviamento a freddo

1) Appoggiare 'utensile su una superficie piana.
2) Portare l'interruttore 1-O (A) nella posizione di FUNZIONAMENTO.

3) Pompa di adescamento
Continuare a premere la pompa di adescamento (B) fin quando il
carburante affluisce nella pompa.
(In generale, il carburante entra nella pompa di adescamento dopo 7-10
pressioni.)
Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, la benzina in
eccesso torna nel serbatoio del carburante.

4) Starter manuale
Tirare delicatamente la manopola di avviamento fin quando non risulta
difficile da tirare (punto di compressione). A questo punto, riportare la
manopola nella posizione iniziale e tirarla con forza.
Evitare di tirare completamente la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano. Accompagnare la
manopola di avviamento finché non ritorna nella posizione originale.

5) Limpugnatura é provvista di sicura di accensione (C) che ne impedisce
un avvio accidentale. Per tirare la leva dell’acceleratore (D), afferrare
impugnatura per rilasciare il blocco (il tasto della sicura viene premuto con
la mano).

6) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

Nota: In caso di eccessiva aspirazione del carburante, staccare la candela e tirare lentamente I'impugnatura di avviamento per rimuovere il
carburante in eccesso. Asciugare quindi la sezione degli elettrodi della candela.
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Precauzioni durante l'uso:

Se la leva dell’acceleratore € completamente aperta durante il funzionamento a vuoto, la rotazione del motore aumenta a 10.000 min e oltre.
Non utilizzare il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime approssimativo di 6.000 - 8.500 min-'.

B: Avviamento dopo I'operazione di riscaldamento

1) Premere piu volte la pompa di adescamento.
2) Mantenere la leva dell’acceleratore nella posizione di folle.
3) Tirare con forza lo starter manuale.

4) Se l'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.

Prestare attenzione all'accessorio, che potrebbe ruotare.

Se Pavviamento del motore é difficoltoso, ad

esempio in inverno

Azionare la leva del dispositivo di avviamento con la seguente procedura
durante I'avviamento del motore.

» Dopo aver svolto i passaggi da 1) a 3), portare la leva del dispositivo di
avviamento nella posizione di CHIUSURA.

» Eseguire il passaggio 4) e avviare il motore.

» Una volta avviato il motore, portare la leva del dispositivo di avviamento nella
posizione di APERTURA.

» Eseguire il passaggio 5) e completare il riscaldamento.

ATTENZIONE: Se I'apparecchio produce un suono di esplosione e il motore
si ferma, oppure se il motore appena avviato entra in stallo
prima che venga azionata la leva del dispositivo di avviamento,
riportare tale leva nella posizione di APERTURA e tirare la
manopola di avviamento alcune volte per avviare il motore.

ATTENZIONE: Se la leva del dispositivo di avviamento rimane nella posizione
di CHIUSURA e la manopola di avviamento viene tirata
ripetutamente, & possibile che venga aspirato troppo carburante
e che il motore risulti difficile da avviare.

ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva dell’acceleratore (B) e, una volta
ridotto il regime del motore, portare I'interruttore 1-O (A) nella posizione di
ARRESTO. Il motore si spegne.

2) Occorre ricordare che 'accessorio potrebbe non fermarsi immediatamente;
€ necessario attendere che rallenti del tutto.

CHIUSURA

APERTURA

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburante (A).

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

- Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min-'.
Se € necessario cambiare la velocita di rotazione, operare sulla vite di
regolazione con un cacciavite a stella.

- Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.

- Il carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se fosse
necessario regolarlo di nuovo & opportuno contattare un centro assistenza
autorizzato.
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Posizione verticale

Sostare su una superficie stabile. Angolare la sega per potatura di 60°
rispetto al piano orizzontale.

Tagliare inizialmente i rami piu bassi, ossia quelli che cadono piu facilmente.

Assicurare sempre una via di fuga nel caso in cui il ramo tagliato cada contro
I'operatore.

Metodo

Avviare il motore e tirare I'acceleratore fino a quando la catena della sega
non raggiunge la massima velocita.

Premere la catena della sega leggermente sul ramo. Non esercitare
eccessiva forza sull’apparecchio, altrimenti si corre il rischio di danneggiarlo.
Non utilizzare la punta della barra di guida per eseguire tagli. In caso

contrario si potrebbero verificare pericolosi contraccolpi che a loro volta
potrebbero causare lesioni personali.

Suggerimenti per tagliare i rami piu grossi
Attenersi alla seguente procedura per tagliare i rami piu grossi.

1.

2.

3.

Fare una piccola tacca sul lato inferiore del ramo alla distanza a cui si
intende tagliare.

Tagliare il ramo dal lato superiore rispetto a quello in cui & stata praticata la
tacca.

Fare una piccola tacca sul lato inferiore del ramo da tagliare.

Tagliare all’altezza del punto desiderato procedendo dal lato superiore.

ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

60°

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualsiasi intervento sull’'utensile, spegnere il motore e staccare la candela (vedere “Controllo della candela”).

Indossare sempre i guanti di protezione!

Appoggiare sempre l'utensile in posizione orizzontale per effettuare I'ispezione o la manutenzione. Il montaggio o la regolazione

in posizione verticale potrebbero causare gravi infortuni.

Applicare sempre il coperchio della barra di guida durante gli interventi di manutenzione.

Per garantire una vita utile prolungata ed evitare danni all’'utensile, € opportuno effettuare periodicamente le seguenti operazioni di
manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri
Prima dell’'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione al montaggio degli accessori.
Prima dell’'uso, controllare che il passaggio dell'aria di raffreddamento e le alette del cilindro non siano ostruiti.

Procedere alla pulizia, se necessario.

Dopo I'uso quotidiano & necessario effettuare le seguenti operazioni:
« Pulire esternamente I'apparecchio e verificare la presenza di danni.

« Pulire il filtro dell’aria. Se il lavoro avviene in ambienti particolarmente polverosi il filtro deve essere pulito piu volte al giorno.
» Controllare che vi sia una differenza sufficiente fra il minimo e la velocita di lavoro, in modo che I'accessorio rimanga fermo quando il motore

€ al minimo (se necessario & possibile ridurre la velocita al minimo).

Se l'utensile continua a funzionare anche al minimo, & opportuno rivolgersi al rappresentante autorizzato dell’assistenza di zona.

Controllare il funzionamento dell’interruttore I-O, della sicura di accensione e della leva di comando.
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Pulizia dell’apertura di erogazione dell’olio per catena

Pulire quotidianamente I'apertura di erogazione dell’'olio per catena (A). Per
accedervi, rimuovere il supporto della barra e la barra di guida.

Pulizia e ispezione della barra di guida

Pulire quotidianamente la barra di guida. Rimuovere la segatura dalla
scanalatura (A) e dall’apertura di erogazione dell’olio per catena (B).
Per evitare I'usura su un solo lato della barra di guida & consigliabile
capovolgerla ogni volta che si sostituisce o si affila la catena della sega.
Se la scanalatura € usurata, piegata, crepata o deformata & necessario
sostituire la barra di guida.

Ispezione della catena della sega

Se la catena della sega € usurata, deformata, crepata o se il taglio richiede uno
sforzo piu intenso, € opportuno sostituire la catena della sega o richiedere a un

centro assistenza autorizzato Dolmar di affilarla.

Lubrificazione delle parti in movimento

AVVISO: Attenersi alle istruzioni per conoscere la frequenza e la quantita di
grasso da utilizzare. In caso contrario, una lubrificazione insufficiente
potrebbe danneggiare le parti in movimento.

Scatola degli ingranaggi:

Rimuovere il tappo del grasso (A) e rifornire di grasso al litio attraverso
l'ingrassatore (B) ogni 25 ore di servizio.

Punta della barra di guida:

Applicare il grasso (Shell Alvania n. 2 o equivalente) dal foro di ingrassaggio (C)

ogni 10 ore di funzionamento.

SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

L'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Controllare quindi il periodo e la quantita della
sostituzione.

ATTENZIONE: In generale, il gruppo principale del motore e I'olio motore rimangono caldi dopo I'arresto del motore. Prima di
sostituire I'olio, verificare che il gruppo principale del motore e I'clio motore si siano raffreddati. Diversamente, €
possibile procurarsi ustioni.

Nota: Se I’olio supera il limite possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente dopo 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione attenersi alla seguente procedura.

1) \Verificare che il tappo del serbatoio del carburante (A) sia serrato.

2) Posizionare un grande contenitore (vaschetta, ecc.) sotto il foro di
drenaggio (C).

3) Rimuovere il bullone di drenaggio (E), quindi rimuovere il tappo dell’olio (B)
per scaricare I'olio dal foro di drenaggio.
Durante questa operazione & importante non smarrire la guarnizione del
bullone di drenaggio (D) e non sporcare i componenti rimossi.

-

4) Una volta scaricato I'olio, unire la guarnizione e il bullone di drenaggio, poi ‘I —
serrare quest’ultimo in modo che non si allenti e causi perdite. n‘-IIHI D
* Usare un panno per rimuovere I'olio che ha aderito al bullone e
all’apparecchio. g\E
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Metodo di drenaggio alternativo

Rimuovere il tappo dell’olio, inclinare I'utensile verso il foro di rabbocco e
scaricare l'olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.

5) Posizionare il motore in piano e rabboccare gradatamente I'olio fino
allindicatore di limite superiore (F).

6) Una volta completato il rifornimento, serrare il tappo dell’olio in modo che
non si allenti provocando perdite.
Se il tappo dell’'olio non & ben avvitato potrebbe perdere.

Indicatore esterno
(limite superiore)

e
P e

S (limite inferiore)

Sezione a <
gradini interna
(limite superiore)

Sezione a gradini
interna (limite inferiore)

INFORMAZIONI UTILI SULL'OLIO

dell’assistenza.

- Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell'olio & regolamentato dalle leggi. Per
lo smaltimento attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione rivolgersi al rappresentante autorizzato

- Lolio si deteriora anche se resta inutilizzato. Eseguire regolarmente I'ispezione e la sostituzione (sostituire I'olio ogni 6 mesi).
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PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)

- Ruotare la leva del dispositivo di avviamento (D) in modo che sia
completamente chiusa e tenere il carburatore lontano da polvere e sporcizia.

- Allentare il bullone di fissaggio (G).

- Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria (A) spingendo sul lato inferiore.

- Rimuovere gli elementi (B) (F) e picchiettarli per rimuovere lo sporco.

- Se gli elementi sono seriamente contaminati:
rimuovere gli elementi, immergerli in acqua calda o in un detergente neutro
diluito con acqua e lasciarli asciugare completamente. Non strizzarli o
strofinarli durante il lavaggio.

- Lasciare asciugare completamente gli elementi prima di rimontarli.
Un’asciugatura insufficiente degli elementi pud comportare difficolta
nell'avviamento.

- Utilizzare un panno usa e getta per rimuovere I'eventuale olio presente sul
coperchio del filtro dell’aria e sulla sezione di sfiato (E).

- Inserire 'elemento (spugna) (B) nell’elemento (feltro) (F).Montare gli elementi
nella piastra (C) in modo che la spugna sia rivolta verso il coperchio del filtro
dell’aria.

- Subito dopo la pulizia, montare il coperchio del filtro e serrarlo con i bulloni
di fissaggio. Durante il imontaggio € necessario inserire prima la pinza
superiore e poi quella inferiore.

AVVISO:

- pulire gli elementi piu volte al giorno se la polvere & eccessiva. Gli
elementi sporchi riducono la potenza del motore e rendono difficoltoso
I'avviamento del motore.

- Rimuovere I'olio dagli elementi. Se I'utilizzo continua senza che l'olio
venga rimosso dagli elementi, I'olio all'interno del filtro dell'aria potrebbe
fuoriuscire, provocando una contaminazione dell’ambiente.

- Non appoggiare gli elementi a terra o in luoghi sporchi. In caso contrario,
gli stessi raccolgono sporcizia e detriti. Cio potrebbe danneggiare il
motore.

- Non usare il carburante per la pulizia degli elementi. Il carburante
potrebbe danneggiarli.

CONTROLLO DELLA CANDELA

- Usare esclusivamente la chiave universale in dotazione per rimuovere o
montare la candela.

- Ladistanza tra i due elettrodi della candela deve essere compresa tra 0,7
e 0,8 mm (0,028” - 0,032”). Se la distanza & superiore o inferiore a questo
intervallo, &€ necessario regolarla. Se la candela & ostruita o contaminata
occorre pulirla accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore e
acceso (pericolo di folgorazione da alta tensione).
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PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina di aspirazione nel serbatoio del carburante

Controllare il filtro del carburante (A) periodicamente. Per controllare il filtro del

carburante, procedere come segue.

(1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e svuotare il carburante.
Controllare che nel serbatoio non vi siano corpi estranei. Eventualmente
rimuoverli.

(2) Servendosi di un gancio metallico, estrarre la testina di aspirazione
attraverso I'apertura.

(3) Se il filtro del carburante € ostruito, pulirlo. Per pulirlo, scuoterlo
delicatamente e picchiettare per far uscire il carburante. Per evitare di
danneggiarlo, non strizzare o strofinare il filtro. La benzina usata per la
pulizia deve essere smaltita in accordo alle legislazioni vigenti nel proprio
paese.

Sostituire i filtri del carburante induriti o pesantemente ostruiti.

(4) Dopo i controlli, la pulizia o la sostituzione, inserire il filtro del carburante
nel tubo del carburante (B) e fissarlo con la fascetta per tubi (C). Spingere il
filtro del carburante fino in fondo al serbatoio del carburante.

| filtri ostruiti o danneggiati possono causare un afflusso insufficiente di

carburante al motore, riducendone la potenza. Sostituire il filtro del carburante

con una frequenza almeno trimestrale, in modo da garantire un’erogazione
costante di carburante al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: Annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante (A) una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante potrebbero dar luogo a incendi.
Se durante l'ispezione vengono rilevate perdite, sostituire immediatamente il
tubo del carburante.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

- Serrare bulloni, dadi e viti allentati.
- Verificare se vi sono perdite di carburante e olio.
- Sostituire le parti danneggiate per garantire la sicurezza.

PULIZIA DEI COMPONENTI

- |l motore deve essere mantenuto sempre pulito.

- Rimuovere costantemente la polvere e la sporcizia dalle alette del cilindro. La polvere o la sporcizia che aderisce alle alette puo causare il

grippaggio del pistone.

SOSTITUZIONE DELLE GUARNIZIONI

Sostituire le guarnizioni ogni volta che si smonta e rimonta il motore.

Qualunque attivita di manutenzione o di regolazione non descritta nel presente manuale deve essere affidata ai rappresentanti autorizzati

dell’assistenza.

ISPEZIONE DEL PIGNONE

Verificare la presenza di usura sul pignone ogni 50 ore di utilizzo. Sostituirlo se i
segni dell’'usura hanno una profondita di 0,3 mm o superiore.
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Affilatura della catena

Affilare la catena se:

Il taglio di legno bagnato produce segatura farinosa;

La catena penetra nel legno con difficolta, anche applicando una forte
pressione;

Il tagliente delle maglie & visibilmente danneggiato;

La sega vira a destra o sinistra nel ceppo di legno. Tale comportamento &
causato da un’affilatura non uniforme della catena o a rotture su un solo lato.

Affilare la catena con una certa frequenza, ma a ogni affilatura asportare
solo una superficie ridotta.

Per un’affilatura ordinaria, sono sufficienti due o tre colpi di lima. Dopo diverse
affilature, far affilare la catena da un centro assistenza autorizzato DOLMAR.

Criteri di affilatura:

La lunghezza delle lame (A) deve essere uguale. Lame di lunghezza diversa
non consentono un corretto funzionamento della catena e possono essere
causa della sua rottura.

Lo spessore dei trucioli & determinato dalla distanza tra il limitatore di
profondita (dentino) e il tagliente (B).
I migliori risultati di taglio si ottengono con la seguente distanza tra il tagliente
e il dentino.

Lama catena 91VXL: 0,64 mm (0,025”)

A AVVERTENZA: Una distanza eccessiva accresce il rischio di
contraccolpo.

L'angolo di affilatura di 30° deve essere uguale per tutte le lame. Eventuali
differenze di angolatura provocano un funzionamento irregolare dell’'utensile,
maggiore usura e piu frequenti rotture della catena.

L'angolo di inclinazione della lama & determinato dalla profondita di
penetrazione della lima tonda. Se la lima specifica viene utilizzata in modo
corretto, si ottiene automaticamente I'angolatura di inclinazione laterale
richiesta.

L'angolazione per ciascuna catena della sega € la seguente:
Lama catena 91VXL: 55°

Lima e guida della lima

Usare una speciale lima tonda (accessorio opzionale) per le catene della

sega al fine di affilare la catena stessa. Non & possibile utilizzare le normali

lime tonde.

Il diametro della lima tonda per ciascuna catena della sega ¢ il seguente:
Lama catena 91VXL: 4,0 mm (5/32”)

La lima deve passare sulla lama solo nel colpo in avanti. Sollevare la lima

dalla lama nel percorso di ritorno.

Limare innanzi tutto la lama piu corta. Dopo di che la lunghezza della lama

piu corta diventera lo standard di riferimento per tutte le lame della catena

della sega.

Guidare la lima come mostrato.

L'uso della lima puo essere ottimizzato utilizzando un affilatore (accessorio

opzionale). L ’affilatore presenta dei segni di riferimento per eseguire un

corretto angolo di affilatura di 30° (allineare i segni parallelamente alla

catena); esso limita inoltre la profondita di penetrazione (a 4/5 del diametro

della lima).

Dopo l'affilatura, verificare I'altezza del limitatore di profondita utilizzando un
calibro di profondita (accessorio opzionale).

Rimuovere eventuale materiale sporgente, benche di minima entita,
utilizzando una speciale lima piatta (accessorio opzionale).

Arrotondare nuovamente il bordo anteriore del dentino.
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STOCCAGGIO

A

che il motore si sia raffreddato.

AVVERTENZA: Durante lo scarico del carburante, assicurarsi di arrestare il motore e verificare

Il motore & ancora caldo dopo I'arresto del motore. Attendere il raffreddamento,
altrimenti sussiste il rischio di incendi e ustioni.

Se I'apparecchio rimane inutilizzato a lungo, attenersi alla seguente procedura:
- Drenare il carburante dal serbatoio e dal carburatore attenendosi alla
procedura riportata di seguito:
1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante del carburante e scaricare
completamente il carburante. Se nel serbatoio rimangono corpi estranei,
rimuoverli completamente.

2) Estrarre il filtro del carburante dallo sportello di rabbocco utilizzando un filo.

3) Premere la pompa di adescamento fino a scaricare tutto il carburante,
quindi scaricare il carburante penetrato nel serbatoio del carburante.

4) Rimontare il filtro nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.
5) Lasciare il motore in funzione fino all’arresto.

- Scaricare I'olio per catena.

- Rimuovere la catena della sega e la barra di guida.

- Pulire la scanalatura della barra di guida.

- Lubrificare leggermente la catena della sega e la barra di guida.

- Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro
della candela.

- Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per far circolare I'olio nel
motore, quindi inserire la candela.

- Inlinea generale, riporre I'apparecchio in posizione orizzontale. Se cid non
fosse possibile, posizionare I'apparecchio affinché I'unita motore sia sotto
I'utensile da taglio. In caso contrario potrebbero verificarsi perdite di olio
motore dall'interno.

- Assicurarsi di conservare I'apparecchio in un luogo sicuro per prevenire danni
all’'apparecchio e lesioni personali.

- Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale posto in un
ambiente ben aerato.

Scaricare il

carburante Umidita

Attenzione dopo una lunga conservazione

MOTORE”). L'olio si deteriora anche se 'utensile resta inutilizzato.

- Prima dell'avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata, assicurarsi di sostituire il motore (vedere “SOSTITUZIONE DELL'OLIO

Individuazione dei guasti

Guasto Sistema Osservazione

Causa

Scintilla di accensione
presente

Il motore non si avvia o Sistema di accensione

si avvia con difficolta

Nessuna scintilla di
accensione

Serbatoio del carburante
pieno

Alimentazione del
carburante

Compressione Compressione assente

all'avvio

Avviamento non
innestato

Guasto meccanico

Problemi nell’avviamento
a caldo

Serbatoio pieno, scintilla
di accensione presente

Alimentazione del
carburante

Il motore si avvia ma si
spegne immediatamente

Serbatoio pieno

Minimo del motore
insoddisfacente

Possono essere
interessati piu sistemi
contemporaneamente

Prestazioni insufficienti

Guasto nell’alimentazione del carburante o nel sistema di
compressione, difetto meccanico

Interruttore di ARRESTO azionato, errore di cablaggio o
corto circuito, candela o connettore difettoso, modulo di
accensione guasto

Posizione della levetta dell’aria incorretta, carburatore
difettoso, linea di alimentazione del carburante piegata o
bloccata, carburante sporco

Guarnizione inferiore del cilindro difettosa, guarnizioni
dell’albero motore danneggiate, anelli del cilindro o del
pistone difettosi, tenuta difettosa della candela

Molla di avviamento rotta, parti danneggiate all’interno del
motore

Carburatore contaminato, effettuarne la pulizia

Regolazione del minimo errata, carburatore contaminato

Apertura del serbatoio del carburante difettosa, linea di
alimentazione del carburante interrotta, cavo o interruttore
di ARRESTO difettosi

Filtro dell’aria contaminato, carburatore contaminato,
marmitta intasata, condotto di scarico nel cilindro intasato
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Tempo di
funzionamento

Prima

Dopo la

Ogni giorno

Interruzione/

25 ore | 50 ore | 200 ore
dell’'uso | lubrificazione | (10 ore) pausa
Componente
| .
Intera unita s.,p.ezwnare
visivamente
Ispezionare
Olio motore
Sostituire o~
Serraggio dei componenti Ispezionare
(bullone, dado) P
Ispezionare
Serbatoio del carburante Scaricare |l -
carburante
Controllare il
Comando dell'acceleratore ) O O
funzionamento
Controllare il
Interruttore di arresto .
funzionamento O O
Velocita al minimo Controllare/regolare O
Filtro dell'aria Pulire O
Candela di accensione Ispezionare O
Condotto dell’aria di
Pulire/ispezionare
raffreddamento P O
Ispezionare @)
Tubo del carburante
Sostituire O
Filtro del carburante Pulire/sostituire O
Gioco valvola (valvola di
aspirazione e valvola di Controllare/regolare O
scarico)
Surriscaldamento del motore O
Scaricare il
Carburatore O
carburante
Apertura di erogazione .
Pulir
dell’olio per catena uiire O
Pulire la scanalatura
e l'apertura di
. - O
erogazione dell’olio
Barra di guida per catena
Ispezionare O
Ingrassare O
Scatola degli ingranaggi Ingrassare O
Pignone Ispezionare O
Sostituire o
Catena della sega richiederne O+
I'affilatura

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.

*2 Per l'ispezione dopo 200 ore di funzionamento, rivolgersi a un centro assistenza autorizzato.
*3 Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, lasciare il motore in funzione e drenare il carburante nel carburatore.

*4 Qualora richiesto.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare I'utensile
secondo la descrizione riportata nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per le riparazioni
rivolgersi all’agente autorizzato dell’assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa
(problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa di
adescamento.

Premere da 7 a 10 volte.

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento.

Tirare con forza.

Mancanza di carburante.

Rifornire il carburante.

Filtro del carburante intasato.

Pulire.

Scollegare il tubo del carburante.

Collegare correttamente il tubo del carburante.

Tubo del carburante piegato.

Raddrizzare il tubo del carburante.

Carburante deteriorato.

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento.

Sostituire con carburante nuovo. (Sostituzione
consigliata: 1 mese.)

Aspirazione eccessiva di carburante.

Portare il comando dell’acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione
di velocita alta, quindi tirare 'impugnatura
di avviamento fino ad avviare il motore. La
catena della sega inizia a ruotare a seguito
dell'avviamento del motore. Prestare la
massima attenzione alla catena della sega.
Se il motore ancora non si avvia, staccare
la candela, asciugare I'elettrodo e rimontarli
come in origine. Quindi, procedere
all'avviamento come specificato.

Tappo della candela staccato.

Fissarlo in modo saldo.

Candela contaminata. Pulire.
Distanza anomala della candela. Regolare la distanza.
Altra anomalia della candela. Sostituire.

Carburatore anomalo.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo.

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente.

Eseguire I'operazione di riscaldamento.

La levetta dell’aria € nella posizione di
“CHIUSURA” anche se il motore & stato
riscaldato.

Portarla nella posizione di “APERTURA”.

Filtro del carburante intasato.

Pulire.

Filtro dell’aria contaminato o intasato.

Pulire.

Carburatore anomalo.

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Sistema di comando anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L'olio per catena non viene erogato.

Il serbatoio dell’'olio € vuoto.

Riempire il serbatoio dell’olio con olio per
catena.

L'apertura di erogazione dell’'olio per catena €
sporca.

Pulire I'apertura di erogazione dell’olio per
catena sull'unita e sulla barra di guida.

La vite di regolazione della frequenza di
erogazione dell'olio per catena non € nella
posizione corretta.

Impostare correttamente la vite di regolazione.

La catena della sega non gira

v

La barra di guida & piegata o danneggiata.

Sostituire la barra di guida.

| Spegnere immediatamente il motore

Corpi estranei catturati dalla catena della
sega.

Rimuovere i corpi estranei a motore fermo.

Sistema di comando anomalo.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L’apparecchio vibra in modo anomalo

\

Barra di guida rotta, piegata o usurata.

Sostituire la barra di guida.

| Spegnere immediatamente il motore

Catena della sega allentata.

Regolare la tensione della catena della sega.

Sistema di comando anomalo.

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

La catena della sega non si ferma

\

Rotazione al minimo elevata.

Regolare la velocita al minimo.

| Spegnere immediatamente il motore

Problema con i cavi del comando
dell'acceleratore.

Rivolgersi al centro assistenza per la
sostituzione.

Sistema di comando anomalo.

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Il motore non si arresta

1

Scollegare il connettore dell'interruttore 1-O.

Fissarlo in modo saldo.

Avviare il motore al minimo e portare
la levetta dell’aria nella posizione di
CHIUSURA

Impianto elettrico anomalo.

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Se il motore non si avvia dopo l'operazione di riscaldamento:
se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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(N PYe (Y4 EETi1: G (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van deze telescopische benzinestoksnoeizaag Inhoud
van DOLMAR. Met trots bevelen wij u deze telescopische

benzinestoksnoeizaag van DOLMAR van harte aan als resultaat van een Sy.n.1bolt.an... """""" S
langdurig ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis en ervaring. Veiligheidsinstructies ...........ooovviiiiin,
Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de Technische gegevens...

diverse punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor
bent u in staat de best mogelijke resultaten te behalen die de telescopische
benzinestoksnoeizaag van DOLMAR u kan bieden.

Namen van onderdelen

Monteren eninstellen ..........ccccoeeeviiiiiiee e

V606r het begin van het werk............oocceeiiiiiiiiens 119
Tips voor gebruik en procedure voor stoppen........... 121
Bediening........cooiiiiiiiii 123
Onderhoudsinstructies..........cccoevveeiieeieee e 123

SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

Lees de gebruiksaanwijzing en
houdt u aan de waarschuwingen en Geen open vuur!
veiligheidsvoorzorgsmaatregelen!
o )
Besteed bijzondere zorg en aandacht! w Kettingolie.

Draag een veiligheidshelm, oog- en Houd mensen en huisdieren weg van het
gehoorbescherming. werkgebied!
@ Veiligheidshandschoenen vereist! Brandstof (benzine)
Draag stevige schoenen met .
L Motor handmatig starten
antislipzolen. ﬁ

De afstand tussen het
gereedschap en omstanders en/of

‘*75,,,,50‘7 hoogspanningsleidingen (inclusief de
° <_15m(5)l)r1) ° boomtakken die ze aanraken) dient EHBO
'H' ® minstens 15 meter te zijn. Gevaar voor
elektrische schokken en/of persoonlijk
letsel.
) Houd de stoksnoeizaag nooit vast onder
@ een hoek groter dan 60°. I AAN/START

UIT/STOP

Kettingsnelheid.

>< Verboden! . Noodstop

Verboden te roken!
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VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

- Voor een correcte gebruik dient de gebruiker deze gebruiksaanwijzing te
lezen om zichzelf bekend te maken met de juiste manier van omgaan met het
gereedschap. Gebruikers die onvoldoende geinformeerd zijn, lopen de kans
zichzelf en anderen in gevaar te brengen als gevolg van onjuist hanteren.

- Wij adviseren u het gereedschap uitsluitend uit te lenen aan personen die
aantoonbare ervaring hebben in het gebruik van gereedschappen.
Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

- Beginnende gebruikers dienen de dealer te vragen om basisinstructies
om zichzelf bekend te maken met het omgaan met motoraangedreven
snoeigereedschap.

- Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het
gereedschap werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar mogen echter het
gereedschap gebruiken om te oefenen, maar alleen onder toezicht van een
gekwalificeerde begeleider.

- Gebruik het gereedschap met de hoogstmogelijke zorg en aandacht.

- Gebruik het gereedschap alleen als u in goede lichamelijke conditie bent.
Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is aansprakelijk ten opzichte
van anderen.

- Gebruik het gereedschap nooit na het gebruik van alcohol of drugs, of
wanneer u zich moe of ziek voelt.

- Probeer nooit het gereedschap te wijzigen.

- Nationale regelgeving kan het gebruik van het gereedschap beperken.
Houd u aan de regelgeving zoals die in uw land geldt voor het hanteren van
stoksnoeizagen en kettingzagen.

Bedoeld gebruik van het gereedschap

Dit gereedschap is uitsluitend ontworpen met als doel het snoeien van takken
met een diameter van minder dan 15 cm. Gebruik het gereedschap nooit voor
enig ander doel. Misbruik van het gereedschap kan leiden tot ernstig letsel.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

- De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

- Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u
werkt.

- Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U
moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na 5
jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

- Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het
gezicht tegen rondvliegend afval en opspringende stenen. Draag tijdens het
gebruik altijd een veiligheidsbril of een spatscherm om letsel aan de ogen te
voorkomen.

- Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

- Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

- Speciale handschoenen (5) van dik leer maken deel uit van de
voorgeschreven uitrusting en moeten altijd worden gedragen tijdens de
werkzaamheden.

- Draag altijd stevige schoenen (6) met een antislipzool wanneer u het
gereedschap gebruikt. Dit beschermt u tegen letsel en garandeert dat u
stevig staat.

- Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u de zaagketting hanteert of
de kettingspanning instelt. De zaagketting kan flinke snijwonden veroorzaken
in blote handen.
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Veiligheid op de werkplek

- /\ Gevaar: Houd de stoksnoeizaag ten minste 15 meter uit de buurt van
hoogspanningsleidingen en communicatiekabels (inclusief de boomtakken
die ze aanraken). Als u een hoogspanningsleiding nadert of aanraakt met
de stoksnoeizaag, kan dat leiden tot de dood of ernstig letsel. Kijk of er
hoogspanningsleidingen of schrikdraadafrasteringen in de buurt van het
werkgebied zijn voordat u met de werkzaamheden begint.

- Bedien de stoksnoeizaag alleen bij goed zicht en daglicht. Bedien de
stoksnoeizaag niet in het donker of in mist.

- Start en bedien de motor alleen buitenshuis op een goed geventileerde
plaats. Gebruik in een gesloten ruimte of op een slecht geventileerde plaats
kan leiden tot de dood als gevolg van verstikking of koolmonoxidevergiftiging.

- Tijdens gebruik mag u nooit op een instabiele of gladde ondergrond of op een
steile helling staan. Let in de winter op ijs en sneeuw, en zorg er altijd voor
dat u stevig staat.

- Houd tijdens gebruik omstanders en dieren tenminste 15 meter uit de buurt
van de stoksnoeizaag. Zet de motor uit zodra iemand dichterbij komt.

- Onderzoek het werkgebied op draadafrasteringen, muren en andere
massieve voorwerpen voordat u met de werkzaamheden begint. Zij kunnen
de zaagketting beschadigen.

- /\ WAARSCHUWING: Het gebruik van dit gereedschap kan stof
opwerpen waarin chemische bestanddelen kunnen zitten die ziekten aan
de luchtwegen of andere ziekten kunnen veroorzaken. Enkele voorbeelden
van deze chemische bestanddelen zijn verbindingen die gevonden worden
in pesticiden, insecticiden, meststoffen en herbiciden. Het risico van deze
blootstellingen varieert en hangt af van hoe vaak u dit soort werkzaamheden
uitvoert. Om blootstelling aan deze chemische bestanddelen te verminderen:
moeten de werkzaamheden uitgevoerd worden in een goed geventileerde
werkomgeving en gebruikmakend van goedgekeurde veiligheidsmiddelen,
zoals stofmaskers die ontworpen zijn om microscopisch kleine deeltjes te
filteren.

In gebruik nemen

- Alvorens het gereedschap te monteren of af te stellen, zet u de motor uit en
trekt u de bougiekap eraf.

- Voordat u de motor start, inspecteert u het gereedschap op beschadigingen,
losse schroeven/moeren en verkeerde montage. Slijp de zaagketting als
deze bot is. Als de zaagketting verbogen of beschadigd is, vervangt u hem.
Controleer of alle bedieningshendels en -schakelaars gemakkelijk kunnen
worden bediend. Maak de handgrepen schoon en droog.

- Probeer nooit de motor te starten als het gereedschap beschadigd is of nog
niet volledig gemonteerd is. Als u zich hier niet aan houdt, kan ernstig letsel
ontstaan.

- Stel de kettingspanning correct in. Vul zo nodig kettingolie bij.

De motor starten

- Zorg ervoor dat geen kinderen of andere personen zich in de buurt bevinden,
en let ook op of er geen dieren in de werkomgeving zijn.

- Trek de persoonlijke veiligheidsuitrusting aan voordat u de motor start.

- Zorg ervoor dat het hulpstuk op zijn plaats is bevestigd, controleer de
gashendel op soepele bediening, en controleer de juiste werking van de uit-
vergrendelhendel.

- Als de zaagketting bij stationair toerental ronddraait, zet u de motor
uit en verlaagt u het stationair toerental. Vraag bij twijfel een erkende
servicecentrum om de afstelling uit te voeren. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de aan-uitschakelaar.
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Start de motor uitsluitend volgens de instructies.
- Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

- Zet het gereedschap op een stevige plaats op de grond. Zorg ervoor dat u
een goede balans hebt en dat u stevig staat.

- Houd het gereedschap met uw linkerhand stevig tegen de grond gedrukt en
trek aan de trekstarthandgreep. Ga nooit met uw voet op de aandrijfas staan.

- Voordat u de motor start controleert u of zich geen personen of dieren binnen
het werkgebied bevinden.

- Wanneer u de motor start, houdt u de zaagketting en het zaagblad uit de
buurt van uw lichaam en andere voorwerpen, zoals de grond. De zaagketting
kan gaan bewegen bij het starten en kan ernstig letsel of schade veroorzaken
aan de zaagketting en/of eigendommen.

- De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige
motorstoring.

- Als de zaagketting stenen of andere harde voorwerpen raakt, moet u de
motor onmiddellijk uitschakelen en het gereedschap controleren.

- Gebruik het gereedschap alleen terwijl het bevestigd is aan de schouderriem,
die goed moet worden afgesteld voordat het gereedschap wordt gebruikt.
Het is belangrijk de schouderriem af te stellen overeenkomstig de
lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid tijdens gebruik te
voorkomen. Houd het snoeigereedschap nooit met slechts één hand vast
tijdens het gebruik.

- Terwijl de motor slechts stationair loopt, maakt u het gereedschap vast aan
het schouderdraagstel. Houd tijdens gebruik het gereedschap stevig tegen
uw rechterzij.

- De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

- Gebruik het gereedschap nooit met een defecte uitlaatdemper.

- Behalve in noodgevallen mag u het gereedschap nooit op de grond laten
vallen of weggooien omdat hierdoor het gereedschap zwaar beschadigd kan
raken.

Brandstof bijvullen
- Schakel de motor uit tijdens het bijvullen van brandstof, houd het
gereedschap uit de buurt van open vuur en rook niet.

- Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en
reinigt.

- Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig het gereedschap onmiddellijk
nadat brandstof erop is gemorst.

- Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk
om als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding
vlam vat).

- Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

- Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het gereedschap voordat
u de motor start (minstens 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is
bijgevuld).

- Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie).

- Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.

Gebruiksmethode
- In geval van nood zet u de motor onmiddellijk uit.

- Als u tijdens gebruik een ongebruikelijke situatie opmerkt (bijv. geluid,
trillingen), zet u de motor uit. Gebruik het gereedschap niet meer totdat de
oorzaak is opgespoord en verholpen.

- De zaagketting blijft gedurende een korte tijd doordraaien nadat de
gashendel is losgelaten. Raak de zaagketting niet onmiddellijk aan.

- Houd de voorhandgreep met uw linkerhand vast, en houd de
achterhandgreep met uw rechterhand vast, ongeacht of u links- of
rechtshandig bent. Vouw uw vingers en duim om de handgrepen.

- Probeer nooit het gereedschap met één hand te bedienen. Als u de controle
over het gereedschap verliest, kan dat leiden tot ernstig of fataal letsel. Om
de kans op verwonding te verkleinen, houdt u uw handen en voeten uit de
buurt van de zaagketting.

- Reik niet te ver. Zorg altijd voor een stevige stand en goede lichaamsbalans.

- Kijk uit voor verborgen obstakels, zoals boomstronken, boomwortels en
greppels, om te voorkomen dat u valt. Ruim afgevallen takken en andere
voorwerpen op.

- Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking. Als
enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u een erkend Dolmar-
servicecentrum om inspectie en reparatie.

- Raak het tandwielhuis niet aan. Het tandwielhuis wordt tijdens gebruik erg
warm.

- Wanneer u het gereedschap achterlaat, al is het maar even, zet u altijd de
motor uit. Een onbeheerd gereedschap met een draaiende motor kan door
onbevoegden worden gebruikt en tot een ernstig ongeval leiden.
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Denk aan het milieu. Vermijd onnodig gebruik van de gashendel zodat minder
uitlaatgassen en geluid worden geproduceerd. Stel de carburateur goed af.

Leg tijdens of na gebruik het warme gereedschap niet op droog gras of
brandbare materialen.

Houd uw rechterhand niet boven schouderhoogte.

Stoot tijldens gebruik de zaagketting nooit tegen harde obstakels, zoals
stenen of spijkers. Wees met name voorzichtig wanneer u takken langs een
muur, draadafrastering en dergelijke, afzaagt.

Als takken verstrikt raken in de zaagketting, zet u altijd de motor uit en trekt u
de bougiekap eraf. Anders kan door onbedoeld starten ernstig letsel ontstaan.

Als de zaagketting verstopt raakt, zet u altijd de motor uit en trekt u de
bougiekap eraf voordat u reinigingswerkzaamheden uitvoert.

Door het motortoerental te verhogen terwijl de zaagketting verstopt zit, wordt
de belasting hoger en wordt de motor en/of koppeling beschadigd.

Zorg ervoor dat u een vluchtroute hebt, weg van de vallende tak, voordat u
de tak afzaagt. Ruim eerst alle obstakels op, zoals takken en twijgen, uit het
werkgebied. Verplaats alle gereedschappen en voorwerpen op de vluchtroute
naar een veilige plaats.

Alvorens takken en twijgen af te zagen, controleert u de valrichting ervan,
rekening houdend met de toestand van de takken en twijgen, andere bomen
er omheen, de windrichting, enz. Let goed op de valrichting en het terug
omhoog springen van de tak nadat deze op de grond is gevallen.

Houd de stoksnoeizaag nooit vast onder een hoek groter dan 60°. Als u dat
toch doet, kunnen vallende voorwerpen de gebruiker raken en ernstig letsel
veroorzaken. Ga nooit onder de tak staan die wordt afgezaagd.

Let goed op geknakte of gebogen takken. Zij kunnen terugspringen tijdens
het zagen en onverwacht letsel veroorzaken.

Voordat u de beoogde tak doorzaagt, verwijdert u de twijgen en bladeren
eromheen. Als u dat niet doet, kunnen deze in de zaagketting klem komen te
zitten.

Om te voorkomen dat de zaagketting vastloopt in de zaagsnede, mag u de
gashendel niet loslaten voordat u het gereedschap uit de zaagsnede hebt
getrokken.

Als de zaagketting in de zaagsnede is vastgelopen, zet u onmiddellijk de
motor uit, beweegt u voorzichtig de tak om de zaagsnede te openen en
bevrijdt u het gereedschap eruit.

Voorkom terugslag (roterende reactiekracht in de richting van de gebruiker).
Om terugslag te voorkomen, mag u nooit de punt van het zaagblad gebruiken
om een zaagsnede te beginnen. Let altijd goed op de positie van de punt van
het zaagblad.

Controleer de kettingspanning vaak. Wanneer u de kettingspanning
controleert of instelt, zet u de motor uit en trekt u de bougiekap eraf. Als de
ketting te los staat, spant u hem.

Gebruik het gereedschap met zo weinig mogelijk lawaai en vervuiling.
Controleer met name de carburateur op een verkeerde afstelling.

Sta nooit op een ladder met draaiend gereedschap.
Klim nooit in een boom om daar met het gereedschap te werken.

Wacht totdat de zaagketting op volle werksnelheid draait voordat u begint te
zagen.

Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle
over het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te
rusten.

Vervoeren

Alvorens het gereedschap te vervoeren, zet u de motor uit en trekt u de
bougiekap eraf.

Plaats altijd de schede over het zaagblad wanneer u het gereedschap gaat
vervoeren.

Gebruik altijd de beschermingsdelen die bij het gereedschap werden
geleverd.

Draag het gereedschap in een horizontale stand door de schacht vast te
houden. Houd de hete uitlaatdemper uit de buurt van uw lichaam.

Wanneer u het gereedschap in een voertuig vervoert, zet u het goed vast
om te voorkomen dat het omvalt. Als u dat niet doet, kan brandstof gemorst
worden en kan het gereedschap en andere bagage beschadigd worden.

Schakel de motor uit tijdens het vervoer.
Zorg ervoor dat de brandstoftank helemaal leeg is.

Let erop dat bij het uitladen van het gereedschap uit de auto de motor
niet op de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig kan worden
beschadigd.

Let erop dat u het hele gereedschap van de grond tilt wanneer u het
verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te
slepen omdat dit tot beschadiging en lekkage zal leiden, waardoor brand kan
worden veroorzaakt.
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Onderhoudsinstructies

- Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste
reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

- Voordat u enige onderhouds-, reparatie- of schoonmaakwerkzaamheden
uitvoert aan het gereedschap, zet u altijd de motor uit en trekt u de bougiekap
eraf. Wacht totdat de motor is afgekoeld.

- Om de kans op brand te verkleinen, mag u nooit onderhouds- of
reparatiewerkzaamheden uitvoeren in de buurt van een vuur.

- Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u de zaagketting hanteert.

- Verwijder altijd stof en vuil vanaf het gereedschap. Gebruik voor dit doel nooit
benzine, wasbenzine, thinner, alcohol, enz. Dit kan leiden tot verkleuren,
vervormen of barsten van de kunststofdelen.

- Draai na ieder gebruik alle schroeven, bouten en moeren vast, uitgezonderd
de stelschroeven.

- Houd de zaagketting scherp. Als de zaagketting bot is geworden en hij slecht
zaagt, vraagt u een erkend Dolmar-servicecentrum om hem te slijpen of te
vervangen door een nieuwe.

- Probeer geen onderhouds- of reparatiewerkzaamheden uit te voeren die niet
worden beschreven in deze gebruiksaanwijzing. Vraag een erkend Dolmar-
servicecentrum om dergelijke werkzaamheden uit te voeren.

- Maak het gereedschap regelmatig schoon en controleer of alle bouten en
moeren stevig zijn vastgedraaid.

- Bewaar het gereedschap altijd in een afgesloten ruimte en met een lege
brandstoftank.

Opslag

- Alvorens het gereedschap op te slaan, voert u alle reinigings- en
onderhoudswerkzaamheden uit. Plaats de schede over het zaagblad. Trek de
bougiekap eraf. Tap de brandstof en kettingolie af, nadat de motor afgekoeld
is.

- Berg het gereedschap op een droge en hoge of afgesloten plaats op, buiten
bereik van kinderen.

- Laat het gereedschap nooit ergens tegenaan leunen, zoals tegen een muur.
Anders kan deze plotseling omvallen en letsel veroorzaken.

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de betreffende beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen
zijn uitgegeven.
Breng geen wijzigingen aan het gereedschap aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en
accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.

DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde
hulpstukken, bevestigingsmiddelen voor hulpstukken of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar gezaagd
wordt om eerste hulp te kunnen bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:
- Plaats van het ongeval

- Beschrijving van het ongeval

- Aantal gewonden

- Soort letsels
- Uw naam

Trillingen

- Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het
zenuwstelsel oplopen. Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen of polsen: “slapen” (ongevoeligheid),
tintellingen, pijn, stekend gevoel, veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich voordoet, raadpleegt u een
dokter!

- Om de kans op deze ‘witte-vingerziekte te verkleinen, houdt u uw handen warm tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de
accessoires goed.

111



EU-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Ondergetekende, Rainer Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers van Dolmar GmbH, verklaart dat de DOLMAR-machine(s):
Aanduiding van de machine: Telescopische benzinestoksnoeizaag
Modelnr./Type: ME-246.4
Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS”
in serie zijn geproduceerd en
Voldoen aan de volgende Europese richtlijnen:
2006/42/EG
En zijn gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerd documenten:
EN/ISO11680
De technische documentatie wordt bewaard door:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Het certificaatnummer van het EU-typeonderzoek als stoksnoeizaag is:
4812068.13003
De EU-typeonderzoek volgens 2006/42/EG werd uitgevoerd door:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Duitsland
Identificatienr. 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur
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TECHNISCHE GEGEVENS

Model ME-246.4
Afmetingen: I xb x h mm 2.720 - 3.920 x 223 x 240
Gewicht kg 7,2
Inhoud brandstoftank cm® 600
Inhoud kettingolietank cm’® 120
Cilinderinhoud cm?® 25,4
Max. kettingsnelheid m/s 21,0
Maximaal motorvermogen 0,77 kW bij 7.000 toeren min”
Motortoerental bij aanbevolen max. astoerental min” 10.000
Stationair toerental min” 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 4.400
Carburateur Membraantype
Bougie Type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8
Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie Olie van API-classificatie, SF-_kIasse of be’ter, SAE 10W-30
(4-taktmotorolie voor auto’s)
Zaaglengte mm 255
Lengte zaagblad mm (inch) 255 (107)
Zaagketting 91VXL-39E
Steek van de ketting inch 3/8”
Maat van ketting mm (inch) 1,3 (0,05”)
Aantal tanden van kettingwiel 7
Kettingolie Originele Dolmar-kettingolie
Kettingoliepomp Plunjerpomp (zelfsmerend type)
Basaa
(somemandgroepy | e (SchEchtin 6
langste stand)
Trillingen volgens Onzekerheid (K) m/s? 2,0
ISO 22867 ap, oq (Schacht in m/s? 79
kortste stand) '
o e iy
langste stand) ’
Onzekerheid (K) m/s? 2,0
Gemiddeld geluidsdrukniveau volgens Leaeq dB (A) 89,5
ISO 22868 Onzekerheid (K) dB (A) 2,5
Gemiddeld geluidsvermogenniveau volgens Lineq dB (A) 107,3
ISO 22868 Onzekerheid (K) dB (A) 2,5

« Als gevolg van ons doorlopende onderzoeks- en ontwikkelingsprogramma, zijn de technische gegevens van dit gereedschap onderhevig aan
veranderingen zonder voorafgaande kennisgeving.
* De technische gegevens kunnen van land tot land verschillen.
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NAMEN VAN ONDERDELEN

ME-246.4
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NL NAMEN VAN ONDERDELEN
1 Zaagketting

2 | Zaagblad

3 | Olietank

4 | Olievuldop

5 | Zaagbladhouder

6 | Tandwielhuis

7 | Knop

8 | Telescoopschacht
9 | Voorhandgreep

10 | Gashendel

11 | Uit-vergrendelhendel
12 | Achterhandgreep
13 | Gaskabel

14 | Uitlaatdemper

15 | Uitlaatpijp

16 | Olievuldop

17 | Trekstarthandgreep
18 | Luchtfilter

19 | Brandstofvuldop

20 | Brandstoftank

21 | Schede




MONTEREN EN INSTELLEN

WAARSCHUWING:
» Alvorens het gereedschap te monteren, af te stellen of te controleren, zet u de motor uit en trekt u de bougiekap eraf.

» Draag altijd veiligheidshandschoenen wanneer u de zaagketting hanteert.

» Wacht totdat de zaagketting is afgekoeld voordat u hem monteert, afstelt of controleert. De zaagketting wordt tijdens gebruik zeer heet en kan
brandwonden veroorzaken.

De schacht en het koppelingshuis monteren

Monteer de schacht als volgt aan de achterhandgreep en de motor:

1. Steek de schacht door de achterhandgreep (A).

2. Draai de twee buitenste bevestigingsbouten (B) los en verwijder de
middelste bout (C) op het koppelingshuis.

3. Steek de schacht in het koppelingshuis. Als het insteken moeilijk gaat,

draait u de as (D) een stukje.

Lijn het gat in de schacht uit met het gat voor de middelste bout.

Draai de middelste bout vast.

Draai de twee bevestigingsbouten gelijkmatig vast.

Stel de stand van de achterhandgreep af en zet hem daarna vast met de

twee bouten (E).

No ok

De schacht en het tandwielhuis monteren

Monteer de schacht als volgt aan het tandwielhuis:

1. Draai de bout (A) los. Verwijder de bout (B).

2. Steek de schacht in het tandwielhuis. Als het insteken moeilijk gaat, draait
u de as (C) een stukje.

3. Lijn het gat in de schacht uit met het gat voor de bout (B).

4. Draai de bout (B) eerst vast en draai daarna de bout (A) vast.
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De zaagketting en het zaagblad monteren

LET OP: Zorg ervoor dat de dikte en steek van de zaagketting, het zaagblad en
het kettingwiel met elkaar overeenkomen.

Monteer de zaagketting en het zaagblad volgens de onderstaande stappen.

1. Draai de moer (A) los en verwijder de zaagbladhouder (B).

2. Draai de spanbout (C) linksom totdat de spanmoer (D) tegen de linkerkant
aankomt.

KENNISGEVING:

» Draai de spanbout niet te ver linksom omdat anders de spanbout en de
spanmoer los komen uit het huis.

3. Pas de zaagketting (E) in de groef van het zaagblad (F). Begin bij de punt
van het zaagblad.

4. Lijn de positiebout (G) uit met de inkeping in het zaagblad (H), en plaats
daarna de zaagketting (E) rond het kettingwiel (I). Zorg ervoor dat tijdens
deze procedure de zaagketting rond het zaagblad blijft liggen.

5. Monteer het zaagblad (F) zodanig dat de spanmoer (D) past in het gat (J) in
het zaagblad. De gaten (K) worden niet gebruikt.

6. Plaats de zaagketting goed in de groef van het zaagblad. Als de zaagketting
op dit moment niet goed in de groef van het zaagblad is geplaatst, corrigeert
u dit voor correcte montage.

7. Monteer de zaagbladhouder (B) en draai de moer (A) stevig vast. Draai
vervolgens de moer een halve slag los om de kettingspanning te kunnen
instellen.

8. Stel de kettingspanning in. Raadpleeg hoofdstuk “De kettingspanning
instellen”.

LET OP:
» Handhaaf de juiste kettingspanning. Als de kettingspanning te laag is, kan de
zaagketting van het zaagblad af lopen.

Om de zaagketting en het zaagblad te verwijderen, draait u eerst de spanbout
(C) linksom.

Trek de zaagketting naar buiten zodat de zaagketting uit de groef van het
zaagblad komt, en verwijder ze daarna uit het huis.
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De kettingspanning instellen

LET OP:

» Handhaaf de juiste kettingspanning. Een slappe zaagketting kan ertoe leiden
dat de zaagketting tijdens gebruik eraf komt. Een strakke zaagketting kan de
zaagketting of het zaagblad beschadigen.

» Controleer tijdens gebruik de kettingspanning vaak. Door gebruik rekt
de zaagketting op en wordt slap. Wanneer een nieuwe zaagketting is
gemonteerd, moet de kettingspanning vaker worden ingesteld.

Stel de kettingspanning in volgens de onderstaande stappen.

1. Draai de moer (A) een halve slag los.

2. Houd de punt van het zaagblad omhoog. Draai de spanschroef (B)
rechtsom tot de zaagketting strak langs de onderkant van het zaagblad
loopt.

3. Pak de zaagketting in het midden van het zaagblad vast en trek deze
omhoog. De opening tussen het zaagblad en de geleider van de
zaagketting moet ongeveer 3 tot 4 mm zijn. Als dat niet het geval is, draait
u de spanschroef een klein stukje linksom en voert u stap 2 opnieuw uit.

4. Draai de moer (A) stevig vast.

5. Draai zo nodig de spanschroef een klein stukje om te voorkomen dat hij
valt.

De kettingolietank vullen

De zaagketting moet tijdens gebruik worden gesmeerd met kettingolie.

Vul véor gebruik de kettingolietank. Draai na het vullen de olievuldop stevig
vast.

Gebruik uitsluitend Originele Dolmar-kettingolie.

OPMERKING:

» Gebruik nooit afgewerkte olie. Hierdoor kan de oliepomp worden beschadigd.

» Vermijd stoffige omgevingen voor het bijvullen van de kettingolie. Stof en
andere vreemde stoffen kunnen het olietoevoersysteem beschadigen.

Let tijldens gebruik altijd op het kettingoliepeil. Vul kettingolie bij wanneer het
peil in de tank laag is geworden. De tank raakt leeg na ongeveer 40 minuten
gebruik (afhankelijk van de instelling van de kettingsmering).

De toevoersnelheid van de kettingolie instellen

De toevoersnelheid van de kettingolie kan in drie stappen worden ingesteld.
Stel de toevoersnelheid in aan de hand van het gebruik, bijvoorbeeld afzagen
van harde takken.

Gebruik een platkopschroevendraaier om de toevoersnelheid van de
kettingolie in te stellen. Duw de stelschroef naar binnen en draai hem. Om

de toevoersnelheid te verhogen, draait u de stelschroef linksom (A). Om de
toevoersnelheid te verlagen, draait u de stelschroef rechtsom (B).

Na het instellen van de toevoersnelheid van de kettingolie, controleert u de
toevoersnelheid door het gereedschap op een gemiddeld toerental te laten
draaien.
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De lengte van de stoksnoeizaag instellen

Stel de lengte van de stoksnoeizaag als volgt in:

1. Draai de knop (A) linksom.

2. Stel de lengte van de stoksnoeizaag af.

3. Draai de knop rechtsom om het tandwielhuis vast te zetten.

Schouderriem

De schouderriem afstellen
Pas de lengte van de schouderriem aan overeenkomstig uw werkzaamheden.

Losmaken

Knijp in geval van nood de inkepingen (A) aan beide zijden in en maak het
gereedschap los.

Zorg dat u op dit ogenblik de controle over het gereedschap behoudt. Zorg dat
het gereedschap niet afketst in uw richting of in de richting van iemand die in de
buurt staat.

WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap
behoudt, kan dit ernstig letsel en zelfs de DOOD
veroorzaken.

Opmerking: In sommige landen heeft de schouderriem niet de losmaak-
functionaliteit.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

Plaats de motor horizontaal, draai de olievuldop eraf (zie afb. 1) en controleer of het oliepeil tussen de inwendige randen voor de boven- en
ondergrens van het oliepeil staat (zie afb. 2).

Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens als er te weinig motorolie in zit (het oliepeil is dicht bij de ondergrens) (zie afb. 3).

Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijfsuren moet olie worden bijgevuld (na iedere 10 keer brandstof bijvullen).
Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 124 voor informatie over de
verversingsinterval en verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

Opmerking: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel olie worden bijgevuld.

Als de olie tot boven het bovenste markering wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Olievuldop”
- Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de olievuldop eraf.
- Zorg ervoor dat geen zand of stof op de olievuldop komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de olievuldop kleeft leiden tot

een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Afb. 1 Afb. 2 Oliebuis Afb. 3 tussen de markeringen staat.

(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.

(2) Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens (zie afb. 3).

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit

Markering op Motorolie

buitenkant
(bovengrens)

| —
Olievuldop { @

7~ Markering op
buitenkant
(ondergrens)

Vul motorolie
bij tot aan de
inwendige rand
(bovengrens).

Inwendige rand
(bovengrens)

Het gedeelte tussen

. . de markeringen op de

Oiebuis  |nwendige rand buitenkant voor de boven-
(ondergrens) en ondergrens is doorzichtig

zodat u van buitenaf kunt

controleren of het oliepeil

Gebruik voor het bijvullen een oliefles.

lekken.
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Opmerking
» Ververs de olie niet met de motor in een gekantelde positie.

+ Als olie wordt bijgevuld terwijl de motor is gekanteld, kan te veel olie worden bijgevuld waardoor verontreiniging en/of witte rook wordt
veroorzaakt.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
- Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor de
motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Vul geen brandstof bij in de schemering of op instabiele plaatsen.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Als geen speciale jerrycan wordt gebruikt, of als de brandstof in een open bak wordt bewaard, kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN HET GEREEDSCHAP EN DE JERRYCAN
- Bewaar het gereedschap en de jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.

- Bewaar de brandstof nooit in de passagiersruimte of bagageruimte van een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend benzine voor auto’s (normale benzine of superbenzine).

Tips voor het omgaan met brandstof
- Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

- Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen
WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

LET OP: Vergeet niet om na het bijvullen de brandstofvuldop op de
brandstoftank te draaien. Start nooit de motor als de brandstofvuldop
niet op brandstoftank is gedraaid.

Gebruikte benzine: Benzine voor auto’s (loodvrije benzine)

1. Draai de brandstofvuldop (A) een klein stukje los om te voorkomen dat
brandstof wordt gemorst.

2. Draai de brandstofvuldop eraf. En kantel de motor zodat de vulopening van
de brandstoftank omhoog is gericht.

3. Vul voorzichtig brandstof bij terwijl de lucht ontsnapt uit de brandstoftank
(B). (Vul geen brandstof bij tot boven de bovengrens (C) van het
brandstofpeil.)

4. Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank terecht komen.
5. Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer stevig vast.

» Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

» De brandstofvuldop is na verloop van tijd versleten. Vervang de
brandstofvuldop iedere twee of drie jaar.
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TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

LET OP:
Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie!

OPMERKING:
Verwijder de schede voordat u de motor start.

STARTEN

Houd ten minste 3 meter afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats het gereedschap op een schoon stuk grond en zorg ervoor dat
het hulpstuk de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude motor

1) Plaats het gereedschap op een vlakke ondergrond.
2) Zetde I-O-schakelaar (A) in de BEDIENING.

3) Brandstofhandpomp
Blijf op de brandstofhandpomp (B) drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt.
(Over het algemeen stroomt de brandstof in de brandstofhandpomp na 7
tot 10 keer drukken.)
Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vloeit het overschot
aan brandstof terug naar de brandstoftank.

4) Trekstartinrichting
Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.
Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.
Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in
de trekstartinrichting.

5) De handgreep is uitgerust met een uit-vergrendelhendel (C) om per
ongeluk starten te voorkomen. Om de gashendel (D) te kunnen inknijpen,
pakt u de handgreep vast zodat de uit-vergrendelhendel wordt ingeknepen
(en de uit-vergrendeling wordt opgeheven).

6) Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

Opmerking: In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om overtollige
brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

121



Voorzichtig tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het motortoerental toe tot 10.000 toeren min-' of meer. Laat de motor
nooit draaien op een hoger toerental dan nodig is en met een toerental van 6.000 tot 8.500 toeren min-'.

B: Startprocedure bij warme motor

1) Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.

2) Laat de gashendel in de stand voor stationair draaien staan.

3) Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

4) Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.
Let goed op het hulpstuk dat kan gaan draaien.

Wanneer de motor moeilijk te starten is, zoals in de

winter

Gebruik de chokehendel volgens de volgende procedure om de motor te
starten.

» Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet
u de chokehendel in de stand DICHT.

» Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.
» Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de stand OPEN.
» Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord en
de motor afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat voordat de
chokehendel wordt bediend, zet u de chokehendel terug in de stand
OPEN, en trekt u weer enkele keren aan de trekstarthandgreep om de
motor te starten.

LET OP: Als de chokehendel in de stand DICHT blijft staan en alleen enkele
keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel
brandstof aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.

STOP

1) Laat de gashendel (B) volledig los en, nadat het motortoerental is
afgenomen, duw de I-O-schakelaar (A) in de richting van STOP om de
motor uit te zetten.

2) Bedenk dat het hulpstuk wellicht niet onmiddellijk stopt en laat het volledig
uitdraaien.

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN

Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburateur (A).

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

- Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min-'.
Als het nodig is het toerental af te stellen, draait u de stelschroef met een
kruiskopschroevendraaier.

- Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen. Draai de
stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

- De carburateur is over het algemeen goed afgesteld voor aflevering aan de
klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum. A

iE2%
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Stand

» Ga op een stabiele ondergrond staan. Zorg ervoor dat de stoksnoeizaag een
hoek van 60° maakt met de vlakke ondergrond.

« Zaag eerst lagere takken af zodat de takken gemakkelijker vallen.

+ Zorg altijd voor een vluchtroute voor het geval een afgezaagde tak in de
richting van de gebruiker valt. 600

Werkwijze

» Start de motor en knijp de gashendel in tot de zaagketting zijn maximale
snelheid bereikt.

» Duw de zaagketting zachtjes in de tak. Oefen geen grote kracht uit op het

gereedschap, omdat het anders kan worden beschadigd.

» Gebruik nooit de punt van het zaagblad voor het zagen. Als u dit doet, kan
gevaarlijke terugslag optreden, en kan dat leiden tot persoonlijk letsel.

Tips voor het zagen van een dikke tak

Als u een dikke tak wilt zagen, gaat u als volgt te werk:

1. Maak eerst een kleine inkeping aan de onderkant van de tak op enige
afstand van het punt waar u de tak uiteindelijk wilt afzagen. 2

2. Zaag de tak vanaf de bovenkant af, boven deze eerste inkeping.

4
3. Maak een tweede kleine inkeping aan de onderkant van de tak op het punt
waar u de tak wilt afzagen. 1
4. Zaag de tak vanaf de bovenkant af, boven de tweede inkeping.
3

ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het gereedschap, moet u altijd de motor uitzetten en de bougiekap van de bougie aftrekken
(zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!
Leg het gereedschap altijd op de grond wanneer u het inspecteert of onderhoudt. Als u het gereedschap monteert of instelt terwijl het
rechtop staat, kan ernstig letsel worden veroorzaakt.
Plaats altijd de schede over het zaagblad alvorens onderhoudswerkzaamheden uit te voeren.
Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud
- Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let met name goed op of het goedgekeurde
hulpstuk correct op zijn plaats bevestigd is.

- Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak deze plaatsen zo nodig schoon.

- Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:
» Reinig de buitenkant van het gereedschap en inspecteer op beschadigingen.

» Maak het luchtfilter schoon. Maak het luchtfilter meerdere keren per dag schoon als u onder extreem stoffige omstandigheden werkt.

» Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het hulpstuk stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het gereedschap bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde erkende servicecentrum.

- Controleer de werking van de I-O-schakelaar, de uit-vergrendelhendel en de gashendel.
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De kettingolietoevoeropening schoonmaken

Maak de kettingolietoevoeropening (A) dagelijks schoon. Voor toegang, moet u
eerst de zaagbladhouder en het zaagblad verwijderen.

Het zaagblad schoonmaken en inspecteren

Maak het zaagblad dagelijks schoon. Verwijder zaagsel uit de groef (A) en de
kettingolietoevoeropening (B).

Om te voorkomen dat het zaagblad ongelijkmatig slijt, moet u hem omkeren
iedere keer wanneer u de zaagketting vervangt of slijpt.

Als de groef versleten, verbogen, uitgescheurd of vervormd is, vervangt u het
zaagblad.

De zaagketting inspecteren

Als u denkt dat de zaagketting versleten, vervormd of gebarsten is, of u meer
moeite moet doen om te zagen, vervangt u de zaagketting of vraagt u een

erkend Dolmar-servicecentrum om hem te slijpen.

Bewegende delen smeren

OPMERKING: Houdt u aan de opgegeven frequentie en hoeveelheid vet. Als u
dat niet doet, kunnen door onvoldoende smering de bewegende
delen worden beschadigd.

Tandwielhuis:

Verwijder de smeerplug (A) en vul iedere 25 bedrijfsuren vet op lithiumbasis bij
via de vetopening (B).

Punt van zaagblad:

Breng iedere 10 bedrijfsuren vet (Shell Alvania 2 of gelijkwaardig ) aan in de

vetopening (C).

MOTOROLIE VERVERSEN

Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de draaiende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op
verbranding.

Opmerking: Als de olie tot boven het bovenste markering wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en viam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie na 20 bedrijfsuren en daarna iedere 50 bedrijfsuren
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de motorolie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop (A) stevig vastgedraaid is.
2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat (C).

3) Verwijder de aftapbout (E) en draai daarna de olievuldop (B) eraf om de
motorolie af te tappen uit het aftapgat.
Wees hierbij voorzichtig de pakkingring (D) van de aftapbout niet kwijt te
raken en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.

4) Nadat de motorolie is afgetapt, draait u de aftapbout met daarop de ‘l
pakkingring stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan lekken. pAlD
* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het
gereedschap zit volledig af te vegen. g\ E
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Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf, kantel het gereedschap in de richting van de
olievulopening en tap de olie af.
Vang de motorolie op in een opvangbak.

5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens (F).

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan
losraken en gaan lekken.
Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan lekken.

Markering op buitenkant
(bovengrens)

Inwendige rand
(bovengrens)

_
N b

S (ondergrens)

Inwendige rand
(ondergrens)

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

servicecentrum.

- Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u bij
het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een erkend

- Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).
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HET LUCHTFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

- Zet met de chokehendel (D) de choke helemaal dicht en houd de carburateur
vrij van stof of vuil.

- Draai de bevestigingsbout (G) los.
- Verwijder de luchtfilterkap (A) door aan de onderkant te trekken.

- Verwijder de luchtfilterelementen (B) en (F), en tik ertegen om het vuil te
verwijderen.

- Als de luchtfilterelementen zwaar verontreinigd zijn:
Verwijder de luchtfilterelementen, dompel ze in warm water of in een
oplossing van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog ze grondig.
Knijp ze niet uit en wrijf er niet over tijdens het wassen.

- Alvorens de luchtfilterelementen terug te plaatsen, moeten deze volledig

droog zijn. Als de luchtfilterelementen onvoldoende droog worden
teruggeplaatst, kan dat leiden tot moeilijk starten.

- Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en de ontluchting (E) zit af met een
poetsdoek.

- Bevestig het luchtfilterelement (spons) (B) in het luchtfilterelement (vilt) (F).
Bevestig de luchtfilterelementen zodanig in de houder (C) dat de spons naar
de luchtffilterkap wijst.

- Plaats de luchtfilterkap onmiddellijk terug en zet hem vast met de
bevestigingsbouten. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand en daarna
de onderrand.)

OPMERKING:

- Reinig de luchtfilterelementen meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt. Vervuilde luchtfilterelementen
verlagen het motorvermogen en bemoeilijken het starten van de motor.

- Verwijder de olie op de luchtfilterelementen. Als u blijft doorwerken terwijl
de luchtfilterelementen vervuild zijn met olie, kan de olie buiten het
luchtfilter terechtkomen en tot milieuverontreiniging leiden.

- Plaats de luchtfilterelementen niet op de grond of op een vieze plaats. Er
kan dan vuil of rommel aan blijven plakken waardoor de motor kan worden
beschadigd.

- Gebruik nooit brandstof om de luchtffilterelementen te reinigen. Ze kunnen
door de brandstof worden beschadigd.

DE BOUGIE CONTROLEREN

- Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de bougie te verwijderen of te
monteren.

- De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032”) bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van
elektrische schok door hoogspanning).
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HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren)

Zuigkop in brandstoftank

Controleer het brandstoffilter (A) regelmatig. Om het brandstoffilter te

controleren, volgt u de onderstaande stappen:

(1) Verwijder de brandstoftankvuldop en tap de brandstof af totdat de
brandstoftank leeg is. Controleer de binnenkant van de brandstoftank op
eventuele vreemde stoffen. Als u iets vindt, verwijdert u dit.

(2) Gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de brandstofvulopening te
trekken.

(3) Als het brandstoffilter enigszins verstopt is, reinigt u het. Om het te
reinigen, schudt u het en tikt u ertegen in de brandstof. Om beschadiging
te voorkomen, knijpt u het niet uit en wrijft u er niet over. De brandstof die
is gebruikt voor het reinigen moet worden weggegooid volgens de methode
aangegeven in de regelgeving van uw land.

Als het brandstoffilter hard of ernstig verstopt is, vervangt u het.

(4) Na het controleren, reinigen of vervangen, steekt u het brandstoffilter op
de brandstofslang (B) en zet u hem vast met behulp van de slangklem (C).
Duw het brandstoffilter helemaal naar de bodem van de brandstoftank.

Een verstopt of beschadigd brandstoffilter kan leiden tot onvoldoende

brandstoftoevoer en minder motorvermogen. Vervang het brandstoffilter

ten minste iedere drie maanden om verzekerd te zijn van een goede

brandstoftoevoer naar de carburateur.

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN

LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding (A) ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.
Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de
brandstofleiding onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN
INSPECTEREN

- Draai losse bouten, moeren, enz., weer vast.

- Controleer op brandstof- en olielekkage.

- Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
- Houd de motor altijd schoon.

- Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de
zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door
erkende servicecentra.

HET KETTINGWIEL INSPECTEREN

Controleer na iedere 50 bedrijfsuren het kettingwiel op slijtage. Vervang hem als
de slijtageplekken 0,3 mm of dieper zijn.
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De zaagketting slijpen

Slijp de zaagketting als:

- Poederachtig zaagsel wordt geproduceerd tijdens het zagen van vochtig
hout;

- De zaagketting moeizaam in het hout binnendringt, zelfs wanneer hoge druk
wordt uitgeoefend;

- De zaagsnede duidelijk beschadigd is;

- De kettingzaag naar links of rechts trekt in het hout. De reden hiervan is een
ongelijkmatige scherpte van de zaagketting, of een beschadiging aan slechts
een kant.

Slijp de zaagketting veelvuldig, maar slijp iedere keer slechts weinig
materiaal weg.

Twee of drie bewegingen met een vijl zijn doorgaans voldoende voor regelmatig
bijslijpen. Als de zaagketting meerdere malen is bijgeslepen, laat u deze een
keer slijpen door een erkend DOLMAR-servicecentrum.

Regels met betrekking tot het slijpen:

- Alle messen moeten dezelfde lengte (A) hebben. Als de messen een
verschillende lengte hebben, draait de zaagketting niet soepel en kan de
zaagketting breken.

- De dikte van de houtsnippers wordt bepaald door het hoogteverschil tussen
de dieptevoeler (ronde neus) en de punt van de messen (B).

- De beste zaagprestaties worden bereikt met de volgende afstand tussen de

de dieptevoeler en de punt van de messen.
Kettingmes 91VXL: 0,64 mm (0,025”)

A WAARSCHUWING: Een te groot hoogteverschil verhoogt de kans op
terugslag.

- De slijphoek van 30° moet hetzelfde zijn voor alle messen. Als de slijphoek
verschillend is, draait de zaagketting niet soepel en ongelijkmatig, slijt de
zaagketting sneller, en kan de zaagketting breken.

- De zijplaathoek van de messen wordt bepaald door de diepte waarmee de
ronde vijl doordringt. Als de opgegeven vijl goed wordt gebruikt, wordt de
juiste zijplaathoek automatisch verkregen.

- De juiste hoek voor elke zaagketting is als volgt:
Kettingmes 91VXL: 55°

Vijl en vijlbeweging
- Gebruik een speciale ronde vijl (los verkrijgbaar) voor het slijpen van een
zaagketting. Normale ronde vijlen zij niet geschikt.

- De diameter van de ronde vijl voor elke zaagketting is als volgt:
Kettingmes 91VXL: 4,0 mm (5/32”)

- De vijl mag alleen tijdens de voorwaartse beweging met het mes in aanraking
komen. Til de vijl van het mes af tijdens de achterwaartse beweging.

- Slijp eerst het kortste mes. Daarna is de lengte van het kortste mes de
standaard voor alle overige messen van de zaagketting.

- Beweeg de vijl zoals afgebeeld.

- De vijl kan gemakkelijker worden bewogen als een vijlhouder (los
verkrijgbaar) wordt gebruikt. Op de vijlhouder staan merktekens voor de
juiste slijphoek van 30° (lijn de merktekens parallel uit met de zaagketting) en
beperkt de diepte waarmee de vijl doordringt (tot 4/5 van de vijldiameter).

- Nadat de zaagketting is geslepen, controleert u de hoogte van de
dieptemeter met behulp van het kettingmeetgereedschap (los verkrijgbaar).

- Verwijder eventueel uitstekend materiaal, ongeacht hoe klein, met een
speciale platte vijl (los verkrijgbaar).

- Maak de voorkant van de dieptevoeler weer rond.
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WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het

aftappen van de brandstof.

De motor is nog heet vlak nadat deze is uitgezet. Wacht tot hij is afgekoeld
omdat anders brandwonden of brand kunnen ontstaan.

Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, voert

u de volgende handelingen uit:

Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburateur aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap alle brandstof af. Als een vreemde
substantie is achtergebleven in de brandstoftank, verwijdert u deze
volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de
brandstofvulopening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de
brandstoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de
brandstofvuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

Tap de kettingolie af.

Verwijder de zaagketting en het zaagblad.

Maak de olietoevoergleuf in het zaagblad schoon.
Smeer de zaagketting en het zaagblad licht.

Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in
de cilinder.

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep zodat de motorolie zich door de
motor verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

Normaal gesproken slaat u het gereedschap horizontaal op. Als dit niet
mogelijk is, plaatst u het gereedschap zodanig dat de motor zich lager
bevindt dan het zaagblad. Anders kan motorolie van binnenuit lekken.

Let er altijd op dat u het gereedschap op een veilige plaats opbergt om
beschadiging van het gereedschap en persoonlijk letsel te voorkomen.

Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

Brandstof
aftappen

Aandachtspunt na langdurige opslag

olie verslechtert terwijl het gereedschap niet in gebruik is.

- Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de motorolie worden ververst (zie “MOTOROLIE VERVERSEN”). De

Storingzoeken

Probleem Systeem Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of
moeilijk

Ontstekingssysteem Ontstekingsvonk OK

Geen ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftoevoersysteem | Brandstoftank is vol

Compressie Geen compressie bij
aantrekken
Mechanisch defect Starter grijpt niet aan

Problemen bij starten
van warme motor

Brandstoftank is vol,
ontstekingsvonk is
aanwezig

Motor start, maar Brandstoftoevoersysteem | Brandstoftank is vol

slaat af
Onvoldoende Mogelijk zijn meerdere Slecht stationair lopen
prestaties systemen tegelijk de

oorzaak

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem, mechanisch
defect

|-O-schakelaar is ingeschakeld, bedradingsfout of kortsluiting,
bougie of bougiekap is defect, ontstekingsmodule is defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburateur is defect,
brandstofleiding is geknikt of verstopt, brandstof is vuil

Cilindervoetpakking is defect, krukasafdichtingen zijn
beschadigd, cilinder of zuigerveren zijn defect, of slechte
afdichting van bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de motor

Carburateur is vervuild. Laat deze schoonmaken.

Verkeerde afstelling van stationair toerental of carburateur is
vervuild

Ontluchting brandstoftank is defect, brandstofleiding is niet
open, gaskabel of I-O-schakelaar is defect

Luchtfilter is vervuild, carburateur is vervuild, uitlaatdemper is
verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder is verstopt
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Gebruikstijd Vi Dagelijk:
ltem eoruiksty ge:s.lrik Na smeren (:gzﬂr)s 25uur | 50 uur | 200 uur | Langdurigeopslag
Hele gereedschap Visueel inspecteren O
Inspecteren O
Motorolie
Vervangen o+
Vastdraaien Inspecteren
(bouten, moeren, enz.) P
Inspecteren
Brandstoftank
Brandstof aftappen o
Gashendel Werking controleren O O
|-O-schakelaar Werking controleren O O
Stationair toerental Inspecteren/afstellen O
Luchtfilter Reinigen O
Bougie Inspecteren O
Koelluchtinlaatkanaal Reinigen/inspecteren O
Inspecteren O
Brandstofleiding
Vervangen O
Brandstoffilter Reinigen/vervangen O
Ki ling (inlaatkl
.epspe ing (inlaatklep en Inspecteren/afstellen O
uitlaatklep)
Motor reviseren Or2
Carburateur Brandstof aftappen O
Kettingolietoevoeropening | Reinigen O
De groef en de
kettingolietoevoeropening O
reinigen
Zaagblad
Inspecteren O
Smeren O
Tandwielhuis Smeren O
Kettingwiel Inspecteren O
Zaagketting Vervangen of laten slijpen O

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.
*2 Vraag een erkend servicecentrum om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.

*4 Indien noodzakelijk.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is
gevonden, repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te
demonteren of repareren in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke
dealer.

Probleemomschrijving Mogelijke oorzaak (storing) Oplossing

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt. Druk deze 7 tot 10 keer in.

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep. Trek krachtig.

Gebrek aan brandstof. Vul brandstof bij.

Verstopt brandstoffilter. Reinig hem.

Losgeraakte brandstofleiding. Sluit de brandstofleiding goed aan.

Verbogen brandstofleiding. Maak de brandstofleiding recht.

Verslechterde brandstof. De verslechterde brandstof bemoeilijkt het starten.

Vervang de brandstof door nieuwe. (Aanbevolen
vervangingsinterval: 1 maand.)

Buitensporige toevoer van brandstof. Verander de stand van de gashendel naar middelhoog
of hoog toerental en trek aan de trekstarthandgreep

tot de motor start. Nadat de motor is gestart, begint de
zaagketting te draaien. Let goed op de zaagketting.
Als de motor nog steeds niet start, verwijdert u de
bougie, maakt u de elektroden droog, en monteert u de
bougie weer. Start vervolgens zoals beschreven.

Motor start niet.

Bougiekap ligt eraf. Bevestig hem stevig.

Vervuilde bougie. Reinig hem.

Verkeerde elektrodenafstand van bougie. Stel de elektrodenafstand af.

Ander probleem met de bougie. Vervang hem.

Probleem met de carburateur. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
Trekstarthandgreep kan niet worden Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
uitgetrokken.

Probleem met de aandrijving. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
Onvoldoende opgewarmd. Warm de motor op.

Chokehendel staat in de bovenste stand Zet in de onderste stand (open).

(dicht) ondanks dat de motor opgewarmd is

Motor slaat snel af.

) Verstopt brandstoffilter. Reinig hem.
Motortoerental neemt niet toe. - - —
Vervuild of verstopt luchffilter. Reinig hem.
Probleem met de carburateur. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
Probleem met de aandrijving. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
De kettingolietank is leeg. Vul kettingolie bij in de tank.
Er wordt geen kettingolie De kettingolietoevoeropening is vervuild. Maak de kettingolietoevoeropening en het zaagblad
schoon.
aangevoerd.
De stelschroef van de toevoersnelheid van de | Stel de stelschroef goed in.
kettingolie is niet goed ingesteld.
De zaagketting draait niet Het zaagblad is verbogen of beschadigd. Vervang het zaagblad.
l Vreemde materialen zitten vast in de Zet de motor uit en verwijder de vreemde materialen.
zaagketting.
| Zet de motor onmiddellijk uit | Probleem met de aandrijving. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
Het gereedschap trilt abnormaal Het zaagblad is gebroken, verbogen of Vervang het zaagblad.
sterk ¢ versleten.
De zaagkettting zit los. Stel de kettingspanning in.
| Zet de motor onmiddellijk uit | Probleem met de aandrijving. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
De zaagketting stopt niet Hoog stationair toerental. Stel het stationair toerental in.
Probleem met de gaskabel. Vraag een servicecentrum hem te vervangen.
| Zet de motor onmiddellijk uit | Probleem met de aandrijving. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.
Motor slaat niet af Losgeraakte stekker van de I-O-schakelaar. Bevestig hem stevig.
+ Probleem met het elektrisch systeem. Dien een verzoek in voor inspectie en onderhoud.

Laat de motor stationair draaien
en zet de chokehendel in de
bovenste stand (dicht)

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als tijdens het controleren van deze punten geen probleem wordt gevonden, knijpt u de gashendel ongeveer 1/3 in en start u de motor.
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m (Instrucciones originales)
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Almacenamiento

SiMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

o
A

O
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'5m, 60»,)

'“' <_15m(50n)\?

60°
"

ijLea el manual de instrucciones y respete las
advertencias y precauciones de seguridad!

iPreste especial cuidado y atencion!

Utilice un casco de seguridad y proteccion
para los ojos y oidos.

iDeben utilizarse guantes protectores!

Utilice botas robustas con suela
antideslizante.

Mantenga una distancia de 15 m (50 pies) como
minimo entre el equipo y las personas que le
rodeen y/o cables eléctricos (incluyendo las ramas
que puedan estar en contacto con ellos). Riesgo
de descarga eléctrica y/o lesiones personales.

Nunca sujete la sierra de extension en un
angulo de mas de 60°.

Velocidad de la cadena.

jProhibido!

iNo fume!

@ -

@O -0¢

iSe prohiben llamas abiertas!

Aceite de la cadena.

iMantenga el area de operaciones libre de
personas y animales!

Combustible (Gasolina)

Encendido manual del motor

Primeros auxilios

ENCENDIDO/ARRANQUE

APAGADO/PARADA

Parada de emergencia
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INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

- Para garantizar un uso correcto, el usuario debe leer este manual de
instrucciones para familiarizarse con el manejo del equipo. Los usuarios con
una informacién insuficiente se pondran en riesgo a ellos mismos y pondran
en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

- Se recomienda dejar el equipo solamente a personas que tengan una
experiencia demostrable en el uso del equipo.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

- Los primeros usuarios deben solicitar al distribuidor instrucciones basicas
para familiarizarse con el manejo de una cortadora a motor.

- No se debe permitir que los nifios y las personas menores de 18 afios utilicen
el equipo. Sin embargo, las personas mayores de 16 afios pueden usar el
dispositivo con finalidades de formacion solamente bajo la supervisién de un
instructor cualificado.

- Utilice el equipo con el maximo cuidado y atencion.

- Utilice el equipo solamente si se encuentra en una buena condicion fisica.
Realice todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario debe aceptar la
responsabilidad por otros.

- Nunca utilice el equipo tras el consumo de alcohol o drogas o si se siente
cansado o enfermo.

- Nunca intente modificar el equipo.

- Las normativas nacionales pueden restringir el uso del equipo. Siga las
normativas acerca del manejo de sierras de extension y motosierras de su
pais.

Uso previsto de la maquina

El equipo se ha disefiado unicamente para la finalidad de podar ramas gruesas
y ramas mas pequefas, de menos de 15 cm de diametro. Nunca utilice este
equipo para otra finalidad. El mal uso del equipo puede provocar lesiones
graves.

Equipo de proteccion personal

- Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

- Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion durante las operaciones.

- Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algun dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

- El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante las operaciones
utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los o0jos.

- Utilice un equipo de proteccion acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

- Los monos de trabajo (4) protegen contra restos y piedras que puedan salir
despedidas.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

- Los guantes especiales (5) de cuero grueso forman parte del equipo
obligatorio y siempre deben utilizarse durante las operaciones.

- Cuando utilice el equipo, utilice siempre zapatos robustos (6) con una suela
antideslizante. Protege contra lesiones y garantiza un buen equilibrio.

- Cuando maneja la cadena de la sierra o ajuste la tensién de la cadena, utilice
guantes de proteccion. La cadena de la sierra puede provocar graves cortes
en las manos desnudas.
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Seguridad del area de trabajo

/\ Peligro: Mantenga la sierra de extension alejada 15 m como minimo
de las lineas eléctricas y los cables de comunicacion (incluyendo las ramas
con las que puedan estar en contacto). Tocar las lineas de alta tension

0 acercarse a ellas con la sierra de extension puede provocar la muerte

o lesiones graves. Tenga cuidado con las lineas eléctricas y las vallas
eléctricas alrededor del area de trabajo antes de iniciar las operaciones.

Utilice la sierra de extension unicamente en condiciones de buena visibilidad
y luz de dia. No utilice la sierra de extensién en condiciones de oscuridad o
niebla.

Ponga en marcha y utilice el motor Unicamente en exteriores, en una zona
bien ventilada. El uso en una zona cerrada o con poca ventilaciéon puede
causar la muerte por asfixia o0 envenenamiento por monoxido de carbono.

Durante las operaciones, nunca permanezca sobre una superficie inestable,
una superficie resbaladiza o una pendiente. Durante las estaciones frias,
tenga cuidado con el hielo y la nieve y asegurese siempre de mantener una
posicion bien equilibrada.

Durante las operaciones, mantenga a las personas circundantes o a los
animales alejados como minimo 15 m de la sierra de extension. Detenga el
motor cuando se acerque alguien.

Antes de las operaciones, examine el area de trabajo en busca de
alambradas, paredes u otros objetos solidos. Pueden dafar la cadena de la
sierra.

/\ ADVERTENCIA: El uso de este producto puede crear polvo que contiene
productos quimicos que pueden causar enfermedades respiratorias y de otro
tipo. Algunos ejemplos de estos productos quimicos son compuestos que se
encuentran en pesticidas, insecticidas, fertilizantes y herbicidas. El riesgo de
exposicién varia en funcion de la frecuencia con la que realice este tipo de
trabajo. Para reducir su exposicién a estas sustancias quimicas: trabaje en
zonas bien ventiladas y pongase el equipo de seguridad indicado como, por
ejemplo, las mascarillas contra el polvo especialmente disefiadas para filtrar
particulas microscépicas.

Inicio de las operaciones

Antes del montaje o ajuste del equipo, apague el motor y retire el capuchén
de la bujia.

Antes de poner en marcha el motor, inspeccione el equipo para detectar
dafios, tornillos/tuercas flojas o un ensamblado incorrecto. Afile la cadena
de la sierra cuando esté desafilada. Si la cadena de la sierra esta doblada o
dafada, sustitiyala. Compruebe que todas las palancas y los interruptores
de control se accionen facilmente. Limpie y seque bien las empufiaduras.

Nunca intente poner en marcha el motor si el equipo esta dafiado o no se ha
ensamblado completamente. De lo contrario, puede sufrir lesiones graves.

Ajuste correctamente la tension de la cadena. Rellene el aceite de la cadena,
si es necesario.

Puesta en marcha del motor

Asegurese de que no haya nifios u otras personas cerca; asimismo, preste
especial atencion a los animales que puedan estar cerca de la zona de
trabajo.

Utilice el equipo de proteccion personal antes de poner en marcha el motor.
Asegurese de que el accesorio esté correctamente acoplado, que la
palanca de control se pueda accionar facilmente y compruebe el correcto
funcionamiento de la palanca de desbloqueo.

Si la cadena de la sierra se mueve al ralenti, detenga el motor y reduzca la
velocidad de ralenti. Solicite a un centro de servicio autorizado que realice el
ajuste en caso de duda. Compruebe que los asideros estén limpios y secos y
pruebe el funcionamiento del interruptor de arranque/parada.
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Ponga en marcha el motor tnicamente de acuerdo con las instrucciones.
- iNo utilice ningun otro método para poner en marcha el motor!

- Coloque el equipo sobre suelo firme. Mantenga un buen equilibrio y una
posicion segura.

- Cuando tire de la empufiadura de arranque, sujete el equipo firmemente
contra el suelo con su mano izquierda. Nunca pise el eje de accionamiento.

- Antes de poner en marcha el motor, asegurese de que no haya ninguna
persona o animal en el area de trabajo.

- Cuando ponga en marcha el motor, mantenga la cadena de la sierra y la
barra de guia alejadas de su cuerpo y de otros objetos, incluyendo el suelo.
La cadena de la sierra se puede mover durante la puesta en marcha y puede
causar lesiones graves o dafios en la cadena de la sierra y/o la propiedad.

- El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

- Sila cadena de la sierra golpea piedras u otros objetos duros, apague el
motor inmediatamente e inspeccione el equipo.

- Utilice el equipo unicamente con la correa de hombro asegurada, que se
debe ajustar correctamente antes de poner en marcha el equipo. Es muy
importante ajustar la correa de hombro de acuerdo con la talla del usuario
para evitar la fatiga durante el uso. Nunca sujete la herramienta de corte con
una mano durante el uso.

- Con el motor funcionando solamente al ralenti, acople el arnés de
hombro. Durante las operaciones, mantenga el equipo en su lado derecho * Descanso
firmemente. . Eransli’to[‘te

. - . - * Repostaje

- Todas las piezas de proteccion y las protecciones suministradas con la . Maztenirjniento

maquina deben utilizarse durante el funcionamiento.

. ) . « Sustitucion de la herramienta
- Nunca haga funcionar el motor con un silenciador de escape defectuoso.

- Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el equipo hacia el

suelo, ya que el equipo se puede dafhar gravemente.

Repostaje

- Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

- Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccién durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

- Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccién medioambiental). Limpie el equipo
inmediatamente después del derrame de combustible.

- Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa

inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que

la ropa se incendie).

- Inspeccione periddicamente la tapa del depdsito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.

- Apriete con cuidado la tapa del depodsito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

- Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

- El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.

Método de trabajo

- En caso de emergencia, apague el motor inmediatamente.

- Si percibe cualquier estado inusual (p. ej. ruido o vibracion) durante el
funcionamiento, apague el motor. No utilice el equipo hasta que se haya
reconocido y resuelto la causa.

- La cadena de la sierra sigue moviéndose durante un breve periodo de
tiempo después de soltar el disparador de la mariposa de gases. No se
apresure a tocar la cadena de la sierra.

- Sujete la empufadura frontal con la mano izquierda y la empufiadura
posterior con la mano derecha, no importa si es diestro o zurdo. Rodee las
empufaduras con los dedos y pulgares.

- Nunca intente utilizar el equipo con una mano. La pérdida de control puede
provocar lesiones graves o fatales. Para reducir el riesgo de lesiones,
mantenga las manos y los pies alejados de las cuchillas.

- No haga demasiadas cosas al mismo tiempo. Mantenga el equilibrio y una
postura adecuada en todo momento.

- Tenga cuidado con obstaculos ocultos, como cepas de arboles, raices y
cunetas para no tropezar. Despeje la zona de ramas caidas y otros objetos.

- Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite al centro de servicio autorizado de
Dolmar que realice una inspeccion y reparacion.

- No toque la caja de engranajes. La caja de engranajes se calienta durante el
uso.

- Cuando deje el equipo, aunque sea por un breve periodo de tiempo, detenga
siempre el motor. El equipo desatendido con el motor funcionando puede
ser utilizado por una persona no autorizada y puede provocar un accidente

grave.
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- Preste atencién al medioambiente. Evite el uso innecesario de la palanca de
la mariposa de gases para reducir la contaminacién y las emisiones de ruido.
Ajuste el carburador correctamente.

- Durante cada uso o después del uso, no coloque el equipo caliente sobre
césped seco o materiales combustibles.

- No levante la mano derecha por encima de la altura del hombro.

- Durante las operaciones, nunca golpee la cadena de la sierra contra
obstaculos duros, como piedras y clavos. Preste especial atenciéon cuando
corte ramas al lado de paredes, alambradas o elementos similares.

- Si quedan atrapadas ramas en la cadena de la sierra, detenga siempre el
motor y retire el capuchoén de la bujia. De lo contrario, una puesta en marcha
accidental puede provocar lesiones graves.

- Sila cadena de la sierra se obstruye, detenga siempre el motor y retire el
capuchén de la bujia antes de su limpieza.

- Al acelerar el motor con la cadena de la sierra bloqueada, aumenta la carga
y se dafiara el motor y/o el embrague.

- Antes de cortar ramas gruesas, tenga preparada una zona de escape alejada
de la rama que cae. En primer lugar, despeje las obstrucciones, como ramas
gruesas y ramas mas pequefas, del area de trabajo. Mueva todas las
herramientas y objetos del area de escape a otra superficie segura.

- Antes de cortar ramas gruesas y ramas de menor tamafio, compruebe la
direccion en la que caen, teniendo en cuenta el estado de las ramas, los
arboles adyacentes, la direccién del viento, etc. Preste toda la atencion a la
direccion de caida y al rebote de la rama cuando toque el suelo.

- Nunca sujete la sierra de extension en un angulo de mas de 60°. De lo
contrario, los objetos que caen pueden golpear al operario y causar lesiones
graves. Nunca permanezca debajo de la rama que se esta cortando.

- Preste atencion a las ramas rotas o dobladas. Pueden rebotar al cortar,
causando lesiones no esperadas.

- Antes de cortar las ramas gruesas que desee, retire las ramas mas finas y
las hojas de su alrededor. De lo contrario, la sierra puede quedar atrapada.

- Para evitar que la sierra quede atrapada en la ranura, no suelte la palanca de
la mariposa de gases antes de retirar la sierra de la ranura.

- Sila cadena de la sierra se atasca en la ranura, pare inmediatamente el
motor, mueva con cuidado la rama para abrir la ranura y suelte la sierra.

- Evite contragolpes (fuerza de giro de reaccion hacia el operario). Para evitar
contragolpes, nunca utilice la punta de la barra de guia ni realice un corte por
inmersion. Tenga siempre en cuenta la posicion de la punta de la barra de
guia.

- Compruebe frecuentemente la tensién de la cadena. Cuando compruebe o
ajuste la tension de la cadena, detenga el motor y retire el capuchén de la
bujia. Si la tensién es baja, apriétela.

- Utilice el equipo de forma que haga tan poco ruido y produzca tan poca
contaminacion como sea posible. En concreto, compruebe el ajuste correcto
del carburador.

- No se suba nunca a una escalera mientras utilice el equipo.

- No se suba a arboles mientras realice la operacion de corte.

- Espere hasta que la cadena alcance su velocidad de trabajo completa antes
de realizar el corte.

- Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Transporte

- Antes del transporte del equipo, apague el motor y retire el capuchon de la
bujia.

- Monte siempre la cubierta de la barra de guia durante el transporte.

- Utilice siempre la proteccion de la herramienta que se incluye con el equipo.

- Transportelo siempre en posicién horizontal sujetando el eje. Mantenga el
silenciador caliente alejado de su cuerpo.

- Cuando transporte el equipo en un vehiculo, asegurelo correctamente
para que no vuelque. De lo contrario se puede producir un derrame de
combustible y dafios en el equipo y otros materiales que se transporten.

- Apague el motor durante el transporte.
- Asegurese de que el depdsito de combustible esté completamente vacio.

- Cuando descargue el equipo de un camion, nunca deje caer el motor al
suelo, ya que se puede dafiar gravemente el depdsito de combustible.

- No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar
el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.
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Instrucciones de mantenimiento

- Su equipo se debe reparar en nuestro centro de servicio autorizado,
utilizando solamente piezas de recambio originales. Una reparacion
incorrecta o un mantenimiento deficiente pueden acortar la vida del equipo y
aumentar el riesgo de accidentes.

- Antes de realizar cualquier trabajo de mantenimiento, reparacion o limpieza
del equipo, detenga siempre el motor y retire el capuchén de la bujia. Espere
hasta que el motor se enfrie.

- Para reducir el riesgo de incendio, nunca repare o guarde el equipo cerca de
fuego.

- Utilice siempre guantes de proteccién cuando maneje la cadena de la sierra.

- Limpie siempre la suciedad y el polvo del equipo. Nunca utilice gasolina,
benceno, disolvente, alcohol o un producto similar con esa finalidad.
Se pueden producir descoloraciones, deformaciones o grietas de los
componentes de plastico.

- Tras cada uso, apriete todos los tornillos y las tuercas, excepto los tornillos
de ajuste.

- Mantenga la cadena de la sierra afilada. Si la cadena de la sierra se ha
desafilado y el rendimiento de corte es bajo, solicite a un centro de servicio
autorizado de Dolmar que la afile o la reemplace con una nueva.

- No intente realizar ninguna tarea de mantenimiento o reparacién que no esté
descrita en este manual de instrucciones. Consulte con un centro de servicio
autorizado de Dolmar para esas tareas.

- Limpie el equipo periddicamente y compruebe que todos los tornillos y
tuercas estén bien apretados.

- Guarde siempre el equipo en habitaciones cerradas con llave y con el
depodsito de combustible vacio.

Almacenamiento

- Antes de almacenar el equipo, realice las tareas de mantenimiento y una
limpieza total. Encaje la cubierta de la barra de guia. Extraiga el capuchon
de la bujia. Drene el combustible y el aceite de la cadena cuando el motor se
enfrie.

- Guarde el equipo en un lugar seco y elevado o cerrado con llave fuera del
alcance de los nifios.

- No golpee el equipo contra ningun elemento, como una pared. De lo
contrario, puede caer repentinamente y causar lesiones.

Respete las instrucciones aplicables de prevencién de accidentes emitidas por las compafias de seguros y las asociaciones comerciales
relevantes.
No realice ninguna modificacion en el equipo, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacién que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un centro de servicio autorizado. Utilice Unicamente accesorios y piezas de repuesto
genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.

DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de accesorios no aprobados, por la
reparacion de los elementos de acoplamiento o accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente
informacion:
- Lugar del accidente

- Qué ha ocurrido

- Numero de personas heridas
- Tipo de lesiones

- Su nombre

Vibracién
- Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o

en el sistema nervioso. La vibracion puede provocar los siguientes sintomas en los dedos, manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo,
dolor, sensacion punzante, alteracion del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un médico.

- Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las manos calientes durante las operaciones y realice un buen
mantenimiento del equipo y los accesorios.
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DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

El abajo firmante, Rainer Bergfeld, debidamente autorizado por Dolmar GmbH, declara que la(s) maquina(s) DOLMAR:
Designacion de la maquina: Sierra de Extensién Telescépica a Gasolina
N° de modelo/ Tipo: ME-246.4
Especificaciones: consulte la tabla “DATOS TECNICOS”
son de produccion serie y
Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2006/42/CE
Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o documentos estandarizados:
EN/ISO11680
La documentacion técnica esta depositada en:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
El nimero de certificado del examen de tipo CE como sierra de extension es:
4812068.13003
El examen de tipo CE conforme a 2006/42/CE fue realizado por:
DEKRA Testing and Certification GmbH Enderstralle 92b 01277 Dresden, Alemania
N° de identificacion 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Director general

138



DATOS TECNICOS

Modelo ME-246.4
Dimensiones: La x An x Al mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Peso kg 7,2
Volumen del depdsito de combustible cm® 600
Volumen del depdsito de aceite de la cadena cm® 120
Cilindrada del motor cm® 254
Velocidad max. de la cadena m/s 21,0
Potencia maxima del motor 0,77 kW a 7.000 min™
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada del eje min” 10.000
Velocidad de ralenti min” 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min™ 4.400
Carburador Tipo de diafragma
Bujia Tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Combustible Gasolina de automocién (petroleo)

Aceite de clasificacion API, clase SF o superior, SAE

Aceite d t
cette de motor 10W-30 (aceite para motor de 4 tiempos de automocién)

Longitud de corte mm 255
Longitud de la barra de guia (pulgadn;;n) 255 (107)
Cadena de la sierra 91VXL-39E
Paso de la cadena pulgada 3/8”
Calibre de cadena mm 1,3 (0,05
(pulgadas)
Numero de dientes de la rueda dentada 7
Aceite de la cadena Aceite de la cadena original de Dolmar
Bomba de aceite de la cadena Bomba de émbolo (autolubricante)
Ay e (I'Eje el'w la m/s? 53
posicion mas corta)
Empufadura derecha .
- ) an, e (Ejeenla ,
(empufadura posterior) S . m/s 6,1
posicion mas larga)
Vibracién de Incertidumbre K m/s? 2,0
acuerdo con -
SO 22867 Bhveq (Eje en la ms? 72
posicion mas corta)
Empufadura izquierda .
E |
(empufiadura frontal) 8nvog (,Je ena m/s? 8,6
posicion mas larga)
Incertidumbre K m/s? 2,0
Nivel medio de presién de sonido de Leaeq dBA 89,5
acuerdo con ISO 22868 Incertidumbre K dBA 25
Nivel medio de potencia de sonido de L eq dBA 107,3
acuerdo con ISO 22868 Incertidumbre K dBA 2,5

» Debido a nuestro programa continuo de investigacion y desarrollo, las especificaciones aqui descritas estan sujetas a cambios sin previo
aviso.
« Las especificaciones pueden ser diferentes de un pais a otro.
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

ME-246.4
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E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
1 Cadena de la sierra

2 | Barra de guia

3 | Deposito de aceite

4 | Tapa del depdsito de aceite

5 | Soporte de la barra

6 | Caja de engranajes

7 | Pomo

8 | Eje telescopico

9 | Empufadura frontal

10 | Palanca de la mariposa de gases
11 | Palanca de desbloqueo

12 | Empufadura posterior

13 | Cable de control

14 | Silenciador de escape

15 | Tubo de escape

16 | Tapa de aceite

17 | Empufadura de arranque

18 | Filtro de aire

19 | Tapa del depdsito de combustible
20 | Deposito de combustible

21 | Cubierta de la barra de guia




MONTAJE Y AJUSTE

ADVERTENCIA:
» Antes del montaje, ajuste o comprobacion del equipo, apague el motor y retire el capuchon de la bujia.

« Utilice siempre guantes de proteccion cuando maneje la cadena de la sierra.

» Espere hasta que la cadena de la sierra se enfrie antes del montaje, el ajuste o la comprobacion. La cadena de la sierra se calienta mucho
durante las operaciones y puede provocar quemaduras.

Montaje del eje y la caja del embrague

Monte el eje con la empufiadura posterior y la unidad del motor de la siguiente

manera:

1. Inserte el eje a través de la empufiadura posterior (A).

2. Afloje dos pernos de fijacion (B) y retire el perno central (C) de la caja del
embrague.

3. Inserte el eje en la caja del cigliefal. Si resulta dificil insertarlo

completamente, gire un poco el eje roscado (D).

Alinee el orificio del eje con el orificio del perno central.

Apriete el perno central.

Apriete los dos pernos de fijacion de forma uniforme.

Ajuste la posicion de la empufiadura posterior y, a continuacién, apriétela

con dos pernos (E).

No Ok~

Montaje del eje y la caja de engranajes

Monte el eje con la caja de engranajes de la siguiente manera:

1. Afloje el perno (A). Y retire el perno (B).

2. Inserte el eje en la caja de engranajes. Si resulta dificil insertarlo
completamente, gire un poco el eje roscado (C).

3. Alinee el orificio del eje con el orificio del perno (B).

4. Apriete el perno (B) primero y después apriete el perno (A).
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Montaje de la cadena de la sierra y la barra de guia

PRECAUCION: Asegurese de que la cadena de la sierra, la barra de guia y la
rueda dentada sean del mismo calibre y paso.

Monte la cadena de la sierra y la barra de guia siguiendo estos pasos.

1. Afloje la tuerca (A) y retire el soporte de la barra (B).

2. Gire el tornillo de tensado (C) en el sentido contrario a las agujas del reloj
hasta que la tuerca de tensado (D) toque el extremo izquierdo.

AVISO:

* No gire en exceso el tornillo de tensado en el sentido contrario a las agujas
del reloj, de lo contrario, el tornillo de tensado y la tuerca de tensado se
desprenderan de la carcasa.

3. Encaje la cadena de la sierra (E) en la ranura de la barra de guia (F). Inicie
el procedimiento desde la punta de la barra.

4. Alinee el perno de posicionamiento (G) con la muesca de la barra de guia
(H) y después encaje la cadena de la sierra (E) en la rueda dentada (1).
Asegurese de que la cadena de la sierra esté encajada a lo largo de la barra
de guia durante el procedimiento.

5. Instale la barra de guia (F) de forma que la tuerca de tensado (D) encaje en
el orificio (J) de la barra de guia. Los orificios (K) no se utilizan.

6. Coloque la cadena de la sierra en la ranura de la barra de guia
correctamente. Si la cadena de la sierra no se coloca correctamente
en la ranura de la barra de guia en este momento, ajustela y encajela
correctamente.

7. Encaje el soporte de la barra (B) y apriete la tuerca (A) firmemente. A
continuacion, afloje la tuerca media vuelta como provision del ajuste de
tension de la cadena.

8. Ajuste la tension de la cadena. Consulte la seccion “Ajuste de la tension de
la cadena.”

PRECAUCION:
* Mantenga la tensién de la cadena aplicable. Un tensado insuficiente puede
provocar que la cadena de la sierra se salga de su ranura.

Para retirar la cadena de la sierra y la barra de guia, gire el tornillo de tensado
(C) en el sentido contrario a las agujas del reloj primero.

Tire de la cadena de la sierra hacia fuera para que la cadena de la sierra salga
de la ranura de la barra de guia y después retirela de la carcasa.
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Ajuste de la tension de la cadena

PRECAUCION:

* Mantenga la tension de la cadena aplicable. Reducir la tensién puede
provocar que la cadena de la sierra se desprenda durante las operaciones.
Un exceso de tension puede dafar la cadena de la sierra o la barra de guia.

» Durante las operaciones, compruebe frecuentemente la tension de la
cadena. La cadena de la sierra se estira y se afloja durante el uso. Cuando
utilice una nueva cadena de la sierra, ajuste la tensién mas frecuentemente.

Ajuste la tension de la cadena siguiendo estos pasos.

1. Afloje la tuerca (A) una media vuelta.

2. Mantenga la punta de la barra hacia arriba. Gire el tornillo de tensado (B)
en el sentido de las agujas del reloj hasta que la cadena encaje en la parte
inferior de la barra de guia comodamente.

3. Agarre la cadena de sierra por la mitad de la barra de guia y elévela.

La holgura entre la barra de guia y la correa que asegura la sierra de la
cadena debe ser de aproximadamente 3 - 4 mm (0,118”-0,157”). Si no es
asi, gire el tornillo de tensado en el sentido contrario a las agujas del reloj
ligeramente y repita el paso 2.

4. Apriete la tuerca (A) firmemente.

5. Sies necesario, apriete el tornillo de tensado un poco para evitar que
caiga.

Rellenado del depésito de aceite de la cadena

La cadena de la sierra se debe lubricar con aceite de la cadena durante las
operaciones.

Antes de su uso, rellene el depdsito del aceite de la cadena. Tras el suministro
del aceite, apriete la tapa del depdsito de aceite firmemente.

Utilice solamente aceite de la cadena original de Dolmar.

AVISO:
* No utilice nunca aceite residual. Puede danar la bomba de aceite.

» Evite un entorno polvoriento cuando rellene el aceite de la cadena. El polvo y
otros objetos extrafios pueden dafiar el sistema de alimentacién de aceite.

Durante las operaciones, preste siempre atencién al nivel de aceite. Rellene el
depdsito si el nivel de aceite es bajo. El depdsito se vacia en aproximadamente
40 minutos de funcionamiento (dependiendo del ajuste de lubricacion de la
cadena).

Ajuste del nivel de lubricaciéon de la cadena

El nivel de lubricacion de la cadena se puede ajustar en tres pasos. En funcién
de las operaciones, por ejemplo, corte de ramas duras, ajuste el nivel de
lubricacion.

Para ajustar el nivel de lubricacion de la cadena utilice un destornillador de
punta plana. Presione el tornillo de ajuste y girelo. Para aumentar el nivel de
lubricacion, gire el tornillo de ajuste en el sentido contrario a las agujas del reloj
(A). Para reducir el nivel de lubricacion, girelo en el sentido de las agujas del
reloj (B).

Tras ajustar el nivel de lubricacion de la cadena, compruebe la cantidad de
aceite dispensado haciendo funcionar el equipo a velocidad media.
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Ajuste de la longitud de la sierra de extension

Ajuste la longitud de la sierra de extension de la siguiente manera:

1. Gire el pomo (A) en el sentido contrario a las agujas del reloj.

2. Ajuste la longitud de la extension.

3. Gire el pomo en el sentido de las agujas del reloj para apretar el cabezal
del equipo.

Correa de hombro

Ajuste de la correa de hombro

Ajuste la correa a la longitud adecuada para la tarea.

Separacion

En caso de emergencia, pulse las muescas (A) de ambos lados y suelte el *

equipo. A

Tenga mucho cuidado para mantener el control del equipo en ese momento.

No permita que el equipo se desvie hacia usted o hacia cualquiera que se I

encuentre cerca de usted. Gancho \
1

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se
pueden causar lesiones graves o la MUERTE.

Nota: En algunos paises, la correa de hombro no tiene esta funcion de
separacion.
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ANTES DEL USO

Inspeccion y rellenado del aceite de motor

- Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

- Coloque el motor en una posicion nivelada, retire la tapa de aceite (Fig. 1) y compruebe si hay aceite en el intervalo entre las marcas de
limite superior e inferior del tubo de aceite (Fig. 2).

- Rellene aceite hasta la marca de limite superior si la cantidad de aceite es insuficiente (el nivel de aceite esta cerca de la marca de limite
inferior) (Fig. 3).

- El area que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite se puede comprobar sin tener que retirar la tapa

de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, la visibilidad puede ser nula y el nivel de aceite se tendra que
comprobar con la seccién graduada del interior del tubo de aceite.

- Para su referencia, el intervalo de rellenado de aceite es de 10 h (cada 10 repostajes).
Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustitiyalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 150)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,08 L

Nota: Si el motor no se mantiene recto, el aceite puede distribuirse por el motor y el rellenado puede ser excesivo.
Si se rellena aceite por encima del limite, el aceite puede contaminarse o puede prender fuego y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Tapa de aceite”
- Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la tapa de aceite.

- Mantenga la tapa de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhieran a la tapa de aceite pueden
causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que puede provocar problemas.

Marca externa
(limite superior)

Rellene aceite

imite infori hasta que el
/(Ilmlte inferior) nivel de aceite

alcance la seccién

Seccion
graduada interna
(limite superior)

El area entre los limites

. graduada interna superior e inferior
Tubo de aceite  Seccion (limite superior). externos es transparente,
graduada interna de forma que el nivel
(limite inferior) de aceite se puede
) ) ) comprobar externamente
Fig_ 1 Flg. 2 Tubo de aceite Flg. 3 con esas marcas.

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene aceite hasta la marca de limite superior. (consulte la Fig. 3)
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.

145



Nota
* No rellene aceite con el motor en una posicion inclinada.
 Si se rellena aceite con el motor inclinado se producira un exceso de llenado, que provocara contaminacion por aceite y/o humo blanco.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”
- Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succionara a través de la abertura de
entrada de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. EI combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacién bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.
No realice el repostaje al atardecer o en una superficie inestable.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
Si no se utiliza un contenedor especial o si el contenedor no esta a cubierto, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
- Mantenga la maquina y el deposito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.

- No guarde nunca el combustible en el interior de un vehiculo o en un maletero.

Combustible
El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocién (gasolina normal o gasolina premium).

Observaciones sobre el combustible
- Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de carbonilla o
problemas mecanicos.

- El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

PRECAUCION: No se olvide de cerrar la tapa del depédsito de combustible tras
el repostaje. Nunca ponga en marcha el motor con la tapa del
depdsito de combustible abierta.

Gasolina utilizada: Gasolina de automocion (gasolina sin plomo)

1. Afloje la tapa del depdsito de combustible (A) un poco para evitar el
derrame de combustible.

2. Retire la tapa del deposito de combustible. Incline el motor de forma que el
puerto de repostaje mire hacia arriba.

3. Reposte con cuidado con el aire que sale del depdsito de combustible (B).
(No reposte por encima del limite superior de combustible (C).)

4. Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito de combustible para evitar

que entren objetos extrafos en el depodsito de combustible.
5. Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del depdsito de combustible.

» Si hay defectos o dafios en la tapa del depdsito, sustituyala.

» La tapa del deposito se desgasta con el paso del tiempo. Sustitiyala cada
dos o tres afios.
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ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

PRECAUCION:
Respete las normativas de prevencion de accidentes en vigor.

AVISO:
Retire la cubierta de la barra de guia antes de poner en marcha el motor.

ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque el equipo sobre un lugar despejado, con cuidado de que el accesorio no entre en
contacto con el suelo u otros objetos.

A: Arranque en frio

1) Coloque la maquina sobre una superficie plana.
2) Ajuste el interruptor I-O (A) en FUNCIONAMIENTO.

3) Bomba de cebado
Siga accionando la bomba de cebado (B) hasta que el combustible entre
en ella.
(En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a 10
pulsaciones.)
Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina
vuelve al depdsito de combustible.

4) Arrancador de retroceso
Tire lentamente de la empufadura de arranque hasta que note
cierta resistencia (punto de compresion). A continuacion, devuelva la
empufadura de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.
Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufiadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empufiadura de arranque hasta que vuelva a su posicion original.

5) La empufadura cuenta con una palanca de desbloqueo (C) para impedir
la puesta en marcha accidental. Para tirar de la palanca de la mariposa
de gases (D), agarre la empufiadura para liberar el bloqueo (el botén de
desbloqueo se pulsa mediante la presién de la mano).

6) Operacion de calentamiento
Continte con la operacion de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

Nota: Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el
exceso de combustible. Asimismo, seque la seccién del electrodo de la bujia.
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Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por
encima de las 10.000 min"' o mas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior a la necesaria y mantenga las revoluciones a una
velocidad aproximada de 6.000 - 8.500 min-'.

B: Arranque después de la operaciéon de calentamiento

1) Pulse la bomba de cebado repetidamente.

2) Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.

3) Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

4) Siresulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencion al accesorio, que puede girar.

En ocasiones, como en invierno, cuando resulte

dificil poner en marcha el motor

Utilice la palanca del estrangulador con el siguiente procedimiento cuando
ponga en marcha el motor.

+ Tras aplicar los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la posicion de la palanca de
bloqueo en CERRAR.

» Aplique el paso de arranque 4) y ponga en marcha el motor.

» Cuando haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del estrangulador
en la posicién ABRIR.

» Aplique el paso 5) de arranque y complete el calentamiento.

PRECAUCION: Si se oye un estallido (sonido de explosién) y el motor se

detiene, o el motor que se acaba de poner en marcha se cala
antes de accionar la palanca del estrangulador, devuelva la
palanca del estrangulador a la posicién ABRIR vy tire de la
empufiadura de arranque unas cuantas veces para poner en
marcha el motor.

PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se coloca en la posicién
CERRAR y se tira repetidamente de la empufiadura de
arranque, se succionara demasiado combustible y el motor
tendra dificultades para ponerse en marcha.

PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (B) completamente y, cuando
se hayan reducido las RPM del motor, ajuste el interruptor I-O (A) en la
posicion PARADA para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el accesorio no se detenga
inmediatamente y permita que reduzca su velocidad hasta detenerse.

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)

Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador (A).

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

- Ajuste la velocidad de giro en vacio en 3.000 min-'.
Si resulta necesario cambiar la velocidad de giro, regule el tornillo de ajuste
con un destornillador Phillips.

- Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y la velocidad de giro del motor
aumentara. Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira el giro
del motor.

- El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, péngase
en contacto con un centro de servicio autorizado. A

iE2%
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Posicion estandar

Método

Consejos para cortar ramas gruesas

Cuando corte una rama gruesa, utilice el método siguiente.
1.

2.

3.

FUNCIONAMIENTO

Coloéquese sobre una superficie estable. Asegurese de que el angulo de la
sierra de extension sea de 60° respecto al suelo horizontal.

Corte las ramas inferiores primero para que las ramas caigan mas
facilmente.

Tenga siempre una ruta de escape en caso de que una rama cortada caiga 60°
hacia el operario.

Ponga en marcha el motor y tire de la mariposa de gases hasta que la
cadena de la sierra alcance su velocidad maxima.

Presione la cadena de la sierra sobre la rama ligeramente. No fuerce el
equipo, de lo contrario, se puede dafar.

No utilice nunca el extremo de la barra para cortar. De lo contrario, se puede
producir un contragolpe peligroso y se pueden provocar lesiones personales.

Realice una pequefia muesca en el lado inferior de la rama, a una
pequefa distancia de donde piensa cortar. 2
Corte la rama desde el lado superior respecto a donde ha realizado la
muesca.

Realice otra pequefia muesca en el lado inferior de la rama donde piensa 1
cortar.
Corte donde tiene planeado cortar desde el lado superior. 3

N

INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar algun trabajo en el equipo, detenga siempre el motor y desconecte el conector de la bujia (consulte

“comprobacion de la bujia”).

Utilice siempre guantes de proteccion.

Durante la inspeccion o el mantenimiento del equipo, déjelo siempre en el suelo. El montaje o el ajuste del equipo en una
posicioén vertical pueden provocar lesiones graves.

Coloque siempre la cubierta de la barra de guia durante las operaciones de mantenimiento.

Para garantizar una larga vida Util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periddicamente.

Inspeccién diaria y mantenimiento

Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién a un
accesorio especificado para su montaje en un lugar de forma segura.

Antes del uso, compruebe que los conductos de aire y las aletas del cilindro no se hayan obstruido.
Limpielos si es necesario.

Realice los siguientes trabajos tras el uso diario:
 Limpie el equipo externamente y busque si hay dafos.

« Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.

» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de acoplamiento para garantizar que el accesorio
esté detenido mientras el motor esta al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si a velocidad de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su Agente de servicio autorizado mas proximo.

Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo y la palanca de control.
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Limpieza del puerto de alimentacidon de aceite de la cadena

Limpie el puerto de alimentacion de aceite de la cadena (A) diariamente. Para
acceder a él, retire el soporte de la barra y la barra de guia.

Limpieza e inspeccion de la barra de guia

Limpie la barra de guia diariamente. Retire el polvo de la sierra de la ranura (A)
y del puerto de alimentacién de aceite de la cadena (B).

Para evitar el desgaste por un lado de la barra de la guia, girela cada vez que
reemplace o afile la cadena de la sierra.

Si la ranura esta gastada, doblada, agrietada o deformada, sustituya la barra de
guia.

Inspeccion de la cadena de la sierra

Si detecta que la cadena de la sierra esta gastada, deformada, agrietada o
necesita realizar un esfuerzo mayor para cortar, reemplacela o solicite a un

centro de servicio autorizado de Dolmar que la afile.

Lubricacién de partes méviles

AVISO: Siga las instrucciones relativas a la frecuencia y la cantidad de grasa
suministrada. De lo contrario, una lubricacion insuficiente puede dafar
las partes moviles.

Caja de engranajes:

Retire el tapon de engrase (A) y rellena grasa con base de litio a través del
orificio para la grasa (B) cada 25 horas de uso.

Punta de la barra de guia:

Aplique grasa (Shell Alvania N° 2 o equivalente) en el orificio para la grasa (C)

cada 10 horas de uso.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado

c ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.

Nota: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente cada 20 horas de uso y posteriormente cada 50 horas de uso
Aceite recomendado: Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.

1) Compruebe que la tapa del deposito de combustible (A) esté apretada de
forma segura.

2) Coloque un contenedor grande (bandeja, etc.) debajo del orificio de drenaje
(C).

3) Retire el perno de drenaje (E) y después retire la tapa de aceite (B) para
drenar el aceite a través del orificio de drenaje.
En este paso, asegurese de no perder la junta del perno de drenaje (D) y
no ensucie ninguno de los componentes retirados.

4) Cuando se haya drenado todo el aceite, combine la junta y el perno de “I —
drenaje y apriete firmemente el perno de drenaje, de forma que no se afloje pAlD

y no provoque fugas.

* Utilice un pafio para limpiar el aceite que pueda haber quedado en el g\E

perno y el equipo.

Vil v
-
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Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline el equipo hacia el orificio de rellenado de aceite
y drene el aceite.
Recoja el aceite en el contenedor.

5) Coloque el motor en una posicion nivelada y rellene gradualmente hasta la
marca de limite superior (F) con aceite nuevo.

6) Tras el llenado, apriete firmemente la tapa de aceite para que no se afloje y
no tenga fugas.
Si la tapa de aceite no se aprieta firmemente, puede tener fugas.

Marca externa
(limite superior)

Seccién NS
graduada interna j\r
(limite superior)

L& T imee menen

N

Seccioén graduada
interna (limite inferior)

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

pongase en contacto con un agente de servicio autorizado.

nuevo cada 6 meses).

- Nunca deseche el aceite de motor reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacion de
los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna duda,

- El aceite se deteriorara aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccion y el reemplazo a intervalos periddicos (reemplace con aceite
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LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

- Gire la palanca del estrangulador (D) hasta el lado de cierre total y mantenga
el carburador alejado del polvo o de la suciedad.

- Afloje el perno de fijacion (G).
- Retire la cubierta del filtro de aire (A) tirando de su lado inferior.

- Retire los elementos (B) (F) y golpéelos suavemente para eliminar la
suciedad.

- Silos elementos estan muy contaminados:
retirelos, sumérjalos en agua templada o en detergente neutro diluido y
séquelos completamente. No los apriete ni los frote cuando los limpie.

- Antes de acoplar los elementos, asegurese de secarlos completamente.
Un secado insuficiente de los elementos puede provocar dificultades para
arrancar.

- Retire el aceite adherido alrededor de la cubierta del filtro de aire y la parte
del conducto de ventilacién (E) con un pafio desechable.

- Encaje el elemento (esponja) (B) en el elemento (fieltro) (F).
Encaje los elementos en la placa (C) de forma que la esponja mire hacia la
cubierta del filtro de aire.

- Acople inmediatamente la cubierta del filtro y apriétela con los pernos de
fijacion. (Para volver a montar, primero coloque el gancho superior y después
el gancho inferior.)

AVISO:

- Limpie los elementos varias veces al dia si se adhiere a ellos un exceso
de suciedad. Los elementos sucios reducen la potencia del motor y
dificultan el arranque del motor.

- Retire el aceite de los elementos. Si se contintia con el uso sin limpiar de
aceite los elementos, el aceite del filtro de aire puede caer en el exterior y
provocar contaminacion del medio ambiente.

- No coloque los elementos en el suelo o en un lugar sucio. Si lo hace, se
ensuciaran o acumularan residuos y el motor se puede dafar.

- Nunca utilice combustible para limpiar los elementos. El combustible
puede dafarlos.

COMPROBACION DE LA BUJIA

- Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

- La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7- 0,8 mm
(0,028” - 0,032”). Si la holgura es demasiado grande o pequefia, ajustela.
Si la bujia esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o
reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tension).
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LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccién: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succion en el depésito de combustible

Compruebe el filtro de combustible (A) periédicamente. Para comprobar el filtro

de combustible, siga estos pasos:

(1) Retire la tapa del deposito de combustible y drene el combustible hasta
vaciar el depdsito. Compruebe si hay materiales extrafios en el interior del
depdsito. Si los hubiera, retirelos.

(2) Extraiga el cabezal de succion mediante un gancho de alambre a través de
la apertura del depésito.

(3) Si el filtro de combustible esta ligeramente obstruido, limpielo. Para
limpiarlo, sacudalo y golpéelo suavemente en combustible. Para evitar
dafos, no lo apriete ni lo frote. EI combustible que se utiliza para la limpieza
se debe desechar de acuerdo con el método especificado por la legislacion
de su pais.

Si el filtro de combustible se ha endurecido o estd muy obstruido,
sustitayalo.

(4) Tras la tarea de comprobacion, limpieza o sustitucién, inserte el filtro de
combustible en el tubo de combustible (B) y fijelo mediante la abrazadera
de la manguera (C). Empuije el filtro de aceite completamente hasta la parte
inferior del depdsito de combustible.

Un filtro de combustible obstruido o dafiado puede provocar un suministro

insuficiente de combustible y puede reducir la potencia del motor. Sustituya

el filtro de combustible como minimo trimestralmente para garantizar un

suministro de combustible satisfactorio al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE

PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible (A) cada afio, independientemente

de la frecuencia de utilizacién. La fuga de combustible puede provocar un

incendio.

Si se detecta una fuga durante la inspeccién, reemplace el conducto de
combustible inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y
LOS TORNILLOS

- Reapriete los pernos, tuercas y demas elementos flojos.

- Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

- Reemplace las piezas dafiadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS
- Mantenga el motor siempre limpio.
- Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del piston.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegurese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.

INSPECCION DE LA RUEDA DENTADA

Compruebe el desgaste de la rueda dentada cada 50 horas de uso.
Reemplacela si las marcas de desgaste llegan a 0,3 mm o son mas profundas.
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Afilado de la cadena de sierra

Afile la cadena de sierra cuando:

Se produzca polvo de sierra harinoso al cortar madera humeda.

La cadena penetre en la madera con dificultad, incluso si se aplica una fuerte
presion.

El borde de corte esté visiblemente dafiado.

La sierra se desplace a la izquierda o la derecha en la madera. El motivo de
este comportamiento es que la cadena de sierra no esta afilada de forma
uniforme o que solo esta dafiada de un lado.

Afile la cadena de sierra con frecuencia pero extraiga solamente un poco
de material cada vez.

Dos o tres golpes de lima suelen ser suficientes para el afilado rutinario de la
sierra. Si ha afilado varias veces la cadena de sierra, llévela a un centro de
servicio autorizado de DOLMAR para que la afilen.

Criterios de afilado:

La longitud de todas las cortadoras (A) debe ser igual. Las cortadoras de
distinta longitud evitan que la cadena funcione suavemente y pueden hacer
que se rompa.

El grosor de las virutas viene determinado por la distancia entre el calibre de
profundidad y el borde de corte (B).

Para obtener los mejores resultados de corte, debe haber la siguiente
distancia entre el borde de corte y el calibre de profundidad.
Cuchilla de cadena 91VXL: 0,64 mm (0,025”)

A ADVERTENCIA: Si |a distancia es excesiva, aumenta el riesgo de
retroceso.

El angulo de 30° de afilado debe ser el mismo en todas las cortadoras. Las
diferencias de angulo provocan que la cadena se mueva con dificultad y de
forma no uniforme, que se acelere el desgaste y que se rompa la cadena.

El angulo de la placa lateral de la cortadora viene determinado por la
profundidad de penetracién de la lima redonda. Si se utiliza correctamente la
lima especificada, se produce automaticamente el angulo de la placa lateral
correcto.

Un angulo correcto para cadena de la sierra es el siguiente:
Cuchilla de cadena 91VXL: 55°

Lima y guia de la lima

Utilice una lima redonda (accesorio opcional) para cadenas de sierra para
afilar la cadena. Las limas redondas normales no son adecuadas.
El diametro de la lima redonda para cada cadena de la sierra debe ser el
siguiente:

Cuchilla de cadena 91VXL: 4,0 mm (5/32”)
La lima solo debe aplicarse a la cortadora en el golpe de avance. Retire la
lima de la cortadora en el golpe de retroceso.

Afile primero la cortadora de menor longitud. En ese momento, la longitud
de esta cortadora mas corta se convierte en el estandar para todas las otras
cortadoras de la cadena de la sierra.

Guia la lima tal y como se muestra.

La lima puede guiarse con mayor facilidad si se utiliza un portalimas
(accesorio opcional). El portalimas tiene marcas que indican el angulo de
afilado correcto de 30° (alinee las marcas en paralelo a la cadena de sierra) y
limita la profundidad de penetracion (a 4/5 del diametro de la lima).

Tras afilar la cadena, compruebe la altura del calibre de profundidad con la
herramienta para medir el calibre de la cadena (accesorio opcional).

Retire cualquier material que pueda salir proyectado, por pequefio que sea,
con una lima plana especial (accesorio opcional).

Remate nuevamente la parte delantera del calibre de profundidad.
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ALMACENAMIENTO

A

se haya enfriado el motor.
El motor aun esta caliente después de detenerlo. Espere hasta que se enfrie, de
lo contrario puede provocar quemaduras o un incendio.

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, asegurese de detener el motor y compruebe que

Cuando la maquina se mantenga fuera de servicio durante un periodo de

tiempo prolongado, realice lo siguiente:

- Drene el combustible del depdsito de combustible y del carburador de
acuerdo con el siguiente procedimiento:

1) Extraiga la tapa del depdsito de combustible y drene el combustible
completamente. Si queda algun objeto extrafio en el depdsito de
combustible, retirelo completamente.

2) Extraiga el filtro de combustible de la abertura de rellenado mediante un
alambre.

3) Presione la bomba de cebado hasta que se haya drenado el combustible y
drene el combustible que entra en el depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depdsito de combustible y fije firmemente la
tapa del deposito de combustible.

5) A continuacion, continde con la maquina encendida hasta que el motor se
detenga.

- Drene el aceite de la cadena.

- Retire la cadena de la sierra y la barra de guia.

- Limpie la ranura de guia de la barra de guia.

- Lubrique ligeramente la cadena de la sierra y la barra de guia.

- Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio
de la bujia.

- Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

Vacie el
combustible

- En general, almacene la maquina en posicién horizontal. Si no es posible,
coloque la maquina con la unidad del motor debajo de la herramienta de
corte. De lo contrario, se puede verter aceite de motor del interior.

- Preste siempre atencién al almacenamiento de la maquina en un lugar

seguro para evitar dafios a la maquina y dafios personales.

- Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a
la sombra y bien ventilada.

Atencién tras un almacenamiento prolongado

- Antes de la puesta en marcha tras un almacenamiento prolongado, asegurese de sustituir el aceite del motor (consulte “SUSTITUCION
DEL ACEITE DEL MOTOR?”). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Localizacion de averias

con dificultad

Problemas de
arranque en caliente

El motor arranca pero

se para

Rendimiento
insuficiente

Suministro de
combustible

Compresion

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas
pueden verse
afectados
simultaneamente

No hay chispa de
encendido

Deposito de combustible
lleno

No hay compresion

El arrancador no funciona

Deposito lleno, se
produce la chispa de
encendido

Deposito lleno

Bajo ralenti del motor

Averia Sistema Observacion Causa
El motor no se Sistema de Chispa de encendido Averia en el sistema de suministro de combustible o compresion,
enciende o lo hace encendido correcta defecto mecanico

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del cableado o
cortocircuito, bujia o conector defectuoso, médulo de encendido
defectuoso

Posicién incorrecta del estrangulador, carburador defectuoso, linea
de suministro de combustible doblada o bloqueada, combustible
sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes del cigiefal
estan dafiados, el cilindro o los segmentos del pistén estan dafiados
o el sellado de la bujia es incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor
Carburador contaminado, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del depdsito de combustible defectuosa, linea de
suministro de combustible interrumpida, cable o interruptor de
PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador obstruido, conducto
de escape del cilindro obstruido
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Tiempo de

el afilado

D .
funcionamiento Antes Zsepluaes Diariamente 25h 50 h 200 h Apagado/
del uso L (10 h) descanso
lubricaciéon
Elemento
Toda la unidad Ir)speccmnar
visualmente
Inspeccione
Aceite de motor
Debe sustituirse o+
Apretar piezas .
|
(perno, tuerca) nspeccione O
Inspeccione
Depésito de combustible Vacie el -
combustible
C be el
Control de la mariposa de gases OmPpruebe e O O
funcionamiento
Compruebe el
|
nterruptor de parada funcionamiento O O
Velocidad de ralenti Ir?specmone/ O
ajuste
Filtro de aire Limpie O
Bujia Inspeccione O
) . .. | Limpie/
Conducto de aire de refrigeracion | . . O
inspeccione
Inspeccione O
Conducto de combustible
Debe sustituirse @
Filtro de combustible Limpie/ O
Reemplace
Holgura de la valvula (valvula de | Inspeccione/ O
entrada y valvula de escape) ajuste
Revision del motor O
Vacie el *3
Carburador combustible ©
Puerto de alimentacién de aceite L
Limpie O
de la cadena
Limpiar la ranura
y el puerto de
alimentacion O
de aceite de la
Barra de guia cadena
Inspeccione O
Suministrar grasa O
Caja de engranajes Suministrar grasa O
Rueda dentada Inspeccione O
o lici
Cadena de la sierra Sustituir o solicitar O

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.
*2 Para la inspeccion de las 200 horas de uso, solicitela al centro de servicio autorizado.

*3 Tras vaciar el deposito de combustible, continde haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.

*4  Si es necesario.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS
Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar
reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucién

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado.

Pulsela de 7 a 10 veces.

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad.

Tire con fuerza.

Falta de combustible.

Reposte combustible.

Filtro de combustible obstruido.

Limpielo.

Tubo de combustible desconectado.

Conecte el tubo de combustible correctamente.

Tubo de combustible doblado.

Enderece el tubo de combustible.

Combustible deteriorado.

El combustible deteriorado hace que la puesta en
marcha sea mas dificil.
Reemplacelo con combustible nuevo. (Reemplazo
recomendado: 1 mes).

Succién de combustible excesiva.

Ajuste el control de la mariposa de gases entre una
velocidad media o alta y tire de la empufiadura de
arranque hasta que se ponga en marcha el motor.
Cuando se haya puesto en marcha el motor, la
cadena de la sierra empezara a girar. Preste toda la
atencion a la cadena de la sierra.

Si el motor sigue sin ponerse en marcha, retire la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla como
estaba originalmente. A continuacion, arranque
segun las instrucciones.

Capuchén de la bujia suelto.

Acéplelo firmemente.

Bujia sucia. Limpiela.
Holgura anémala de la bujia. Ajustela.
Otras anomalias de la bujia. Sustittyala.

Anomalia del carburador.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador.

Solicite que se realice la inspecciéon y mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente.

Realice la operacién de calentamiento.

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR".

Filtro de combustible obstruido.

Limpielo.

Filtro de aire sucio u obstruido.

Limpielo.

Anomalia del carburador.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

No se suministra aceite de la cadena.

El deposito de aceite esta vacio.

Rellene el depésito de aceite con la cadena de
aceite.

El puerto de alimentacion de aceite de la
cadena esta sucio.

Limpie el puerto de alimentacion de aceite de la
cadena de la unidad y la barra de guia.

El tornillo de ajuste del nivel de lubricacion de
la cadena tiene un ajuste incorrecto.

Ajuste el tornillo de ajuste correctamente.

La cadena de la sierra no gira

!

La barra de guia esta doblada o dafiada.

Sustituya la barra de guia.

Objeto extrafio atrapado por la cadena de la
sierra.

Elimine el objeto extrafio mientras el motor esté
detenido.

| Pare el motor inmediatamente |

Anomalia del sistema de transmision.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

El equipo vibra de forma anémala

v

La barra de guia esta rota, doblada o gastada.

Sustituya la barra de guia.

Cadena de la sierra suelta.

Ajuste la tension de la cadena.

| Pare el motor inmediatamente |

Anomalia del sistema de transmision.

Solicite que se realice la inspecciéon y mantenimiento.

La cadena de la sierra no se detiene

l

Rotacion al ralenti elevada.

Ajuste la velocidad de ralenti.

Problema del cable de control de la mariposa
de gases.

Solicite al centro de servicio que lo sustituya.

| Pare el motor inmediatamente |

Anomalia del sistema de transmision.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

El motor no se para

Haga funcionar el motor al ralenti
y ajuste la palanca de la mariposa
de gases en CERRAR

Conector suelto en el interruptor I-O.

Acoplelo firmemente.

Anomalia del sistema eléctrico.

Solicite que se realice la inspeccion y mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacion de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Portugués (Instrugdes de origem)

Obrigado por ter adquirido o Podador Telescopico a Gasolina DOLMAR. Temos
o orgulho de recomendar o Podador Telescopico a Gasolina DOLMAR que

€ o resultado dos nossos muitos anos de conhecimento, experiéncia e um
programa de desenvolvimento detalhado.

Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios
pontos que irdo demonstrar o fantastico desempenho. Isto ira ajuda-lo a obter
os melhores resultados possiveis do seu Podador Telescopico a Gasolina

DOLMAR.

indice Pagina
SIMDOIOS. ...eeieie e 158
Instrugdes de SeguranGa .........cceeveereerieeneeenieeneens 159

Dados técnicos

Designacéo de pecas

Montagem € ajuste.........coceiiiiiiiiiii 167
Antes de iniciar o funcionamento ..............cccceeiieens 171
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 173
Funcionamento...........cccooiiiiiiiiii i 175
Instrugdes de Servigo.........oocveviieiiiiiciiie e 175

Armazenamento

SiMBOLOS

Tome atengéo aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrucdes.

O
A

o

\15
my
(50,7)

'I' <—15m(50n)\§.
60°
s

Leia o manual de instrugdes e siga os
avisos e as precaugdes de segurancga!l

Tenha um cuidado e atengao especiais!

Use um capacete e protecgao para os
oculos e ouvidos.

Deve utilizar luvas de protecgao!

Use botas resistentes com solas néo
derrapantes.

Mantenha uma distancia minima de 15 m
entre o equipamento e as pessoas e/

ou linha eléctrica (incluindo quaisquer
ramos em contacto). Risco de choques
eléctricos e/ou ferimentos pessoais.

Nunca segure o podador a um angulo
superior a 60°.

Velocidade da corrente.

Proibido!

Proibido fumar!

@ -

Sem chamas abertas!

Oleo de corrente.

Mantenha a area de funcionamento livre
de pessoas e animais!

Combustivel (Gasolina)

.O_[::>

Arranque manual do motor

Primeiros-socorros

LIGAR/ARRANCAR

DESLIGAR/PARAR

Paragem de emergéncia
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INSTRUCOES DE SEGURANCA

Instrugdes gerais

- Para assegurar um funcionamento correcto, certifique-se de que 1é e entende
este manual de instrugbes para saber como se utiliza o equipamento. Utilizar
este equipamento sem entender como opera-lo correctamente pode resultar
em ferimentos graves em si ou em outros.

- E aconselhavel emprestar apenas o equipamento a pessoas com experiéncia
com 0 mesmo.
Entregue sempre o manual de instrugdes.

- Os utilizadores inexperientes devem solicitar instrugdes basicas ao
concessionario para se familiarizarem com o manuseamento de uma
rocadeira a gasolina.

- As criangas e os jovens com menos de 18 anos nao podem utilizar o
equipamento. No entanto, as pessoas com mais de 16 anos podem utilizar
o dispositivo para fins de formag&o sob a supervisdo de um formador
qualificado.

- Utilize o equipamento com o maximo de cuidado e atengao.

- Utilize o equipamento apenas se se encontrar em boas condigdes fisicas.
Efectue todos os trabalhos com calma e cuidado. O utilizador tem que ser
responsavel por terceiros.

- Nunca utilize o equipamento ap6s consumir alcool ou drogas ou se se sentir
cansado ou doente.

- Nunca tente modificar o equipamento.

- Os regulamentos nacionais podem restringir a utilizagcdo do equipamento.
Siga as regulamentagdes sobre 0 manuseamento de podadores e moto-
serras no seu pais.

Utilizagao pretendida da maquina
Este equipamento destina-se apenas a podar ramos com menos de 15 cm
de diametro. Nunca utilize o equipamento para outra finalidade. Abusar do
equipamento pode causar ferimentos graves.

Equipamento de protecc¢ao pessoal

- Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto é, que figuem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

- Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, m&os ou pés, assim como para
proteger a sua audigéo, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
protecg¢éo durante o funcionamento.

- Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

- O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante a utilizagao, utilize sempre éculos ou um visor
para evitar ferimentos oculares.

- Use equipamento de protecgéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

- O fato de macaco (4) protege das pedras e detritos projectados.
E altamente aconselhavel o utilizador usar fato de macaco.

- As luvas especiais (5) de pele fazem parte do equipamento prescrito e
devem ser sempre utilizadas durante a utilizagéo.

- Ao utilizar o equipamento, use sempre calgado robusto (6) com sola anti-
derrapante. Isto protege contra ferimentos e garante um bom apoio.

- Ao manusear a corrente da serra ou ao ajustar a tensédo da corrente, use
luvas de protecgéo. A corrente da serra pode cortar as maos nuas com
gravidade.
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Segurancga na area de trabalho

- /\ Perigo: Mantenha o podador, no minimo, a 15 m de distancia das linhas
eléctricas e dos cabos de comunicagéo (incluindo quaisquer ramos em
contacto). Colocar o podador em contacto ou perto de linhas de alta tensao
pode resultar em morte ou ferimentos graves. Preste atengéo as linhas de
alimentacao e as cercas eléctricas em torno da area de trabalho antes de
iniciar a utilizagao.

- Utilize o podador em boas condig¢des de visibilidade e apenas durante o dia.
Nao utilize o podador na escuridao ou em condigdes de nevoeiro.

- Ligue o motor apenas ao ar livre e numa area bem ventilada.
A utilizagdo numa area confinada ou com pouca ventilagdo pode resultar em
morte por asfixia ou envenenamento por mondxido de carbono.

- Durante a utilizagéo, nunca se coloque numa superficie instavel ou
escorregadia ou numa encosta acentuada. Durante a estagao fria, preste
atencéo ao gelo e neve e garanta sempre um apoio seguro.

- Durante a utilizagdo, mantenha as pessoas ou animais, no minimo, a 15 m
de distancia do podador. Desligue o motor assim que alguém se aproximar.

- Antes da utilizagdo, examine a area de trabalho por cercas de arame,
paredes ou outros objectos sélidos. Podem danificar a corrente da serra.

- A\ AVISO: A utilizagdo deste produto pode criar pé com quimicos que
podem causar, entre outros, problemas respiratérios. Alguns exemplos
destes quimicos sdo compostos que se encontram em pesticidas,
insecticidas, fertilizantes e herbicidas. O risco resultante da exposicéo a
estes quimicos varia, dependendo do numero de vezes que faz este tipo de
trabalho. Para reduzir a exposigéo a estes quimicos: trabalhe numa area
bem ventilada e utilizando equipamento de seguranca aprovado como, por
exemplo mascaras para o p6 especialmente concebidas para filtrar particulas
microscopicas.

Colocar em funcionamento

- Antes de montar ou ajustar o equipamento, desligue o motor e retire a tampa
da vela de ignicéo.

- Antes de ligar o motor, inspeccione o equipamento para a existéncia de
danos, parafusos/porcas soltos ou montagem incorrecta. Afie a corrente da
serra. Se a corrente da serra estiver deformada ou danificada, substitua-a.
Verifique as alavancas e interruptores de controlo para uma acgéo facil.
Limpe e seque as pegas.

- Nunca tente ligar o motor se o equipamento estiver danificado ou se a
montagem estiver incompleta. Caso contrario, podem resultar ferimentos
graves.

- Ajuste a tenséo da corrente. Abasteca o 6leo de corrente, se necessario.

Ligar o motor

- Certifique-se de que ndo existem criangas ou outras pessoas, tome também
atengdo a quaisquer animais que se encontrem na zona de trabalho.

- Use o equipamentos de proteccao pessoal antes de ligar o motor.

- Certifique-se de que o implemento esta bem instalado, de que a alavanca de
controlo funciona bem assim como a alavanca de bloqueio.

- Se a corrente da serra estiver ao ralenti, desligue o motor e reduza a
velocidade de ralenti. Em caso de duvida, solicite o centro de assisténcia
autorizado para efectuar o ajuste. Certifique-se de que as pegas estao
limpas e secas e de que o botao de arranque/paragem esta a funcionar
correctamente.
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Ligue o motor apenas de acordo com as instrugdes.
- Nao utilize outros métodos para arrancar o motor!

- Coloque o equipamento numa superficie estavel. Mantenha-se sempre bem
equilibrado e apoiado.

- Ao puxar o manipulo do dispositivo de arranque, segure bem o equipamento
contra o solo com a sua mao esquerda. Nunca pise o veio de transmissao.

- Antes de ligar o motor, certifique-se de que néo esta ninguém na area de
trabalho.

- Quando ligar o motor, mantenha a corrente da serra e a barra de guia
afastadas do corpo e de outros objectos, incluindo o solo. A corrente da serra
pode mover-se aquando do arranque e pode causar ferimentos ou danos
graves na corrente da serra e/ou propriedade.

- Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

- Caso a corrente da serra atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione o equipamento.

- Opere o equipamento apenas com a alga do ombro, o qual deve ser
correctamente ajustado antes de colocar o equipamento em funcionamento.
A alca do ombro deve estar ajustada ao tamanho do utilizador para evitar
fadiga durante o manuseamento do equipamento. Nunca segure a rogadeira
com uma mao durante a utilizagao.

- Com o motor ao ralenti, instale o arnés dos ombros. Durante o
funcionamento, mantenha firmemente o equipamento no seu lado direito.

- Todas as instalagdes de protecgao e resguardos fornecidos com esta
magquina devem ser usados durante o funcionamento.

- Nunca opere o motor se o silenciador de escape estiver avariado.

- Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair nem atire o equipamento
ao chao uma vez que isto pode danifica-lo gravemente.

Reabastecimento de combustivel

- Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e néo fume.

- Certifique-se de que produtos de 6leo mineral nao entram em contacto com
a pele. Nao inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

- Para evitar contaminagao do solo (protecgéo ambiental), certifique-se de
que nao derrama combustivel ou 6leo no ch&o. Limpe o equipamento
imediatamente apds o derramamento de combustivel.

- Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

- Inspeccione o tampéo do depdsito em intervalos regulares para se certificar
de que esta bem seguro e nado pinga.

- Aperte, com cuidado, a tampa do depdsito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

- Nunca reabastega num espaco fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosoes).

- Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado nado é acessivel a criangas.

Método de funcionamento
- Em caso de emergéncia, desligue imediatamente o motor.

- Se sentir qualquer condi¢cdo anormal (por exemplo, ruido, vibragéo) durante
o funcionamento, desligue o motor. Nao utilize o equipamento até a causa
ser detectada e resolvida.

- Acorrente da serra continua a mover-se durante um curto periodo de tempo
apos libertar o gatilho. Nao entre em contacto com a corrente da serra.

- Segure a pega dianteira com a mao esquerda e a pega traseira com a mao
direita, independentemente de ser canhoto ou destro. Envolva as pegas com
os dedos e polegares.

- Nunca tente utilizar o equipamento com uma mé&o. A perda de controlo pode
resultar em ferimentos graves ou fatais. Para reduzir o risco de ferimentos,
mantenha as suas maos e pés afastados das laminas.

- Na&o coloque os dedos no interior. Mantenha-se sempre bem equilibrado e
apoiado.

- Esteja atento a obstaculos escondidos, como cepos, raizes de arvores e
valas para evitar tropegar. Limpe os ramos caidos e outros objectos do
caminho.

- Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado
antes de continuar a trabalhar. Verifique o sistema de combustivel por fugas
de combustivel e os comandos e dispositivos de seguranga por avarias.
Se existirem danos ou duvidas, solicite o centro de assisténcia autorizado
Dolmar para a inspecgéo e reparagao.

- Nao toque na caixa de engrenagens. A caixa de engrenagens fica quente
durante a utilizagao.

- Quando abandona o equipamento, mesmo por um curto espago de tempo,
desligue sempre o motor. O equipamento abandonado com o motor em
funcionamento pode ser utilizado por pessoas nao autorizadas e causar
acidentes graves.
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Tenha cuidado com o ambiente. Evite utilizar desnecessariamente o
acelerador para reduzir as emissdes de polui¢éo e ruido. Afine correctamente
o carburador.

Durante ou ap6s a utilizagdo, nao coloque o equipamento quente sobre relva
seca ou materiais inflamaveis.

N&o levante a sua méao direita acima da altura dos ombros.

Durante a utilizagéo, nunca bata com a corrente da serra contra obstaculos
duros como pedras ou pregos. Preste especial atengédo ao cortar ramos perto
de paredes, cercas de arame ou algo semelhante.

Se os ramos ficarem presos na corrente da serra, desligue sempre o motor
e retire a tampa da vela de ignigdo. Caso contrario, um arranque acidental
pode causar ferimentos graves.

Se a corrente da serra ficar obstruida, desligue sempre o motor e retire a
tampa da vela de ignicao antes de limpar.

Acelerar o motor com a corrente da serra bloqueada aumenta a carga e ira
danificar o motor e/ou a embraiagem.

Antes de cortar ramos, mantenha uma area de escape afastada do ramo
caido. Primeiro, elimine obstaculos como ramos da area de trabalho.
Remova todas as ferramentas e itens da area de escape para outro local
seguro.

Antes de cortar ramos, verifique a direcgdo de queda, tendo em conta a
condigdo dos ramos, arvores contiguas, direcgao do vento, etc. Preste
atencgéo a direcgéo de queda e ao ressalto do ramo, que atingiu o chéo.

Nunca segure o podador a um angulo superior a 60°. Caso contrario, os
objectos pode atingir o operador e causar ferimentos graves. Nunca se
coloque sob o ramo a cortar.

Preste atengéo a ramos quebrados ou dobrados. Pode ressaltar durante o
corte, causando ferimentos inesperados.

Antes de cortar os ramos que pretende, remova os ramos e folhas em redor.
Caso contrario, a serra pode ficar presa.

Para evitar que a serra fique presa no corte, ndo solte a alavanca de
acelerador antes puxar a serra do corte.

Se a corrente da serra ficar presa no corte, desligue imediatamente o motor,
mova cuidadosamente o ramo para abrir o corte e libertar a serra.

Evite recuos (forgca reactiva rotacional na direcgéo do operador). Para
impedir recuos, nunca utilize a ponta da barra de guia ou efectue um corte a
fundo. Preste sempre atengéo a posicao da ponta da barra de guia.

Verifique frequentemente a tensdo da corrente. Ao verificar ou ajustar a
tenséo da corrente, desligue o motor e retire a tampa da vela de ignigéo. Se
a tensao for fraca, aperte a corrente.

Utilize o equipamento com o minimo de ruido e contaminagéo possiveis. Em
particular, verifique se o carburador esta devidamente instalado.

Nunca utilize o equipamento em cima de uma escada.
Nunca trepe arvores para efectuar uma operagao de corte.

Aguarde até a corrente atingir a velocidade maxima de funcionamento antes
de efectuar o corte.

Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Transporte

Antes de transportar o equipamento, desligue o motor e retire a tampa da
vela de ignicéo.

Instale sempre a tampa da barra de guia durante o transporte.
Utilize sempre a protecgao da ferramenta incluida no equipamento.

Transporte-a numa posicéo horizontal segurando o veio. Mantenha o
silenciador quente afastado do seu corpo.

Ao transportar o equipamento num veiculo, fixe-o correctamente para evitar
uma viragem. Caso contrario, podem resultar derrames de combustivel e
danos no equipamento e noutras embalagens.

Desligue o motor durante o transporte.
Certifiqgue-se de que o depdsito de combustivel esta totalmente vazio.

Quando descarregar o equipamento, nunca deixe cair o motor no chdo, uma
vez que tal pode danificar gravemente o depdsito de combustivel.

Lembre-se de levantar todo o equipamento do chao ao mové-lo. Arrastar
0 equipamento no seu deposito de combustivel € muito perigoso e pode
causar uma fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.
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Instrugées de manutencgao

- Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a
manutencgéo do equipamento, utilizando sempre pecgas sobresselentes
genuinas. A reparagao ou manutengao incorrectas podem encurtar a vida util
do equipamento e aumentar o risco de acidentes.

- Antes de efectuar qualquer manutengéo ou trabalho de reparacao ou limpeza
no equipamento, desligue sempre o motor e retire a tampa da vela de
ignicéo. Aguarde até que o motor arrefega.

- Para reduzir o risco de incéndios, nunca preste assisténcia ou armazene o
equipamento préximo de chamas.

- Use sempre luvas de protecgao ao manusear a corrente da serra.

- Limpe sempre o pé e a sujidade do equipamento. Nunca utilize gasolina,
benzina, diluente, alcool ou semelhante para o efeito. Pode resultar na
descoloragao, deformagao ou quebra dos componentes de plastico.

- Apos cada utilizagdo, aperte todos os parafusos e porcas, excepto os
parafusos de regulagéo.

- Mantenha a corrente da serra afiada. Se a corrente da serra se tornar
arredondada e o desempenho de corte piorar, solicite o centro de assisténcia
autorizado Dolmar para a afiar ou substituir por uma nova.

- Nao tente efectuar operacdes de manutengéo ou reparacdo nao descritas no
manual de instrugdes. Peca ao centro de assisténcia autorizado Dolmar para
efectuar esses trabalhos.

- Limpe o equipamento em intervalos regulares e certifique-se de que todos os
parafusos estao bem apertados.

- Guarde sempre o0 equipamento em salas fechadas e com um depdsito de
combustivel esvaziado.

Armazenamento

- Antes de armazenar o equipamento, efectue a limpeza e manutengao
completas. Instale a tampa da barra de guia Retire a tampa da vela de
igni¢éo. Purgue o combustivel e o dleo de corrente apds o motor arrefecer.

- Guarde o equipamento num local seco e elevado ou trancado, fora do
alcance das criangas.

- Nao encoste o equipamento contra algo, como uma parede. Caso contrario,
pode cair repentinamente e causar ferimentos.

Observe as instrugdes de prevencao de acidentes relevantes emitidas pelas associagbes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes no equipamento, pois isto estard a comprometer a sua segurancga.

O desempenho do trabalho de manutengéo ou reparacao pelo utilizador € limitado as actividades descritas no manual de instru¢des. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um centro de assisténcia autorizado. Utilize apenas partes sobresselentes genuinas e acessorios langados e

fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.
A DOLMAR néo aceitara qualquer responsabilizagéo por acidentes ou danos provocados pela utilizagdo de implementos ndo aprovadas e

dispositivos de fixagdo de implementos ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
esta disponivel nas proximidades das operagdes de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, fornega a seguinte informagao:
- Local do acidente

- O que aconteceu?

- Numero de pessoas feridas

- Tipo de ferimentos

- O seunome

Vibracao

- As pessoas com ma circulagéo que sejam expostas a vibragdes excessivas podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso. As vibragdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos: “Adormecimento” (falta de sensagéo), formigueiro,
dor, sensacao de picadas, alteragao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte um médico!

- Para reduzir o risco de “doenga de Raynaud”, mantenha as maos quentes durante o funcionamento e segure bem o equipamento e os

acessorios.
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DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

O abaixo-assinado, Rainer Bergfeld, assim autorizado pela Dolmar GmbH, declara que as maquinas DOLMAR:
Designacéo da maquina: Podador Telescopico a Gasolina
N.° de modelo/Tipo: ME-246.4
Especificagdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS”
sdo de produgao em série e
Esta em conformidade com as directivas europeias seguintes:
2006/42/EC
E séo fabricadas de acordo com as normas e documentos padronizados seguintes:
EN/ISO11680
A documentacédo técnica esta arquivada em:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
O N° do certificado de exame tipo EC como um podador é:
4812068.13003
O exame tipo EC de acordo com a 2006/42/EC foi efectuado por:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Alemanha
N.° de identificagdo 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
Director executivo
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DADOS TECNICOS

Modelo ME-246.4
Dimensdes: C x L x A mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Peso kg 7,2
Volume do depdsito de combustivel cm® 600
Deposito do deposito de éleo da corrente cm® 120
Deslocamento do motor cm’® 25,4
Velocidade max. da corrente m/s 21,0
Desempenho maximo do motor 0,77 kW a 7.000 min™
Velocidade do motor a velocidade de rotagdo maxima min 10.000
recomendada
Velocidade em marcha lenta min” 3.000
Velocidade da embraiagem min” 4.400
Carburador Tipo diafragma
Vela de ignicao Tipo NGK CMR4A
Separacgéo de eléctrodos mm 0,7-0,8
Combustivel Gasolina
Oleo do motor Oleo de classe SF ou superior com classificagéo API ou
10W-30 SAE (6leo para motor a 4 tempos)
Comprimento de corte mm 255
Comprimento da barra de guia mm 255 (10”)
P 9 (polegadas)
Corrente da serra 91VXL-39E
Passo da corrente polegada 3/8”
Medidor da corrente mm 1,3 (0,05")
(polegadas)
Numero de rodas dentadas 7
Oleo de corrente Oleo de corrente genuino da Dolmar
Bomba de 6leo de corrente Bomba de émbolo (Tipo auto-lubrificante)
ap, . (~Ve|o rTa m/s? 53
posigado mais curta)
P direit
ega arel a.m ap, o (Veio na
(pega traseira) S . m/s? 6,1
posigao mais longa)
Vibragao por Incerteza K m/s? 2,0
ISO 22867 aneq (Veio Na
A . m/s? 7,2
posigdo mais curta)
Pega esquerda )
Vi
(pega dianteira) | ™= (, elona m/s? 8,6
posicao mais longa)
Incerteza K m/s? 2,0
Nivel de presséo sonora de acordo com Leaeq dBA 89,5
ISO 22868 Incerteza K dBA 2,5
Nivel de poténcia sonora de acordo com Lacq dBA 107,3
ISO 22868 Incerteza K dBA 2,5

» Devido a pesquisa e desenvolvimento constantes, estas especificagdes estédo sujeitas a alteracdo sem aviso prévio.

* Estas especificagdes podem diferir de pais para pais.
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DESIGNACAO DE PECAS

ME-246.4
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P DESIGNAGAO DE PEGAS
1 Corrente da serra

2 | Barra de guia

3 | Deposito de oleo

4 | Tampa do depésito de dleo

5 | Suporte de barra

6 | Caixa de engrenagens

7 | Manipulo

8 | Veio telescopico

9 | Pega dianteira

10 | Alavanca do acelerador

11 | Alavanca de bloqueio

12 | Pega traseira

13 | Cabo de controlo

14 | Silenciador de escape

15 | Tubo de escape

16 | Tampéao do 6leo

17 | Manipulo do dispositivo de arranque
18 | Filtro de ar

19 | Tampa do depdsito de combustivel
20 | Deposito de combustivel
21 | Tampa da barra de guia




MONTAGEM E AJUSTE

AVISO:
» Antes de montar, ajustar ou verificar, desligue o motor e retire a tampa da vela de ignigao.

» Use sempre luvas de protec¢cdo ao manusear a corrente da serra.

» Aguarde até a corrente da serra arrefecer antes de montar, ajustar ou verificar. A corrente da serra fica muito quente durante o
funcionamento e pode causar queimadura.

Montar veio e caixa da embraiagem

Monte o veio com a pega traseira e a unidade do motor da seguinte forma:

1. Introduza o veio através da pega traseira (A).

2. Desaperte os dois parafusos de aperto (B) e retire o parafuso de
centragem (C) na caixa da embraiagem.

3. Introduza o veio na caixa da embraiagem. Se for dificil introduzir por

completo, rode um pouco a lingueta (D).

Alinhe o orificio no veio com o orificio no parafuso de centragem.

Aperte o parafuso de centragem.

Aperte uniformemente os dois parafusos de aperto.

Ajuste a posicédo da pega traseira, de seguida, aperte-a com dois

parafusos (E).

No ok

Montar veio e caixa de engrenagens

Monte o veio com a caixa de engrenagens da seguinte forma:

1. Desaperte o parafuso (A). E retire o parafuso (B).

2. Introduza o veio na caixa de engrenagens. Se for dificil introduzi-lo por
completo, rode um pouco a lingueta (C).

3. Alinhe o orificio no veio com o orificio do parafuso (B).

4. Primeiro, desaperte o parafuso (B) e, de seguida, aperte o parafuso (A).
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Montar a corrente da serra e a barra de guia

PRECAUGAO: Certifique-se de que a corrente da serra, a barra de guia e a
roda dentada correspondem em calibre e passo.

Monte a corrente da serra e a barra de guia da seguinte forma.

1. Desaperte a porca (A) e retire o suporte de barra (B).

2. Rode o parafuso de tensédo (C) no sentido contrario aos ponteiros do relégio

até que a porca tensora (D) toque na extremidade esquerda.

AVISO:

» Nao rode o parafuso de tensdo no sentido contrario aos ponteiros do relégio
em demasia, caso contrario o parafuso de tensao e a porca tensora saem do
alojamento.

3. Instale a corrente da serra (E) na ranhura da barra de guia (F). Comece na
ponta da barra.

4. Alinhe o parafuso de posicdo (G) com o entalhe da barra de guia (H),
e instale a corrente da serra (E) na roda dentada (l). Certifique-se de
que a corrente da serra continua instalada na barra de guia durante o
procedimento.

5. Instale a barra de guia (F) de modo a que a porca tensora (D) encaixe no
orificio (J) na barra de guia. Os orificios (K) ndo sao utilizados.

6. Coloque correctamente a corrente da serra na ranhura da barra de guia.
Caso a corrente da serra ndo esteja correctamente colocada na ranhura da
barra de guia, ajuste e instale devidamente.

7. Instale o suporte de barra (B) e aperte bem a porca (A). De seguida,
desaperte a porca em meia volta como uma provisédo do ajuste da tensdo da
corrente.

8. Ajuste a tensdo da corrente. Consulte a secgéo “Ajustar a tensdo da
corrente.”

PRECAUGAO:
* Mantenha a tens&o da corrente aplicavel. Uma tensao fraca pode fazer com
que a corrente da serra saia do lugar.

Para remover a corrente da serra e a barra de guia, primeiro rode o parafuso
de tensao (C) no sentido contrario aos ponteiros do relégio.

Puxe a corrente da serra para fora para permitir que a corrente da serra saia da
ranhura da barra de guia, e retire-as do alojamento.

168




Ajustar a tensao da corrente

PRECAUGAO:

* Mantenha a tensdo da aplicavel da corrente. Uma tensao fraca pode fazer
com que a corrente da serra saia durante o funcionamento. Uma tenséo
demasiado elevada pode danificar a corrente da serra ou a barra de guia.

» Durante a utilizago, verifique frequentemente a tenséo da corrente. A
corrente da serra estica e fica solta durante o funcionamento. Quando utilizar
uma corrente de serra nova, ajuste a tensdao mais frequentemente.

Ajuste a tenséo da corrente da seguinte forma.

1. Desaperte a porca (A) em meia volta.

2. Segure a ponta da barra para cima. Rode o parafuso de regulagéo (B)
para a direita até a corrente da serra encaixar de forma justa na parte
inferior da barra de guia.

3. Agarre a corrente no meio da barra guia e levante. A folga entre a barra
de guia e a correia da corrente da serra deve ser aproximadamente 3 -
4 mm. Caso contrario, rode o parafuso de regulagao ligeiramente para a
esquerda e efectue novamente o passo 2.

4. Aperte bem a porca (A).

5. Se necessario, aperte bem o parafuso de regulagéo para evitar que caia.

Abastecer o deposito de éleo de corrente

A corrente da serra tem de ser lubrificada com 6leo de corrente durante a
utilizagao.

Antes da utilizagéo, abastega o depdsito de déleo de corrente. Apds abastecer
com 6leo, aperte bem o tamp&o do depdsito de dleo.

Utilize apenas 6leo de corrente genuino da Dolmar.

AVISO:
* Nunca utilize 6leo residual. Pode danificar a bomba de 6leo.

» Evite ambientes poeirentos ao abastecer o 6leo da corrente. O pé e outros
materiais estranhos podem danificar o sistema de alimentacao de dleo.

Durante a utilizagao, preste sempre atencéo ao nivel de 6leo. Abasteca
o deposito se o nivel de dleo for baixo. O depdsito fica vazio em,
aproximadamente, 40 minutos de utilizagdo (dependendo da definigdo da
lubrificagéo da corrente).

Ajustar a dosagem de 6leo de corrente

A dosagem de 6leo de corrente é ajustavel em trés passos. De acordo com a
utilizagéo, por exemplo, ao cortar ramos duros, ajuste a dosagem.

Para ajustar a dosagem de 6leo de corrente, utilize uma chave de fendas
chata. Pressione o parafuso de regulacédo e rode-o. Para aumentar a dosagem,
rode o parafuso de regulagéo no sentido contrario aos ponteiros do relégio (A).
Para reduzir a dosagem, rode no sentido dos ponteiros do relégio (B).

Ap0s ajustar a dosagem de 6leo de corrente, verifique a dosagem ao utilizar o
equipamento a uma velocidade média.
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Ajustar o comprimento do podador

Ajuste o comprimento do podador da seguinte forma:

1.  Rode o manipulo (A) no sentido contrario aos ponteiros do relégio.

2. Ajuste o comprimento do podador.

3. Rode o manipulo no sentido dos ponteiros do reldgio para apertar a
cabeca das engrenagens.

Alca de ombro

Ajustar a alga de ombro
Ajuste a correia ao comprimento adequado para a sua operagao.

Separagao

Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (A) em ambos os lados e separe
0 equipamento.

Certifique-se de que mantém o controlo do equipamento nesta altura. Nao
permita que o equipamento seja desviado em direccado a si ou a alguém
préximo de si.

AVISO: Se nédo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos graves ou MORRER.

Nota: Em alguns paises, a alga de ombro ndo possui esta fungdo de
separacao.
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspeccao e reabastecimento 6leo do motor
- Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

- Defina o nivel do motor, retire o tampéao de dleo (Fig. 1) e verifique se existe ou ndo 6leo no intervalo entre as marcas de limite superior e
inferior do tubo de déleo (Fig. 2).
- Abastega com 6leo até a marca do limite superior se o 6leo for insuficiente (o nivel de éleo esta proximo da marca do limite inferior) (Fig. 3).

- Aarea em redor das marcas externas é transparente, por isso, a quantidade de 6leo no interior pode ser verificada sem ter de retirar o
tampao de 6leo. No entanto, se o tubo de dleo ficar extremamente sujo, pode perder a visibilidade e tera de verificar o nivel de éleo na
secgao escalonada no interior do tubo de dleo.

- Para referéncia, o tempo de reabastecimento de 6leo é cerca de 10h (a cada 10 abastecimentos).
Se o 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicdo, consulte P 176)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagao API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Volume de 6leo: Aprox. 0,08L

Nota: Se o motor ndo for mantido na vertical, o 6leo pode entrar para o motor e pode ser excessivamente abastecido.
Se abastecer 6leo além do limite, este pode ser contaminado ou pode incendiar com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituigcdao do 6leo: “Tampao de 6leo”
- Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o tamp&o de 6leo.

- Mantenha o tampao de éleo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao tampao de 6leo pode causar uma circulagéo de 6leo
irregular ou desgaste nas pecas do motor, que ira resultar em problemas.

Marca externa
(limite superior)

Secgao
escalonada interna}

(limite superior)/

Tubode  Secgéao
6leo escalonada interna
(limite inferior)

\ Marca externa AAbasteca com dleo
Ml (imite inferior) - 2 .1vel 9¢ dleo
= atingir a seccéo
escalonada interna A area entre os limites
(limite superior). superior e inferior
externos é transparente,
por isso, o nivel de ¢6leo
pode ser verificado
externamente através
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de dleo Fig. 3 destas marcas.

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe o tampéo de dleo.

(2) Abastega com 6leo até a marca do limite superior. (consulte Fig. 3)
Utilize a garrafa de 6leo ao abastecer.

(3) Aperte bem o tampao de 6leo. Um aperto insuficiente pode causar fugas
de dleo.
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Nota
» Nao substitua o 6leo com o motor numa posigao inclinada.

» Abastecer com 6leo enquanto o motor esté inclinado resulta no abastecimento excessivo que causa contaminagao de éleo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituicao do éleo: “Em caso de derrames de 6leo”
- Em caso de derrames de 6leo entre o deposito de combustivel e a unidade principal do motor, o 6leo é aspirado pela porta de entrada do
ar de refrigeragdo, que ira contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o 6leo derramado antes de iniciar o funcionamento.

REABASTECIMENTO DE COMBUSTIVEL

Lidar com o combustivel

E necessario muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O reabastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doencas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Nao efectue o reabastecimento num local escuro ou numa superficie instavel.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado.
Se néo for utilizado um recipiente especial ou se o recipiente ndo estiver coberto, o combustivel pode deteriorar no espaco de um dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
- Mantenha a maquina e o depdsito num local fresco sem luz solar directa.

- Nunca guarde o combustivel na cabine ou mala.

Combustivel
O motor € um motor a quatro tempos. Certifique-se de utilize gasolina (gasolina normal ou gasolina premium).

Observagoes sobre o combustivel
- Nunca utilize uma mistura de gasolina com 6leo do motor. Caso contrario, causa uma acumulagéo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

- Auutilizacéo de oleo deteriorado ira causar um arranque irregular.

Reabastecimento de combustivel
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

PRECAUGAO: Nao se esquega de fechar a tampa do depésito de combustivel
apos reabastecer. Nunca ligue o motor com a tampa do
depdsito de combustivel aberta.

Gasolina usada: Gasolina (gasolina sem chumbo)

1. Desaperte um pouco a tampa do depdsito de combustivel (A) para evitar
derrames de combustivel.

2. Retire a tampa do depdsito de combustivel. E incline o motor para que a
porta de reabastecimento esteja virada para cima.

3. Reabastega cuidadosamente ao descarregar o ar do depdsito de
combustivel (B). (Ndo reabasteca acima do limite superior de combustivel
(€).)

4. Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do depdsito de

combustivel para evitar que entre sujidade no depdsito de combustivel.
5. Apods o reabastecimento, aperte bem a tampa do depdsito de combustivel.

» Se a tampa do deposito tiver falhas ou danos, substitua-a.

» O tampéo do deposito desgasta-se ao longo do tempo. Substitua-o a cada
dois a trés anos.
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PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

PRECAUGAO:
Leia os regulamentos sobre prevengéo de acidentes aplicaveis!

ATENGAO:
Remova a tampa da barra de guia antes de ligar o motor.

INiclO

Desloque no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque o equipamento num pedaco limpo do chéo certificando-se de que o
implemento n&o entra em contacto com o ch&o ou com quaisquer outros objectos.

A: Arranque a frio

1) Monte esta maquina num espago plano.
2) Regule o botéo I-O (A) para FUNCIONAMENTO.

3) Bomba de descarga
Continue a empurrar a bomba de descarga (B) até o combustivel entrar na
bomba de descarga.
(Normalmente, o combustivel entra na bomba de descarga apés 7 a 10
empurroes.)
Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao deposito de combustivel.

4) Fio de arranque
Puxe o manipulo do dispositivo de arranque suavemente até ficar dificil de
puxar (ponto de compressao). De seguida, alivie o manipulo do dispositivo
de arranque e puxe com forga.
Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo do dispositivo
de arranque for puxado, nunca solte a mao imediatamente. Segure o
manipulo do dispositivo de arranque até este voltar ao ponto de origem.

5) A pega possui uma alavanca de blogueio (C) para evitar um arranque
acidental. Para premir a alavanca do acelerador (D), agarre a pega para
soltar o blogueio (o botao de blogueio é pressionado através de presséao
manual).

6) Operagao de aquecimento
Continue a operagao de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

Nota: Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de ignicdo e puxe a pega de arranque lentamente para remover o
combustivel em excesso. Também devera limpar a secgéo dos eléctrodos da vela de ignicéo.
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Precaugodes durante o funcionamento:

Se a alavanca do acelerador estiver totalmente aberta em funcionamento em vacuo, a rotagdo do motor aumenta para 10.000 min-' ou mais.
Nunca opere o motor a uma velocidade mais alta do que a necessaria e a uma velocidade aproximada de 6.000 - 8.500 min'.

B: Arranque apoés operagao de aquecimento

1) Empurre a bomba de descarga repetidamente.

2) Mantenha a alavanca do acelerador na posigdo de marcha lenta.

3) Puxe o fio de arranque com forga.

4) Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
Preste atengéo ao implemento que pode rodar.

Em certos periodos, como o Inverno, quando é FECHAR
dificil ligar o motor
Utilize a alavanca do afogador com o procedimento seguinte ao ligar o motor.

» Apos implementar os passos de arranque 1) a 3), coloque a alavanca do
afogador na posicdo FECHAR.

* Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.

» Assim que o motor arrancar, coloque a alavanca do afogador na posicéo
ABRIR.

» Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aguecimento.

PRECAUCAO: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se o

motor acabado de ligar parar antes de utilizar a alavanca do

afogador, coloque a alavanca do afogador na posi¢cao ABRIR
e puxe o manipulo do dispositivo de arranque algumas vezes
para ligar o motor.

PRECAUCAQ: Se a alavanca do afogador permanecer na posicdo FECHAR e
se simplesmente puxar varias vezes o manipulo do dispositivo
de arranque, sera aspirado demasiado combustivel e 0 motor
tera dificuldades ao ligar.

PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (B) e quando as rpm do motor
tiverem baixado, regule o botéo I-O (A) para STOP, o motor ira parar.

2) Note que o implemento podera néo parar imediatamente e deixe sempre
que ela abrande e pare completamente por si propria.

AJUSTE DE ROTACAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA LENTA)

Quando é necessario ajustar a rotagéo de baixa velocidade (marcha lenta), efectue através do parafuso de regulacdo do carburador (A).

VERIFICAGAO DA ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE

- Defina a rotagao de baixa velocidade para 3.000 min-'.
Se for necessario alterar a velocidade de rotagéo, regule o parafuso de
regulacéo, com uma chave Phillips.

- Rode o parafuso de regulagdo para a direita e a rotagdo do motor ira

aumentar. Rode o parafuso de regulagéo para a esquerda e a rotagéo do
motor ira diminuir.

iE2%

- Normalmente, o carburador é ajustado antes do envio. Se for necessario
reajustar, contacte o centro de assisténcia autorizado. A
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FUNCIONAMENTO

Posicao vertical

» Coloque-se numa superficie estavel. Coloque o podador a 60° em relagéo ao
solo.

» Corte primeiro os ramos inferiores para que caiam mais faciimente.

» Tenha sempre um percurso de fuga caso um ramo cortado caia na direcgao
do operador. 60°

Método

» Ligue o motor e prima o acelerador até a corrente da serra atingir a
velocidade maxima.

» Pressione ligeiramente a corrente da serra contra o ramo. Nao force o
equipamento, caso contrario, pode danifica-lo.

» Nunca utilize a ponta da barra para cortar. Caso contrario, podem ocorrer
recuos perigosos e resultar em ferimentos pessoais.

Sugestdes para cortar ramos grossos

Ao cortar um ramo grosso, utilize o método seguinte.

1. Faga um pequeno entalhe no lado inferior do ramo a uma curta distancia
de onde pretende cortar. 2

2. Corte o ramo a partir do lado superior do entalhe.

3. Faca outro pequeno entalhe no lado inferior do ramo onde pretende cortar.

4. Corte onde pretende a partir do lado superior. 1

N

INSTRUGOES DE SERVIGCO

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho no equipamento, desligue sempre o motor e retire a tampa da vela de ignicéo (ver “verificar
a vela de ignigao”).
Use sempre luvas de protecgéo!
Ao inspeccionar ou efectuar a manutengéo do equipamento, coloque-o sempre no chdo. Montar ou ajustar o equipamento numa
posigao vertical pode resultar em ferimentos graves.
Cologue sempre a tampa da barra de guia ao efectuar a assisténcia.
Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operagdes de servico devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspecgdo e manutengao diarias
- Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pegas. Preste especial atengdo a um implemento
especificado para uma instalagéo segura.

- Antes do funcionamento, inspeccione sempre por entupimento da passagem do ar de arrefecimento e das alhetas de cilindro.
Se necessario, limpe-as.

- Efectue o trabalho diario seguinte apds a utilizagado:
» Limpe o equipamento externamente e inspeccione por danos.

 Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigées de muito po, limpe o filtro varias vezes por dia.

« Certifiqgue-se de que existe uma diferenga suficiente entre a marcha lenta e a velocidade de engrenagem para garantir que o implemento
se encontra parado enquanto o motor estad em marcha lenta (se necessario, reduza a marcha lenta).
Se em condigdes de marcha lenta a ferramenta continuar a rodar, consulte o o Agente de Servigo Autorizado.

- Verifique o funcionamento do botéo I-O, a alavanca de bloqueio e a alavanca de controlo.
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Limpar a porta de entrada de éleo de corrente

Limpe a porta de entrada de 6leo de corrente (A) diariamente. Para aceder a
porta, retire o suporte de barra e a barra de guia.

Limpar e inspeccionar a barra de guia

Limpe a barra de guia diariamente. Retire pé de serra da ranhura (A) e da porta
de entrada de 6leo de corrente (B).

Para evitar desgaste num s¢ lado da barra de guia, vire-a sempre que substituir
ou afiar a corrente da serra.

Se a ranhura estiver gasta, dobrada, fissurada ou deformada, substitua a barra
de guia.

Inspeccionar a corrente da serra.

Quando sentir que a corrente da serra esta gasta, deformada, fissurada ou que
precisa de fazer mais forga para cortar, substitua-a ou pega a um centro de
assisténcia autorizado Dolmar para a afiar.

Lubrificar as pegas méveis

ATENGAO: Siga as instrugdes de frequéncia e quantidade de massa
lubrificante fornecida. Caso contrario, uma lubrificagdo insuficiente
pode danificar as pegas moveis.

Caixa de engrenagens:

Remova o tampao de lubrificagéo (A) e abastega massa lubrificante
baseada em litio através do orificio de lubrificacdo (B) a cada 25 horas de
funcionamento.

Ponta da barra de guia:

Apliqgue massa lubrificante (Shell Alvania N.° 2 ou equivalente) a partir do
orificio de lubrificagéo (C) a cada 10 horas de utilizagao.

SUBSTITUIGAO DO OLEO DO MOTOR

Um ¢6leo do motor deteriorado ira encurtar muito a vida util das pecas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e
quantidade de substituicao.

ATENCAO: Normalmente, a unidade principal do motor e o éleo do motor ainda permanecem quentes logo apds a paragem
do motor. Aquando da substituicdo do 6leo, confirme que a unidade principal do motor e o éleo do motor estéao
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura.

Nota: Se o 6leo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substitui¢do: Inicialmente, apds 20 horas de funcionamento e posteriormente a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automovel)

Aquando da substituicdo, execute o procedimento seguinte.
1) Confirme que a tampa do depdsito de combustivel (A) esta bem apertada.
2) Coloque um recipiente grande sob o orificio de purga (C).

3) Retire o parafuso de purga (E) e, de seguida, retire o tampao de 6leo (B)
para drenar 6leo do orificio de purga.
A este ponto, certifique-se de que nédo perde a junta do parafuso de purga
(D) e de que nao suja os componentes removidos.

4) Quando todo o dleo tiver sido drenado, combine a junta e o parafuso de “I —
drenagem e aperte bem o parafuso de drenagem, de forma a que nao fique il

[y
solto nem cause fugas.
* Utilize um pano para limpar qualquer 6leo no parafuso e equipamento. g\E

-
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Método de purga alternativo

Retire o tampéo de 6leo, incline o equipamento na direcgao do orificio de

enchimento de éleo e purgue o dleo.
Recolha o 6leo num recipiente.

5) Defina o nivel do motor e abasteca gradualmente até a marca do limite

superior (F) com éleo novo.

6) Apds abastecer, aperte bem o tamp&o de dleo, para que ndo desaperte e

cause fugas.

Se o tampéo de 6leo néo estiver bem apertado, podem resultar fugas.

Marca externa
(limite superior)

[ @
Secgao ' ( Marca externa

escalonada interna (limite inferior)
(limite superior)

Secgao escalonada
interna (limite inferior)

PONTOS SOBRE O OLEO

Autorizado.

a cada 6 meses).

- Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminacdo do éleo esta regulada por lei. Aquando da eliminagéo,
siga sempre as respectivas leis e regulagdes. Para quaisquer pontos que permanegam desconhecidos, contacte o Agente de Servigo

- O ¢dleo ira deteriorar mesmo quando ndo é utilizado. Execute a inspeccao e a substituicdo a intervalos regulares (substitua por 6leo novo
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LIMPEZA DO FILTRO DE AR

A PERIGO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

- Rode a alavanca do afogador (D) para o lado totalmente fechado e mantenha
o carburador longe de qualquer p6 ou sujidade.

- Desaperte o parafuso de fixagao (G).
- Retire a tampa do filtro de ar (A) ao puxar pelo seu lado inferior.
- Remova os elementos (B) (F) e sacuda-os para remover a sujidade.

- Se os elementos estiverem muito contaminados:
Remova os elementos, mergulhe-os em agua quente ou em detergente
neutro diluido em agua e seque-os por completo. Ndo os esprema nem os
esfregue ao lavar.

- Antes de instalar os elementos, certifique-se de que os seca por completo.
Uma secagem incompleta dos elementos pode provocar um arranque dificil.

- Limpe o 6leo em torno da tampa do filtro de ar e do respiro (E) com
desperdicios.

- Instale o elemento (esponja) (B) no elemento (feltro) (F).
Instale os elementos na chapa (C) de modo a que a esponja fique virada
para a tampa do filtro de ar.

- Instale imediatamente a tampa do filtro e aperte-a com parafusos de fixagao.
(Aquando da montagem, coloque primeiro a garra superior e depois a garra
inferior.)

ATENGCAO:
- Limpe os elementos varias vezes ao dia, em caso de excesso de pé. Os

elementos sujos reduzem a poténcia do motor e tornam dificil o arranque
do motor.

- Remova o 6leo dos elementos. Se o funcionamento continuar com
os elementos ainda com éleo, o dleo no filtro de ar pode transbordar
resultando na contaminagéo do ambiente.

- Nao coloque os elementos no solo ou num local sujo. Caso contrario,
captam sujidade e residuos e podem danificar o motor.

- Nunca utilize combustivel para limpar os elementos. O combustivel pode
danifica-los.

VERIFICAR A VELA DE IGNICAO

- Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicao.

- O espago entre os dois eléctrodos da vela de ignicao devera estar a 0,7 —
0,8 mm. Se o espago for demasiado largo ou estreito, ajuste-o. Se a vela
de ignicéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou
substitua-a.

PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor 0,7 mm-0,8 mm
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tensao). (0,028 - 0,032”)
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LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccédo: Mensalmente (a cada 50 horas de
funcionamento)

Cabeca de succao no depésito de combustivel

Verifique periodicamente o filtro de combustivel (A). Para verificar o filtro de

combustivel, siga os passos abaixo:

(1) Retire a tampa do depdsito de combustivel, purgue o combustivel para
esvaziar o depésito. Verifique o interior do deposito por quaisquer materiais
estranhos. Caso existam, remova-os.

(2) Retire a cabega de sucgéo ao utilizar um gancho de arame através da
abertura do deposito.

(3) Se o filtro de combustivel estiver ligeiramente entupido, limpe-o. Para
limpa-lo, abane-o ligeiramente e mergulhe-o em combustivel. Para evitar
danos, ndo o esprema nem o esfregue. O combustivel utilizado para a
limpeza tem de ser eliminado de acordo com o método especificado pelas
regulamentagdes no seu pais.

Se o filtro de combustivel ficar rigido ou altamente entupido, substitua-o.

(4) Apos verificar, limpar ou substituir, introduza o filtro de combustivel no tubo
de combustivel (B) e fixe-o através do grampo do tubo flexivel (C). Empurre
o filtro de combustivel ao maximo para a parte inferior do deposito de
combustivel.

Um filtro de combustivel entupido ou danificado pode causar um fornecimento

insuficiente de combustivel e reduzir a poténcia do motor. Substitua o filtro

de combustivel, no minimo, a cada trés meses para garantir um fornecimento

adequado de combustivel para o carburador.

SUBSTITUIGAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL
PRECAUGAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecgao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituigdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel (A) todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspecgéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECCAO DE PARAFUSOS E PORCAS
- Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.
- Inspeccione por fugas de combustivel e 6leo.

- Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento
seguro.

LIMPEZA DAS PECAS

- Mantenha sempre o motor limpo.

- Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O pé ou sujidade que adira as alhetas ird causar falha do émbolo.

SUBSTITUIGAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

Aguando da montagem apds o motor estar desmontado, certifique-se de que substitui as juntas e os empanqgues por uns novos.
Qualquer manutengéo de ajuste que néo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servico

Autorizados.

INSPECCIONAR A RODA DENTADA

Verifique a roda dentada por desgaste a cada 50 horas de utilizagéo. Substitua
se as marcas de desgaste forem de 0,3 mm ou mais fundas.
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Afiar a corrente

Afie a corrente quando:
- E produzido serrim afarinhado quando é cortada madeira himida;

- Acorrente penetra na madeira com dificuldade, mesmo quando é aplicada
bastante pressao;

- Aextremidade de corte estd obviamente danificada;

- Aserra puxa para a esquerda ou direita da madeira. A razéo para este
comportamento é uma afiagdo desigual da corrente, ou danos em apenas
um lado.

Afie com frequéncia a corrente, mas remova pouco material de cada vez.
Duas ou trés passagens com uma lima sdo normalmente suficientes para as
afiagbes de rotina. Quando a corrente da serra tiver sido afiada varias vezes,
mande-a afiar num centro de assisténcia autorizado DOLMAR.

Critérios de afiagao:
- O comprimento de todos os cortadores (A) tem de ser igual. Os cortadores

com comprimentos diferentes evitam que a corrente funcione com suavidade
e podera fazer quebrar a corrente.

- Aespessura de corte é determinada pela distancia entre o medidor de
profundidade (ponta redonda) e a extremidade de corte (B).

- Os melhores resultados de corte sdo obtidos com a distancia seguinte entre
a extremidade de corte e o medidor de profundidade.
Lamina da corrente 91VXL: 0,64 mm

A AVISO: Uma distancia excessiva aumenta o risco de recuo.

- O angulo de afiagdo de 30° deve ser o mesmo em todos os cortadores. As
diferencas em angulo fazem com que a corrente funcione de forma irregular,
aumenta o desgaste e pode fazer quebrar a corrente.

- O angulo da chapa lateral do cortador é determinado pela profundidade
da penetragéo da lima redonda. Se a lima especificada for utilizada
correctamente, o angulo da chapa lateral correcto é produzido
automaticamente.

- O angulo adequado para cada corrente de serra € o seguinte:
Lamina da corrente 91VXL: 55°

Lima e orientagao de lima
- Use uma lima redonda especial (acessorio opcional) para correntes de serra
para afiar a corrente. As limas redondas normais ndo sédo adequadas.
- O didmetro da lima redonda para cada corrente de serra é o seguinte:
Lamina da corrente 91VXL: 4,0 mm
- Alima apenas deve entrar em contacto com o cortador na passagem para a
frente. Levante a lima do cortador na passagem de regresso.

- Afie primeiro o cortador mais curto. De seguida, o comprimento do cortador
mais curto torna-se a referéncia para todos os cortadores na corrente de
serra.

- Oriente a lima, conforme mostrado.

- Alima pode ser orientada mais facilmente se for utilizada um suporte para
limas (acessorio opcional). O suporte para limas possui marcas para a
afiacdo correcta a um angulo de 30° (alinhe as marcas em paralelo com a

corrente) e limita a profundidade de penetracao (até 4/5 do didametro da lima).

- Apos afiar a corrente, verifique a altura do medidor de profundidade
utilizando a ferramenta de medicédo da corrente (acessorio opcional).

- Retire qualquer material de projec¢ao, mesmo que pequeno, com uma lima
especial plana (acessorio opcional).

- Arredonde novamente a parte dianteira do medidor de profundidade.
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ARMAZENAMENTO

motor arrefece.

AVISO: Ao drenar o combustivel, certifique-se de que desliga o motor e certifique-se de que o

O motor ainda esta quente ap6s desligar o motor. Aguarde até arrefecer, caso contrario,

pode causar queimaduras ou incéndios.

Quando a maquina néo é utilizada durante muito tempo, efectue o seguinte:
- Purgue o combustivel do deposito de combustivel e carburador de acordo
com o procedimento seguinte:

1) Retire a tampa do depdsito de combustivel e purgue o combustivel por
completo. Se restar algumas substancias estranhas no deposito de
combustivel, retire-as por completo.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um
fio.

3) Empurre a bomba de descarga até purgar combustivel e purgue o
combustivel que entra no depdsito de combustivel.

4) Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a
tampa do depdsito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o motor até parar.

Drene o 6leo da corrente.

Retire a corrente da serra e a barra de guia.

Limpe a ranhura da guia da barra de guia.

Lubrifique ligeiramente a corrente da serra e a barra de guia.

Retire a vela de ignigéo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio
da vela de ignicéo.

Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe
pelo motor e encaixe a vela de ignigéo.

No geral, armazene a maquina na posic¢ao horizontal. Se n&o for possivel,
coloque a maquina de modo a que o motor fique abaixo da ferramenta de
corte. Caso contrario, pode ocorrer uma fuga de 6leo do motor.

Tenha sempre o cuidado de armazenar a maquina num local seguro para
evitar danos na mesma e ferimentos pessoais.

Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem
ventilado.

Drenar o 2

combustivel Humidade

U

Atencdo ap6s armazenamento de longa duragao

- Antes do arranque ap6s armazenamento de longa duracéo, certifique-se de que substitui o éleo do motor (consulte “SUBSTITUICAO DO

OLEO DO MOTOR”). O éleo ira deteriorar enquanto a maquina ndo é utilizada.

Identificagdo de falhas

Avaria Sistema Observagao

Causa

O motor ndo arranca ou
arranca com dificuldade

Sistema de ignigéo Ignicéo por vela O.K.

Sem ignigédo por vela

Fornecimento de
combustivel enchido
Compressao
parada

Avaria mecanica
nao engrenado
Problemas no arranque a
quente ignicéo existente
Fornecimento de
combustivel

O motor arranca mas morre Depdsito cheio

Varios sistemas
podem estar fraca
afectados em
simultaneo

Desempenho insuficiente

Depésito de combustivel

Sem compressao quando

Dispositivo de arranque

Deposito cheio vela de

Marcha lenta do motor

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de
compressao, defeito mecanico

Funcionamento através do botdo STOP, avaria na
cablagem ou curto-circuito, vela de ignigédo ou conector
defeituoso, moédulo de ignigao avariado

Posigcao do afogador incorrecta, carburador defeituoso,
linha de fornecimento do combustivel dobrada ou
bloqueada, combustivel sujo

Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da
cambota danificados, anéis do pistdo ou do cilindro
defeituosos ou vedagéo imprépria da vela de ignigéo
Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas
dentro do motor

Carburador contaminado, limpe-o

Ajuste da marcha lente incorrecto, carburador
contaminado

Ventilagdo do depdsito de combustivel defeituosa, linha
de fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou
botdo STOP avariado

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado,
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro
entupida

181




Tempo de

funcionamento A_ntes do l_\;_)és ) Diaria 25h 50h 200h Paragem/
funcionamento | lubrificagao (10h) repouso
Item
Unidade inteira Ir?specmone
visualmente
Inspeccione
Oleo do motor
Substitua o+
Pecas de aperto .
|
(parafuso, porca) nspeccione O
Inspeccione
Depésito de combustivel Drenar o O
combustivel
Controlo do acelerador Verifique fungéo O O
Interruptor de paragem Verifique fungdo O O
Velocidade a marcha lenta Inspeccione/ajuste O
Filtro de ar Limpe O
Vela de ignicao Inspeccione O
Conduta de ar de . ) .
arrefecimento Limpe/inspeccione O
Inspeccione O
Tubo de combustivel
Substitua O
Filtro de combustivel Limpe/substitua O
Folga da valvula (valvula
de admissao e valvula de Inspeccione/ajuste O
escape)
Revisdo do motor O
Carburador Drenar O, O
combustivel
Porta de entrada de 6leo de .
Limpe O
corrente
Limpe a ranhura e
a porta de entrada O
de dleo de corrente
Barra de guia .
Inspeccione
Fornecimento de
massa lubrificante
. Fornecimento de
Caixa de engrenagens massa lubrificante ©
Roda dentada Inspeccione O
Substitua ou
Corrente da serra solicite uma O
afiacdo

*1 Execute a substituicdo inicial apés uma utilizagdo de 20 horas.
*2 Para a inspecgao das 200 horas de utilizacéo, solicite um centro de assisténcia autorizado.

*3 Apds esvaziar o depdsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.

*4 Se necessario.
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RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descri¢cdo neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contréria a descri¢cdo. Para reparacdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga.

Empurre 7 a 10 vezes.

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque.

Puxe com forga.

Falta de combustivel.

Forneca combustivel.

Filtro de combustivel obstruido.

Limpe-o.

Tubo de combustivel desligado.

Ligue adequadamente o tubo de combustivel.

Tubo de combustivel dobrado.

Endireite o tubo de combustivel.

Combustivel deteriorado.

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil.

Substitua por combustivel novo. (Substituicao
recomendada: 1 més).

Aspiracao excessiva de combustivel.

Regule o controlo do acelerador para
velocidade média ou alta e puxe a pega de
arranque até o motor arrancar. Assim que o
motor arrancar, a corrente da serra comega

a rodar. Preste muita atengéo a corrente da
serra.

Se mesmo assim o motor ndo arrancar, retire
a vela de ignicédo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como

especificado.
Tampa da vela desencaixada. Encaixe bem.
Vela de igni¢cdo contaminada. Limpe-a.
Folga andmala da vela de ignicéo. Ajuste a folga.
Outra anomalia da vela de ignigéo. Substitua-a.

Carburador anémalo.

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

A corda de arranque nao pode ser puxada.

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

Sistema de accionamento anémalo.

Peca uma inspecg¢éo e manutengao.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Aquecimento insuficiente.

Execute a operagéo de aquecimento.

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”.

Filtro de combustivel obstruido.

Limpe-o.

Filtro de ar contaminado ou obstruido.

Limpe-o.

Carburador anémalo.

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

Sistema de accionamento anémalo.

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

O dleo de corrente nao é fornecido.

O depdsito de 6leo esta vazio.

Abasteca o deposito de éleo com dleo de
corrente.

A porta de entrada de 6leo de corrente esta
suja.

Limpe a porta de entrada de 6leo de corrente
na unidade e na barra de guia.

O parafuso de regulagdo da dosagem de dleo
de corrente ndo esta bem afinado.

Afine correctamente o parafuso de regulagéo.

A corrente da serra ndo roda

A barra de guia esta dobrada ou danificada.

Substitua a barra de guia.

| Pare o motor imediatamente

Substancias estranhas presas na corrente da
serra.

Retire as substancias estranhas com o motor
desligado.

Sistema de accionamento anémalo.

Pega uma inspecgéo e manutengéo.

O equipamento vibra de forma anémala

v

Barra de guia quebrada, dobrada ou gasta.

Substitua a barra de guia.

| Pare o motor imediatamente

Corrente da serra desapertada.

Ajuste a tens&o da corrente da serra.

Sistema de accionamento anémalo.

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

A corrente da serra ndo para

v

Rotagédo a marcha rapida.

Ajuste o ralenti.

| Pare o motor imediatamente

Problema no fio do controlo do acelerador.

Solicite o centro de assisténcia para o
substituir.

Sistema de accionamento anémalo.

Peca uma inspecg¢éo e manutengao.

O motor ndo para +

Conector desligado do botao I-O.

Encaixe bem.

Cologue o motor em marcha lenta e
regule a alavanca do afogador para
FECHAR

Sistema eléctrico anémalo.

Peca uma inspecgéo e manutengéo.

Quando o motor n&o arranca apdés a operacéo de aquecimento:
Se n&o encontrar nenhuma anomalia nos itens verificados, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.

183




Mange tak fordi du kebte en teleskopisk benzindreven stangsav fra DOLMAR. Indhold Side
Vi er glade for at kunne anbefale dig denne teleskopiske benzindrevne stangsav Symboler 184
fra DOLMAR, der er resultatet af et langt udviklingsprogram og mange ars viden ~ —7 =~ 7w
og erfaring. Sikkerhedsanvisninger ...........c..ccoeeeviccieciencnn 185
Lees venligst dette heefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter, som Tekniske data
demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil ggre dig i stand til at

opna det bedst mulige resultat med din teleskopiske benzindrevne stangsav fra . . .
DOLMAR. Samling 0g JUSLEriNG ........c.coivieiiiieiiiceee e 193

Inden anvendelSe ........cccuvveeeieeiiiiiiiiee e, 197
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Opbevaring

SYMBOLER

Du skal vaere opmaerksom pa felgende symboler, nar du leeser brugsanvisningen.

Lees brugsanvisningen
og felg advarslerne og
sikkerhedsforholdsreglerne!

A Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

Ingen aben ild!

Kaedeolie.

Hold arbejdsomradet fri for personer og
dyr!

@ Der skal anvendes beskyttelseshandsker! Breendstof (Benzin)
ggl\é?nd kraftige stavler med skridsikre Manuel start af motor

Hold en afstand pa mindst 15 m mellem
\7517,,5% udstyret og personer i naerheden og/eller

—t5m(30m) ° elledning (inklusive grene som er i kontakt
® med elledningen). Risiko for elektrisk stad

og/eller personskader.

Baer hjelm, gjen- og harevaern.

@ -

Ferstehjeelp

Hold aldrig stangsaven pa en storre

.O_[::>

e vinkel end 60°. TANDT/START
Kaedehastighed. SLUKKET/STOP
>< Forbudt! Ngdstop

Rygning forbudt!
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SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle instruktioner

- For at sikre at maskinen anvendes korrekt, skal brugeren leese denne
brugsanvisning, sadan at han kender til handteringen af maskinen. Brugere,
som ikke kender tilstreekkeligt til anvendelsen, er til fare for dem selv og
andre pga. forkert handtering af maskinen.

- Det anbefales at udstyret kun lanes ud til personer, som har erfaring med
udstyr.
Overdrag altid brugsanvisningen.

- Farstegangsbrugere bgr bede forhandleren om grundleeggende instrukser for
at fa kendskab til handteringen af en motordrevet skeeremaskine.

- Barn og personer under 18 ar ma ikke anvende udstyret. Personer over

16 ma anvende maskinen til traeningsformal, men kun under vejledning af en
kvalificeret underviser.

- Anvend udstyret med stor forsigtighed og opmaerksomhed.

- Brug kun udstyret, hvis du er i god fysik form. Udfer alt arbejde roligt og
forsigtigt. Brugeren skal patage sig ansvaret for andre.

- Brug aldrig udstyret efter indtagelse af alkohol eller medicin, eller hvis du
foler dig treet eller utilpas.

- Forsgg aldrig at modificere udstyret.

- Nationale bestemmelser kan muligvis begraense brugen af udstyret. Overhold
reglerne for handtering af stangsave og motorsave i dit land.

Beregnet brug af maskinen

Dette udstyr er designet udelukkende til det formal at beskeere grene, som er
mindre end 15 cm i diameter. Anvend aldrig udstyret til nogen andre formal.
Misbrug af udstyret kan medfare alvorlig personskade.

Personligt sikkerhedsudstyr

- Der skal bzeres funktionelt og passende tgj, dvs. det bar sidde teet, men ikke
veere til hindring. Baer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

- For at undga skader pa hoved, gjne, haender eller fadder samt for at
beskytte din hgrelse, skal du altid baere fglgende sikkerhedsudstyr og
beskyttelsesbekleedning under anvendelsen.

- Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader, og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

- Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet
mod flyvende afskarne dele og sten. Der skal der altid anvendes
beskyttelsesbriller eller et visir under anvendelsen for at forhindre gjenskader.

- Anvend passende midler til beskyttelse mod stgj for at undga
hgrenedseettelse (hgrevaern (3) grepropper m.v.).

- Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskaret materiale.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

- Specialhandsker (5), der er lavet af tykt laeder, er en del af det foreskrevne
udstyr og skal altid anvendes under betjening.

- Under brug af udstyret skal der altid anvendes solide sko (6) med en
skridsikker sal. Dette beskytter mod skader og sikrer et godt fodfaeste.

- Anvend beskyttelseshandsker, nar du handterer savkeeden eller justerer
kaedestramningen. Du kan skaere bare haender voldsomt pa savkaeden.
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Sikkerhedsregler for arbejdsomradet

- /\ Fare: Hold stangsaven mindst 15 meter veek fra elledninger og
kommunikationskabler (inklusive grene som er i kontakt med dem). Bergring
af eller teet afstand til hgjspaendingsledninger med stangsaven kan resultere
i dad eller alvorlig personskade. Se efter stremledninger og elektriske hegn
omkring arbejdsomradet inden start af arbejdet.

- Anvend kun stangsaven under forhold med god sigtbarhed og i dagslys.
Stangsaven ma ikke anvendes i mgarke eller tage.

- Start og anvend kun motoren udendgrs pa omrader med god ventilation.
Anvendelse pa et indelukket eller darligt ventileret omrade kan medfere ded
pga. kveelning eller kulilteforgiftning.

- Under anvendelsen ma du aldrig sta pa en ustabil eller glat overflade eller pa
en stejl bakke. Vaer opmaerksom pa is og sne i den kolde szeson og serg altid
for at have et godt fodfeeste.

- Hold tilskuere og dyr pa mindst 15 meters afstand af stangsaven under
anvendelsen. Stop motoren sa snart nogen naermer sig.

- Undersgg arbejdsomrader for tradhegn, mure eller andre harde genstande
inden arbejdet udferes. De kan beskadige savkaeden.

- /\ ADVARSEL: Brug af dette produkt kan udvikle stav indeholdende
kemikalier, der kan medfere luftvejs- eller andre sygdomme. Eksempler
pa disse kemikalier er forbindelser fundet i pesticider, insektmidler,
kunstgedninger og sprgjtegifte. Din risiko i forbindelse med udsaettelse for
disse kemikalier afhaenger af, hvor ofte du udfarer denne type arbejde. For
at reducere udsaettelsen for disse kemikalier: Udfer kun arbejde pa omrader
med god ventilation og under anvendelse af godkendt sikkerhedsudstyr,
sasom stevmasker, der er specielt konstrueret til at frafiltrere mikroskopiske
partikler.

Anvendelse

- Inden samling eller justering af udstyret skal du slukke for motoren og fierne
teendrgrshaetten.

- Inden motoren startes, skal du efterse udstyret for skader, lgse skruer/
metrikker og forkert samling. Slib slgve savkaeder. Hvis savkaeden er bgjet
eller beskadiget, skal den udskiftes. Kontroller, at alle kontrolhandtag og
kontakter glider nemt. Rens og ter handtagene godt.

- Forsgg aldrig pa at starte motoren, hvis udstyret er beskadiget eller ikke er
fuldstaendig samlet. Ellers kan det medfere alvorlig personskade.

- Foretag korrekt justering af keedestramningen. Pafyld keedeolie om
ngdvendigt.

Start af motoren

- Serg for, at der ikke er nogen bgrn eller andre mennesker i naerheden og vaer
ogsa opmeerksom pa eventuelle dyr i arbejdsomradet.

- Tag det personlige sikkerhedsudstyr pa inden start af motoren.

- Kontroller, at tilbehgret er monteret ordentligt, at gashandtaget glider let, og
at las-fra-mekanismen fungerer korrekt.

- Hvis savkeeden drejer rundt ved tomgang, skal du stoppe motoren og justere
tomgangshastigheden ned. Bed et autoriseret servicecenter om justering,
hvis du er i tvivl. Sgrg for, at handtagene er rene og tarre og test funktionen
af start/stop-kontakten.
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Start kun motoren som beskrevet i brugsanvisningen.
- Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!

- Placer udstyret pa fast grund. Hold en god balance og et sikkert fodfaeste.

- Nar du traekker i starthandtaget, skal du holde maskinen fast mod jorden med
venstre hand. Traed aldrig pa drivakslen.

- Inden start af motoren skal du sikre dig, at der ikke er nogen personer eller
dyr i arbejdsomradet.

- Nar du starter motoren, skal du holde savkaeden og sveerdet veek fra kroppen
og andre objekter, inklusive jorden. Savkaeden kan eventuelt begynde at
kere ved start af maskinen og forarsage alvorlig personskade eller beskadige
savkaeden og/eller materiel.

- Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfaelde af motorproblemer.

- Skulle savkeeden ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks
slukke for motoren og efterse udstyret.

- Anvend kun udstyret med skulderremmen monteret, der desuden skal
veere ordentligt justeret, inden udstyret anvendes. Det er vigtigt at justere
skulderremmen i henhold til brugerens starrelse for at forhindre traethed
under brug. Hold aldrig saven med kun én hand under brug.

- Monter skulderremmen med motoren kgrende i tomgang. Under anvendelsen
skal udstyret holdes fast pa din hgjre side.

- Alle sikkerhedsinstallationer og skaerme, der fglger med maskinen, skal
anvendes under betjeningen.

- Anvend aldrig motoren med en defekt lyddeemper.

- Undtagen i ngdstilfeelde ma du aldrig tabe eller kaste maskinen ned pa
jorden, ellers kan dette beskadige maskinen alvorligt.

Pafyldning af braendstof

- Sluk for motoren under pafyldning af braendstof, hold maskinen veaek fra aben
ild, samt undlad ryge.

- Undga hudkontakt med mineralske olieprodukter. Indand ikke
braendstofdampe. Beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbeklaedningen med jeevne mellemrum.

- Pas pa ikke at spilde hverken braendstof eller olie for at forhindre forurening
af jorden (miljgbeskyttelse). Renger omgaende udstyret, hvis du har spildt
breendstof.

- Undga at fa breendstof pa tgjet. Skift gjeblikkeligt tgj, hvis der kommer
breendstof pa (for at undga at der gar ild i tgjet).

- Efterse breendstofdaekslet med jaevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke laekker braendstof ud.

- Stram omhyggeligt braendstoftankens deeksel til. Skift sted inden motoren
startes (mindst 3 meter veek fra stedet for braendstofpafyldningen).

- Pafyld aldrig breendstof i lukkede rum. Der kan ophobes breendstofdampe i
jordhgjde (fare for eksplosioner).

- Foretag kun transport og opbevaring af breendstof i godkendte beholdere.
Sgrg for, at braendstof opbevares saledes, at bgrn ikke har adgang til det.

Betjeningsmetode
- | ngdstilfeelde skal du straks slukke for motoren.

- Hvis du bemeerker noget unormalt (f.eks. stgj, vibration) under anvendelsen,
skal du slukke for motoren. Brug ikke udstyret for arsagen er fundet, og
problemet er Igst.

- Savkeeden fortsaetter med at kare i en kort periode, efter gashandtaget er
sluppet. Rgr ikke straks ved savkaeden.

- Hold det forreste greb med venstre hand og det bagerste greb med hgjre
hand, uanset om du er hgjre- eller venstrehandet. Hold rundt om grebene
med fingre og tommeltotter.

- Forsgg aldrig at betjene udstyret med én hand. Tab af kontrol kan medfgre
alvorlig eller dadelig tilskadekomst. For at reducere risikoen for personskader
skal du holde haender og fadder vaek fra knivene.

- Streek dig ikke for langt frem. Bevar fodfaestet og balancen til enhver tid.

- Veer pa vagt over for skjulte forhindringer som f.eks. traestubbe, redder og
grofter, sa du undgar at snuble. Fjern nedfaldne grene og andre genstande.

- Huvis udstyret bliver udsat for staerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere
tilstanden, inden du fortseetter arbejdet. Kontroller braendstofsystemet for
braendstofleekage samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl.
Hvis der er nogen skader eller tvivisspgrgsmal, skal du bede et autoriseret
Dolmar-servicecenter om at foretage eftersyn og reparation.

- Ror ikke ved gearkassen. Gearkassen bliver varm under anvendelsen.

- Nar du forlader udstyret, selv hvis det kun er for kort tid, skal du altid stoppe
motoren. Hvis udstyret med karende motor lades uden opsyn kan det blive
anvendt af en uautoriseret person og medfare alvorlige ulykker.
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- Veer opmeerksom pa omgivelserne. Undga ungdvendig aktivering af
gashandtaget for mindre luft- og stgjforurening. Foretag korrekt justering af
karburatoren.

- Placer ikke det varme udstyr pa tert grees eller breendbare materialer,
hverken under eller efter anvendelsen.

- Hold ikke din hgjre hand over skulderhgjde.

- Sla aldrig savkaeden mod harde genstande som f.eks. sten og sem under
anvendelsen. Veer szerlig opmaerksom ved savning af grene naer mure,
tradhegn eller lignende.

- Hvis der saetter sig grene fast i savkeaeden, skal du altid stoppe motoren
og fierne teendrgrsheetten. Ellers kan utilsigtet start forarsage alvorlige
personskader.

- Hvis savkaeden bliver beskidt, skal du altid stoppe motoren og fierne
teendrgret, inden rengering.

- Accelerering af motoren med blokeret savkaede forgger belastningen, og vil
medfgre beskadigelse af motoren og/eller koblingen.

- Inden savning af grene skal du serge for, at der er adgang til et
sikkerhedsomrade veek fra den faldende gren. Ryd farst arbejdsomradet
for forhindringer som f.eks. grene. Flyt alle veerktgjer og ting fra
sikkerhedsomradet til et andet sikkert sted.

- Inden du saver grene af skal du kontrollere deres falderetning, overveje
grenenes tilstand, tilstedende traeer, vindretning m.v. Vaer meget opmaerksom
pa falderetningen, og grene der springer tilbage, nar de rammer jorden.

- Hold aldrig stangsaven pa en sterre vinkel end 60°. Ellers kan nedfaldende
genstande ramme brugeren og forarsage alvorlig personskade. Sta aldrig
neden under den gren, der saves.

- Veer opmeerksom pa braekkede eller bgjede grene. De kan springe tilbage
under savningen og medfgre uventet tilskadekomst.

- Inden savning af de grene som du @nsker at save af, skal du fijerne grenene
og bladene omkring dem. Ellers kan saven saette sig fast i dem.

- For at forhindre at saven saetter sig fast i snittet, skal du ikke slippe
gashandtaget, for saven er trukket ud af snittet.

- Hvis savkeeden seetter sig fast i snittet, skal du straks stoppe motoren, og
forsigtigt flytte grenen for at abne snittet og frigere saven.

- Undga tilbageslag (modsat drejende kraft mod brugeren). For at
forhindre tilbageslag ma du aldrig anvende sveerdnzesen eller foretage et
gennemgaende snit. Veer altid opmaerksom pa svaerdnaesens position.

- Kontroller hyppigt keedestramningen. Ved kontrol eller justering af
kaedestramningen skal motoren stoppes, og teendregrshaetten fiernes. Hvis
stramningen er slap, skal du stramme den.

- Betjen udstyret sa det stgjer og forurener sa lidt som muligt. Kontroller iszer
den korrekte indstilling af karburatoren.

- Sta aldrig pa en stige, nar du arbejder med maskinen.
- Kravl aldrig op i traeer for at save.
- Vent indtil keeden nar dens fulde arbejdshastighed, inden du saver.

- Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. treethed. Vi anbefaler, at du
tager en 10 til 20 minutters pause hver time.

Transport

- Inden transport af udstyret skal du slukke for motoren og fierne
teendrgrshaetten.

- Seet altid sveerdskeden pa under transport.
- Brug altid den maskinbeskyttelse, som fglger med udstyret.

- Beer deti en vandret position ved at holde i skaftet. Sgrg for at holde den
varme lyddeemper vaek fra kroppen.

- Nar udstyret transporteres i et keretgj, skal det fastspaendes, sa det ikke
ruller rundt. Ellers kan det medfgre breendstoflaekage og beskadigelse af
udstyret og anden bagage.

- Sluk for motoren under transport.

- Sgrg for at braendstoftanken er helt tom.

- Nar udstyret tages af vognen, ma motoren aldrig tabes pa jorden, eftersom
dette kan medfgre alvorlig beskadigelse af braendstoftanken.

- Husk altid at lgfte hele udstyret op fra jorden, nar du flytter det. Det er yderst
farligt at treekke breendstoftanken hen over jorden, og det kan forarsage
skader samt laekage af braendstof, der muligvis kan medfare brandudvikling.
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Vedligeholdelsesvejledning

Fa dit udstyr repareret pa vores autoriserede servicecenter, hvor der altid
anvendes originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse
kan forkorte udstyrets levetid og forhgije risikoen for uheld. v

Inden der udferes vedligeholdelsesarbejde eller rengering af udstyret, skal
du altid stoppe motoren og fjerne teendrgrsheetten. Vent indtil motoren bliver
kold.

Udfer aldrig service pa, og opbevar ikke, udstyret i naerheden af aben ild af
hensyn til brandfaren.

Anvend altid beskyttelseshandsker ved handtering af savkaeden.

Renggr altid udstyret for stav og snavs. Brug aldrig benzin, benzen, fortynder,
alkohol eller lignende til formalet. Det kan medfare misfarvning, deformation
eller revner i plastikkomponenterne.

Efter hver anvendelse skal alle skruer og mgatrikker efterspeendes, med
undtagelse af justeringsskruerne.

Hold savkaeden skarp. Hvis savkaeden bliver slgv, og saveydelsen er
forringet, skal du bede et autoriseret Dolmar-servicecenter om at slibe den
eller udskifte den med en ny.

Forsag ikke at fortage nogen vedligeholdelse eller reparation, som ikke er
beskrevet i denne brugsanvisning. Bed et autoriseret Dolmar-servicecenter
om at udfgre sadanne arbejder.

Renger udstyret med jaevne mellemrum og kontroller, at alle skruer og
mgtrikker er strammet ordentligt til.

Opbevar altid udstyret pa et aflast sted og med en tom breendstoftank.

Opbevaring

Foretag fuld renggring og vedligeholdelse inden udstyret saettes til
opbevaring. Seet svaerdskeden pa. Fjern teendrgrsheetten. Tem motoren for
braendstof og keedeolie, nar den er kglet af.

Opbevar udstyret pa et tert og hgjtbeliggende eller aflast sted uden for bgrns
reekkevidde.

Leen ikke udstyret op ad noget andet som f.eks. en veeg. Ellers kan den
pludselig falde ned og forarsage personskade.

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Af sikkerhedshensyn skal man ikke foretage sendringer pa udstyret.

Udferslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begraenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udfares af et autoriseret servicecenter. Brug kun aegte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af DOLMAR.

Brug af ikke-godkendt tilbehar og veerktajer kan forgge risikoen for uheld.

DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendte tilbehgr, fastgarelsesmidler til
tilbehar eller ekstraudstyr.

Forstehjalp

| tilfeelde af en ulykke skal du sgrge for at have en farstehjaelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udfgrer skaerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra farstehjeelpskassen.

Oplys venligst falgende hvis du tilkalder hjzelp:

Sted for ulykke
Hvad der er sket
Antallet af tilskadekomne personer

Hvilke skader det drejer sig om
Dit navn

Vibration

Personer med darligt blodomlgb, der udszettes for kraftige vibrationer, risikerer beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan
medfgre folgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover” (folelseslgshed), prikken, smerte, stikken, sendring af hudfarven
eller af huden. Seg leege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

For at reducere risikoen for “hvide fingre-syndrom” skal du holde dine varme under anvendelsen og vedligeholde udstyret og tilbehgret
ordentligt.
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EF-OVERENSSTEMMELSESERKLARING

Undertegnede, Rainer Bergfeld, erkleerer som autoriseret af Dolmar GmbH, at denne/disse DOLMAR-maskine(r):
Maskinens betegnelse: Teleskopisk benzindrevet stangsav
Modelnummer/type: ME-246.4
Specifikationer: se skemaet “TEKNISKE DATA”
er en produktionsserie og
Overholder felgende europzeiske direktiver:
2006/42/EF
Og er produceret i overensstemmelse med fglgende standarder eller standardiserede dokumenter:
EN/ISO11680
Den tekniske dokumentation opbevares pa:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
EF-typeafpravningscertifikatnr. som en stangsav er:
4812068.13003
EF-typeafpravningen blev pr. 2006/42/EF udfert af:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Tyskland
Identifikationsnr. 2140

31.10. 2013

— R

Rainer Bergfeld
Administrerende direkter
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TEKNISKE DATA

Model ME-246.4
Mal: LxBxH mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Veegt kg 7,2
Volumen for braendstoftank cm’ 600
Volumen for keedeolietank cm’® 120
Motorvolumen cm’® 25,4
Maks. keedehastighed m/s 21,0
Maksimal motorydelse 0,77 kW ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min™ 10.000
Tomgangshastighed min” 3.000
Omdrejningstal ved indkobling min” 4.400
Karburator Membrantype
Teendrogr Type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8
Braendstof Bilbenzin
Motorolie API grad SF-klasse eIIer. hgjere SAE 10W-30-olie

(4-takts bilmotorolie)

Skeereleengde mm 255
Sveerdlaengde mm (tommer) 255 (107)
Savkaede 91VXL-39E
Keedeafstand tommer 3/8”
Kaedemaler mm (tommer) 1,3 (0,05”)
Antal keedehjulstaender 7

Keaedeolie

Original Dolmar-keedeolie

Kaedeoliepumpe

Stempelpumpe (Selvsmerende type)

A oq (Skaft i

2
korteste position) m/s 53
Hgjre greb )
A oq (Skaft i )
(bagerste greb) leengste position) m/s 6,1
Usikkerhed K m/s? 2,0
Vibration pr. ISO 22867
A, oq (Skaft i )
7,2
korteste position) m/s ’
Venstre greb )
(forreste greb) | e (Skaft L m/s? 8,6
lzengste position)
Usikkerhed K m/s? 2,0
Gennemsnitligt lydtryksniveau pr. ISO Leacq dBA 89,5
22868 Usikkerhed K dBA 2,5
Gennemsnitligt lydstyrkeniveau pr. ISO Leq dBA 107,3
22868 Usikkerhed K dBA 2,5

+ P& grund af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram kan specifikationerne heri sendres uden forudgaende varsel.

« Specifikationerne kan variere fra land til land.
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ME-246.4
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DK DELENES BETEGNELSER
1 Savkeede
2 | Sveerd
3 | Olietank
4 | Olietankdaeksel
5 | Sveerdholder
6 | Gearkasse
7 | Knap
8 | Teleskopisk skaft
9 | Forreste greb
10 | Gashandtag
11 | Las-fra-mekanisme
12 | Bagerste greb
13 | Styrekabel
14 | Lyddeemper
15 | Udstadningsrar
16 | Oliedaeksel
17 | Starthandtag
18 | Luftfilter
19 | Braendstoftankdeeksel
20 | Breendstoftank
21 | Sveerdskede




SAMLING OG JUSTERING

ADVARSEL:
» Inden samling, justering eller eftersyn skal du slukke for motoren og fijerne teendrgrsheetten.

» Anvend altid beskyttelseshandsker ved handtering af savkaeden.

» Vent til savkaeden er kglet af inden du foretager samling, justering eller eftersyn. Savkeeden bliver meget varm under anvendelsen og kan
muligvis forarsage forbreendinger.

Samling af skaft og koblingshus

Saml skaftet med det bagerste greb og motorenheden som fglger:

1. Seet skaftet ind gennem det bagerste greb (A).

2. Losn to fastgeringsbolte (B) og fiern midterbolten (C) pa koblingshuset.

3. Seet skaftet ind i koblingshuset. Hvis det er sveert at seette det helt ind, skal
du dreje noten (D) en smule.

Ret hullet i skaftet ind med midterboltens hul.

Spaend midterbolten.

Spaend de to fastgaringsbolte ligeligt.

Juster positionen af det bagerste greb, og stram det derefter med to bolte

(E).

No ok~

Samling af skaft og gearkasse

Saml skaftet med gearkassen som felger:

1. Lesn bolten (A). Og fjern bolten (B).

2. Seet skaftet ind i gearkassen. Hvis det er sveert at seette det helt ind, skal
du dreje noten (C) en smule.

3. Ret hullet i skaftet ind med bolthullet (B).

4. Speaend bolten (B) farst og spaend derefter bolten (A).
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Samling af savkade og sveerd

FORSIGTIG: Sgrg for at savkeeden, sveerdet og keedehjulet matcher hinanden i
mal og tandafstand.

Saml savkaeden og sveerdet i henhold til de fglgende trin.

1. Lesn meatrikken (A) og fiern sveerdholderen (B).

2. Drej skruen til stramning (C) mod uret indtil speendingsmeatrikken (D) rarer
ved den venstre ende.

BEMAERK:

» Drej ikke skruen til stramning for meget mod uret, ellers falder skruen til
stramning og speendingsmeatrikken af huset.

3. Placer savkaeden (E) i rillen pa sveerdet (F). Start proceduren fra sveerdets
naese.

4. Ret positionsbolten (G) ind med indsnittet i sveerdet (H), og placer derefter
savkaeden (E) pa kaedehjulet (). Sgrg for at savkaeden er placeret langs
med sveerdet under proceduren.

5. Monter svaerdet (F) sa speendingsmetrikken (D) passer ind i hullet (J) pa
sveerdet. Hullerne (K) anvendes ikke.

6. Placer savkaeden ordentligt i rillen pa sveerdet. Hvis savkaeden ikke er
placeret ordentligt i rillen pa sveerdet pa dette punkt, skal du justere og
placere den ordentligt.

7. Placer sveerdholderen (B) og spaend matrikken (A) ordentligt til. Lasn

derefter matrikken en halv omgang af hensyn til keedestramningsjusteringen.

8. Juster kaedestramningen. Se afsnittet “Justering af kaedestramningen”.

FORSIGTIG:
» Sorg for at holde den rigtige keedestramning. En for Igs stramning kan
medfgre, at savkeeden falder af.

For at afmontere savkaeden og sveerdet skal du farst dreje skruen til stramning
(C) mod uret.

Treek savkaeden udad, sa savkaeden kan komme ud af rillen i sveerdet, og fiern
dem derefter fra huset.
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Justering af kaedestramningen

FORSIGTIG:

» Serg for at holde den rigtige kaedestramning. En for |gs kaedestramning
kan medfere, at savkeeden falder af under anvendelsen. En for stram
kaedestramning kan beskadige savkaeden og sveerdet.

» Kontroller hyppigt kaedestramningen under anvendelsen. Savkaeden
straekkes og bliver Igs under anvendelsen. Nar du anvender en ny savkaede,
skal kaedestramningen justeres endnu hyppigere.

Juster keedestramningen vha. fglgende trin.

1. Lesn metrikken (A) en halv omgang.

2. Hold sveerdets naese opad. Drej skruen til stramning af keeden (B) med
uret, indtil savkaeden passer ngjagtigt til undersiden af sveerdet.

3. Tag fati savkaeeden midt pa sveerdet, og lgft den opad. Afstanden mellem
sveerdet og savkaedens forbindelsesled bgr veere ca. 3 - 4 mm (0,118”-
0,157”). Hvis den ikke er det, skal du dreje skruen til stramning af kaeden
en smule mod urets retning og foretage trin 2 igen.

4. Speend metrikken (A) ordentligt.

5. Om ngdvendigt skal du speende skruen til stramning af keeden en smule,
sa den ikke falder af.

Opfyldning af kadeolietanken

Savkaeden skal smgres med kaedeolie under anvendelsen.

Fyld keedeolietanken op inden anvendelsen. Skru olietankdaekslet ordentligt til
efter pafyldning af olien.

Brug kun original Dolmar-keedeolie.

BEMARK:
» Anvend aldrig spildolie. Det kan beskadige oliepumpen.

+ Undga stevede omgivelser ved pafyldning af keedeolien. Stgv og andre
fremmedlegemer kan muligvis beskadige olietilfgrselssystemet.

Veer altid opmaerksom pa oliestanden under anvendelsen. Genopfyld tanken
hvis oliestanden bliver lav. Tankens indhold er opbrugt efter ca. 40 minutters
anvendelse (afhaengigt af indstillingen for keedesmaring).

Justering af tilferselshastigheden for kadeolie

Keedeolietilfarselshastigheden kan justeres i tre trin. Tilfarselshastigheden skal
justeres afhaengigt af anvendelsen, f.eks. ved savning af harde grene.

Brug en fladhovedet skruetraekker til at justere kaedeolietilferselshastigheden.
Tryk justeringsskruen ind og drej den. For at forage tilfarselshastigheden drejes
justeringsskruen mod urets retning (A). For at mindske tilfarselshastigheden
drejes den med uret (B).

Efter justering af keedeolietilfarselshastigheden skal du kontrollere
tilfgrselshastigheden ved at kere udstyret ved medium hastighed.

195




Justering af stangsavens laengde

Juster stangsavens leengde som falger:

1. Drej knappen (A) mod urets retning.

2. Juster stangsavens laengde.

3. Drej knappen med uret for at fastgere gearhovedet.

Skulderrem

Justering af skulderremmen
Juster remmen til en passende leengde i forhold til anvendelsen.

Aftagning

| nedstilfeelde skal du trykke pa indsnittene (A) pa begge sider for at tage
udstyret af.

Du skal vaere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over udstyret pa
dette tidspunkt. Tillad ikke udstyret at blive slaet tilbage mod dig eller andre i
naerheden.

ADVARSEL: Hyvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kvaestelse eller DAD.

Bemaeerk: | visse lande er skulderremmen ikke udstyret med denne
aftagningsfunktion.
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INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
- Udfer den falgende procedure med afkglet motor.

- Hold motoren vandret, fiern oliedeekslet (Fig. 1) og kontroller om der er olie i omradet mellem oliergrets maerker for gvre og nedre greense
(Fig. 2).
- Pafyld olie op til meerket for den gvre graense, hvis der mangler olie (oliestanden er teet pa meerket for den nedre greense) (Fig. 3).

- Omradet omkring de udvendige maerker er gennemsigtigt, sa oliemaengden kan kontrolleres, uden at oliedzekslet behgves at tages af. Men
hvis oliergret bliver meget beskidt, kan det blive sveert at se udefra, og oliestanden ma kontrolleres vha. det trindelte afsnit inden i oliergret.

- Som reference skal der pafyldes olie ca. hver 10. time (hver 10 pafyldninger).
Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 202)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Oliemangde: Cirka 0,08 |

Bemeerk: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olien beveege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over greensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid reg til felge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliedaksel”
- Fjern stev og snavs i neerheden af oliepafyldningsabningen og fiern oliedaekslet.

- Serg for at holde det aftagne oliedaeksel fri for sand og st@v. | modsat fald kan sand eller stav, der sidder fast pa oliedaekslet medfere
irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

Eksternt maerke
(gvre greense)

Y Eksternt marke  Pafyld olie indi

Indvendig oliestanden nér

trindelt afsnit i~ (nedre greense) det indvendige

(@vre greense) trindelte afsnit Omradet mellem de
Indvendig (@vre greense). eksterne ydre og nedre
trindelt afsnit greenser er gennemsigtigt,
(nedre greense) sa oliestanden kan kan

kontrolleres udefra vha.
Fig. 1 Fig. 2 Oliergr Fig. 3 disse maerker.

(1) Hold motoren vandret og fjern oliedaekslet.

(2) Pafyld olie op til meerket for den gverste graense. (se Fig. 3)
Brug en oliekande ved pafyldning.

(3) Stram oliedaekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke
strammes ordentligt.
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Bemaerk
« Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
+ Pafyldes der olie, mens motoren er vippet, medfgrer det overopfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rag.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”
- Huvis der spildes olie mellem braendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Sarg for at terre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRZENDSTOF

Handtering af breendstof

Det er ngdvendigt at handtere braendstof med stor forsigtighed. Braendstof kan indeholde substanser, der minder om oplgsningsmidler.
Pafyldning af breendstof skal udfgres i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold braendstof vaek fra
dig. Hvis du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden ter, og det kan muligvis medfgre hudsygdomme eller allergi. Hvis
du far braendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en leege.

Foretag ikke pafyldning af braendstof nar det er markt eller pa en ustabil overflade.

Opbevaringsperiode for brandstof

Breendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et sted i skyggen med god udluftning.
Hvis der ikke anvendes en seaerlig beholder, eller hvis beholderen ikke er deekket til, kan braendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
- Opbevar maskinen og tanken pa et kgligt sted uden for direkte sollys.
- Opbevar aldrig breendstof inde i kabinen eller i bagagerummet pa en bil.

Braendstof
Motoren er en firetakts motor. Sgrg for at anvende benzin til biler (almindelig benzin eller superbenzin).

Punkter angaende brandstof
- Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfgre en for stor kulophobning eller mekaniske problemer.

- Brug af gammel olie medfgrer startproblemer.

Pafyldning af braeendstof
ADVARSEL: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

FORSIGTIG: Glem ikke at lukke breendstoftankdaekslet efter pafyldning af
braendstof. Start aldrig motoren med aben breendstoftankdaeksel.
Anvendt benzin: Benzin til biler (blyfri)

1. Losn breendstoftankdaekslet (A) en smule for at undga at spilde af
braendstof.

2. Afmonter braendstoftankdeekslet. Vip motoren sa pafyldningsabningen
vender opad.

3. Pafyld omhyggeligt mens der udledes Iuft fra breendstoftanken (B). (Pafyld
ikke braendstof over den gvre greense for breendstof (C).)

4. Tor breendstoftankdeekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i
at komme ned i breendstoftanken.

5. Efter pafyldning af breendstof skal braendstoftankdaekslet strammes

ordentligt til.

» Hvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes.
» Tankdeekslet slides med tiden. Udskift det hvert andet eller tredje ar.
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PUNKTER VEDRORENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

FORSIGTIG:
Overhold de geeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse!

BEMAERK:
Fjern sveerdskeden inden motoren startes.

START

Ga mindst 3 meter veek fra stedet for breendstofpafyldningen. Placer udstyret pa et rent jordunderlag, mens du passer pa, at tilbeharet ikke
kommer i kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart

1) Placer maskinen pa et plant omrade.
2) Seet I-O kontakten (A) pa BETJENING.

3) Tipper
Fortseet med at trykke pa tipperen (B) indtil der kommer braendstof ind i
tipperen.
(Normalt kommer der breendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.)
Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende
breendstof tilbage til braendstoftanken.

4) Rekylstarter
Treek forsigtigt i starthandtaget indtil det bliver hardt at traekke i
(kompressionspunktet). Far derefter starthandtaget tilbage, og treek hardt i
det.
Treek aldrig snoren helt ud. Nar forst starthandtaget er trukket, ma du aldrig
slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til
den oprindelige position.

5) Handtaget er udstyret med las-fra-mekanismen (C) for at forhindre utilsigtet
start. For at trykke ind pa gashandtaget (D) skal du gribe fat om handtaget,
sa lasen frigares (las-fra-knappen trykkes ind med handkraft).

6) Opvarmning
Fortsaet opvarmning i 2 til 3 minutter.

Bemaerk: Hvis der er opstaet et for stort breendstofindtag, skal du fierne teendreret og treekke langsomt i starthandtaget for at fierne det
overskydende breendstof. Ter ogsa teendrerets elektrodedel af.
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Vaer opmarksom pa felgende under arbejdet:

Hvis gashandtaget abnes helt op, uden der er nogen belastning, stiger motoromdrejningerne til 10.000 min-' eller mere. Betjen aldrig motoren
ved en hgjere hastighed end ngdvendigt, og hold en omtrentlig hastighed pa 6.000 - 8.500 min'.

B: Opstart efter opvarmning

1) Tryk gentagne gange pa tipperen.

2) Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.

3) Treek hardt i rekylstarteren.

4) Hvis det er sveert at starte motoren, skal du abne gashandtaget med cirka en 1/3.
Veer opmaerksom pa tilbehgret der muligvis roterer.

Nar det er vanskeligt at starte motoren som f.eks. LUKKET
om vinteren
Betjen chokerhandtaget vha. den fglgende procedure, nar motoren startes.

« Efter udfersel af starttrinene 1) til 3) skal du indstille chokerhandtaget pa
LUKKET-positionen.

» Udfer starttrin 4) og start motoren.
+ Nar fgrst motoren starter, indstilles chokerhandtaget p4 ABEN-positionen.
+ Udfer starttrin 5) og gennemfgr opvarmningen.

FORSIGTIG: Hvis der hgres et knald (eksploderende lyd), og motoren stopper,
eller den netop startede motor gar i sta, inden chokerhandtaget

betjenes, saettes chokerhandtaget tilbage pa ABEN-positionen,

hvorefter du skal treekke et par gange i starthandtaget igen for at
starte motoren.

FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget lades vaere i LUKKET-positionen, og der
blot treekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for
meget breendstof ind, og det blive sveert at starte motoren.

STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (B) helt, og nar motorens omdrejninger er faldet, skal du
skubbe |-O kontakten (A) over pa STOP for at standse motoren.

2) Veer opmaerksom pa at tilbehgret muligvis ikke stopper gjeblikkeligt, og giv
det tid til at bremse helt ned.

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED (TOMGANG)

Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal du justere pa karburatorens justeringsskrue (A).

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

- Indstil omdrejningerne ved lav hastighed til 3.000 min-'.
Hvis det er sveert at @ndre omdrejningshastigheden, drejes der pa
justeringsskruen med en ligekaervet skruetreekker.

- Drej justeringsskruen til hgjre og motoromdrejningerne forgges. Drej
justeringsskruen til venstre for at saeenke motoromdrejningerne.

- Karburatoren justeres almindeligvis inden afsending. Hvis det er ngdvendigt
at justere den, kontakt venligst et autoriseret servicecenter.

iE2%
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BETJENING

Staende position

» Sta pa en stabil overflade. Sgrg for at vinklen pa stangsaven bliver 60° i
forhold til den vandrette flade.

» Sav de nedre grene forst, sa grenene lettere falder ned.
+ Sgrg altid for at have en flugtrute i tilfaelde af, at en oversavet gren falder mod

operatgren. o
: 60 °
Max.
Metode
+ Start motoren og tryk ind pa gashandtaget, indtil savkaeden nar dens fulde
hastighed.

» Tryk savkeeden forsigtigt ind mod grenen. Anvend ikke kraefter pa udstyret, da
det muligvis kan beskadige udstyret.

» Anvend aldrig spidsen af svaerdet til savning. Ellers kan der opsta farlige
tilbageslag, og det kan medfgre personskader.

Tips til savning af tykke grene

Brug den fglgende metode, nar du saver en tyk gren.
Lav et lille indhak pa undersiden af grenen, sa der er en lille smule afstand

til det sted, hvor du har til hensigt at save. 2
2. Sav grenen af fra oversiden, hvor du foretog indhakket. 4
3. Lavendnu et lille indhak pa undersiden af grenen, pa det sted hvor du har

til hensigt at save. 1

4. Sav, hvor du har til hensigt at save, fra oversiden.

VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

FORSIGTIG: Inden du udferer noget arbejde pa maskinen, skal du altid stoppe motoren og fierne taendrgrshaetten fra teendreret (se “kontrol af
teendrgret”).
Baer altid beskyttelseshandsker!
Leeg altid udstyret ned ved eftersyn eller vedligeholdelse. Samling eller justering af udstyret i en oprejst position kan medfgre
alvorlig tilskadekomst.
Seet altid sveerdskeden pa under vedligeholdelse.

Udfer felgende vedligeholdelse med jeevne mellemrum for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader pa udstyret.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse
- Kontroller inden brug maskinen for Igse skruer eller manglende dele. Kontroller isger at et specificeret tilbehgr er ordentligt monteret.
- Inden anvendelse skal du altid kontrollere for tilstopning af luftafkglingskanalen og cylinderribberne.
Renggr dem om ngdvendigt.
- Udfer dagligt falgende vedligeholdelse efter brug:
» Renggar udstyret udvendigt og undersgg for skader.
* Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stgvede omgivelser.

» Kontroller, om der er tilstraekkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at tilbehgret ikke bevaeger sig, nar motoren er
i tomgang (hvis det er ngdvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis veerktejet stadig kgrer under tomgang, skal du konsultere den naermeste godkendte serviceagent.

- Kontroller funktionen af I-O kontakten, las-fra-mekanismen og gashandtaget.
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Rengoering af tilferselsabningen for kaeedeolie

Renger dagligt tilfarselsabningen for keedeolie (A). Du skal fierne
sveerdholderen og sveerdet for at fa adgang til abningen.

Rengering og eftersyn af svaerdet

Renggr sveerdet dagligt. Fjern savsmuld fra rillen (A) og tilferselsabningen for
keedeolie (B).

For at undga ensidigt slid af svaerdet, skal det vendes om hver gang, du
udskifter eller sliber savkeeden.

Hvis rillen er slidt, bgjet, revnet eller deform, skal du udskifte sveerdet.

Eftersyn af savkaden

Nar du feler at savkaeden er slidt, deform eller revnet, eller du behgver at bruge
flere kraefter for at save, skal du udskifte den eller bede et autoriseret Dolmar-
servicecenter om at slibe den.

Smoring af bevaegelige dele

BEMAERK: Fglg instruktionen for smgringshyppighed og smerelsesmaengde.
Ellers kan utilstreekkelig smgring medfere beskadigelse af
bevaegelige dele.

Gearkasse:

Fjern smgrehulsproppen (A) og pafyld litiumbaseret smgrelse gennem
smerehullet (B) efter hver 25 timers anvendelse.

Sveerdneese:

Tilfgr smarelse (Shell Alvania nr. 2 eller tilsvarende) gennem smgrehullet (C)
efter hver 10 timers anvendelse.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie forkorter drastisk levetiden for glidende og roterende dele. Serg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

BEMZERK: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varm lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du
sgrge for, at motoren og motorolien er tilstreekkeligt afkalet. Eller er der risiko for forbraending.

Bemazerk: Hvis der pafyldes olie over grensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid reg til felge.

Interval for udskiftning: | starten efter 20 driftstimer, og efterfaglgende efter hver 50 driftstimer
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer falgende procedure.
1) Bekreeft, at breendstoftankdaekslet (A) er strammet ordentligt til.
2) Placer en stor beholder (skal e.l.) under aftapningshullet (C).

3) Fjern aftapningsbolten (E) og fiern derefter oliedeekslet (B) for at aftappe
olien via aftapningshullet.
Pas pa ikke at forleegge pakningen til aftapningsbolten (D), og serg for at de
fiernede komponenter ikke snavses til.

4) Nar forst al olien er blevet tappet af, skal du saette pakningen og ‘l
aftapningsbolten sammen, og stramme aftapningsbolten ordentligt til, sa pAlD
den ikke Igsner sig og forarsager leekager.
* Brug en klud til tarre al eventuel olie af bolt og udstyr. g\E
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Alternativ aftapningsmetode

Fjern oliedzekslet, vip maskinen mod oliepafyldningshullet og tap olien af.

Opsaml olien i en beholder.

5) Hold motoren vandret og pafyld gradvist ny olie op til mzerket for den gvre

greense (F).

6) Efter pafyldning skal oliedaekslet fastggres ordentligt, sa det ikke I@sner sig
og medfgrer leekager.Hvis oliedaekslet ikke strammes ordentligt, kan det

medfare leekage.

Eksternt maerke
(ovre greense)

G
Eksternt meerke

Indvendig (nedre greense)

trindelt afsnit
(ovre greense)

Indvendig
trindelt afsnit
(nedre graense)

PUNKTER VEDRQGRENDE OLIE

- Smid aldrig skiftet motorolie ud sammen med almindeligt affald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven. De
relevante love og bestemmelser skal altid felges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

- Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfer eftersyn og udskiftning med jeevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).
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RENGORING AF LUFTFILTER

A FARE: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

Drej chokerhandtaget (D) helt over til den lukkede side og hold karburatoren
fri fra stov og snavs.

Lesn fastgerelsesbolten (G).

Tag luftfilterdaekslet (A) af ved at treekke i dets underside.

Fjern elementerne (B) (F) og bank pa dem for at fierne snavs.

Hvis elementerne er meget beskidte:

Tag elementerne af, dyp dem ned i varmt vand eller et neutralt

rengeringsmiddel fortyndet med vand, og ter dem fuldsteendigt. Undga at
klemme eller gnide dem under vask.

Sgrg for, at elementerne er helt tgrre, inden du saetter dem pa igen.
Utilstreekkelig terring af elementerne kan gere det sveert at starte.

Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdaekslet og udluftningsventilen
(E) af med en klud.

Saet elementet (svampen) (B) ind i elementet (filten) (F).
Placer elementerne inde i pladen (C), sa svampen vender mod
luftfilterdaekslet.

genmonteringen placeres den gvre tap ferst og derefter den nedre tap.)

Monter straks luftfilterdeekslet og spaend det fast med fastgarelsesbolte. (Ved

BEMARK:

- Rengger elementerne flere gange om dagen, hvis der saetter sig meget
stov i det. Beskidte elementer reducerer motorydelsen og besveerligger
start af motoren.

- Fjern olie pa elementerne. Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at
elementerne rengegres for olie, kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og
resultere i forurening af miljoet.

- Placer ikke elementerne pa jorden eller pa et beskidt sted. Ellers kan der
seette sig skidt eller snavs pa dem, hvilket kan beskadige motoren.

- Brug aldrig braendstof til rensning af elementerne. Breendstoffet kan
pdeleegge dem.

KONTROL AF TANDRORET

Anvend kun den medfalgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

- Afstanden mellem teendrerets to elektroder bgr vaere pa 0,7 - 0,8 mm

(0,028” - 0,032"). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den.

Hvis teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller
udskifte det.

FORSIGTIG: Rer aldrig ved teendrgrets stikforbindelse, mens motoren karer
(der er risiko for elektrisk stad med hgj spaending).
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RENGORING AF BRENDSTOFFILTER

ADVARSEL: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime)

Sugehoved i breendstoftanken

Kontroller jeevnligt breendstoffilteret (A). For at kontrollere breendstoffilteret skal

du fglge trinene nedenfor:

(1) Tag breendstoftankdeekslet af og tem tanken for breendstof. Kontroller
tanken indvendigt for fremmedlegemer. Fjern dem, hvis der er nogen.

(2) Brug en tradkrog til at treekke sugehovedet ud gennem tankabningen.

(3) Hvis braendstoffilteret er lettere tilstoppet, skal det renggres. Renger
det ved at ryste det forsigtigt og banke det let i breendstof. For at undga
beskadigelse skal du ikke klemme eller gnide det. Det breendstof, der
anvendes til renggring, skal bortskaffes i henhold til den metode, som er
anfert i bestemmelserne for dit land.
Hvis braendstoffilteret bliver hardt eller meget tilstoppet, skal det udskiftes.
(4) Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal du seette breendstoffilteret
ind i breendstofrgret (B) og fastgere det med spaendebandet (C). Tryk
braendstoffilteret helt ind i bunden af breendstoftanken.
Et tilstoppet eller beskadiget breendstoffilter kan medfgre utilstreekkelig
breendstofforsyning og reducere motorkraften. Udskift braendstoffilteret mindst
én gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende breendstoftilfgrsel til karburatoren.

UDSKIFTNING AF BRENDSTOFSLANGE

FORSIGTIG: BRANDFARLIGE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen (A) hvert ar uanset antallet af driftstimer.

Breendstoflaekage kan fgre til brand.

Hvis der opdages utaetheder under inspektion, skal breendstofslangen straks
udskiftes.

EFTERSYN AF BOLTE, MOTRIKKER OG SKRUER

- Efterspaend lgse bolte, matrikker osv.
- Kontroller for braendstof- og olielaekage.
- Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGORING AF DELE
- Hold altid motoren ren.
- Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stav eller snavs der sidder fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TATNINGER 0G PAKNINGER

Nar maskinen samles igen efter at have veeret adskilt, skal du sgrge for at udskifte teetningerne og pakningerne med nye.

Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udfgres af autoriserede
serviceagenter.

EFTERSYN AF KADEHJUL

Kontroller keedehjulet for slid efter hver 50 timers brug. Udskift det, hvis
slidmeerkerne bliver 0,3 mm eller dybere.
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Slibning af savkaeden

Slib savkaden, nar:

Der frembringes melet savsmuld, nar der skaeres i fugtigt tree.

Keeden har sveert ved at skaere i traeet, ogsa selvom der trykkes hardt pa
saven.

Skaerekanten er tydeligt beskadiget.

Saven traekker til venstre eller hgjre i treeet. Arsagen til denne virkeméade er,
at savkaeden er ujaevnt slebet, eller at den ene side er beskadiget.

Slib jeevnligt savkaden, men fjern kun en lille smule materiale ad gangen.
Ved rutineslibning er to eller tre strag med en fil som regel tilstrackkeligt. Nar
savkaeden er blevet slebet adskillige gange, skal den slibes pa et autoriseret
DOLMAR-servicecenter.

Slibningskriterier:

Alle skaerleengder (A) skal veaere ens. Hvis skeerene har forskellige lsengder,
karer kaeden ikke jeevnt, hvilket kan medfare, at keeden knaekker.

Tykkelsen af spanerne bestemmes af afstanden mellem dybdemaleren
(afrundet spids) og den skeerende kant (B).

De bedste saveresultater opnas med fglgende afstand mellem skaerekanten
og dybdemaleren.
Savsveerd 91VXL: 0,64 mm (0,025”)

A ADVARSEL: Risikoen for tilbageslag forages, hvis afstanden er for stor.

Slibningsvinklen pa 30° skal vaere den samme pa alle skeer. Forskellige
vinkler far keeden til at kere ujeevnt og ustabilt, foreger sliddet og medferer, at
kaeden knaekker.

Sidepladevinklen for skaeret bestemmes af gennemtraengningsdybden af
den runde fil. Hvis den angivne fil bruges korrekt, fremkommer den korrekte
sidepladevinkel automatisk.

Korrekt vinkel for hver enkelt savkaede er som falger:
Savsveerd 91VXL: 55°

Fil og filfering

Brug en seerlig rundfil (fas som tilbehgr) til savkaeder til slibning af keeden.
Normale rundfile kan ikke anvendes.

Diameteren pa rundfilen til hver enkelt savkaede er som felger:
Savsveerd 91VXL: 4,0 mm (5/32”)

Filen méa kun bergre skeeret pa det fremadrettede strgg. Loft filen fra skeeret
pa tilbagestraget.

Slib det korteste skeer forst. Derefter bliver leengden pa det korteste skaer
standarden for alle andre skeer pa savkseden.

Far filen som vist.

Filen kan fares lettere, hvis der anvendes en filholder (fas som
tilbehgr). Filholderen har maerker for den korrekte slibningsvinkel pa 30°
(juster maerkerne, sa de er parallelle med savkaeden) og begreenser
gennemtraengningsdybden (til 4/5 af filens diameter).

Nar kaeden er slebet, skal du kontrollere dybdemalerens hgjde ved hjeelp af
kaedemalerveerktgjet (fas som tilbehgr).

Fjern alt udstikkende materiale, uanset hvor smat det er, med en saerlig fladfil
(fas som tilbeher).

Afrund forsiden af dybdemaleren igen.
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OPBEVARING

af.

e ADVARSEL: Nar braendstoffet temmes af, skal du serge for at stoppe maskinen, sa motoren kgler

Motoren er stadig varm, lige efter motoren er stoppet. Vent til den er kolet af, ellers
kan den muligvis forarsage forbrandinger eller brand.

Nar maskinen ikke skal anvendes i laengere tid, skal du udfere felgende:

Tom braendstoftanken og karburatoren for braendstof i henhold til den

fglgende procedure:

1) Tag braendstoftankdaekslet af og tem alt breendstoffet ud. Hvis der er
fremmedlegemer/snavs tilbage i braendstoftanken, skal det fiernes
fuldsteendigt.

2) Traek breendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil braendstoffet er tamt ud fra den, og udtem derefter
det braendstof der kom ind braendstoftanken. Tom for

4) Placer filteret tilbage i braendstoftanken og stram tankdaekslet ordentligt til. breendstof

5) Lad derefter motoren kere indtil den stopper.

Tom al keedeolien af.

Tag savkaeden og sveerdet af.
Renggr sveerdets faringsspor.
Smer savkaeden og sveerdet let.

Fjern teendrgret og dryp adskillige dréaber motorolie ned gennem
teendrershullet.

Treek forsigtigt i starthandtaget sa motorolien spredes ud i motoren, og saet
teendrgret pa.

Maskinen bgr generelt opbevares i vandret position. Hvis det ikke er muligt,
skal maskinen placeres med motorenheden under skaereveerktgjet. Ellers kan
der laekke olie indefra.

Serg altid for at opbevare maskinen pa et sikkert sted for at forhindre
maskinskader og personskader.

Opbevar det udtemte braendstof i seerlig beholder pa et sted i skygge med
god ventilation.

Bemeerk efter lang tids opbevaring

- Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte motorolien (se “UDSKIFTNING AF MOTOROLIE”). Olien nedbrydes,
mens maskinen ikke anvendes.

Lokalisering af fejl

Fejl System Observation Arsag
Motoren starter ikke, eller har | Taending Teendingsgnist OK Fejl i breendstoftilfgrslen eller kompressionssystemet,
sveert ved det mekanisk fejl
Ingen teendingsgnist Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller
kortslutning, teendrer eller forbindelsesstik defekt, fejl i
teendmodul
Breendstoftilfarsel Braendstoftank fuld Forkert chokerposition, karburator defekt,

braendstofslange bgjet eller blokeret, braendstof beskidt

Kompression Ingen kompression ved Cylinderbundpakning defekt, beskadigede
traek krumtapakselpakninger, cylinder eller stempelringe
beskadigede eller teendrerspakning ikke taet

Mekanisk fejl Starter griber ikke fat Starterfjederen er i stykker, dele inde i motoren er i
stykker
Problemer ved varmstart Fuld tank, med teendgnist | Snavset karburator, fa den renset
Motor starter, men der Breendstoftilfgrsel Breendstof i tanken Forkert tomgangsjustering, karburator snavset

Breendstoftankens udluftningsventil defekt,
breendstofslangen afbrudt, kabel eller STOP-kontakt

defekt
Manglende ydeevne Flere systemer Darlig motortomgang Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper
kan veere pavirket tilstoppet, udstgdningskanal i cylinderen tilstoppet

samtidigt
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om slibning

Driftstid Inden Efter Dagligt
Del brug smoring (10 1) 25t 50 t 200t Sluk/pause
Hele enheden Efterse visuelt O
Efterse O
Motorolie
Udskift o+
Fastggrende dele
(bolte, matrikker) Efterse
Efterse
Braendstoftank Tom for -
braendstof
Gaskontrol Kontroller funktion O O
Stop-kontakt Kontroller funktion O O
Tomgangshastighed Efterse/juster O
Luftfilter Renger O
Teendrgr Efterse O
Luftafkglingskanal Renggor/efterse O
Efterse O
Breendstofslange
Udskift O
Braendstoffilter Rengear/udskift O
Ventilafstand
(indsugningsventil og Efterse/juster O
udstgdningsventil)
Motoreftersyn O
Tom for 3
Karburator breendstof O
Tilferselsabning for kaedeolie | Renger O
Renger rillen og
tilfgrselsabningen O
for kaedeolie
Sveerd Efterse
Tilfgr
smgremiddel
Gearkasse Tilfor ) O
smgremiddel
Kaedehjul Efterse O
kift ell
Savkade Udskift eller bed O

*1 Foretag forste udskiftning efter 20 timers brug.
*2 Bed et autoriseret servicecenter om at foretage eftersynet ved 200 driftstimer.
*3 Efter tamning af braendstoftanken skal du lade motoren fortsaette med at kare og temme karburatoren for breendstof.

*4  Om ngdvendigt.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormalt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjalpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt.

Tryk 7 til 10 gange.

Langsom treekhastighed ved treek i
startersnoren.

Traek hardt til.

Mangel pa breendstof.

Pafyld breendstof.

Tilstoppet braendstoffilter.

Udfer rensning.

Afbrudt braendstofslange.

Tilslut braendstofslangen ordentligt.

Bgijet braendstofslange.

Ret braendstofslangen ud.

Gammelt breendstof.

Gammelt braendstof ger det sveert at starte.
Udskift med nyt braendstof. (Anbefalet
udskiftning: 1 maned).

For stort braendstofindtag.

Saet gaskontrollen til medium eller hgj
hastighed, og traek i starthandtaget, indtil
motoren starter. Savkaeden begynder at
rotere, sa snart motoren starter. Veer meget
opmaerksom pa savkeeden.

Hvis motoren stadig ikke starter, skal du fijerne
teendrgret, tarre elektroden af, og samle dem
som de oprindelig var. Start derefter som
anvist.

Aftaget taendrgrsheette.

Monter ordentligt.

Snavset teendrer.

Udfgr rensning.

Unormal teendrgrsafstand.

Juster afstanden.

Andre problemer med teendrgr.

Foretag udskiftning.

Unormal karburator.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke traeekkes ud.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning.

Foretag opvarmning.

Chokerhandtaget er sat pa “LUKKET”-
positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”.

Tilstoppet breendstoffilter.

Udfer rensning.

Snavset eller tilstoppet luftfilter.

Udfer rensning.

Unormal karburator.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Der tilfgres ikke keedeolie.

Olietanken er tom.

Fyld olietanken med kaedeolie.

Tilferselsabningen for keedeolie er beskidt.

Renger tilfarselsabningen for keedeolie pa
enheden og sveerdet.

Justeringsskruen til
kaedeolietilfgrselshastigheden er ikke
ordentligt indstillet.

Indstil justeringsskruen korrekt.

Savkaeden roterer ikke

Sveerdet er bgjet eller beskadiget.

Udskift sveerdet.

| Stop straks motoren

Fremmedlegeme sidder fast i savkeede.

Fjern fremmedlegeme med stoppet motor.

Unormalt drivsystem.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Udstyret vibrerer unormalt

Braekket, bgjet eller udslidt sveerd.

Udskift sveerdet.

| Stop straks motoren

Lasnet savkaede.

Juster savkaedestramningen.

Unormalt drivsystem.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Savkeeden stopper ikke

!

Hgj tomgangsrotation.

Juster tomgangshastigheden.

| Stop straks motoren

Problem med gaskontrolledning.

Bed et servicecenter om at foretage
udskiftning.

Unormalt drivsystem.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper ikke

Aftaget stikforbindelse til I-O kontakten.

Monter ordentligt.

Kgr motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til LUKKET

Unormalt el-system.

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du abne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.
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EAA“VI KA (MpwTtoyeveic 0dnyieg)

>0G EUXOPICTOUME YIO TNV ayOopd& ToU BEVEIVOKIVNTOU TNAECKOTTIKOU Mivakag epieXopévwyv XeAida
kovtapotpiovou Tng DOLMAR. BpiokopaoTe oTnv euxdpiotn B€on va cag
guoTAooupe To Bev{ivokivnTo TNAECKOTTIKG KovTapoTrpiovo Tng DOLMAR, 10
OTTOi0 €ivVal TO ATTOTEAEOUA £VOG HOKPOU TTPOYPAHNATOG OVATITUENG KAl TTOAAWY
XPOVWYV YVWOEWV Kal EUTTEIPIOG.

MapakaAoupue d1aBAaaTe autd TO GUAAADIO TO OTTOI0 AVOPEPETAI AETITOMEPWIG
ata didpopa onueia TTou Ba emdei§ouv TNV eEIPETIKA Tou atmédoon. Autd

Ba oag BonBroel va atrokTAoETE Ta KAAUTEPO dUVATA aTToTEAéTUATA ATTO TO

Bevqivokivnto TNAECKOTTIKO KovTapoTTpiovo Tng DOLMAR. Mpiv atmd Tnv évapén NG AEITOUPYIOG ....ceveeeieienne. 223
Inueia xeipiopou kal TPOTTOG OTAPATAMATOG. .............. 225
INEITOUPYIO ettt 227
OBNYIEG TEPPIG -ttt 227

ATroBrikeuon

ZYMBOAA

XpelddeTal va TTPOCELETE TA TTAPAKATW GUPBOAa 6Tav SIaBAETE TO EYXEIPIDIO OBNYIWV.

AlaBdoTe kal akoAoUBNOTE TO £yXEIPIdIO
0dnyIWV, TIG TTIPOEIBOTTOINCEIG KAl TIG
TPOoQPUAGEEIG aopaAeiag!

Ox1 YupvEG pAGyeEg!

AwaoTe 101aiTEPN PPOVTIdO KAl TTPpocoxH! NGd1 aAucidag.

KpatAoTe pokpId a1rd TNV TTEPIOYT| EPYOTiag
OAa Ta dTopa Kai Ta dwal

Na @opdTe TTPOCTATEUTIKO KPAVOG Kal
TIPOCTATEUTIKA MATIWV KAl QUTIWV.

@ -

Mpétel va @opdTe TTPOCTATEUTIKA yavTial Kauoipo (Bevdivn)

Na @opdTe avOekTIKA TTATTOUTOIA [E KIVITAPAg-XEIpOKivIYT eKKivion
avTIONIOBNTIKEG TOAEG.

KpatioTe pia améoTaon TouhdyioTtov 15 péTpwyv
o (50 TTOdIWV), HETAEU TNG CUOKEUNG KAl TWV
05, TIAPEUPITKOPEVWYV H/KAl PIAG NAEKTPIKAG
~—15m(50r7) ®  VPAPUAG (CUPTTEPIAQUBAVOPEVWY TUXOV KAODILV
TToU BpiokovTal o€ eTTagn pe auTh). Kivouvog
NAEKTPOTTANGiOG Kal/f TIPOCWTTIKOU TPAUHATIOWOU.

MpwrTeg Bonbeieg

LEYaAITEQN TwV 60° ENEPIOMOIHZH/EKKINHXZH

%05 [MoTé pnv KPATATE TO KOVTAPOTIPIOVO O€ ywvia
J
Max.

TayutnTa aAucidag. AMNENEPIOMNOIHZH/ZTAMATHMA

>< Amrayopevetal!

ATrayopeuveTal To KATTVIoua!

AIGKOTT €KTAKTNG QVAYKNG

@O -0¢
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OAHrIIEZ AZDAANEIAZ

levikég odnyieg

- Ta tn dlao@aAion TG cwaoTNG AsIToupyiag, o XpnoTng TTPETTEl va dlafdoel
auTO TO EYXEIPIBIO 0BNYIWV VIO va eEOIKEIWOEI PE TOV XEIPIOPO AUTAG TNG
ouokeung. O1 xpAoTeg ol oTToiol dev SIaBETOUV £TTAPKN evnuépwaon Ba BEcouv
o€ KivOUvo ToUuG £aUTOUG TOUG KaI TOUG GAAOUG AGyw Tou akatdAAnAou
XEIpIoHOU.

- ZuvioTatal va daveifeTe TN oUOKeUR HOVO o€ AToua TToU dlaBETouV
ATTOOEDEIYUEVN EPTTEIPIA PE TN CUCKEUN).
MdvToTe va TTOPadIdETE TO EYXEIPIDIO 0ODNYIWV.

- O1 XpAOTEG TTOU TN XPNOIPOTIOIOUV Yia TTPWTN Gopd Ba TTPETTEl va pwToUV ToV
HETOTTWANTA YIa TIG BaCIKEG 0dNYieG yia va eEOIKEIWBOUV PE TO XEIPITUO EVOG
UNXavoKivnTou KO®TN.

- Z1a TTaidid kol oTa veapd dtopa KATw Twv 18 £Twv dev Ba TTPETTEl va TOUg
ETTPETTETAI N XPNON TNG OUOKEUNG. Ta dTopa he nAIKia TTavw atrd 16 Twv

Ba ptropolcav WOTOCO va XPNCIUOTIOINCOUV T CUCKEUT YIO EKTTAIOEUTIKOUG
OKOTTOUG, HOVO KATW OTT0 TNV ETTIRBAEWN €VOG EUTTEIPOU EKTTAIDEUTH.

- XpNnOIYOTIOINCTE T CUCKEURA WE TN JeYaAUTePn duvarh @povTida Kal TTPOCOoXT).

- Na xelpiCeoTe TN ouokKeur) povo OTav BPioKESTE O€ KOA QUOIKA KOTAoTOON.
EkTeAéaTE OAEG TIG EpyaTieg e NpePia Kal TTpoooxr). O XxprRoTng Ba TTpétel va
avoAdBer Tnv euBuvn yia GAAoug.

- [NoT€ va un XPnOIMOTIOIEITE TN GUOKEUN PETA aTTO KATAVAAWOT AAKOOA N
PapuaKkwy, 1 edv aioBaveaTe KOUPATHEVOI 1) aoBeVEiG.

- [oT€ va unv €TMIXEIPAOETE VA KAVETE TPOTTOTTOINCEIG OTN CUOKEUN.

- O1 €Bvikoi kavoviopoi EVOEXETAI VO TTEPIOPICOUV TN XPRON TNG CUGKEUNG.
AKOAOUBNOTE TOUG KAVOVIOUOUG OXETIKA PE TO XEIPIOWO TWV KOVTOPOTTPIOVWY
KQI TwV OAUCOTTPIOVWY OTN XWPa 0aG.

Mpoopidépevn XPAON TOU PNXAVAHOTOG

AUTIA N CUOKEUN) TTPOOPIZETAI HOVO YIA TO KAGDEUD KAQBIWV KaI TwV AKPWV TwV
KASIWV PE BIGUETPO HIKPOTEPN TwV 15 eKaTOOTWYV. MNOTE va Un XPNOILOTTIOIEITE
TN OUOKeUN yia dAAO oKOTTO. H Katdixpnon TNG CUCKEUNG MTTOPEI VO TTPOKAAEDEI
ooBapod TPAUUATIONO.

MpooWTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICOG

- O pouxIouOG TTou QopAaTe Ba TTPETTEI Va gival AEITOUPYIKOG Kal KOTAAANAOG,
dnAadn va gival epappooTog aAAd va pnv oog TTapeuTrodicel. Mnv @opdTe
KOOURMATA ] poUXa Ta OTToia UTTOPOUV va PTTAEXTOUV H€oa GTOUG BAuvVoug 1
oToug BdToug.

- Ta Tnv TTpocTaCTia Tou TPAUUATIOPOU TNG KEPAAAG, TWV HATIWV ) TWV
TTOdIWV KABWG ETTIONG Kal TV TTPOCTACIA TNG AKONG KaTd TNV Agimoupyia, Ba

TIPETTEI VO XPNOIYOTIOINGEI O TTAPOKATW TTPOCTATEUTIKOG £EOTTAIONOG KAl O
TIPOOTATEUTIKOG POUXIOHOG KATA TOV XEIPIOUO TNG GUOKEUNG.

- [davtoTe va @opdTe KPAVOG OTTOU UTTAPXEI O KivOUVOG TNG TITWONG
avTikeIdévwy. To kpdvog (1) Ba TTpéTTel va eAéyxeTal yia TNV UTTapgn
{NUIGG KATA TAKTIKG XPOVIKA SIOCTAUATA Kal Ba TTPETTEl VA AVTIKATAOTABEI
TOUAGXIOTOV PETG AT 5 XpoVIa. XPNOIPOTIOIEITE HOVO EYKEKPIUEVO
TIPOOTATEUTIKA KPAVN.

- H mpoowTida (2) Tou kpdvoug (i EVAAAAKTIKA Ta TIPOCTATEUTIKA YUOAIG)
TIpooTaTEVEl TO TIPOCWTIO OTTO Ta BpalcuaTa Kal TIG TTETPEG TTOU ITTTavTal.
Katd Tov XeIpiopd, TAvVTOTE VA QOPATE TIPOCTATEUTIKA YUAAIG R} TTIPOOWTTIOO
yIO TNV ATTOQUYHA TOU TPAUMATIOPOU TWV POTIWV.

- ®opdTe Tov aTTapaitnTo EEOTTAICUO TTPOCTACIAG évavTi aTo B6pURO yia TNV
aTmo@uyn TTPOKANGNG BAGBNG oTnV akor| (TTPOCTATEUTIKG ETTIKAAUPATA

auTiV (3), WTOOOTTIOEG KTA.).

- H @déppa epyaciag (4) TpooTatelel atd TIG TTETPES Kal Ta BpalopaTa TTou
imravrai.

ZUCTAVOUE QVETTIQUAOKTO TN XPAON TNG GOPHAG Epyaciag atro 1o XpAoTN.

- Ta €1dika yavtia (5) eTiaypéva atmod Trayu dépua atroTeAoUV PEPOG TOU
OUVIOTWHEVOU £EOTTAICHOU Kal Ba TTPETTEN TIAVTOTE va QopIoUvTal KATd TNV
XPAON TNG OUCKEUNG.

- Katd Tn xpAon TNG OUOKEUNG, TTAVTOTE va GOPATE AVOEKTIKA TTATTOUTOIN
(6) pe avtiohigBNnTIKEG 0OAEG. AuTO GaG TTPooTaTEUEl OTTO TPAUUATIONS Kal
£€a0POAiCel 0TEPED TTATNUO.

- Kard 1o Xeipiopyd Tou aAucoTrpiovou R Katd Tn pUBuion TG Taong TNG
aAuaidag, va @opdTe TTPOCTATEUTIKA YavTia. H aAucida Tou TrpiovioU ptropei
Va TTPOKAAETEI EVTOVO KOWIUO OTA YUPVA XEpPIaA.
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Ao @dAgia 0TO XWPO Epyaciag

- A\ Kivduvog: KpaTfoTe To KOVTapoTTpiovo ToUAAXIoToV 15 UTpa JaKpIG aTrd
NAEKTPIKEG YPAPUEG Kal KAAWDIA ETTIKOIVWVIAG (GUPTTEPIAaBaVOpEVWY OAWY
TwV KAadIWV TTOU £€PXOVTaI O€ ETTAQPN PE AUTA). To Ayyiyua ) To TTAnciacua
TWV YPAPHPWY UYNAAG TAONG UE TO KOVTAPOTTPIOVO PTTOPEI va 0dnyroel o€
BavaTo A coBapd TpaupaTiopo. MNPoCEETE TIG YPAUUEG NAEKTPIKOU PEUPATOG
Kal TOUG NAEKTPIKOUG PPAKTEG YUpwW OTTO TNV TTEPIOXT £pyaAadiag TIPIv atréd TNV
€vapén Tng Asitoupyiag.

- N\EITOUPYAOTE TO KOVTAPOTTPIOVO PJOVO UTTO KAAEG CUVONAKEG OpaTOTNTAG KAl
OTO QWG TNG NUEPAG. MV AEITOUPYEITE TO KOVTAPOTTPIOVO OTO OKOTADI 1) OTNV
OMixXAN.

- ZeKkIVAOTE Kal BE0TE TOV KIVNTAPQ O€ AEIToupyia pOvo o€ eEwTePIKOUG XWPOUG
o€ MIa KOAG agpIfOPEVN TTEPIOXT).

H Asitoupyia o€ KAEIOTO 1} QVETTAPKWG AEPICOPEVO XWPO WTTOPET va 0dNnyroEl
o€ Bavarto Aoyw ao@ugiag r dnAntnpiaong amrd yovogeidio Tou dvbpaka.

- Katd tn Agitoupyia, TTOTE va Pnv oTéKEOTE O€ Ia aoTadr i oAloBnpn
em@Aavela A o€ amoToun TAayid. Katd mn xeigepivi Tepiodo, dWaoTe TTPOCOXT
OTOV TTAYO KAl GTO XIOVI KAl TTAvTa va S1a0PaAieTe éva aoQaAéG TTATNUA.

- Katd mn Asitoupyia, KpATAGTE TOUG TTAPICTAUEVOUG 1) T {Wa, TOUAAXIOTOV
15 péTpa pakpid atrd TO KOVTAPOTIPIOVO. ZTAUATAGTE TOV KIVNTAPA HOAIG
TIANCIGZEl KATTOIOG.

- Mpiv atmd N Aeimoupyia, eEETAOTE TNV TTEPIOXT EPYATiag yia UTTapén
OUPHOTOTTAEYHATWY, TOIXWV I GAAWV OTEPEWV QVTIKEINEVWY. AUTA UTTOPET Va
KaTaoTpEWouV TNV aAuacida Tou TTpIovioU.

- /\ MPOEIAOMOIHZH: H xpAion auTol Tou TIPOIdVTOg UTTOpPEi va TIapdyel
OKOVN TTOU TTEPIEXEI XNUIKEG OUTIEG TTOU PTTOPOUV Va TIPOKAAECOUV
avaTTVeUoTIKG TTpoBAARHaTa ) GAAeG aoBéveleg. Mepikd TTapadeiypata auTwyv
TWV XNMIKWVY OUCIWV €ival Ol EVWOEIG TTOU BPICKOVTAI OTA EVTOUOKTOVA
QUTOPAPHAKA, aTa AiTdopaTa kal ata difavioktéva. O Kivduvog atré Tnv
£€KBeon oag oTa TTaPATTAVW TTOIKIAAEI avaAoya PE TN GUXVOTNTA JE TNV OTToia
€KTEAEITE QUTOU ToOU €idoug TIG epyaaies. MNa va peiwoeTe TNV ékBea oag
O€ QUTEG TIG XNUIKEG OUTIEG: va pYAleOTE O€ XWPO ME KOAO AgPICUO Kal JE
EYKEKPIUEVO EEOTTAIOUO OOPAAEING, OTTWG TIPOOWTTIOEG KATA TNG OKAVNG TTOU
gival €10IKG OXEDIATPEVEG VA QIATPAPOUV PIKPOTKOTTIKG gwpaTidia.

‘Evap&n Tng Asitoupyiag

- Mpiv atmé Tn ouvappoAdynaon r TNV TTpocapuoyn Tou £60TTAIoCHOU, va OBRVETE
TOV KIVATAPO Kal VO aQaAIPEITE TNV TTITTA TOU PTTOUd.

- Mpiv atmd Tnv évapén Tou KivnTrpa, eEAEYETE TN GUOKEU yia UTTapén nuIwy,
Xahapég Bideg/magiuadia i TNV akatdAANAn cuvappoAdynan. AkovioTe
TNV aAucida TrpIovioU TTou £Xel auBAUvel. Av n aAuaida Tou TTpIoviou gival
Auyiopévn ) KateaTpauuévn, avTikataoTAoTe Tn. EAEyETE av Asitoupyouv e
€UKOAiIa OAoI 01 HOXAOI XEIPITHOU Kal oI SIaKOTITEG. KaBapioTe Kal 0TeyvwoTe
Ta xePoUAIQ.

- ToT€ pnv €TTIXEIPACETE va EEKIVAOETE TOV KIVNTAPA, AV N CUCKEUR €XEI UTTOOTEI
nuid i av dev gival TTARPWG ouvappoAoynuévn. AlIOQOPETIKA UTTOPET va
TIPOKANBEi coBaPOG TPAUUATIONEG.

- PuBuioTte Tnv 180N NG aAucidag cwaTd. AvatrAnpwaoTe To AddI TNG aAuaidag,
€qQv gival atrapaitnto.

Ekkivnon Tou KivnTApa

- Aloo@aAioTe va pn uttdpyouv TTaidid )} GAAa dTopa oTn yUpw TTEPIOXT KABWG
€TTiIONG dWOTE TTPOCOXN OTA {Wa TTOU TUXOV BPioKOVTal KOVTA OTNnV TTEPIOXN
epyaoiag.

- ®op£oTe TOV TTIPOCWTTIKG TTPOCTATEUTIKO ECOTTAIONO TIPIV ATTO TNV EKKiVnOn
TOU KIVNTAPA.

- BeBaiwbeite 611 TO £€APTNPA ETTICUVATITETAI OTN B£0T TOU, O HOXAOG EAEYyXOU
AeiToupyei eUKoAa Kal eAEYETE yia TN owaoTr AgiToupyia Tou JoxAou ac@daAiong.

- Av n aAucida Tou TTpIoVIOU KIVEITAI OTO PEAQVTI, OTAPOTACTE TOV KIVNTAPO
Kal puBUIoTE TTPOG Ta KATW TNV TaxUTNTA TOu peAavTi. PWTAOTE TO
e¢oualodoTnuévo kévTpo a€pPIg yia pUBIon o€ TTEPITITWON aP@IBoAIag.
EAéyete Ta XepoUAIa L)aTE va gival KaBapd kai ENpd Kal SOKIYAOTE TN
AeiToupyia Tou BIOKAOTITN €KKIVNONG/OTAPATAPATOG.
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Z€EKIVAOTE TOV KIVNTAPA JOVO CUPPWVA PE TIG 0BNYieg.

- Mnv xpnoigotroifoeTe oTToleadrTIOTE AAAEG HEBADOUG YIa va EEKIVITETE TOV
KivnTipa!

- TomoBetrOTE TN CUOKEUN O€ €TiTTESO £d0aPOG. AlATNPRACTE KAAR I00pPOTTia KAl
A0@AAEG TTATNUA.

- Otav 1pafdre TN Aafn Tou EKKIVNTAPA, KPATAGTE TN CUCKEUN OTABEPd TTAVW
07O £80¢POG PE TO ApIOTEPO 000G XEPI. MOoTE pnv TTaTdTe TTAVW OTO KIVNTHPIO
agova.

- Mpiv atmd Tnv évapén Tou KivnTApa, BeBaiwdeite 6T dev UTTAPXEI AVOPWTTOG 1
(W0 OTO XWPO EPYATiag.

- Katd tnv ekkivnon Tou Kivnthpa, dlatnpAoTe TNV aAucida Tou Trpioviou Kai
TNV 08nynTIKA Adua pakpId aTré To CWHA 0OG Kal aTTd GAAO aVTIKEIYEVQ,
oupTrepiAapBavopévou Tou £ddgoug. H aAuaida Tou TrpiovioU PTTopeEi va
KIvnOei Katd Tnv ekKivnan Kal JTTopEi va TTPOKAAETEl GOBapPd TPAUMATIONO A
BAGBN otnv aAucida Tou TTpIovIoU Kal/f oTnv 1I810KTNoia.

- O kivnmipag oBrvel auéowg TNV TTEPITITWON TTOU CUHBOUV UNXaVIKA
TPoBAARUaTa.

- Edv n aAucida Tou TTpIovIoU XTUTTHOEl TTETPEG | GAAD OKANPG avTIKEIPEVA,
auEoWG KAEIOTE TOV KIVNTAPQ KOl ETTIBEWPOTE TN GUCKEUN.

- Na xeIpifeoTe TN GUOKEUN PHOVO €XOVTAG GUVOEDEPEVO TOV INAVTA WHOU, O
oT1T0i0g Ba TTPETTEI VO TTpocappOleTal KATAAANAG TTpIV BECETE O€ AciToupyia TN
ouokeur|. Eivalr onuavTiké va TTpocapuodeTe TOV IHAVTA WHOU avaAoya PE TO
OWHOTIKO PEyEBOG TOU XPAOTN YIa TNV OTTOQUYR TNG EPPAVIONG KOTTWONG KaTd
TN xpAon. Moté va pnv kpatdre Tov KOPTN PE TO Eva XEPI KATA TNV Xpron.

- Me Tov KIvnTApa va AsIToupyei HOvo oTo peAavTi, CUVOEDTE TO AOUPI TOU WHOU.
Katd 1n Aeimoupyia, KpatroTe oTaBepd TN OUCKEUH OTN BECIG oag TTAEUPd.

- OAa 10 TTPOCTATEUTIKA CUYKPOTAUATA KAl Ol TIPOQUAAKTHPEG TTOU TTAPEXOVTAI
ME TO pINXAVNUO TTPETTEI VA XPNOIKOTTOIOUVTAl KOTA TN AgIToupyia.

- [oT€ va pnv xeIpiCeoTe TOV KIVATAPO PE Eva CIYOOTAPA TNG EEATHIONG TTOU £XEI
Ta06el ¢nuId.

- Ektég améd Tnv mepimTwaon NG €KTAKTNG avAaykng, TTOTE va unv pigeTe
Va TTETAEETE TN OUOKEUN OTO £DAPOG ETTEION AV TO KAVETE QUTO UTTOPEI va
TPOKANBEi coBapn ¢nUIG TN CUOKEUR.

Ave@odIaoNOG Kauaipou

- Katd Tov avepodiaoud Kauoiyou GRACTE TOV KIVNTHPA, Va €i0TE Jakpid atrd
TIG YUMVEG PAOYEG KAl VA PNV KOTTVICETE.

- ATTOQUYETE TNV ETTAPK) TOU SEPUATOG PE TTPOIOGVTA OPUKTWV Aadiwv. Mnv
EICTTVEETE TOV OTWO TOU KAUGipoU. MNAvVTOTE va QOPATE TIPOCTATEUTIKA
yavTia Katd Tov avepodiaopd Tou Kauaipou. ANAZeTe kal kaBapileTe Tov
TIPOCTATEUTIKO POUXIONO G€ TAKTIKG SIOCTAKATA.

- AwaoTe TTPOCOoYN WOTE VO PNV PigeTe KATW KaUalpo A Addia yia TNV aTToQuyn
NG puTTavong Tou £ddgoug (TTpoaTacia Tou TTePIBAAAovVTOG). KabapioTte Tn
OUOKEUN auéowg av Xubei TTdvw TG Kaualdo.

- ATToQUyETE TNV OTTOIOdNTIOTE ETTAQPH TOU KAUGTJOU PE Ta pouxa aag. ANGETe
TO POUXIOUO 0OG APECWG PETA TNV TITWON TOU KOUGTUOU ETTAVW TOu (YIa TNV
aTTOPUYR TNG TTPOKANCNG QWTIAG OTa pouxa aag).

- EmBswpeioTe TNV TATTA TOU KAUGIHOU avd TAKTA JIOCTAWATA yia va JIOC@AANICETE
o1 uTTopEi va oTepewBei 0TaBepd kal 6Tl dev TTAPOUCIAdel diappor).

- TMpooekTikG o@ifTe TNV TaTTa TOU peCepBoudp Kauaipou. ANGETE Ban yia
TNV €KKivnon Tou KIvnTAPA (TOUAGYIOTOV 3 PETPO HAKPIA ATTd TOV XWPO TOU
ave@odiaauou).

- TMoté va pnv ave@odidleTe ae kAeloToUg Xwpoug. Or aTpoi Tou kaugigou
OuoowpPEUOVTal OTO ETTITTESO TOU £8APOUG (KivOUVOG EKPREEWV).

- Na petagépeTe Kal va atroBnkeUeTe TO KAUTIKO o€ KATAAANAa doxeia. PpovrtioTe
WOTE TO aTTOONKEUPEVO KAUGIUO va unV ival TTpoaBAcipo ota Traudid.

MéBodog AsiToupyiag

- Z& TEPITITWON €KTOKTNG AVAYKNG, OBACTE TOV KIVNTAPA GHECWG.

- Av ai06av6eite otroladATTOTE AoUVABIoTN KatdoTaon (TT.X. 86puBog, dovAoEIg)
KaTd TN Asitoupyia, oBACTE TOV KIvNTAPA. Mnv XpNOILOTIOIEITE TN GUCKEUN
MEXPI VO avayvwpIoTei Kal va eTTIAUBET To TTPOBANUa.

- H aAucida Tou TTpIoviol ouveyidel va KIVETal yia oUVTOUO XPoVIKO didoTnua,
UETA TNV aTreAeUBEpwan TG okavdAaAng Tou ykadiou. Mn BiaoTeite va
QKOUUTTACETE TNV AAUCida TOU TTPIOVIOU.

- KpatoTe Tn pmrpooTivi) AaBr) pE To apIoTePO XEPI Kal T Triow Aafn e 1o
Oegi xép1, avegapTATWG av gioTe aploTePOXEIPAg i deCidxelpag. MidoTe Ye Ta
OAXTUAQ Kal TOUG QVTiXEIPEG 0OG TIG AAPEG.

- [oT€ pnv €TMIXEIPACETE va AEITOUPYACETE TN CUCKEUN PE To éva xépl. H
ATTWAEID EAEYXOU PTTOPET va 0dnynoel oe goBapd A BavaTneopo TPAUNATIOUO.
MNa va peiwoeTe Tov KivOuvo TPAUPATIoPOU, KPATAOTE Ta XEPIA KAl Ta TTOdIA
0ag Hakpid atrd TG AGuEG.

- Mnv TeviwveoTe utrePBOAIKA. Na oTéKeoTE TTAVTOTE OTABEPA Kal
100pPOTTNHEVA.

- AwoTe TTPOCOoYN OTA KPUPPEVA eUTTOdIa, OTTWG KOoUTaoUpa, PiCeg Kal Tappol
YIO va INV oKovTaweTe. AQaip€oTe Ta KAAdIG TTOU £X0OUV TTECEI KAl TO GAAQ
QVTIKEIMEVA.

- Edv n ouokeun XTuTToEl SUVaTA KATA TNV TITWAN, EAEYEETE TNV KATAOTACN
TIPIV OUVEXIOETE TNV epyacia. EAEyETe TO oUOTNUO Kauaiyou yia Utrapén
S10pPONAG KAUCTUOU aAAG Kal Ta XEIPIOTAPIA KAl TIG OIATAEEIG AT@AAEiag
yia uttapén duoAeitoupyiag. EGv uttdpyel omroiadATIoTE {NUIG 1) OV EXETE
AUQIBOAIEG, ETTIKOIVWVACTE PE Eva €E0UCIODOTNUEVO KEVTPO ETTIOKEUWY TNG
Dolmar yia emBewpnon Kal ETTIOKEUR.
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- Mnv akoupTraTe TO KIBWTIO TOXUTATWY. To KIBWTIO TAXUTATWY JECTAIVETAI KATA
N A&IToupyia.

- Otav eyKATOAEITTETE TN GUOKEUT), GKOMN KOI OV TTPOKEITAI VIO £VA PIKPO XPOVIKO
d160TNpa, va GRAVETE TTAVTOTE TOV KIVNTAPA. AV AEITOUPYEI O KIVNTAPAG Kal N
OUOKEUT BpioKeTal XWPIG ETTOTTTEIA, TOTE YTTOPE] VA XPNOIMOTTOINBEI aTTO KN
£€0UCI0O0TNPEVO GTOMO Kal VO TTPOKANBEi coBapd aTixnua.

- AwaTte TTpoooyr aTo TePIBAANov. ATTo@UyEeTE TNV AOKOTIN AIToupyia
Tou yKadiou yia Aiydtepn pUTravon Kal eKTTOPTTEG BopuBou. PuBuioTe To
KOPUTTUPATEP OWOTA.

- Kard n didpkeia A PeTa TN Acitoupyia, pnv BAAeTe TN {€0Tr) CUOKEUN £TTAVW
o€ ENpa XOpTa KAl EUPAEKTA UAIKA.

- Mnv kpatdaTe 10 Be&i 0ag xEp!I TTAvW atré To UYPOG TWV WHWV.

- Katd tn Asitoupyia, pnv XTUTTAOETE TTOTE TNV aAucida Tou TTpIovIoU TTAvVw O€
OKANPG euTTodIa, OTTWG TTETPEG KAl KAPQPIA. AWCTE IBIAITEPN TTPOCOXI KATA TNV
KOTTH KAGBIWV BITTAQ O€ TOIXOUG, CUPHATOTTAEYHATA 1} KATI TTAPOUOIO.

- Edv macTtouv kKAadid oTnv aAugida Tou TTpiovioU, va OBRVETE TTAVTOTE TOV
KIVNTAPQ KOl VO AQAIPEITE TNV TTITTA TOu JTTOUdi. Ala@OopETIKG N akouaia
ekKivnon UTTopei va TTpokaAéael coBapo TPAUUATIONO.

- Edv @pd&el n akucida Tou TTpIovioU, TTAVTOTE va GRAVETE TOV KIVNTAPA KAl va
QAQAIPEITE TNV TTTTA TOU PTTOUdi TIPIV aTrd ToV KaBapIopo.

- H emtdyuvon Tou KivnTpa Ye PTTAOKOPICHEVN TNV aAUCida TOU TTPIOVIOU
auavel To @opTio kal Ba BAAWEl TOV KIVNTHAPA Kal/f} TOV CUPTTAEKTN.

- Mpiv atmd Tnv ko1 KAadIWV, KaBopiaTe éva Xwpo dIapuyng HOKPIG aTTd TO
KAadi TTou TTE@TEL. ZTNV apxn, KaBapioTe Ta EUTTOBIA OTTWG T KAABIA KaIl TO
AKpa TwV KAASIWV aTTd TO XWPO epyaciag. MeTakiviaTe € GANO ao@aAEG
HEPOG OAa Ta gpyaAgia Kal Ta UAIKA atrd Tnv TTePIoXn SIaQUYNG.

- Mpiv kOWeTe Ta KAAdIG Kal Ta AKPa TwV KAAdIWV, EAEYETE TNV KaTEUBUVON
TITWONG Toug, AapBdvovTag utrdéywn TNV KaTdoTaon Twv KAAdIWV Kal Twv
AKkpwv Twv KAadIWY, Ta dEvTpa TTou YeITvVIAZouv, TNV KaTeUuBuvon Tou avéuou,
K.ATT. AWOTE peydAn TTPoooy oTnV KATeUBuUvVaN TITWONG, KAl OTNV avAaKapyn
ToU KAadI0U TToU ETTECE OTO £€80QOG.

- [oTé pnv KpaTaTE TO KOVTAPOTTPIOVO UTTO Hia ywvia peyaAlTepn Twv 60°.
AlIQ@QOPETIKA TA AVTIKEIEVA TTOU TTEQTOUV PTTOPOUV VO XTUTTOOUV TO XEIPIOTH
Kal va TTPoKaAéoouv cofapd TpaupaTiopd. MNoTE un OTEKEOTE KATW atrd éva
KAadi TTou KOBETAI.

- AWOTE TTPOCOYN OTA OTTACHEVA A AUYIOUEVO GKPpa TwV KAadIwv. MTTopouv
va TTeTaXTouV TTPOG TA oW KATA TNV KOTTH, TTPOKAAWVTAG aTTPOCHEVO
TPAUUOTIONO.

- Mpiv a1mé TNV KOTTA KAASIWV TTOU OKOTTEUETE VA KAVETE, APAIPECETE TA AKPO
Twv KAadIWV Kal Ta UAAa TTou BpiokovTal yUpw Toug. AIGQOPETIKG TO TTPIOVI
eVOEXETAI VA TTIACTEN atrd auTd.

- TN va armoTpéWeTe va TTIOOTEN TO TTPIOVI HEGA OTNV EYKOTTH, YNV AQrOETE TO
HOXAS Tou yKadioU TTpIv aTTd To TPARNyHa Tou TrpiovioU £Ew aTTd TNV EYKOTTA.

- Av n aAucida Tou TTpIOVIOU TTIOOTEI HECA OTNV EYKOTTT), OTAPATAOTE APECWG
TOV KIVNTAPQ, METOKIVAOTE TIPOCEKTIKA TO AKPO TOU KAaSIOU yia va avoigel n
€YKOTTH KAl EAEUBEPWTTE TO TTPIOVI.

- ATToQUyeTE TO KAWTONUA (TTEPIOTPOPIKT) dUVAUN avTidpaong TTPog Tov
XEIPIOTA). [a TNV aTToQUYT) TOU KAWTOHPATOG, MNV XPNOIKOTIOINCETE TIOTE TN
pOTN TNG 0BNYNTIKAG AGHAG 1) PNV eKTEAEOETE pia BiEIodUTIKN KOTTA. Mavta va
TIPOOEXETE TN B€0N TNG PUTNG TNG 0dNYNTIKAG Adpag.

- EAéyxete ouxva Tnv 1d0n NG aAucidag. Katd tov éAgyxo ) Tn puBuIon TNG
TAONG TNG aAUCidAG, va GRAVETE TOV KIVNTAPA KAl VO AQAIPEITE TNV TTTTA TOU
utroudi. Av n T1aon gival XaAapr|, oQigTe.

- Na Aeitoupyeite TN cuoKeun e 600 To duvaTtdv AlyoTePo BOpURO Kal
HIKpSTEPN TTPOKANGN puTTavang. Idiaitepa eAEyETE TIG CWOTEG puBioEIG TOU
KapUTTIPATEP.

- [Moté va unv Asitoupyeite Tn ouokeun éTav €ioTe aveBaopévol TTAvw o€ OKAAa.

- [oT€ va unv OKAp@OAWVETE O€ BEVTPA YIA VO EKTEAETETE EPYATIEG KOTTAG.

- Mepipévete va @raoel n aAuaida o TTAAPN TaxUTNTa £Epyaciag TTpIv aTrd TNV KOTTA.

- ZEKOUPACTEITE yIa VO INV XAoeTe TOV €Aeyxo Adyw KoUpaaong. Zag OUVIOTOUNE
va kavete 10 €wg 20 AeTTTd didAgIMpa KEBE wpa.

MeTagopd

- [Mpiv a1md TN peTagopd TNG CUCKEUNG, VO OBMVETE TOV KIVNTHPA KAl Va
QQAIPEITE TNV TTTTA TOU PTTOUG.

- TMdvtote va TomoBeTeiTE TO KAAUPPO TNG 0BNYNTIKAG AGUAg KaTd Tn PETAPOPA.

- [ld&vToTE va XPpNOIMOTIOIEITE TO TTPOCTATEUTIKO TOU £PYAAEiOU TTOU
oupTTEPIAQUBAVETAI OTN GUCKEUN.

- Metagépeté 1o o€ opIfdvTia BEon KpaTwvTag Tov dfova. KpatioTe 1o {eaTd
OlyaoTAPA Pakpid atrd 10 CWUa 0ag.

- Kotd Tn peTa@opd TNG CUOKEUNG O€ éva OXNUA, Ao@AAIOTE TNV CWOTA WOTE
va pnv avatrodoyupioel. AIa@opeTIKA PTTopei va TTpokANBei diappor Kauoipwy
Kal OOPAG TNG GUOKEUNG KAl TWV GAAWY ATTOOKEUWV.

- KAgioTe TOV KIVNTAPQ KATA TN HETOPOPA.

- BeBaiwbeite 611 TO pefepBoudp kKauaipou eival TEAEIWG AdEI0.

- Katd Tnv ek@OpTWwon TNG CUCKEUNG atrd TNV KapdTod, TTOTE VA UnV PIigeTe
KATW TOV KIVNTAPA OTO £€80POG, DIOPOPETIKG PTTOPEi va TTPokANBEi cofapn
BAGBN oTo pelepPBoudip kauaipou.

- OupunBeite va onkwveTe OAOKANPO TOV KIVNTHAPa atré To £€8agog oTav
METAKIVEITE TN CUOKEUR. To oUPaIPO Tou peCepPOUdp KAUaiuou gival TTOAU
€TmKivOduvo Kal Ba TTpokaAéael ¢nuid kal SIappor] KAUGiou, TTPOKOAWVTOG
mOavév TTupkayid.

214




Odnyieg cuvTipnong

- EmokeuddeTe Tn oUOKeUr 0ag 01O BIKO Pag £60UCI0B0TNUEVO KEVTPO OEPRIG,
XPNOIPOTTOIVTAG TTAVTOTE QUBEVTIKA avTaAAaKTIKG. H AavBaopévn eTTiokeun
KQI N @TWXr ouVTHPNON UTTOPEI va PEIWOEl TNV SIAPKEIR TNG WPENIUNG JWAG v
TNG GUOKEUNG KAl VO QUEATEI TOV KivOUVO aTUXNHATWV.

- Mpiv atd omoladATIOTE GUVTHAPNON, ETTIOKEUR ] KOBAPIOUO TNG CUCKEUAG,
TIEVTOTE VO GBRVETE TOV KIVATIAPA KAl VO GQAIPEITE TNV TTTTA TOU PTTOUd.
MepipéveTe €WG OTOU VA KPUWOEI O KIVNTHPAG.

- Ta va peioeTe Tov Kivouvo TTUPKAYIAG, TTOTE VA PNV EKTEAEITE TN CUVTAPNON
TNG OUOKEUAG A va TNV atroBnkeUeTe KOVTA O€ £0TIA QWTIGG.

- [davToTe va QOPATE TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATA TOV XEIPIONO TNG aAuaidag Tou
TIplovioU.

- MavTote va kaBapifete TN OKOVN KAl TN BPwHIA atrd Tn cuokeur. Mnv
XpnoiyotroinoeTe TToTé Bevdivn, BEVCOAN, SIOAUTIKO, AAKOOAN 1 KATI TTapSUOIO.
Mrropei va TTpokAnBei ammoXpwpaTIoNSS, TTapaudpPwaon A pWYHES OTa
TIAQOTIKG €EQPTAMATO.

- Metd atmd KaBe xprion, o@ifTe OAeG TIG Bideg kal Ta TTagINAdIA, EKTOG aTTd TIG
Bideg pubuIONgG.

- Kpatiote TNV aAucida Tou Trpioviou aixuner). Av n aAucida Tou Trpioviol
£X€l auPBAUVOEi Kal N aTrédoon KOTIAG €ival TwXK, ETTIKOIVWVACTE UE TO
e¢ouaiodoTnuévo kévipo a€pPig NG Dolmar yia va Tnv akoviaTe fj va Tnv
QVTIKATACTHOETE JE VEQ.

- Mnv emxeIpAocETE OTTOINOATIOTE CUVTAPNON 1 ETTIOKEUN TTOU eV
TTEPIypAapovTal 0To eyXEIPIOIO XpAONG. ETKOIVWVACTE pE Eva
e¢oualodoTnuévo kévipo a€pPig NG Dolmar yia TIg epyacieg auTég.

- KaoBapilete Tn cuokeun ava TakTa SIACTARATA KOl EAEYXETE OTI OAEG o1 Bideg
Kal Ta TTagipadia gival KaAd oiypéva.

- [davTtoTe va atroBnKeUETE TN CUOKEUR 0€ KAEIBWHEVA dwHATIA pE AdEIO TO
pelepPBoudp Kauaiuou.

Atrofikeuon

- [Mpiv TNV ammoBrkeuon TNG CUOKEUNG, EKTEAEDTE éva TTAPN KaBapIoud Kal
ouvtripnon. ToroBeTACTE TO KAAUPPA TNG 0BNYNTIKAG Aduag. AQaipéoTe
TNV TTiTTa Tou PTroudi. AdeIdoTe To KaUOIUOo Kail To AddI TNG aAuaidag apdTou
WwuyBei o KIVNTAPAG.

- ATT0BnKeUETE TN OUOKEUN O€ €va {Npd XWPO, 0 0TToI0G BPIoKETAI WNAA N gival
KAEIdWUEVOG WOTE va Pnv gival TTpooBAaciyog oTa Traudid.

- Mnv oTnpicete TN cuokeun TTAVW o€ AAAQ QVTIKEIMEVA, OTTWG £VAG TOIX0G.
Y& avTiOeTn TTEPITITWAN EVOEXETAI VA TIECEI EAPVIKA KOl VO TTPOKAAEDEI
TPAUUOTIONO.

TnPAOTE TIG OXETIKEG 0ONYiEG ATTOTPOTING ATUXAUATOG TTOU £KBIdOVTAI ATTO TIG OXETIKEG EUTTOPIKEG EVWOEIG KAI OTTO TIG ACPANIOTIKEG ETAIPIEG.
Mnv ekTeAECETE KaUIG TPOTTOTTOINGT OTN CUOKEUN €TTEI0N auTo Ba Béoel o€ KivOuvo TNV ac@AAEId oag.

H ekTéAEON TWV EPYOOIWV CUVTAPNONG KAl ETTIOKEUNG OTTO TO XPAOTN TTEPIOPICoVTal OTIG dPACTNPIOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI GTO EYXEIPIOIO
0dnyiwv. OAeg o1 GAAeG epyaaieg TTPETTEN va yivovTal atrd éva €£0UaiodoTNUEVO KEVTPO OEPRIG. XPNOIUOTIOINOTE HOVO Ta QUBEVTIKG OVTOANOKTIKG
Kal ageogoudp TTou diatiBevTal Kal Trapéxovtal amé T DOLMAR.

H xprion pn eyKekpIuévwy €EapTNUATWY Kal EPYAAEIWY CUVETTAYETAI TOV QUENMEVO KivOUVO aTUXNUATWV.

H DOLMAR d¢v B8a dex0¢i Tnv otroiadATroTe €uBUVN yia aTuXAUOTA 1| @OOPd TTOU TTPOKANBNKE ATTd TN XPAON MN EYKEKPINEVWY TTPOCAPTNHATWY
KOl CUOKEUWV OTEPEWONG TWV TTPOCAPTNUATWY 1 TwV ageooudp.

Mpwreg Bondeieg

Ma TNV TTEPITITWON ATUXAPOTOG, GPOVTIOTE va UTTAPXEl dlaBéaiyo éva KouTi
TTPWTWV BonBeIvV aTNV TTEPIOXH OTTOU EKTEAOUVTAI Ol EPYOTIEG KOTTAG.
AVTIKOTOOTAOTE APECWG TO OTTOIOOATTOTE AVTIKEIMEVO TTOU TTAPONKE aTrd TO KOUTI
TWV TTPWTWV BonBeIwV.

Orav {ntdTte Bonbela, TTAPAKAAW TTAPAOYETE TIG AKOAOUBEG
TTANPOYoOpieg:

- TOTT0G TOU ATUXAMATOG

- TiouvéRn

- ApIBuodg TPaUPATIOPEVWY ATOHWY
- Eidog Twv Tpaupdtwyv

- To 6voud oag

Aévnon

- Ta dropa pe Kakd KUKAOQOPIKG cUOTNUa Ta oTToia eKTiBevTal o€ UTTEPBOAIKOUG KpadaopoUg uTropei va Trapouaidoouv BAGRN oTa aipo@opa
ayyeia f oTo veupikd ouoTnua. O1 KPadaCHOI EVOEXETAI VO TIPOKAAECOUV Ta AKOAOUBO CUPTITWHATA OTA BAXTUAG, Ta XEPIA 1) TOUG KAPTTOUG:
“Koiynon” (poUdiacua), pupuryKiaoua, TTévo, GoUBAIEG, aAAayr) XpwHaTog Tou dépuaTog. Edv £xeTe oTToladnTroTe aTrd QUTA TA CUPTITWHATA,
ETTIOKEPTEITE £va yIaTPO!

- Ta va treplopioeTe Tov Kivouvo TnG “aoBéveiag Twv dotrpwy dakTUAWY”, SIaTNPEITE Ta XEpia ag (eoTd KaTd Tn AsiToupyia Kal SIaTNPEITE o€
KOAR KatdoTtaon Tov eEOTTAICUO Kal Ta TTPOCapTrHaTA.
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EK - AQAwon cupgpopwong

O umroyeypappévog, Rainer Bergfeld, AaupdavovTag e§ouciodétnon amré Tnv Dolmar GmbH, dnAwvel 611 TO unxdvnua(-ta) Tng
DOLMAR:
Ovopaaoia pnxavAPaTtog: Bev{ivokivnTo TNAEOKOTTIKO KOVTAPOTIPIOVO
Ap. Movtélou/ Tutrog: ME-246.4
Mpodiaypagég: deite Tov Trivaka pe Ta “TEXNIKA AEAOMENA”
atroteAoUV TTapaywyn o€ oEIpd Kal
Zuppop@wWVoVTal PE TIG akOAouBeg Eupwiraikég Odnyieg:
2006/42/EK
Kai kataokeuadovtal cUP@WVA JE TO TTOPAKATW TTPOTUTTA 1} TUTTOTTOINPEVA £yYPaAPA:
EN/ISO11680
Ta TeXVIKA £yypaga BpiokovTal 0To apyeio oTnv:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
O ap. Tou maToTroINTIKOU £&éTaong TUTToU EK wg KovTapotrpiovo givai:
4812068.13003
H e&étaon TUTTou EK agUpgwva pe Tnv 2006/42/EK ekTeAéOTNKE OTTO TNV:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Germany
Ap. avayvwpiong 2140

31.10. 2013

— A

Rainer Bergfeld
AiguBUvwy Z0pRoulog
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TEXNIKA AEAOMENA

MovTtéAo ME-246.4
AigoTtdoeig Mx M xY mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Bapog kg 7,2
‘Oykog peepPBoudp Kauaiyou cm® 600
‘Oykog pelepBoudp Aadiou aAuaidag cm® 120
EkTémIONa KIvATHpa cm’® 25,4
Méyiotn TaxutnTa aAucidag m/s 21,0
Méyiotn amrédoaon KivnTtrpa 0,77 kW oTa 7.000 min™
l’(:‘))(zl?;i KIVNTAPO OTN CUVIOTWUEVN PEYIOTN TaXUTNTA TNG min™ 10.000
TayuTtnta pehavi min” 3.000
Tayx0TnTo EUTTAOKAG CUMPTTAEKTN min™ 4.400
Kaputrupatép ToTTou diagpdypaTog
Mrroudi ToTog NGK CMR4A
A1dkevo NAEKTPOBIWV mm 0,7-0,8
Kavoipo Bevdivn autokiviTou (Bevdivn)
NG koo T W 56 rou SAE (B povos )
Mnkog KoTTig mm 255
Mnkog odnynTiKAG Adpag mm (inch) 255 (107)
AAucida tpioviou 91VXL-39E
Brua aAucidag inch 3/8”
MeTpnTtrg BaBoug aAuaidag mm (inch) 1,3 (0,05”)
Ap1Bu6¢ dovTiwy ypavadiol 7
NG&d1 ahuoidag 'vioio Aad1 aAucidag Tng Dolmar
AvtAia Aadiol aAuaidag ‘EpBoAo avtAiag (TUTTOG auToAITTAVONG)
Aeg1d AaBn }
(Triow AaBr) 32“(‘;) ﬁﬁ‘fg;%ig;?v m/s? 6.1
A6VNoN GUPGWVA pE ABeBaidTnTa K m/s? 2,0
10 1ISO 22867 Bn eq (AfOVOC OTNV ,
KovTUTEPN BEON) m/s 7.2
ApioTepn AaBn §
(uTTPOGTIVA AaBry) 33;&?52;0;53:3\/ m/s? 8,6
ABeBaidTnTa K m/s? 2,0
21d0un NXNTIKAG TTiETNG AVTITTPOCOWTTEUTIKA Leacq dBA 89,5
Tou IS0 22868 ABeBaiomTa K dBA 2,5
21AOuN NXNTIKAG 10XU0G aVTITIPOCWTTEUTIKN Lieq dBA 107,3
Tou ISO 22868 ABeBaidtnra K dBA 2,5

* AGYW TOU OUVEXOUEVOU TTPOYPAUUATOG TTOU £QaPUOlOULE VIO €PEUVA KAl AVATITUEN, TO TEXVIKA XOPOKTNPIOTIKA GTO TTOPOV £VTUTIO UTTOKEIVTAI OE
aAlAayn xwpig TpoeidoTtroinon.
* Ta TEXVIKA XApAKTNPIOTIKA VOEXETAI VO DIA@EPOUV avaAoya HE TN XWPA.
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KAOOPIZMOZXZ EEAPTHMATQN

ME-246.4
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GR KAOOPIZMOZ EEAPTHMATQN
1 | AAucida TTpIoviou
2 | OdnynTikA Adpa
3 | PeCepBoudp Aadiou
4 | Tama peepPBoudp Aadiou
5 | Zmpiypa TG Aduag
6 | KIBwTio TaxutATWwY
7 | KoupTri
8 | TnAeokotikég dgovag
9 | MmpooTivi) AaBn
10 | MoxAdg ykadiou
11 | MoxA6g aopdaAiong
12 | Niow AaBn
13 | KaAwdlio xeipiopou
14 | ZiyaoTpag €§aTHIONG
15 | ZwAAvag §aTHIONG
16 | Tama Aadiou
17 | AaBn ekkivnTApa
18 | ®iATpo aépa
19 | Tama peepPBoudip kauaiuou
20 | PeCepBoudp kauaiuou
21 | KdAuppa odnynTikAg Adpag




ZYNAPMOAOIHXH KAl PYOMIZH

NPOEIAOMOIHZH:
* Mpiv ammé Tn cuvappoAdynaon, TNV TTPOCAPHOYT i} TOV EAEyXO TOu £EOTTAICHOU, VO OBRVETE TOV KIVNTHPA KAl VO QQAIPEITE TNV TTITTA TOU PTTOUd|.

» [1avToTe va QopdTe TTPOCTATEUTIKA YAVTIA KATA TOV XEIPIOPO TNG AAUCIBAG TOU TTPIOVIOU.

* Mepipévete va Kpuwaoel n aluaida Tou TTpIovioU TIPIV aTTd TN GUVAPPOAGYNan, TV TTPOCapHoyr A Tov éAeyxo. H aAuaida Tou TTpiovioU
Bepuaivetal TTOAU KaTd TN AsIToupyia, Kal evOEXETAI VO TTPOKANBOUV gykauuaTa.

Agovag ocuvapuoAdynong Kal KiBwTio CUPTTAEKTN

>ZuvappoAoynoTE ToV Agova Je TNV TTiow AaBR Kai Tn Jovada Tou KIVNTHPa wg

£gng:

1. Eiocdyete Tov d§ova péoa amo tnv miow Aapn (A).

2.  =eooiteTe Ta OUO UTTOUAGVIa OTEPEWAONG (B) KaI a@aIpéoTe TO KEVTPIKO
pTTOUAGVI (C) OTN BKN TOU CUPTTAEKTN.

3. Eicdyete Tov G&ova péoa otn Brikn Tou CUPTTAEKTN. Av gival SBUOKOAO va Tov

€l0AyeTE TTARPWG, YUpioTe To TTOAUoPnvo (D) Aiyo.

EuBuypappioTte TNV 0T 0TOV GEOVA UE TNV OTIH) OTO KEVTPIKO UTTOUAGVI.

2 QIiCTE TO KEVTPIKO PTTOUAGVI.

2 @i€Te opoIdPOP@a Ta BUO UTTOUAGVIQ OTEPEWONG.

PuBuioTe Tn B€on Tng Triow AABAG, KATOTTIV OQIigTE TN pE dUO PTTOUAOVIa (E).

No Ok~

Agovag ocuvapuoAdynong Kai KiBwTIo TAXUTATWY

>uvappoloyAoTe Tov dfova Pe TO KIBWTIO TaXUTATWY WG £EAG:

1. Zeo@itre 10 p1ouAovI (A). Kai agpaipéoTe To prouAdvi (B).

2. Eiocdyete Tov d&ova péoa aTo KIBWTIO TaXUTATWY. Av gival SBUGKOAO va Tov
€I0AYETE TTARPWG, OTPIYTE TO TTOAUCPNVO (C) Aiyo.

3. EuBuypappioTe TNV o1 0TOV G€OVa pE TNV OTTH) Tou YTTouAovioul (B).

4.  Zoitte TpWwTa TO YTTOUASVI (B) KOl OTN ouvéxela OPigeTe TO PTTOUAGVI (A).
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ZuvappoAdynon Tng aAucidag Tou TrpIoviou Kal TN

odnynTIKAG Adpag
MPOZOXH: BeBaiwBeite 611 N aAuacida Tou TTpIovioy, N 0dnynTIKA Adua Kai To
ypavad Taipidlouv YeTagl Toug oTo £UPOG Kal OTO Briua.

2uvappoAoyAoTe TNV aAucida Tou TTpiovioU Kal TNV 0dnyNnTIKA Adua cUu@wva PE

T TTOPOKATW BAMOTA.

1. Zeoitte T0 TTOEINADI (A) KOI aQaIPETTE TO OTAPIYHA TNG Adpag (B).

2. MepiotpéyTe T Bida Tédong (C) apioTepdaTpo@a £wg OTOU TO TTAgINASI
ouo@igng (D) va ayyigel To apioTePO AKPO.

EIAOMNOIHZH:

* Mnv TrepioTpéweTe TN Bida TAONG APICTEPOOTPOPA TTAPA TTOAU, SIGPOPETIKA N
Bida Tédong kai To TTagipdd auoigng Ba Byel atrd To TePIBANUa.

3. TomoBetroTe TNV aAuaida Tou Trpioviol (E) Tavw péoa otnv auAdkwaon Tng
0dnynTIKNAG Adpag (F). ZexivijoTe Tn diadikacia atré Tnv puTn TG AGUag.

4 EuBuypappioTe To yTToUAOVI TOTToBETNONG (G) ME TNV EYKOTTA TNG 0dNYNTIKAG
Aapag (H) kai otn ouvéxeia TomoBeTOTE TNV aAugida Tou Trpioviol (E)
emavw oTo ypavdad (1). BeBaiwbeite 611 n aAucida Tou TTpioviol diaTnpeital
TOTTOBETNPEVN KATA PAKOG TNG 08NYNTIKAG AGPag KaTd Tn SIGPKEIa TNG
diadikaaoiag.

5. TomoBetroTe TNV 0dnynTIKA Adpa (F) €101 woTe 10 TTagIuadl ouoigng (D)
va Taipiddel péoa otnv TpuTIa (J) TNG 0dnynTIKAG Aduag. O otrég (K) dev
XPNOIYoTToIoUVTal.

6. TomoBetrOTE TNV OAUCIda TOU TTPIOVIOU TTAVW TNV QUAAKWGON TNG
0dnynTIKAG Adpag cwaTd. Av n aAugida Tou TTplovioU dev TOTTo0eTNOEI
OwaTA TTAVW GTNV AUAAKWGN TNG odnynTIKAG AGuag o€ autd To anueio,
TTPOCAPUOCETE KAl TAIPIAOTE TNV KATAAANAQL.

7. TomroBeTAOTE TO OTAPIYMA TNG Adpag (B) kai oigte To Tagipyadi (A) yepd. 2Tn
ouvéxela, Eea@igTe To TTAgINAdI KATA YIOH OTPOQH WG PEPOG TNG PUBJIONG TNG
Taong TNG aAucidag.

8. PuBuioTe TNV TdoN TG aAucidag. AvatpéEte aTnv evotnTa “PUBuion tng
Tdong NG aAuaidag.”

MPOZOXH:
« AlatnproTe TNV IoxUouoa Taon TG aAucidag. H xaAapr Taon PTropei va
TIPOKOAETEI TOV EKTPOXIAOHMO TNG aAuaidag Tou TTpIoviou.

Ma va apaipéaeTe TNV aAucida Tou TTPIOVIOU Kal TRV 0dNnynTIKA Adua,
TTEPIOTPEWTE TTPWTA TNV Bida Téong (C) Tpog Ta apioTepd.

TpaBngre TNV aAuagida Tou TrpIoviol TTPog Ta £¢w yia va Byel £Ew n aAuaida Tou
TTpIoVIOU aTTO TNV QUAAKWON TNG 0dNyNTIKAG AGUAG, OTN CUVEXEID, OQAIPECTE TN
atré 1o TEPIBANUa.
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PUOuion Tng Tdong Tng aAucidag

MPOZOXH:

» AlatnpAaoTe TNV Kat@AANAN Tédon TG aAuaidag. Av n Taon ival XaAapr) HTTopei
va Byer n ahucida katd Tn didpkela TG Aeiroupyiag. H TTOAU o@ixTr) TGon
JTTOpEi va TTpokaAéael Bopd oTnv aAugida Tou TTplovioU ) aTnV odnynTIKN
Apa.

» Katd tn Aeimoupyia, eAéyxeTte TNV Tdon TnG aAucidag TakTIKG. H aAucida Tou
TTPIOVIOU TEVTWVETAI Kl XaAapwvel KaTd Tn Asiroupyia. OTav xpnoiPoTToIEiTe
Hia véa aAhuaida TTpioviou, pubuieTe ouxvoTEPA TNV TAON.

PuBpioTe TNV Tdon TnG aAucidag cUpPwva PE T TTOPAKATW BrpaTa.

1. Zeooitte To TTAgINGDI (A) KOTG PIOH OTPOPN.

2. KpatioTe mpog Ta Tavw Tn YuTtn NG Adpag. MNupiote tn Bida ouo@igng (B)
0e€I60TPOPa PEXPI TTOU N aAUGida ToU TTPIOVIOU va TaIPIAGEl JE EUKOAIT
oTnVv Katw TTAEUPd TNG 0dNyNTIKAG AduaG.

3. ThdoTe kaAd TNV aAucida TTpIovIoU atrd Tn PEGN TNG 0dNnyNTIKAG Aduag Kal
ONKWOTE TNV. To KeVO PETAEU TNG 0dNYNTIKAG AGUAG KOl TOU ETTITAIVIOOECHOU
TNG aAuaidag Tou TTpIovIoU TTPETTEI va gival TTepiTou 3 - 4 mm (0,118”-
0,157”). Av Ox1, TTepIOTPEWTE apIoTEPOGTPOPa Aiyo Tn Bida cloPIgNG Kal
peTaBeite Eavda oto Brpa 2.

4.  ZoitTe TO TTOGINGDI (A) KOAG.

5. Av gival amrapaitnTo, o@i¢te Aiyo T Bida oUo@IENG yia va un TNV a@RoETE
va TTEOEL.

MARpwon Tou pedepfoudp Aadiol TG aAuaidag

H aAucida Tou Trpioviol TTpéTrel va AirTaivetarl ue Addi aAuaidag KaTd T
AgiToupyia.

Mpiv amré T Asitoupyia, yepioTte 10 pedepBoudp Aadiou Tng aluaidag. Metd Tnv
Trapoxn Aadiol, o®igte KaAd TNV TaTTa Tou pedepBoudp AadioU.
XpNnolpoTroInoTe Poévo 1o YvAGIo Addi aAugidag Tng Dolmar.

EIAOMOIHZH:

* Mn xpnoiyoTToIEiTE TTOTE XpnaldoTroinuévo Aadl. MTropei va TTpokaAéoel BAGRN
oTtnv avTAia Aadiou.

* Amo@uyete TTEPIBAAAOV PE OKOVN KATA TNV TTARpwaon Tou Aadiol aAuaidag. H
oKOvN Kal GAAa EEva UNIKG evOEXeTal va TTpokaAéaouv BAAREG aTo ouaTnua
TPo@odATNOoNG Aadiou.

Katd 1n Aeimoupyia, avta va 8iveTe TTpOoGoX 0Tn oTAOUN Tou AadioU.

=avayepioTe 10 peCepPBoudp, av n aTdbun Tou Aadiol @TacEl o€ XapnAS eTTiTredo.

To peepPoudp adeldlel péoa oe Trepitmou 40 AeTITd AeiIToupyiag (avaAoya pe Tn

pUBuIoN TNG AiTTavong TnG aAuaidag).

PUOuion Tou pubpoU Tpo@odociag Tou Aadiou TG aAucidag
O puBuodg Tpoodoaiag Tou Aadiol TnG aAuadidag pubuileTal o€ Tpia BryaTa.
Avdhoya pe Tn Aeimoupyia, yia TTapadelyua KATA TNV KOTTH OKANPWY KAASIWY,
TTPOCAPUOOTE TOV PUBUO TPOYodoaiag.

Ma va puBpioete Tov pubud Tpopodoaiag Tou Aadiol TnG aAuaidag,
XpnoiyotroinoTe éva TAaTU KatoaBidl. ZmpwéTe péoa Tn Bida pubuiong Kai
yupioTe . MNa va au§foeTte Tov pubud Tpopodoaiag TTEPICTPEWETE TN Bida
pUBuIoNg apioTepdaTpo®a (A). MNa va peioeTe Tov pubud Tpoodoaiag,
TEPIOTPEWTE TNV Oe€100TPOYa (B).

MeTd Tn pUBUION TOU puBPOU Tpoodoaiag TG aAucidag pe AadI, eAEyETe TO
pPUBUO TpoYodoaiag AEITOUPYWVTAG TN GUCKEUN OTN PECAia TaxUTNTA.
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PUBuION TOU PAKOUG TOU KOVTAPOTTPiovou

PuBpioTe TO AKOG TOU KOVTAPOTTPIOVOU WG £ENG:

1. Zrpiyte 10 KoupTri (A) oTO APIOTEPQ.

2. PubBuioTe TOo pAKkog Tou KovTapiou.

3. Z1piyTe TO KOUPTTI DEEIG VIO VO OTEPEWOTE TNV KEPAAR TWV TOXUTATWV.

lpdvrag wuou

PUBuIoN TOU IHAVTO WHOU
PuBuioTe ToV 1ndvTa oTo KATGAANAO NAKOG yia TN AEITOupyiag 0ag.

AtToouvdeon

TNV TEPITITWON EKTAKTNG AVAYKNG, OTTPWETE TIG eYKOTTEG (A) Kal aTré Tig duo
TTAEUPEG KOl OTTOOUVOECTE T CUCKEUN).

Tn oTiyun auth dwaoTe PHEYAAN TTPOCOXA YIa va JIaTNPACETE TOV EAeyX0 TNG
OUOKEUNG. MnV €TTITPEWETE OTN CUOKEUN VA EKTPATTEI TTPOG TA €0AG A TTPOG TOV
OTTOIOVOATTOTE YUPW OG.

MPOEIAOMOIHZH: Av dev diatnproeTe Tov TTARPN €AEyX0 TOU UNXaVAUOTOG

uTTopEi va TpokAnBei coBapdg Tpaupationdg i OANATOX.

Znueiwon: Ze OPITPEVEG XWPEG, O INAVTAG WHoU dev JIABETEl auTr TN AsIToupyia
aTTOKOAANONG.
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INPIN AINTO THN ENAP=H THXZ NAEITOYPrIAZ

"EAeyxog kai avatrARpwon Tou AadioU Tou KIivnTHpad

- EkteAéoTe TNV TTapokdTw Siadikaagia, ge KpUo ToV KIVNTHPA.

- OpioTe 10 €TTiTTEdO TOU KIVNTAPA, aQaipéaTe TNV Tatra Aadiou (Eik. 1) kal oTn ouvéxela, eEAEYETE yia va OEiTe TO €0pOG PETAEU TWV ONUAVOEWY
TOU AVWTATOU KAl TOU KATWTATOU 0piou Tou cwAnva Aadiou (EIk. 2).

- [epioTe T0 AGdI £WG TO avwTaTo anudadl opiou £av 1o AddI dev eival eTTapkEG (N aTaBUN Tou Aadiou BpiokeTal KOVTA GTO KATWTATO 6pIo) (EIK. 3).

- H mepioxr mou TrepIBAAAEI TIG EEWTEPIKEG ONUAVOEIG €ival dlagavig, €101 WOTE N TTOoOTNTA Tou AadioU OTO E0WTEPIKG PTTOPEI va eAeyxBei xwpig
va xpelddetal va agaipéoete TNV Tama Aadiol. Opwg €dv 0 cwArvag Aadiou yivel TTapa TTOAU BPWUIKOG, N 0paTdTNTA PUTTOPET va Xabei kal TOTE N
oT1GOuN Tou Aadiou Ba TTPETTEl va eAeyxBei évavTi TOu KAIJAKWTOU THAHATOG OTO E0WTEPIKG TG CWARVAG Aadiou.

- Qg avagopd, o xpovog avatrAfpwaong Tou Aadiou eival epitrou 10 wpeg (kEBe déka avepodIaouoUsg KAUaiuou).
Edv aMdagel To xpwpa Tou Aadiou A avapeixBei pe Bpwpid, avTikataoTAoTe To pe karvoupyio. (Ma 1o SidoTnua Kai Tnv yéBodo avTikatdaTaong,
avaTpégTe 0Tn X 228)

ZuvioTwpevo Aadi: SAE 10W-30 Add1 Katnyopiag API, KAdon SF A uwnAdTepn (4-XpOVOG KIVNTAPAG YIa auToKivnTa)
‘Oykog Aadiou: Mepitrou 0,08 Aitpa

Znueiwon: Edv o kivnrpag dev kpatnBei 6pBiog, To AddI uTTopei va pTrel yUpw atrd ToV KIVATAPA Kal va YEUIoEl UTTEPBOAIKA.
Edv 1o AGdI yepioel Tdvw atd 1o 6plo, To AGdI YTTopei va putraveei ) va mdaoel QuTid e doTrpo Katvo.

1n TapATAPNON OTNV AVTIKATACTACT TOUu AadioU: “Tdatra Aadiov”

- AgaipéaTe Tn oKovn ) TNV BPWHIG KOVTE GTNV TPUTTA aveQOBIACoHOU Tou Aadiou, Kal aTToouvOEDTE TNV TATTa Aadiou.

- AlatnpnaoTe Tnv TaTra Aadiol TTou €xeTe BydAel kaBapr aTTd GUMO Kal oKOvn. AIa@OpPETIKA, N OTTOINdATTOTE AUUOG 1) OKOVN KOAATEI 0TV
Ta1a AadIoU PTTopEi va TIPOKAAETEI TNV Un QUOIOAOYIKH KuKAo@opia Tou Aadiol A Tnv ¢Bopd Twv THNUATWY TOU KIVNTAPA, TO OTToio Ba
TTpoKaAéoel TTPoBAAUaTA.

E€wTtepikd onudadi
(avwTtaTo 6pio)

| Tama Aadiou <7

. ESwTepIKG MepiaTe péxpl
EowTepikd \ . Tavw éwg OTou
KAIMOKWTO TuAKa @/ ?Kr(]]ﬂgglmo n o146un eraoEl
(avwraro 6pio) 5pI0) OTO E0WTEPIKO H trepioxn petagu
i EOWTEpIKG KAIMOKWTO THANG TOU EGWTEPIKOU TTAVW
ZwAnvag KALGKTO (avwraro 6pio). Kal KATWw opiou gival
Aadiou Tufipa Slapavng, £T01 N oTABUN
(KATQTATO TOoU AadIoU uTTOpEi va
6pi0) . ! eAEYXETaI HETAEU QUTWV
Eik. 1 Eik. 2 ZwAAvag Aadiol Eik. 3 TWV SUO ONUAVOEWV.

(1) AiaTnprioTe TO 6pIO TOU KIVNTAPA KAl aTTOoUVOEDTE TNV TATTA AadioU.

(2) TepioTe pe AadI €wg TNV €vdeIgn Tou avwtaTtou opiou. (deite TV EIk. 3)
XpnoIYOTIOINOTE TO PTTOUKAAI AadioU KaTd TO YEUIOUA.

(3) Z@igte kaAa TNV TaTTa AadIoU. To aveTTapkEG OPIEINO UTTOPE VA TIPOKAAETEI
N diappor} Aadiou.
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Znueiwon
* Mnv avTikataoTAoEeTE TO AGdI £XOVTAG TOV KIVNTHAPa UTTO KAion.
» To yéuiopa Tou Aadiou e Tov KIVvNTAPA UTTO KAIoN TTPO0BETEl Wi TTOOOTNTA AadIoU JeyaAUTEPN OTTO TNV KAVOVIKHA TTOU TTPOKOAET TNV
puTtravon Tou Aadiou kai/f) Tov AoTTPo KaTTvo.

2n TAPATAPNCN OTNV AVTIKATAGTAON Tou Aadiou: “Edv To Addi Xulei é§w”

- Ed&v 10 A&dI xuBei £€w peTAEU Tou peCepBoudp KAUTIPOU Kal TNG KUPIOG JOVAdag Tou KIvNTApa, To AddI arroppo@dTal yéoa otn Bupa
€1I0aYWYAG TOU WUKTIKOU aépa, Kal Ba TTpokANnBei putravan Tou KivnTApa. PpovTioTe va okouTrioeTe To AGdI TTou €xel XUBED TTpIv TNV évapén
NG AciToupyiag.

ANE®OAIAZMOZ KAYZIMOY

Xeipiopo6g Kauaipou

Eival ammapaitnTo va xeipifeaTe 1o KaUTIPo Pe TN HeyaAUTepn duvarh TTpocoxn. To KaUoIuo PTTOPEi va TIEPIEXEI OUTIEG OHOIEG pE TOUug dlaAuTeg. O
ave@odIaoudg TTPETTEN va YivETal O€ Eva ETTOPKWG agpIfOPEVO BWHATIO | O€ éva avoIKTO XWpEOo. [NoTE va unv €I0TIVEETE TOUG ATPOUG TOU KAUGIOU
KaI KPATAOTE YaKPId oag To Kauolpo. Edv ayyigete To kauoipo emavalapBavopeva yia Hokpd Xpoviké didatnua 1o 8épua yiveTal Enpod, Kal uTropei
va TTPoKaAéoEl aoBévela Tou BEPUATOG i aAAepyia. EQv To kalaoiyo ptrel oTo PATI KaBapioTe To Je kaBapd vepd. EAv To pdT oag Trapayeivel
€peBIOPEVO, CUPPBOUAEUTEITE TO YIOTPO OAG.

Mnv kaveTe ave@odIaoP6 TO GOUPOUTIO A O€ aoTaBN ETIQAVEIQ.

Xpovikr) TTepiodog aroBKeEUONG TOU KAUGioU

To KauoIpo TTPETTEI va XPNOIYOTIOIEITAI péoa O€ pia TTEPiodo 4 eBOOPEdwY, aKOUN Kal av €ival UAaYPEVO OE €I8IKO DOXEIO O€ Hia KOAG agpIfOPEVN
okigpn TTeploxr). Eav dev xpnoipotroinbei €16i1k6 doxeio A edv To doxeio peivel akEAUTITO, TO KaUaIo PTTopei va aAAoiwBei o€ pia pépa.

AMNOOGHKEYZH TOY MHXANHMATOZ KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
- DuAGETE TO Pnxavnua Kail To doxeio o€ éva Wuyxpd XWPo Hakpld atréd 1o atreuBeiag nAIakd Qwg.
- [ot€ va unv QUAGooETE TO KAUGIMO GTNV KAUTTIVA i} TO TTOPTUTTAYKAL.

Kavoipo
O kivnTApag eival évag TETpAaxpovog KivnTApag. BeBaiwBeite va xpnoipotroinoeTe pia Bevivn autokiviaTou (kavovikn Bevdivn fy Bevdivn uwnAng
TToI6TNTAG).

ZNHEIWOEIS VIO TO KAUTIMO

- [loT€ va punv xpnoihoTToInoeTe Eva peiypa Bevdivng Trou TTePIEXEI AAdI unxavig. AIa@opeTIkd, Ba TTPoKANBEl UTTEPBOAIKA ) CUCOWPEUON
avepaka ) uNXavika TTpoRAfuaTa.

- H xprion aAhoiwpévou AadioU Ba TTPOKAAETEN TN PN QUGIOAOYIKA EKKivnon.

Ave@OBI0ONOG KAUTiUOU
MPOEIAOMOIHZH: Ol EY®OAEKTEZ OYZIEX AMATOPEYONTAI
AYZITHPQZX
MPOZOXH: Mnv EexvdaTe va KAgiveTe TNV TaTTa TOU pelepBoudp KAUaiou JETA
atré Tov ave@odiacuod. MoTé va pnv EEKIVATE ToV KIVNTAPA YE

QAVOIKTH TNV TATTa Tou pedepPBoudp KAUGiJou.
Xpnoipotroloupevn Bevdivn: Bevdivn autokivrTou (apdAudn Bevdivn)

1. Zeooifte Aiyo Tnv 14T TOU pedepBoudp kauaipou (A) WoTe va un pigeTe
KATW Kadaoiya.

2. AmoouvdéaTte Tnv TATTa Tou pedepPoudp kauaipou. Kal yeipeTe Tov KivnTApa
waoTe va BAETTEl TTPOG Ta TTAvw N BUPa ave@odIaouoU.

3. Kdavere ave@odiaouod pe TTPOCOXH EKKEVWVOVTAG TO peCepBoudp Kauaiyou
atoé aépa (B). (Mnv kaveTte avepodiacud TTavw atrd To avwTaTo 6pIo
kauaipou (C).)

4.  ZkouTrioTe KOAG TNV TTEPIPEPEIR TNG TATTAG PECEPBOUGP KAUTIUOU yia va
ATTOTPEWETE OTA {EVA CWUATA VA PTTOUV PEGA OTO peCepBOuUdp Kauaiuou.

5. Metd Tov ave@odiaoud, ogiTte KaAd TNV TaTTa Tou pelepBoudp.

» Edv utmrdpyxel katmoia avwpaAia rj ¢nuid otnv Tamma Tou peCepoudp,
QVTIKATAOTACTE TN.

* H 1d1mma Tou peCepBoudp @OeipeTal UE TO TTEPACHUA TOU XPOVOU. AVTIKATACTHOTE
Tn KGO duo 1 Tpia XpPodvia.
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ZHMEIA XEIPIZMOY KAI TPOINOZ ZTAMATHMATOZX

NPOZOXH:
Na Tnpeite Toug 1I0XUOVTEG KAVOVIGUOUG TTPOANYNG atuxnuaTtwy!

EIAOMNOIHZH:
AgaipéoTe To KAAUPPaO TNG 0dNYNTIKAG AGHAG TTPIV EEKIVATTE TOV KIVNTAPA.

ZEKINHMA

MeTtakivnBeite TOouAdxioToV 3 PETPa AT TO ONUEIo avePOdIaoUoU Ye Kaualho. TOTTOBETAGTE TN CUCKEUN O€ pIa KaBapr| TTEPIOXT OTO £5APOG
SivovTag TTPOoCoxr WOTE TO TTPOCAPTNHA VO PNV BPIOKETAl OE ETTAPN PE TO €80QOG i} hE GAAQ avTIKEIpEVA.

A: Ekkivhon ev guxpw
1) TotmoBeTAoTE QUTO TO PNXAVNMA O€ WIa ETTITTEDN ETTIQAVEIQ.
2) TomoBetAoTe 10 S1aKk6TITN I-O (A) 0Tn Bé0n OPERATION (AEITOYPTIA).

3) AvtAia Tpogyxuong
>uvexioTe va OTTPWXVETE TNV avTAia TTpogyxuong (B) éwg 6Tou To kKaUoIuo
va €10€AB€e1 péoa aTnVv avTAia TTPoLyxuaong.
(Cevikd, TO KAUCIPO EICEPYETAI HECQ GTNV avTAia TTPogyxuong pe 7 €wg 10
ompwéipara.)
Edv n avtAia rpoéyxuong oTrpwyTei UTTEPBOAIKA, N TTEpicoeia TTOGOTNTA
Beveivng emmoTpépel oTo pelepBoudp Kauaiuou.

4) Ekkivnmpag avatuAigng
TpaBrgte TN AafA ekkivnong eAa@pd £wg 6Tou KataaTei BUOKOAO TO
TPARNYHa (ONuEio CUNTTIEGNG). TN CUVEXEIQ ETTIOTPEWETE TN Aafn
€KKivnong, kai TpapigTe Tnv duvatd.
Moté va pnv Tpafrgete To axoivi péxpl Téppa. Otav TpaBnyTei n Aar Tou
EKKIVNTAPA, TTOTE VA PNV EAEUBEPWOETE TO XEPI 0aG apéows. KpatAaTe T
Aar Tou eKKIVNTHAPA £wg GTOU VA ETTICTPEWEI OTO APXIKO TNG ONUEio.

5) To xepoUAi diabétel poxAd ac@aMiong (C) yia TNV aTTopuyn Tuxaiag
ekkivnong. MNa va 1paprgre 1o poxAd Tou ykagiou (D), kpatioTe KaAd To
XEPOUAI yia va eAeuBepwBEei N ac@AAEIa (TO KOUPTTI A0QAAIGNG TTATIETAI PE
TNV TTiEGN TOU XEPIOU).

6) Aemoupyia TTpoBéppavong
>uvexioTe Tn Aeitoupyia TTpoBEpUAvONG yia 2 £wg 3 AETTTA.

Inueiwon: Edv e10€ABel uttEpBOAIKA TTOGATNTA KAUGTUOU, apalpEoTe To PTTOUi Kal TPABAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTHPA APYd VIO VO aQAIPETETE TO
utrEPBOAIKO Kauaoipo. ETTiong, oTeyvwaoTe TO TUAKA TOU NAEKTPOdiOU TOU UTTOUd.
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Mpoooxn katd Tn AsiToupyia:

Edv o poxAdg Tou ykadiol avoitel TTARpwG KaTd TN A&IToupyia Xwpig QopTio, ol TTEPIOTPOPEG Tou KIvnTHApa Ba augnBouv oTig 10.000 min' A
TEPIOOOTEPO. MOTE va pnv AEITOUpYEiTE TOV KIVNTAPa 0€ UWNASGTEPEG TaXUTNTEG ATTO O,TI ATTAITEITAI, KAI BIOTNPNOTE TIG TTEPIOCTPOPEG OE HIA
TaxUTnTa Trepitrou 6.000 - 8.000 min™.

B: Ekkivnon petd tn Asitoupyia mpoBépuavong

1)  Zmpwére emavahapBavopeva Tnv avtAia TTPoEyXuong.

2) KpatoTte Tov JoxAG Tou ykadiol atn B€on Tou peAavTi.

3) TpaBngte yepd Tov eKKIVNTAPA avaTUAIgNG.

4) Edv eivar 8U0KOAN n ekkivnon Tou KivnTApa, avoigTe To YKAad oto 1/3 trepitrou.
AwOoTE TTPOCOYXI OTO TTPOCAPTNHA TO OTTOI0 UTTOPET VO TTEPIOTPOPEI.

Karmoleg pop£g, OTTWG TO XEIHWVA, TTOU N EKKivnon KAEIZTO

TOU KIVNTAPA €ival 8UOKOAN

NEITOUPYAOTE TO HOXAO TOU TOOK [E TNV akdAouBn diadikacia Katd Tnv ekkivnon

TOU KIVNTAPA.

* A@ou exTeAéoeTe Ta BrpaTa TNG ekKivnong 1) éwg 3), TOTTOBETACTE TO HOXAO
Tou Took oTnv CLOSE (KAEIZTH) 6¢on.

» EkteAéoTe TO BApa ekkivnong 4) kail EEKIVAOTE TOV KIVNTAPA.

» Ortav ekIVAOEI O KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV HOXAG Tou oTok oTnv OPEN
(ANOIKTH) 6¢on.

» ExTeAéaTe TO BAMA €KKivNONG 5) Kal OAOKANPWOTE TO (EGTAUA.

MPOXZOXH: Av akouaoTei éva ptrayk (EKpnkTIKGG B6puUB0G) Kal oTapaTAael o

KIVATAPOG ) Qv OTAPATACEI O KIVNTHPAG TTPIV ATTO TO XEIPIOUO
TOU HOXAOU TOU TOOK, ETTIOTPEWTE TOV HOXAO TOU TOOK OTNV
OPEN (ANOIKTH) 6¢on ka1 0Tn ouvéxeia, TpaBngTe Tn Aafr) Tou
EKKIVNTAPA PEPIKEG POPEG YIA VA EEKIVATEI O KIVNTHPOG.

MPOZOXH: Av o poxAdg Tou Took Trapapeivel otn 6éon CLOSE (KAEIZTH) kai
n AaBn ekkivnTApa atrAd TpaBnxTei emavaAauBavopeva, Ba e10€ABeI
TTapATTaVioIa TTOOOTNTA KAUGIMOU Kal 0 KIvnTrpag Ba gival SUokoAo
va EEKIVAOEL.

ANOIKTO

2TAMATHMA

1) A@RoTE VTEAWG TO HOXAG TOu yKadiou (B) kal geTa 6TavV 01 GTPOPEG TOU
KivnTApa xapnAwaoouv, pubuioTe 1o diakdTrTn I-O (A) oTn Béon STOP
(ZTAMATHMA) ka1 0 KIvnTApag TWPa Ba OTAPATAOEL.

2) 'Exete utréwn OTI TO TIPOCAPTNHA PTTOPEI VA PNV OTOUATACE! APECWS Kal
QaQNOTE TO VO OTOPATHOEl EVTEAWG.

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Orav gival aTapaitnto va pUBUICETE TNV TTEPICTPOPH XAUNANG TaxUTNTOG (PEAavTI), EKTEAECTE TNV atTd TN Bida pubuiong Tou peAavTi (A).

EAEMXOzZ THZ MNEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ

- PuByioTe TNV TrepIoTpo@n XaunAng TaxutnTag oTig 3.000 min.

Eadv eival amrapaitnto va aAAdEel n TaxUTnTa TTEPIOTPOPNG, TTPOCAPUOCTE TNV
PUBUICTIKA Bida pe éva aTaupwTd KataaBidl.

- ZTpEWTE TNV PUBUIOTIKA Bida TTpog Ta Se€Id Kal N TTEPICTPOPNA Tou KivnTAPA Ba
augnBei. ZTpéywTe TN PUBUICTIKN Bida TTPOG Ta APICTEPE Kal N TTEPIGTPOPT| TOU
KivnTApa Ba PEIWOEI.

- To KOpUTTIPATEP €ival YEVIKA PUBUICUEVO TTPIV TNV OTTOCTOAR. Edv
€ival atrapaitnTn N ETAvVApPUBIoT), TTAPAKOAW EAGTE OE ETTOPN HYE TOV
£€0UCI000TNUEVO QVTITTPOCWTTO TOU TEPPIG.
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AEITOYPIIA

O¢éon oTdong

» X100¢ciTe 0€ OTABEPN £mM@AveEIa. PuBuioTe Tn ywvia TOU KOVTAPOTTPIOVoU OTIG
60° o€ 0pI6VTIO £80POG.

o Kowte TpWiTa Ta M0 XApNAG KAASIG WOTE va TTEGOUV TTIO €UKOAQ.

» [1avToTe va £XeTe 000 BIAPUYNG O TTEPITITWON TTOU £VA KOPMEVO KAODI TTETEI
TTPOG TOV XEIPIOTH. 60°

Mé&6odog

* ZEKIVAOTE TOV KIVNTAPA, Kal TPABAETE TO VKA €wg 6Tou N aAuaida Tou
TIpIovioU avaTrTugel TTARpn TaxuTnTa.

* MiéoTe ehappd TNV aAuacida Tou TTpioviou TTavw oTo KAadi. Mn JopideTe T
OUOKEUT, BIQQOPETIKA EVOEXETAI VO UTTOOTEI BAGRN.

* Mn xpnoigoTroigite TTOTE TN WUTN TNG AGBAG yia KOTTH. AIGQOPETIKA WTTOPEI
va KAwToN o€l ETMIKIVOUVA, KOl QUTO YTTOPE] VO 00NYACEI € TIPOCWTTIKO
TPAUUOTIONO.

ZUBOUAEG yia TO KOWIHO XOVTPWYV KAASIWV

Otav KOBeTE £va XovTpod KAadi, XpnOoIPOTToINOTE TNV £ERG HEBODO.

1. Kdavte pia PIKpRA €YKOTTA 0TnV KATw TTAEUpd Tou KAadIoU GTTou UTTApXE! pIa
MIKPr) arréoTacn aTTO EKEN TTOU OKOTTEUETE VA KOWETE. 2

2. Kowrte 10 KAadi a1rd TNV TTAVW TTAEUPA OTTOU KAVATE TNV EYKOTTH.

: L . : . . . 4
3. Kavete pia GAAN pIKpr eyKOTIH 0TNV KATW TTAEUPG TOu KASIOU TTOU
OKOTTEUETE VA KOWETE. 1
4.  KOYrTe eKEei TTOU OKOTTEUETE VA KOWTE ATTO TNV ETTAVW TTAEUPA.
3

OAHI PE

[MPOXOXH: Mpiv k&veTe TNV OTTOIOBATIOTE EPYACIia TTAVW OTN CUCKEUN, TTAVTOTE VA OTAMATATE TOV KIVNTHPA KAl VO OTTOCUVOEETE TNV TTITTA TOU
pTToudi atré To pTToudi (Beite TNV evaTNTa “éAEYX0G TOU PTTOUC”).
Na @opdrte TTavTa TTPOCTATEUTIKA yavTia!
Katd tn ouvappoAdynon A Tn ouvTpnon TNG GUOKEUNG, TTAvVTa va Tn ToTroBeTeiTe KATw. H ouvapuoAdynaon A n pubuion Tng
OUOKEUNG o€ 6pBia B€an ptropei va odnyroel oe coBapod TPAUUATIONOS.
MavTtoTte va ToTroBeTEiTE TO KAAUPUA TNG 0dNYNTIKAG Adpag Katd 1o oépPIg.
Ma 1N dlac@dAion TG peyaAng SidpKeiag {wNG Kal TNG aTTOPUYNG TNG NUIAG OTN CUOKEUR, EKTEAEITE KATA TAKTA SIACTAKATA TIG TTAPAKATW
€PYaACieg ouVTHPNONG.

KaBnpuepivog £éAeyXog kal cuvThpnon
- [piv TV Aeitoupyia, EAEYETE T CUOKEUR VI EEOQIYUEVEG BIdEG 1) apTAMATA TToU AgiTTouv. AWOTE 181AITEPN TTPOCOXH OTO EIBIKO EEAPTNHA YIO
TNV A0QAAR TOU OTEPEWON.
- Mpiv atd v Aeimoupyia, TAvToTE Va EAEYXETE yia TNV UTTAPEN BOUAWNATOG OTOUG agpaywyous Wwigng kal ota TITepUyia Tou KUAivVOpou.
KaBapioTe Ta av gival ammapaitnTo.
- EkTteAéoTE TNV TTOPOKATW £pyaaia KABNUEPIVA PETA TNV XpAoN:
* KoBapioTe eEwTEPIKA T CUOKEUR Kal ETTIBEWPROTE TN yia TNV UTTapgn ¢nuIds.
» KaBapioTe 10 QiATpo aépa. Katd Tnv epyacia utté CUVBAKEG PE TTOAU OKOVN, KABOPIOTE TO GIATPO APKETEG QPOPEG TNV PEPA.
» EAéyETe yia va SIoTTIOTWOETE OTI UTTAPXEI ETTAPKNAG dIOQOPd PETAEU TWV TaXUTATWY Tou peAavVTi Kal TNG AsIToupyiag kal va Slaoc@alioeTe 6TI TO
TTPOCAPTNUA Eival OTAPATNUEVO OTAV O KIVNTAPAG BpiokeTal oTo peAavTi (€Av gival aTrapaitnto, EAATTWOTE TNV TAXUTNTA TOU PEAQVTI).
Edv oTo peAavTi 10 epyaleio ouveyioel va AeIToupyei, CUPBOUAEUTEITE TOV KOVTIVOTEPO €EOUCIODOTNHEVO QVTITTPOOWTTO TOU T£PPIG.

- EAéyEete TN AcitoupyikdTnTa Tou diakoTTn 1-O, Tou poxAoU ao@dAiong Kail Tou poxAoU Tou ykadiou.

227



KaBapiopog Tng 0Upag Tpo@odociag Tou Aadiou TnG
aAucidag

KaBapilete Tn BUpa Tpopodoaciag Tou Aadiol TnG aAucidag (A) kabnuepivd. MNa
Va ATTOKTAOETE TTPOCROCN O AUTH, APAIPECTE TO GTAPIYUA KAl TNV 0dNyNnTIKA
Adpa.

KaBapiopog kai EAeyXog Tng odnynTiKAG Aduag

KaBapiCeTte Tnv 0dnynTikr Adua kaBnuepiva. ApaipéaTe To TTpIovidl aTrd To
auAdki (A) kai Tn Bupa Tpopodoaiag Aadlou Tng aAucidag (B).

Ma va atmo@euyBei n duvatdtnTa POOPAG TNG pIag TTAEUPAG TNG 0dNYNTIKAG
Adpag, yupioTe Tnv avamoda kaBe @opd TTou avTIKABIOTATE i} aKOVICETE TNV
aAucida Tou TTpIoVIOU.

Av 10 QUAGKI gival Bapuévo, £XEl KAUPOET i TTAPaPOPPWOE(, avTIKATAOTAOTE TNV
odnynTIKn Adua.

Emfswpnon tng aAucidag Tou mrpioviou
Ortav aicBaveoTe 611 N aAucida Tou TTpIovIoU £xel BapE], TTaPAUOPPWOEI,

payioel A XPEIGZeaTE TTEPIOCOTEPN TTPOCTIABEIA YIa TNV KOTTH|, QVTIKATAGTAOTE TN

1 {nTroeTe atod £va e¢ouaiodoTnuévo kEvTpo oépPIg TG Dolmar va Tnv akovioel.

Aitravon KIvoUpEVWYV HEPWV

EIAOMNOIHZH: AkoAouBnaoTe TIG 0BNYieg OXETIKA PE TNV TTOOOTNTA TOU AadioU Kai
TNV GUXVOTNTA TTAPOXAS TOu. AIGQOPETIKA N aveTrapkn Aitravon
uTTopEi va TTpokaAéael BAGRN oTa kivnTtd pépn.

KiBwrtio TaxutATWV:

AgaipéoTe TNV TATTa TOu Ypdoou (A) kal yepioTe e ypdoo Baaiopévo ato Aibio
péow TG TpUTTag Aitravong (B) k&Be 25 wpeg Asimoupyiag.

MuTn 0dnynTIKNAG Adpag:

EpappoéoTe ypdoo (Shell Alvania Ap. 2 j icodUvapo) atéd Tnv TpUTTa AiTTavong
(C) kd&Be 10 wpeg AeiToupyiag.

ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAoiwpévo AGdI Tou KivnTAPa Ba pikpUvel Tn SIdpKeIa (WG Twv eEaPTNUATWY TTou OAIGBaivouV Kal TTEPIOTPEPOVTAl KATA PHEYGAO Babuo.
PpovTioeTe va EAEYXETE TNV TTEPIOSO Kal TNV TTOOOTNTA TNG AVTIKATACTACNG.

MPOZOXH: evikd, n kUpIa povada Tou KIvnTAPa Kal To AddI Tou KIvnTAPa TTapauévouv akdun (e0Td apéowg PETE TO OTAPATNHA TOU
KivnTApa. Katd Tnv avtikatdoTaon Tou Aadiou, emBeRaIaTe OTI N KUPIa Povdada Tou KIvnTAPA Kal To AddI Tou KIvnTAPO
£XOUV ETTOPKWG KPUWOEL. AIAPOPETIKA UTTAPXEI O KiVOUVOG EYKAUUOTOG.

Inueiwon: Edv To Aad1 yepioel TTAvw a1rd 1O 6plo, To AddI puTropei va putravesi § va midoel QWTIA HE AOTTPO KATTVO.

Mepiodol avrikatdoTaong: Apxikd, Kabe 20 wpeg AsiToupyiag Kal oTn ouvexela kaBe 50 wpeg AeiIToupyiag
ZUVICTWUEVO AGSI: SAE 10W-30 A&d1 Katnyopiag APl KAdan SF 1 uwnAdtepn (4-xpovog KIVNTHAPOG yia auToKivnTa)

Katd Tnv avTikatdotaon eKTEAETTE TNV TTAPAKATW BIadIKaaia.

1) EmBeBaiwoTe 611 n Téma Tou pedepBoudp kauaipou (A) gival KaAG a@iypévo.

2) TomoBetAOTE éva peydAo doxeio (Aekdvn, KTA) kaTw atTé TNV TPUTTA
amoaTpdyyiong (C).

3) AogaipéaTe To uTTOUAGVI aTrooTPAyYIong (E) Kal oTn ouvéxeia apaipEéoTe
TNV Ta1Ta Tou Aadiou (B) yia va atmooTpayyioTei 1o Add1 arrd Tnv 1plTTa
ATTOOTPAYYIONG.

Tn oTIyun auTh, @POVTIOTE WOTE VA UNV XAOETE TN GAAGVT{Q TOU PTTOUAOVIOU
ammooTpdyyiong (D) A va punv koAAAoel Bpwuid TTdvw oTa €EaPTAPATA TTOU
€XOUV aQaIPEDEi.

‘11
1

4) Ortav ammoaTpayyloTei 6Ao Ta AddI, EVWOTE TN GAAVTIO IE TO UTTOUAGVI
ATTOGTPAYYIONG KAl OTEPEWOTE KAAA TO UTTOUAGVI OTTOOTPAYYIONG £TO1 WOOTE g\ E
Va PNV UTTOPEi VO XOAOPWOEl Kal VO TTPOKAAETEI BIOPPOEG.
* XpnoigotrolwvTag £va UYaoUa OKOUTTIOTE TO AGdI TTOU TUXOV UTTAPXEI
TTAVW OTO PTTOUAGVI ) OTN GUCKEUN.
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EvaAAokTikA péBodog atmooTpdyyiong

Ag@aipéoTe TN TATTA TOU AadioU, SWOTE KAIOT) OTn CUCKEUNR TTPOG TO MEPOG TNG
TPUTTAG Tou TTANPWTA AadioU Kal OTn CUVEXEIQ, ATTOOTPAYYIOTE £€w TO AAdI.
JUMNéETE TO AAdI GTO BoKEiO.

5) TotmoBeTroTE £TTITTEdA TOV KIVATAPQ KaI OTN CUVEXEID, YEUioTE BabBpiaia €wg
Tn onupavon Tou avwtaTou opiou (F) pe kaivoupylo AddI.

6) Metd 10 YéPIOUA, OQIETE KAAG TNV TATTO TOU AadIOU £T01 WOTE VO PNV EEOPIEE!
KaI TTPOKaAéoel IapPOES.
Edv n 1a110 TOU Aadiou dev oTepewOei KaAG pTTopEi va TTpokAnBei diappor).

E€wtepikod
onNuadI
(aywrtaTo 6pio)

Eowrtepikd @
KAIpOKWTO E€wrepiko
TUAHa (avWTaTo W onuad!
6pl10) (xaTwraTo
6pio)

Eowrtepikd
KAIJOKWTO TUAMO
(kaTwTaTo 6pIo)

ZHMEIQZEIZ A TO AAAI

pe Tov e€ouciodoTnuéVO avTITTPOOWTTO Tou O£PPIG.

(avTikaTaoTAOTE PE Kavoupylo Add! KABe 6 JAVEG).

- [oté va pnv metdgete 10 TaAIG AddI oTa okouTTidia, oTo £50¢Og i oTnV atoxETeuan. H amdppiwn Tou Aadiol uTToKeITal oTNV VouoBeaia.
Katd tnv amoppiyn, TTAVIOTE VO OKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOUOUG Kal Kavoviopuoug. Edv dev yvwpileTe KATTOIQ OTOIXEIQ, ETTIKOIVWVAOTE

- To Aad1 Ba aANoiwBei akdun Kai av To QUAGEETE axpnolpoTToinTo. EKTEAEOTE TOV €AEYXO Kal TNV AVTIKATAOTAOT OE TAKTA SIOOTAUOTA
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KAOAPIZMOZ ®PIATPOY AEPA

KINAYNOZ: Ol EYOAEKTEZ OYZIEZ AMATOPEYONTAI
AYZTHPQZ

Xpoviké SidoTnua kabapiopou kai emlewpnong: Kabnuepiva (kabe 10
wpeg AsiToupyiag)

- ZTpéwTe To HOXAS Tou TooK (D) aTnv TTARPWG KAEIGTH TTAEUPA Kal KPOTHOTE TO

KOapPTTIpaTéP KaBapd atrd Bpwiid i okovN.
- ZeoiteTe TO PTTOUAGVI OTEpEwong (G).
- AQaipéoTe TO KAAUPUQ Tou QiATpou aépa (A) TpaBwvTag TNV KATW TTAEUPd
TOu.
- AgaipéoTe Ta aToixeia (B) (F) ka1 xTUTTACTE Ta yia va a@aipEoETe TN Bpwpid.
- Av Ta oToixeia gival UTTEPROAIKG BPWUIKA:
AgaipéoTe Ta oToIxeia, BubioTe Ta o€ (eaTd vepod R o€ vePO P dlaAupévo
OUBETEPO ATTOPPUTTAVTIKO KAl OTEYVWOTE Ta EVTEAWG. Mnv Ta ECETE Kal unv
Ta TPIBETE KATA TO TTAUGIMO.
Mpiv ouvdE£oeTe T OTOIXEIQ, PPOVTIOTE VA TA OTEYVWOETE APETWG. TO
QVETTOPKEG OTEYVWHA TWV OTOIXEIWV PTTOPE va TTPOKaAETEl TN SUCKOAIa
ekKivnong.
>KouTTioTE pE €va dypnoTo TTavi To AddI TTou gival KOAANPEVO yUpw aTTd TO
KGAUPHQ TOUu QIATPOU aépa Kal TO TURpA Tou TUARPaTog agpiopou (E).
TomroBeTAOTE TO GTOIKEIO (OTTOYYOG) (B) péoa oTo aToixeio (keToég) (F).
TotmoBeTAOTE Ta OTOIXEIO P€oa OoTNV TTAdKa (C) WOoTe 0 GTTOYYOG va BpioKeTal
aTéVavTl aTTO TO KAAUPMA TOU QIATPOU aépa.
Apéowg ouvdEOTE TO KGAUPMA TOU GIATPOU Kal OQIETE TO PE TO PTTOUAGVIA
oTepéwaong. (Kard tnv emavatommoBéTnon, TTpWTa TOTTOBETACTE TNV TTAVW
TIPOEEOXN, KOI OTN GUVEXEID TNV KATW TTPOEEOXN.)

EIAOMNOIHZH:

- KoBapioTe Ta oToIxEia APKETEG POPESG TNV NUEPA, EAV KOAAGEI TTAVW TOUG
uTTEPROAIKR OKOVN. Ta BPWHIKA OTOIXEIQ PEIWVOUV TNV I0XU TOU KIVNTHPA
Kal BUOXEPAIVOUV TNV EKKIVNON TOU KIvNTAPA.

- AgaipéaTe T0 AGdI atrd Ta oToixeia. Edv ouvexioTei n Asitoupyia pe Ta
oToIxEia va TTapauévouy Bpwuika atrd Addi, To Addi atré To @iATpo aépa
MTTOPET VO TTECEN £§W TTPOKAAWVTAG PUTTAvAn Tou TrEPIBAAAOVTOG.

- Mnv ToTroB¢eTeiTe Ta GTOIXEIO OTO €80POG f} OE BPWHIKO XWPO. AANNILG
padetouv Bpwpid A BpadopaTa Kal UTTopei va TTPokANBei BAGBN aTov
KIVNTAPQ.

- [loT€ va un XpnoIYOTIOIEITE KAUGIPO YIa ToV KaBapiopd Twv oToixeiwv. To
KaUalho PTropei va TTpokaAéoel T BAGRN Toug.

EAEFXOoz TOY Mnoyzi

- XpNOIYOTIOINOTE HOVO TO TTAPEXOUEVO KAEIDI YEVIKAG XPrONG VIO TNV APAipEDN

1 TNV TOTTOB£TNON TOU PTTOUC.

- To di16kevo PeTAgU Twv duo NAEKTPOBiwV Tou PTToudi TrpéTrel va givai 0,7 -
0,8 mm (0,028” - 0,032”). AlopBwaTe TO JIAKEVO €AV gival TTOAU JeyAAO
N MIKPS. Edv 10 ptToudi gival BouAwpévo ) puttapd, kabBapioTe To KOAd 1
QVTIKATACTHOTE TO.

MPOZOXH: Moté va unv ayyifete To oUVOECHO TOU PTTOUCi KABWG AiToupyei

0 KIvnTAPag (UTTapxel Kivduvog NAEKTPOTTANEIag atTd TNV uwnAn
T80N).
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KAOAPIZMA DINTPOY KAYZIMOY
MPOEIAOMNOIHZH: Ol EYOAEKTEZ OYZIEX

ATMATOPEYONTAI AYZTHPQZXZ
Xpovikod didoTnua kabapiopou Kal emlswpnong: Mnviaia (kaBe 50 wpeg
AeiToupyiag)

Kegpaln avappdépnong oto pelepfoudp Kauoigou

EAéyETe TrePI0dIKG TO QiATPO Kauaiyou (A). MNa va eAéyEeTe TO QIATPO Kauaiuou,

aKoAouBnoTE T TTOPAKATW BrpaTa:

(1) AgaipéaTe TNV TaTa TOU pEepBOUGp KAUTIKOU Kal aTTooTpayyioTe TO
KaUo1uo yia va adeidaeTe To pedepPoudp. EAEyEETE TO EOWTEPIKO TOU

peCepPBoudp yia TuxoV &éva UAIKA. Edv utrdpyouv, agaipéoTe Ta.

(2) XpnoiyoTtroInaTe £va CUPPATEVIO AYKIOTPO KOl TPARASETE £Ew TNV KEPAAN
avappoéenaong péoa atod 1o dvolyua Tou pedepBoudp.

(3) Edv 10 @iATpO KOUCTIiUoU £xel BouAwoel EAa®PWG, kaBapiaTe To. MNa va To
KaBapioeTe, AVOKIVAOTE TO HAAAKA KOI XTUTTAOTE TO EAA@PA GTO KAUGIYO.
Ma Tnv atrouyr ¢nUIGG, PNV TO TTIECETE 1) TO TPIYeTE. To KAUTIPO TTOU
XPNOIUOTTOIEITAI YIa TOV KOBAPIOUO TTPETTEI VO ATTOPPITITETAI CUP@WVA PE TN
pEBoBO TToU KaBopileTal aTré TOUG KAVOVIOHOUG TNG XWPAG GaG.

Edv 1o @iATpo Kauaipou éxel okAnpuUvel ] BOUAWOEN TTOAU, QVTIKOTAOTHOTE
TO.

(4) Metd o116 €AeyX0, KABAPIGUOS ) AVTIKOTAOTOOT, EICAYETE TO YIATPO KAUTiUOU
péoa oTn cwAfva kauaipou (B) Kal OTEPEWOTE TO PE TOV OPIYKTHPA TOU
gwAnva (C). ZmpwéTe To GIATPO KAUTIUOU PEXPI TEPHA OTO KATW PEPOG TOU
pedepPBoudip Kauaipou.

To BouAwpévo A PBapPUEVO PIATPO KAUGIUOU UTTOPET VO TTPOKAAETEI AVETTOPKN

TPO@OdOUia KAUGIUOU Kal va PEIWTEI TNV I0XU TOU KIVNTHPA. AVTIKATAOTACTE

TO GIATPO KOUTIHOU TOUAAXIOTOV KABE TPEIG HAVEG YIa va Eaa@aAioTe TNV

IKQVOTTOINTIKF) TPOQOd0Tia KAUTIHOU OTO KAPUTTUPATEP.

ANTIKATAZTAZH TOY ZQAHNA KAYZIMOY

MPOZOXH: Ol EYDAEKTEZ OYZIEZ AINTATOPEYONTAI
AYZTHPQZ

Xpoviké didatnua kabapiopol Kai £mlewpnong: Kabnuepiva (kdBe 10 wpeg
AgiToupyiag)

Avtikatdotaon: EtThoia (kaBe 200 wpeg Asitoupyiag)

AvTiKoTaoTAOTE TNV CWAAVA Kauaipou (A) kdBe xpovo, avetdpTnTa aTTd TNV
ouxvoTnTa Xpnong. H dlappor] Kauaipgou PTTopei va odnyrnoel oTnv TTupKayid.
Edv avixveutei n otmroiadrroTe diappor) Katd Tnv emOEWPNOTN, AVTIKATAOTHOTE
APECWG TNV CWARVA KAUGiHOU.

EMNIOEQPHZH MMAOYAONIQN, MAZIMAAIQN KAI
BIAQN

- Z@igte Eava Ta xahapd ptTouAdvia, TTagiuddia KTA.

- EAéyETe yia Tnv TrepiTTTwaon diapporg kauaipou kai Aadiou.

- AVTIKATOOTACTE TO POOPUEVA EEAPTHNATA UE KAIVOUPYIA YIA UIa ACQOAR
AeiToupyia.

KAOGAPIZMOZ EZAPTHMATQON

- AlatnpnoTE ToV KIVATAPA TTAVTOTE KABaPo.

- KaBapioTe Ta TrrepUyia Tou KUAivopou atrd akévn f Bpwuid. H koAAnuévn okévn f Bpwuid oTta TITeEpUYIa Ba TTPOKAAETEI TO CQAVWUA TOU
TMaoTovioU.

ANTIKATAZTAZH ®AANTZQON KAI ZTOIXEIQON ZYNAPMOAOINHZHZ

Katd tnv emavacuvappoAdynon Tou KivnTApa PETE aTTd TNV aTTOGUVOPHPOAGYNOT| TOU, PPOVTIOTE VA AVTIKATAOTACETE OAEG TIG PAGVTLEG Kal TO
oToIXEIO CUVAPPOAOYNONG HE Kalvoupyia.

H otmroiadntoTe epyacia cuvtApnang fj pUBuIoNG TTou dev aupTrepIAaPBAvETal Kal OeV TTEPIYPAPETAI O€ QUTO TO EYXEIPIOIO Ba TTPETTEI va EKTEAEITAI
MOVO aTTé TOUG £€0UCIOBOTNUEVOUG QVTITIPOCWITTOUG TOU TEPRIG.

EAErXoz reANAZIOY

EAéyETe TO ypavad yia 0trapén @Bopdag kabe 50 wpeg xprong. AVTIKATAOTACTE
10 €4V Ta onueia Bopdg yivouv 0,3 mm ) BabuTepa.
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Akoviopa Tng aAucidag mipioviou

AkovioTte Tnv aAucida TrpiovioU 6Tav:

- Mapdyovtai Trpiovidia KaTtd TNV KOTA vwTrou UAou,

- H oAugida diatrepvd 10 EUAO e duokoAia, akdua Ki OTav aOKEITE HEYAAN
Trieon,

- H po1n kotrAg TTapouaiddel epgavi onuadia Bopdg,

- To mpI6vI TpaBIETal TTPOG Ta apIoTEPA A TTPOG Ta degId yéoa oTo {UAo. H
QITia yI0 TN CUPTTEPIPOPA QUTH €ival TO aKaVOVIOTO akOVIOPa TNG aAuaidag
TrpiovioU 1 BAGRN povo oTn pia TTAEUpd.

Na akovileTe TRV aAugida TTpIovioU ouxvd, dAAd va a@aipeite povo Aiyo
UAIKO KABe popd.

Ma akéviopa pouTtivag ouvABwg eTTapkoUv dUO 1 TPEIG dIadPOPEG PE TN Aiya.
Otav éxete emavaAdBel To akéviopa TNG aAuaidag TTpIovioU OpPKETEG POPEG, AUTH
Ba TTPETTEl VO aKOVIOTEN O€ €IBIKEUPEVO KATAoTNA eTTIOKEUWY TNG DOLMAR.

KpitThipia akoviopaTtog:

- Ta pnRkn dAwv Twv KoeTWV (A) TTpéTTel va gival ioa. O1 KOTITEG PE DIOQOPETIKO
UrKog euTrodifouv TNV OPaAr AsiToupyia TNG aAUCidaG Kal EVOEXETAI VO
TIPOKAAEOOUV TO OTTACIKO TNG aAuaidag.

- To maxog BpaucpdTtwy kabopiletal atrd TNV aTTOCTACH HETALU TOU PUBMIOTH
BdaBoug (oTpoyyuAr puTn) Kai TNG HUTNG KOTTAG (B).

- Oa £xete Ta KOAUTEPO ATTOTEAECUATA KOTTAG UE TNV akOAouBn atrdéaTacn
MeTagUu Tou AKPOU KOTTAG Kal Tou pubuioTh BaBoug.

NAapa aAuacidag 91VXL: 0,64 mm (0,025”)

A MPOEIAOMNOIHZH: H utrepBoAikr atméaTacn augdvel Tov kivduvo
KAWTOAUOTOG.
- OAol o1 KOTITEG Ba TTPETTEN Va €XOUV TNV idIa YwVia aKOVIOPATOG TwV
30°. Edv uttdpyouv diapopEg OTn ywvia, N aAucida KiveiTal SUOKOAA Kail
avopoIdpop®a, emITaxUVeTal N @OOPAE Kal TTPOKAAEITal OTTACIPO TNG aAucidag.
- H ywvia Tou TAQivou xeidoug Tou KOTITN kaBopileTal atmd 1o fabog dicioduang
TNG OTPOYYUANG Aigag. EGv XpnOIMOTIOINOETE CWOTA TN CUYKEKPIYEVN Aipd,
dnuIoupyEiTal autéuaTta N OWOoTH ywvia Tou TTAdiVoU xeiAoug.
- H owoTég ywvieg yia kGBe aAuaida TTpioviou givai ol €§AG:
Adpa ahuoidag 91VXL: 55°

Aipa ka1 0dQynon Aipoag

- XpnoipotroinoTe pia €181Kr aTPpoyyUAR Aipa (TrpoaipeTikd ageooudp) yia
aAuaideg TTpIovIoy, yia va akovioTe TNV aAuaida. O1 cuvnBIoUEVEG OTPOYYUAEG
Nipeg Bev gival KAaTAAANAEG.

- H didpeTpog TnNG oTpoyyUAnG Aipag yia kdBe aAucida TTpioviou eival wg €EAG:

NAapa aAucidag 91VXL: 4,0 mm (5/327)

- H Aiga Ba pétrel va £pxeTal o€ €TTAQN PE TO UAIKO HOVO KaTd TNV ENTTPOCBIa
Kivnon. AvaonkwoTe TN Aiga atrd Tov KOPTN Katd Tnv Kivnon emMoTPoPAG.

- AKOViOTE TTPWTA TOV TTI0 KOVTO KOTTTN. KaTtémiv 10 AKOG auTtoU ToU TTIo KOVTOoU
KOPTN KaBIEPWVETAI Kal YIo OAOUG TOUG GAAOUG KOPTEG GTNV aAucida Tou
TIpIovioU.

- KaBodnynote Tn Aipa 6mmwg deixveTal.

- TNa va kaBodnyeite TN Aipa 1m0 €0KOAQ, XpNOIMOTIOINGTE @opéa Aipag
(TrpoaipeTikd ageooudp). O popéag Aipag £xel evOEigelg yia TO CwWOTO
akoviopa Twv 30° (euBuypappioTe TIG evdeigelg TTapdAAnAa pe TV aAucida
TrplovioU) Kai Treplopidel To BaBog dicioduang (oTa 4/5 Tng diapéTpou Aigag).

- A@oU akovioeTe TNV aAucida, eAEyETe To UWog Tou pubpIoTr BABoug Ye To
epyaAeio pérpnong aAucidag (TTpoaIpeTIKG agecoudp).

- Me pia €1d1kn eTritredn Aiga (TTPOCIPETIKG AEETOUAP), APAIPETTE TUXOV UAIKG
TTOU TTPOEEEXOUV, OGO PIKPA Kal av gival.

- ZTPOYYUAEWTE Eava TO PTTPOOTIVO PEPOG TOU puBuIoTr BABouG.
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A

AINOOHKEYZH

MPOEIAOMNOIHZH: Katd Tnv amrooTpdyyion ToUu Kauagijou, BeRaiwBeite 0TI OTONATACATE TOV

KIVNTAPO Kal €MIRERAIWOTE OTI O KIVATAPAG WYUXETAI.
O KIvnNTAPAG €ival AKOUN KAUTOG AHECWGS METE TO OTAUATHHMA TOU KIVNTAPO.
Mepipévere péXpPl va YuxBei, S10QOPETIKA eVOEXETAI VO TTPOKANBOUV gyKaUpaTA

N EWTIA.

Otav 10 punxavnua eivar oAU kaipd ekTOG AEIToupyiag, KAVTE Ta TTAPOKATW:

- AmooTpayyioTe 1o kaUaoiyo atd To pelepBoudip KAUTiPOU Kal TO KapuTTpaTép
oUpQWVa PE TNV TTApakaTw diadikaaia:
1) ApaipéaTe TNV TaTTa TOU pedepBoudip KAUGiPOU, Kal ATTOOTPAYYIOTE EVIEAWG

10 KaUOoIPo. Edv uttdpyel To otrolodnTToTE {Evo owua péoa aTo pedepBoudp
KOUOTUOU, 0QaIPETTE TO EVTEAWG.
2) TpaBngte £Ew TO QIATPO Kauaoipou até Tnv TpUTTa ave@odiaguol
XPNOIMOTTIOIVTAG éva oUPUQ.
3) ZmpwéTe TNV avTAia TTpogyxXuong £wg OTOU OTTOOTPAYYIOTE! TO KAUOIUO
aTTO €KEQ, KOI TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUGIPO VO UTTEl HEGQ OTO peCepBoudp

Kaugiyou.

4) ETravaTtotroBeTrioTe TO QIATPO OTO PeCePBOUBP KAUTiUOU Kal O@iETe KaAd
TNV TaTTa Tou peCepPoudp Kauaipou.
5) 21 ouvéxela ouvexioTe va AEITOUPYEITE TOV KIVNTHPA £wG OTOU OTAUATATEI.

ATtrooTpayyioTe T0 AddI TNG aAucidag.
AgaipéoTe TRV aAucida Tou TTpIovioU Kal TV 0dnynTIKA Adua.

KaBapiopdg Tou auAakiol kaBodnynoewg TG odnynTIKAG AGUag.

NiITTaveTe eEAa@PWG TNV aAucida Tou TTPIovIoU Kal TRV 0dNyNTIKA Adua.
AgaipéoTe To YTToudi Kai pigTe apkKeTEG aTaYOVEG AadIoU KIvNTHPA YECa OTnV

TPUTTO TOU PTTOUC].

TpaBngTe pe TTPOGOXNA TO XEPOUAI TOU EKKIVNTHPA £TC1 WWOTE TO AGdI TOU
KIvNTAPO va aTTAwBEl TTdvw aTré Tov KIvnTAPA Kal ouvOEDTE TO UTTOU).

> € YEVIKEG YPAUUEG, aTTOBNKEUOTE TO UNYdvnua o€ opifovtia Béon. Eav
auTtd Oev gival duvaTov, TOTTOBETAOTE TO UNXAVNHA £TO1 LWWOTE N HOVAdQ

TOU KIVNTHpa va BPIioKETAI KATW aTTO TO KOTITIKO EPYOAEIO. Z€ SIOQOPETIKA
TEPITITWON TO AGdI TOU KIVNTAPA UTTOPE] Va JIPPEVUCEl OTTO TO ECWTEPIKO.
MavToTe va diveTe TTPOCOXN OTNV ATTOBAKEUGT TOU UNXAVHPATOG O€ £va
A0@AAEG MEPOG IO va aTroTPaTTEl N {NUIG OTO UNYXAVNUA KOl O TIPOCWTTIKOG

TPAUUOTIOPOG.

AlQTNPAOTE TO ATTOOTPAYYIOPEVO KAUCIUO PETa o€ éva €10IKO doxeio o€ Eva
KOAG agpIfOPEVO XWPO UTTO OKIA.

0

(=]
AtmooTpdyyion e )
KauoipouJ Yypaoia

MpoooxnA META ATTO MIC TTOPATETAMEV ATTOBAKEUCN

- [piv atré Tnv €kKivnon PETA AT HOKPOXPOVN aTToBrKeuon, BeRaiwbeite 6Tl avTikaTaoTAoaTe To AGdI TOU KIVNTAPA (QvaTpEETE OTNV EVOTNTA
“ANTIKATAZTAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA”). To Add1 6a aAAoiwBei katd 10 SIGoTNHa 0TO OTT0i0 TO PNnXavnua dev BpickeTal o€ AsiToupyia.

EvTotmriopog o@dAparog

T@AaAua TooTnua Mapartipnon Aitia
O kivnmipag Oev ekivd i | ZUOTNPA avAPAEENg >mvenpag avagAegng Z@AAUa OTnV TTApoxr Kaugiyou 1} 0To cUCTNPA CUUTTIEDNG,
EekIva pe duakoAia ENTAZEI unxavikn BAGRN

MpoBAruaTa Beppiig
€KKivnang

O kivnTApPAg &ekiva aAAd
opnvel

AveTrapkng atrédoaon

Tpopodoaoia kauaciyou

ZupTrieon

Mnxavikr) BAGRN

Tpopodoacia kauaigou

MoAAG cuoTApaTa pTTopei
va gival Tautdyxpova
eNATTWHATIKA

Agv uttdipyel omverpag
avaeAegng

[epdTo pedepPoudp
Kaugoiuou

Kapid oupTtrieon katd 1o
TPaBnyHa

O ekkivnTpag dev
AerToupyei

[epdTo 10 peCepPoudp,
Utrapén omiag
avagAegng

PelepBoudp yepdato

AveTrapkég peAavTi Tou
KivnTAPQ

O diakoTTng STOP (X TAMATHMA) €ival evepyoTroinuévog,
OQAAPa KaAwSiwaoNng i BPaXUKUKAWMA, EAATTWHATIKO
utToudi ) oUvdeopog, BAGBN oTo cUoTNUa avAPAEENG

NavBaopévn B€on Tou TOOK, EAATTWHATIKO KAPUTTUPATEP,
OWAAVOG TTAPOXNG KOUTIOU AUYIGHEVOG i UTTAOKOPIOUEVOG,
BpwpIKO KAUGIPO

EAaTTWPATIKA N KATW OTEYAVOTIOINTIKA GAAVTLQ

TOU KUAiVOpOoU, @BapuEVa GTEYAVOTTOINTIKA TOU
OTPOPAAOPOPOU, EAATTWHATIKOI SOKTUAIOI TOU KUAIVOPOU 1
TOUu TNGTOVIOU | aKATAAANAN OTEyavoTToinon Tou ptroudi

>TTacpévo eAATRPIO TOU EKKIVNTAPA, OTTIOOUEVA €aPTHOTA
yéoa oTov KivnThpa

Putrapo kaputparép, kabapioTte 10

AavBacpévn pUbUIoN TOU KOPUTTUPATEP, BPWHIKO
KOPUTTUPATED

EAattwpartiké dvolypa Tou pedepBoudp Kauaipou, dIaKoTTH
O0TO CWAAVA TTOPOXAG KAUCIUOU, EAQTTWHATIKO KAAWDIO A
810kOTTNG STOP (X TAMATHMA)

Bpwpiko @iATpo aépa, BPWHIKO KAPUTTUPATEP, OIYACTHPAG
BouAwpévog, aywyog EATUIONG 0TOV KUAIVOPO BOUAWNEVOG
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Xpovog

{NTAOTE VO OKOVIOTED

AsiToupyiog Mpiv Tn Meta tn | KaBnpepiva . B B Mavon/
Aeitoupyia | Aeitoupyia | (10 wpeg) 25 wpeg | S0 wpeg | 200 Gpeg amroBnkeuon
ZToixeio
OAOKANpN N ouokeun EmBewpnoTe omTiké O
EmBewpnon O
AG&dI kivnTpa
AVTIKATAOTOON o
2@iiuo eCapTNUATWY ,
E
(MTTOUAGVI, TTagIUAGOI) moewpnan
EmBewpnon
PelepBoudp kauaipou ATIOGTPaYYION
*3
Kauaoiuou ©
XelpioTrpIo ykagiod "EAeyx0og Asitoupyiag O O
Al0KOTITNG BIOKOTTAG ‘EAeyxog Acitoupyiog O O
TayutnTa pehavTi ‘EAeyxog/pUBuion O
diATpo aépa Ka@dpioua O
Mrroudi EmBswpnon O
| i KaBdapiopa/
WUKTIKOG agpaywyodg em esz)prl:or] O
EmBswpnon O
>wArvag Kauaipou
AvTIKOTAOTOON o
. . KaBdpiopa/
A
GiATpo kauaipou avTikatdoTaon O
Aidkevo BaABidag (BaABida
eloaywyng kai BaABida ‘EAeyxog/pubuion o
€€aywyng Tou aépa)
AeTITOPEPNG £TTIBEWPNON O
KIVNTHpa
, AtrooTpdyyio "
Kapurupatép Kqucip’;uw ) O
Oupa Tpoodoaiag Aadiou i
K
aAuaidag adGpiopa ©
KaBapioTe 10
QAUAGKI Kl Tn Bupa
) O
TPOYOdOTiag TOU
OBnyNTIKA Adpa Aadiou Tng aAucidag
Emi®ewpnon O
Mpacdapioua O
KiBwTio TaxutATWY pacdpiopa O
rpavad EmBswpnon O
AAuGida TTpIoVIOU AvrikaraoTioTe f O

*1  EkTeAéOTE TNV APXIKA AVTIKATAOTAON PETA atréd 20 wpeg AeiToupyiag.
*2 Ta Tov éAeyxo Twv 200 wpwv Asitoupyiag, atreuBuvbeiTe o€ €E0UCIODOTNUEVO KEVTPO ETTIOKEUWV.
*3  Metd 10 ddeiaopa Tou pedepPouUdp KAUTIHOU, OUVEXIOTE TN AEITOUPYia TOU KIVNTAPA YIa TV ATTOOTPAYYION TOU KAUGIHMOU OTO KAPUTTUPATER.

*4  Av amaiteital.
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ENIAYZH NTPOBAHMATQN

Mpiv ¢nTAoeTE BonBeia yia eMOKEUEG, EAEYEETE TO TTPORBANUAO pévol oag. Edv Bpebei kdtrola avwpalia, XEIPIOTEITE TO NXAvNua cag oUPGwva
HE Ta 60a TTEPIYPAPOVTaAl O AUTO TO €YXEIPiIDIO. [OTE unv TTPOCTIOBACETE VO ATTOCUVOPHOAOYFOETE TO OTTOIOBATIOTE £6GPTNUA EVAVTIO O€ 6T
TTEPIYPAQovTal. Mo ETTIOKEVEG, EAATE O€ ETTAPR JE TOV £E0UTIOBOTNHUEVO AVTITTIPOCWTTIO TOU GEPRIG ) TNV TOTTIKA AVTITTPOCWTTEIA.

KardoTtaon mpoBARuaTog

Moéavn aitia (SucAsiToupyia)

ATTOoKOTAOTACN

O kivnTApag dev gekIvd

AaToyia AeIToupyiag TnG avTAiag TTPOEYXUoNG.

>pwéTe 7 pe 10 QopéEg.

XapnAn Taxutnta Tpafrypartog Tou kopdoviou
TOU EKKIVNTAPA.

TpaBAgTe o duvartd.

‘EAAEIYN Kauaiuou.

MpooBéoTe kKaualpo.

BouAwpévo @iATpO Kauaiuou.

KabBapioTe T0.

AtroouvOESEPEVOG CWARVOG KAUGIUOU.

>UvOEOTE CWOTA TO CWARVA KAUGIUOU.

Auyiopévog CwARVOG Kauaigou.

lo1oTE TO CWAAVA KAUGIiOU.

AMOIWPEVO KaUaIUO.

To aAAoIwPEVO KAUOIPo KaBIOTA TNV €KKivnon
M0 SUCKOAN.

AVTIKATAOTAOTE PE KAIVOUPYIO KAUTIUO.
(ZuvioTwpevn avTikatdoTaon: 1 yARvag).

YTrepBOAIKH avappd@naon Kauaiou.

TotmoBeTOTE TO HOYXAS TOU YKa{IoU aTTd TNV
evdlauean TaxuTnTa 0TNV UWnAR TaxUuTnTa Kal
TPAPAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA £WG OTOU
va gekivioel o kivntrpag. Otav Eekivioel o
KIvnTAPag, n aAuagida Tou Trpioviol apyidel va
TTEPIOTPEPETAL. AWOTE PEYAAN TTPOCOXN OTNV
aAuaida.

Edv o kivntApag e§akoAouBei va unv

gexiva, apaipéaTe To uTroudi, OTEYVWOTE TO
NAEKTPABIO0, KAl ETTAVOTOTTOBETACTE TO OTNV
apxIKn Toug B€an. ZTn ouvéxela, EeKIVIOTE
OTTWG £XEI KABOPIOTEI TIPONYOUPEVWG.

ATTOOUVOEDEPEVO KATTAKI TOU PTTOUC.

2uvO£OTE KaAd.

Putrapé ptroud;.

KabBapioTe T0.

Mn @uGI0AOYIKO BIGKEVO TOU PTTOUC.

PuBuioTe 10 S1dikevo.

AAAN avwpaAia Tou PTroudi.

AVTIKATAOTHOTE TO.

Mn @uUGCIOAOYIKO KOPUTTUPATEP.

ZnTACTE TNV €TMBEWPNON KAl GUVTAPNON.

To kopddVvI ToU ekKIVNTAPO OEV UTTOPET vVa
TPARNXTEI.

ZNnTACTE TNV €TMIBEWPNON KAl GUVTAPNON.

Mn @uaoioAoyikd oUCTNUa JETAdOONG.

ZnTACTE TNV €TMIBEWPNON KAl GUVTAPNON.

O kivnTApPag oTapaTd ypriyopa
H TaxutnTa Tou KIvnTHPa dEv augaveTtal

AVETTOPKEG CEOTANA.

EkteAéaTe TNV Aeitoupyia TpoBEpuavang.

O poxAOG Tou TOOK gival TOTTOBETNUEVOG OTO
“CLOSE” (KAEIZTO) mrapoTi €xel (eoTabei o

KIVATAPOG.

TomroBetoTe 0710 “OPEN” (ANOIKTO).

BouAwpévo @iATpo Kauaoiuou.

KabapioTe T0.

Putrapd ) BouAwpévo @iATpo aépa.

KabBapioTe T0.

Mn @uaioAoyIkd KapuTTupaTép.

ZNnTACTE TNV €TMIBEWPNCN Kal GUVTAPNON.

Mn @uacioAoyikd oUGTHUA HETABOONG.

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON Kal GUVTAPNOT.

Aev Trapéxetal AGdI aAucidag.

To peCepPBoudip Aadiou gival adelo.

[epioTe 10 peCepBoudp Aadiou pe AGdI
aAuoidag.

H B80pa 1po@oddTnoNng Aadiou oTnv aAugida
gival Bpwuikn.

KaBapioTe Tn BUpa Tpopodoaciag Aadiou Tng
aAuaidag OTn GUOKEUN KAl OTNV 0dNynTIKM
Adpa.

H Bida puBuiong Tou pubuoU TPoPodoaTiag
Tou Aadiou TnG aAucidag eival akatdAAnAa
pUBUICUEVD.

PuBuioTe TN Bida pubuiong cwaoTa.

Aev TTepIoTPEPETaI N aAuaida

H odnynTikA Adua gival Auyiopévn 1 €xel
uTTooTEl {nuIdL.

AvTIKATAOTAOTE TNV 0dNYNTIKA Adua.

| 2TAPATACTE TOV KIVNTHPA AUECWS

‘Exel maaoTei {évo owpa até Tnv aAucida.

A@aIpéoTe TO EEVO WP EVW O KIVNTAPOG EXEI
OTOUOTACEL.

Mn @uacioAoyikd oUGThUA HETABOONG.

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON Kal GUVTAPNOT.

H povada ugioTtatal avwpaAn dévnon

Zmaopévn, Auyiopévn 1 @Bapuévn odnynTIKn
Aapa.

AvTIKATAOTAOTE TNV 0dNYNTIKA Adua.

| STAPATACTE TOV KIVNTHPA QUECWS

=e0@Iypévn aAuacida.

PuBuioTe TNV 180N TNG 0AUCIBAG.

Mn @uaoioAoyikd oUCGThUA JETAdOONG.

ZnTACTE TNV €TMIBEWPNON KAl GUVTAPNO.

H aAucida Tou TTpIoviou dev oTapaTd

YWnAr TEPIOTPO®A TOU pEAAVTI.

PuBuioTe TN TaxUTNTO TOU PEAQVTI.

| STAPATACTE TOV KIVNTAPA QUECWG

MpoPANpa Tou KaAwdiou Tou poxAoU Tou
yKagiou.

ZNnTAOTE OTTO TO KEVTPO ETTIOKEUWV VO TO
QVTIKOTAOTACEI.

Mn @uaoioAoyikd oUOTHUA HETABOONG.

ZNnTACTE TNV €TMIBEWPNON KAl CUVTAPNON.

O kivnmpag dev oTapatd

AtroouvdEedePEVOG GUVOEGHOG OTO BIOKOTITN
I-O.

2UuvO£OTE KaAQ.

NEITOUPYAOTE TOV KIVNTAPA OTO PEAQVTI
KQI TOTTOBETACTE TOV HOXAO TOU TOOK OTO
CLOSE (KAEIZTO)

Mn @uaioAoyikd NAEKTPIKO ouaTnua.

ZnTACTE TNV €TMIBEWPNCN Kal GUVTAPNON.

Otav o KivnTApag dev EeKIVA HETA TNV AgIToupyia TTpoBEéppavong:
Edv dev uttdpyel kapid avwpalia ota onueia eAéyxou, avoifTe To YKAa{ Trepitrou aT1o 1/3 Kai EEKIVAOTE TOV KIVNTHPA.
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Turkge (Orijinal talimatiar)

DOLMAR Benzinli Teleskopik Uzatmali Testereyi satin aldiginiz igin tesekkr icindekiler Sayfa
ederiz. Uzun bir gelistirme programinin ve yillarin bilgi ve birikiminin bir sonucu

olarak ortaya ¢cikan DOLMAR Benzinli Teleskopik Uzatmali Testereyi sizlere Sllr‘ngelfzr o 236

sunmaktan dolay! mutluluk duyuyoruz. Glvenlik talimatlart ..o 237

Makinenin Ustin performansta kullaniimasi igin birgok konuyla ilgili ayrintili Teknik bilgiler ... 243

bilgilgrir_1 bulundug“_;u bu kilavuzu litfen dikke?_tlice"okuyun. B_u _kllavuz, DOLMAR Parcalarin gASErMi.............ooovveoeoeeeeeeeeeeeeeeeeseseeees 244

Benzinli Teleskopik Uzatmali Testereden mumkun olan en iyi sonuglari almaniza .

yardimei olacaktrr. Montaj Ve ayar.........cccceviiiiiiiiiic 245
Calismaya baglamadan 6nce ..........ccccoeeiiieeiiieeenns 249
Calistirma ve durdurmayla ilgili uyarilar..................... 251
CaliStirma ..o 253
Servis talimatlar..........cccco oo 253

Saklama

Bu kullanim kilavuzunu okurken karsilasacaginiz simgeler asagida agiklanmistir.

Kullanim kilavuzunu okuyun ve uyarilari
ve guvenlik dnlemlerini dikkate alin!

A Gerekli 6nlemleri alin ve dikkatli olun!

Acik alev yasaktir!

Zincir yagi.

insanlari ve hayvanlari galisma alanindan
uzak tutun!

Koruyucu baret, gézlik ve kulaklhk
kullanin.

@ Mutlaka koruyucu eldiven takilmalidir! Yakit (Benzin)
Alti kaymayan saglam ayakkabilar giyin.

7 Makine ile izleyenler ve/veya elektrik hatti
(505, (elektrik hattina temas eden dallar da

~—15m(507) o dahil) arasinda en az 15 m (50 fit) birakin.
® Elektrik garpmasi ve/veya yaralanma riski.

@ -

Motorun manuel gahstiriimasi

ilk Yardim

Uzatmali testereyi kesinlikle 60°°den daha

yuksek bir agida tutmayin. ACIKIGALISIYOR

60°
Max. >

Zincir devri. KAPALI/DURUYOR

>< Yasak!

Sigara icmek yasaktir!

Acil durdurma

.O_[::>
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GUVENLIK TALIMATLARI

Genel talimatlar

- Makinenin 6zelliklerinin 6grenilebilmesi ve dogru calistirilabilmesi igin
kullanicinin bu kilavuzu dikkatlice okumasi gerekir. Yetersiz bilgiye sahip
kullanicilar, yanhs kullanim neticesinde hem kendilerini, hem de baskalarini
tehlikeye atarlar.

- Makinenin yalnizca makinenin kullanimi konusunda deneyimli kisilere
verilmesi 6nerilir.
Her zaman kullanim kilavuzunu da makineyle birlikte verin.

- Makineyi ilk defa kullanacaklar, motorlu bir kesicinin kullaniimasi konusunda
temel bilgiler almak lzere saticiya danigmalidir.

- Cocuklarin ve 18 yasindan kiiclik genclerin makineyi kullanmasina kesinlikle

izin verilimemelidir. 16 yasinin tizerindeki gengler deneyimli bir egitimci
g6zetiminde yalnizca egitim amaciyla makineyi kullanabilir.

- Makineyi mutlaka ¢ok dikkatli ve 6zenli bir sekilde kullanin.

- Makineyi yalnizca fiziksel olarak iyi durumdayken c¢alistirin. Tim islerinizi
sakin ve dikkatli bir sekilde yurutin. Bagkalarinin sorumlulugu da kullaniciya
aittir.

- Alkol veya uyusturucu madde kullandiktan sonra veya kendinizi yorgun veya
hasta hissediyorsaniz makineyi kesinlikle kullanmayin.

- Kesinlikle makine lzerinde degisiklik yapmaya calismayin.

- Makinenin kullanimini kisitlayan ulusal yénetmelikler mevcut olabilir.
Uzatmali ve zincirli testerelerin kullanimina iligkin Ulkenizde yururlikte olan
yoénetmelikleri dikkate alin.

Makinenin amaglanan kullanimi

Bu makine yalnizca gapi 15 cm’yi gegmeyen dallarin budanmasi igin
tasarlanmistir. Makineyi kesinlikle baska bir amacla kullanmayin. Aksi takdirde,
ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlar

- Kullanim sirasinda giyilen kiyafetler islevsel ve uygun olmalidir, yani bol veya
hareket kabiliyetini sinirlandiracak kadar dar olmamalidir. Calilara, fundalara
ve makineye takilabileceginden taki kullanmayin ve bol kiyafetler giymeyin.

- Bas, g0z, el ve ayak yaralanmalarini dnlemek ve kulaklarinizi korumak igin,
bu makinenin calistirnimasi sirasinda agsagidaki koruyucu ekipmanlar ve
koruyucu kiyafetler kullaniimalidir.

- Uzerinize bir sey diisme riski varsa mutlaka koruyucu baret takin. Koruyucu

baret (1) olasi hasarlara karsi dizenli araliklarla kontrol edilmeli ve en ge¢ 5
yilda bir degistirilmelidir. Yalnizca onayh koruyucu baretleri kullanin.

- Koruyucu baretin siperligi (2) (veya alternatif olarak koruyucu gézltkler)
yuzliniizl sigrayan yabanci madde ve taslara karsi koruyacaktir. Calisma
sirasinda mutlaka koruyucu gozlik veya yiz koruyucu kullanin.

- Olasi duyma bozukluklarini 6nlemek igin koruyucu kulaklik (3), kulak tikaci
vs. gibi guriltiye karsi koruyucu ekipmanlar kullanin.

- Calisma kiyafetleri (4) sigrayan tas ve yabanci maddelere karsi koruma
sagdlar.

Kullanicinin is kiyafetleri giymesini siddetle 6neriyoruz.

- Kalin deriden imal edilen 6zel eldivenler (5) belirtilen koruyucu ekipmanlarin
bir pargasidir ve galisma sirasinda mutlaka takilmalidir.

- Makine calistirirken mutlaka alti kaymayan saglam ayakkabilar (6) giyin. Sizi
yaralanmalara karsi korur ve yere daha saglam basmanizi saglar.

- Testere zinciriyle galisirken veya zincir gerilimini ayarlarken, koruyucu eldiven
takin. Testere zinciri, ¢iplak olmasi halinde ellerinizi ciddi sekilde kesebilir.

237



Calisma alani guivenligi

- /\ Tehlike: Uzatmali testereyi elektrik hatlarindan ve iletisim kablolarindan
(bunlara temas eden dallar da dahil) en az 15 m uzakta tutun. Yiksek
gerilim hatlarina uzatmali testereyle dokunulmasi veya yaklasiimasi ciddi
yaralanmalara ve hatta 6lime neden olabilir. Calismaya baslamadan 6nce,
calisma alani etrafindaki gu¢ hatlarina ve elektrikli gitlere dikkat edin.

- Uzatmal testereyi yalnizca gun i1s1ginda ve goérusun agik olmasi halinde
cahstirin. Uzatmali testereyi karanlikta veya sisli havalarda galistirmayin.

- Motoru yalnizca digarida, iyi havalandirilan bir alanda c¢alistirin. Motorun
sikisik veya iyi havalandiriimayan bir alanda galistiriimasi, bogulma veya
karbon monoksit zehirlenmesi neticesi 6limlere yol acabilir.

- Calistirma sirasinda kesinlikle kaygan yuzeyler veya egimi dik alanlarda
durmayin. Kis mevsiminde buza ve kara dikkat edin ve yere daima saglam ve
dengeli basin.

- Calisma sirasinda izleyenleri ve hayvanlari uzatmali testereden en az 15 m
uzakta tutun. Birisi yaniniza yaklastiginda motoru derhal durdurun.

- Calismaya baslamadan 6nce calisma alaninda gitler, duvarlar ve benzeri
sert nesneler olup olmadigini kontrol edin. Aksi takdirde, testere zinciri hasar
gorebilir.

- A\ UYARI: Bu iiriiniin kullanimi sonucu, solunum hastaliklarina veya diger
hastaliklara neden olabilecek kimyasal maddeler iceren tozlar meydana
gelebilir. Bécek ilaglari, glibreler ve zararli bitki zehirlerinde bulunan bilesikler
bu tir maddelere 6rnek olarak verilebilir. Maruziyetlerden kaynaklanan riskler,
bu tip igleri ne siklikla yaptiginiza bagl olarak degisir. Bu kimyasal maddelere
maruziyetinizi azaltmak igin: iyi havalandirilan bir ortamda calisin ve
mikroskobik partikillerin tutulmasi igin 6zel olarak tasarlanmis toz maskeleri
vb. gibi kisisel koruyucu ekipmanlar kullanin.

ilk galistirma

- Makineyi monte etmeye veya ayarlamaya baslamadan 6nce, motoru kapali
konuma getirin ve buji kapagini ¢ikartin.

- Motoru ¢aligstirmadan 6nce makinede hasar veya gevsek vida/somun olup
olmadigini ve kurulumunun dogru yapilip yapiimadigini kontrol edin. Testere
zinciri kdrlesmisse, bileyin. Testere zinciri bukilmus veya hasar gérmisse,
degistirin. Tim kontrol mandallarinin ve digmelerinin dogru calistigini kontrol
edin. Saplari temizleyin ve kurulayin.

- Motor hasarliysa veya dogru sekilde monte edilmemisse kesinlikle
calistirmay1 denemeyin. Aksi takdirde, ciddi yaralanmalar meydana gelebilir.

- Zincir gerginligini dogru sekilde ayarlayin. Gerekirse, zincir yagini doldurun.

Motorun galigtiriimasi

- Makineyi calistirirken yakinda gocuklarin veya yetiskinlerin bulunmadigindan
emin olun ve ayrica galisma alaniniz igerisindeki hayvanlara dikkat edin.

- Makineyi calistirmadan 6nce kisisel koruyucu ekipmanlarinizi giyin.

- Atasmanin takil oldugundan ve kontrol mandalinin kolay ¢alistigindan emin
olun ve kilit agma mandalinin dogru ¢alisip calismadigini kontrol edin.

- Testere zinciri rélantide hareket ediyorsa, motoru durdurun ve rélanti hizini
disurin. Suphelendiginiz bir durum olursa, ayar yapmasi igin yetkili servis
merkezine danigin. Kollarin temiz ve kuru oldugunu kontrol edin ve baslatma/
durdurma didgmesinin ¢alismasini test edin.
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Makineyi mutlaka talimatlara uygun olarak galistirin.

Motoru calistirmak icin bagka bir ydntem kullanmayin!

Makineyi saglam bir zemin tzerine birakin. Dengenizi koruyun ve yere
saglam basin.

Mars kolunu ¢ekerken, makineyi sol ayaginizla zemine saglam sekilde
bastirin. Kesinlikle tahrik safti Gzerine basmayin.

Motoru calistirmadan 6nce, ¢calisma alaninda bagkalarinin veya hayvanlarin
bulunmadigindan emin olun.

Motoru galistirirken, testere zincirini ve kilavuz kolu viicudunuzdan ve zemin
de dahil diger nesnelerden uzakta tutun. Testere zinciri, galistirilirken hareket
edebilir ve ciddi yaralanmalara, testere zinciri hasarlarina veya diger maddi
hasarlara neden olabilir.

Herhangi bir motor probleminde motoru derhal durdurun.

Testere zincirinin tag veya benzeri sert bir cisme carpmasi halinde, derhal
motoru durdurun ve makineyi kontrol edin.

Makineyi yalnizca omuz askisi takiliyken calistirin ve calistirmadan énce
omuz askisinin dogru sekilde ayarlandigini kontrol edin. Kullanim sirasinda
yorgunluga veya agdriya neden olmamasi igin omuz askisinin kullaniciya gére
ayarlanmasi ¢ok 6nemlidir. Makineyi kesinlikle kullanim sirasinda tek elle
tutmayin.

Omuz askisini mutlaka motor rélantide ¢alisirken takin. Calistirma sirasinda
makineyi sag tarafinizda sikica tutun.

Calistirma sirasinda, makineyle birlikte verilen tim koruyucu ekipmanlar ve
muhafazalar kullaniimalidir.

Cikis susturucusu arizah bir motoru kesinlikle galistirmayin.
Acil durumlar diginda makineyi kesinlikle yere atmayin veya birakmayin; aksi

¢ Dinlenirken
* Tasirken

« Yakit doldururken
* Bakim yaparken

* Parca degistirirken

takdirde makine ciddi sekilde hasar gorebilir.

Yakit doldurma

Yakit doldururken motoru kapatin, makineyi agik alevlerden uzaklastirin ve
sigara igmeyin.

Madeni yag urunlerinin cildinize temas etmesine izin vermeyin. Yakit buharini
solumayin. Yakit doldururken daima koruyucu eldiven takin. Koruyucu
kiyafetlerinizi diizenli araliklarla degistirin ve temizleyin.

Topragin kirlenmesini 6nlemek (¢evreyi korumak) icin yakit veya yag
dékidlmemesine dikkat edin. Yakit dokulurse, makineyi derhal temizleyin.
Yakitin kiyafetlerinize bulagsmasina izin vermeyin. Yakit dokulirse
(kiyafetlerinizin tutusmamasi icin) kiyafetlerinizi derhal degistirin.

Yakit kapaginin saglam sekilde kapandigindan ve yakit kagirmadigindan
emin olmak i¢in duizenli araliklarla kontrol edin.

Yakit deposu kapagini dikkatlice sikin. Motoru calistirmak igin yerinizi
degistirin (yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzagda gitmelisiniz).
Kesinlikle kapal odalarda yakit doldurmayin. Yakit buhari zemin seviyesinde
birikebilir (patlama riski).

Yakitlari yalnizca onayli kaplarda tasiyin ve saklayin. Saklanan yakita
cocuklarin erisemeyecegdinden emin olun.

Calistirma yoéntemi

Acil bir durumda motoru derhal durdurun.

Calisma sirasinda normal olmayan bir durum (6rn. gurultd, titresim)
hissederseniz, motoru derhal durdurun. Bu durumun nedeni bulunup
¢6zllene kadar makineyi kullanmayin.

Kisma mandali serbest birakildiktan testere zinciri kisa bir stire daha hareket
etmeye devam edecektir. Bu nedenle, testere zincirine temas etmek igin
acele etmeyin.

Ister solak, ister saglak olun makinenin én sapini sol elinizle ve arka sapini
sag elinizle kavrayin. Parmaklarinizi ve bas parmaginizi kollar etrafina
kenetleyin.

Makineyi kesinlikle tek elle kullanmaya galismayin. Kontroli kaybetmeniz
ciddi ve hatta 6lumcul kazalara yol agabilir. Yaralanma riskini azaltmak igin,
ellerinizi ve ayaklarinizi bicaklardan uzak tutun.

Fazla ileriye uzanmaya calismayin. Her zaman yere saglam basin ve
dengenizi koruyun.

Tokezlememek igin agag kutlkleri, kdkler ve hendekler gibi gizli engellere
dikkat edin. Dlsen dallari ve diger nesneleri ortadan kaldirin.

Makine agir bir darbe alirsa veya duserse, ¢alismaya devam etmeden
once durumunu kontrol edin. Yakit kagagi olup olmadigini tespit etmek icin
yakit sistemini ve ariza olup olmadigini tespit etmek igin kontrol ve guvenlik
cihazlarini kontrol edin. Herhangi bir hasar veya stphelendiginiz bir durum
varsa, Dolmar yetkili servis merkezine kontrol ve onarim talebinde bulunun.

Disli kutusuna dokunmayin. Digli kutusu, ¢alisma sirasinda isinir.
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- Kisa sire de olsa makinenin basindan ayrilirken mutlaka motoru kapali
konuma getirin. Motoru calisirken makinenin basindan ayrilmaniz halinde,
makine yetkili olmayan bir kisi tarafindan kullanilabilir ve neticesinde ciddi
kazalar meydana gelebilir.

- Cevreye duyarli olun. Kirliligin ve gurilti emisyonunun azaltiimasi igin kisma
mandalini gereksiz yere kullanmaktan kaginin. Karburatort dogru sekilde
ayarlayin.

- Calisma sirasinda sicak makineyi kuru ¢imler veya tutusabilir malzemeler
Uzerine birakmayin.

- Sag elinizi omuz ylksekliginizin Uzerine kaldirmayin.

- Calisma sirasinda testere zincirini kesinlikle tas veya civi gibi sert nesnelere
carpmayin. Duvarlara, tel citlere vb. yakinindaki dallari keserken 6zellikle
dikkat edin.

- Testere zincirine dallar sikisirsa, motoru kapali konuma getirin ve buiji
kapagini ¢ikartin. Aksi takdirde, istem digi ¢alistirma neticesinde ciddi
yaralanmalar meydana gelebilir.

- Testere zinciri tikanirsa, motoru kapall konuma getirin ve tikanikhigi
gidermeye baslamadan 6nce buiji kapagini ¢ikartin.

- Testere zinciri tikaliyken motorun hizlandiriimasi, yuki arttiracak ve neticesinde
motorun ve/veya kavramanin hasar gérmesine neden olabilecektir.

- BlyuUk dallari kesmeden 6nce, dal dustiginde nereye kacacaginizi
hesaplayin. Oncelikle galisma alanindaki dallar vb. gibi engelleri ortadan
kaldirin. Tim aletleri ve egyalari kacis alanindan guvenli bir yere tasiyin.

- Dallari kesmeye baslamadan 6nce dallarin durumunu, yandaki agaclari,
rizgari vb. dikkate alarak dallarin digsme yonunu hesaplayin. Disme
yénlnu ve dal yere carptiktan sonra sigrayacagdi yonu ¢ok dikkatli bir sekilde
degerlendirin.

- Uzatmali testereyi kesinlikle 60°’den daha yiksek bir agida tutmayin. Aksi
takdirde, dugen nesneler kullaniciya carparak ciddi yaralanmalara neden
olabilir. Kesinlikle kesilen dalin altinda durmayin.

- Kirllan veya bukdlen dallara dikkat edin. Kesim sirasinda geri firlayarak
beklenmeyen yaralanmalara yol agabilir.

- Kesilmek istenen dallari kesmeye baslamadan 6nce, etrafindaki kiigiik dallari
ve yapraklari temizleyin. Aksi takdirde, testere bu kiguk engellere takilabilir.

- Testerenin kesim cgizgisinden kaymasini 6nlemek igin, testereyi kesim
gizgisinden kaldirmadan dnce kisma mandalini serbest birakin.

- Testere zinciri kesim gizgisine sikisirsa, motoru derhal durdurun, kesim
¢gizgisini agmak igin dah dikkatli bir sekilde hareket ettirin ve testereyi ¢ikartin.

- Geri tepmelere (kullaniciya dogru doner tepki kuvveti) izin vermeyin. Geri
tepmeyi 6nlemek igin, kesinlikle kilavuz kol ucunu kullanmayin veya darbeli
kesim yapmaya caligsmayin. Kilavuz kol ucunun konumuna daima dikkat edin.

- Zincir gerginligini sik sik kontrol edin. Zincir gerginligini kontrol ederken veya
ayarlarken, motoru kapali konuma getirin ve buji kapagini ¢ikartin. Bosluk
varsa, gerdirin.

- Makineyi mimkun oldugunca dustk guriltd ve kirlilik Greterek gahstirin.
Ozellikle, karbiratér ayarinin dogru oldugundan emin olun.

- Kesinlikle merdiven Gzerindeyken makineyi galistirmayin.
- Kesim yapmak uzere agaca ¢ikmayin.

- Kesim yapmaya baslamadan dnce zincirinin tam ¢alisma hizina ulagsmasini
bekleyin.

- Yorgunluk nedeniyle kontrolinuzi kaybetmemek icin dizenli olarak mola
verin. Her saat basi 10 ila 20 dakika mola vermenizi éneririz.

Tasima

- Makineyi tagsimaya baslamadan 6nce, motoru kapali konuma getirin ve buji
kapagini ¢ikartin.

- Tasima sirasinda daima kilavuz kol kapagini yerine takin.
- Makineyle birlikte verilen makine koruyucuyu daima kullanin.

- Makineyi saftindan tutarak yatak konumda tasiyin. Sicak susturucuyu
vucudunuzdan uzakta tutun.

- Makineyi bir aracla tagirken, devriimemesi igin saglam sekilde sabitleyin. Aksi
takdirde, yakit dokulebilir ve makine ve aractaki diger yUkler hasar gorebilir.

- Makineyi tagsirken motoru kapali konuma getirin.
- Yakit deposunun tamamen bos oldugundan emin olun.

- Makineyi kamyondan indirirken, motoru yere duslirmemeye calisin, aksi
takdirde yakit deposu ciddi sekilde hasar gorebilir.

- Makineyi tasirken kesinlikle stirimemeniz gerektigini unutmayin. Yakit
deposunun yere surtinmesi ¢ok tehlikelidir ve yakit deposunun hasar
goérmesine, yakit kagagina ve hatta yangina yol agabilir.
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Bakim talimatlar

- Makinenizin servisinin mutlaka yetkili servis merkezinde yalnizca orijinal
yedek pargalar kullanilarak yapildigindan emin olun. Yanlis onarim ve kotu
bakim makinenin émrinu kisaltabilir ve kaza riskini arttirabilir. v

- Makinede herhangi bir bakim, onarim veya temizlik calismasi yapmadan
once, motoru kapali konuma getirin ve buji kapagini ¢ikartin. Motor soguyana
kadar bekleyin.

- Yangin riskini disurmek igin, makinenin servis islemlerini kesinlikle ates
yakininda gergeklestirmeyin ve makineyi bu tur yerlerde saklamayin.

- Testere zincirini tagirken daima koruyucu eldiven takin.

- Daima makine lzerindeki tozu ve kiri temizleyin. Bu islem igin kesinlikle
gazolin, benzin, tiner, alkol veya benzeri bir madde kullanmayin. Aksi
takdirde, plastik pargalarda renk degisimi, deformasyon veya catlaklar
meydana gelebilir.

- Her kullanimdan sonra ayar vidalari haricindeki tim vida ve somunlari sikin.

- Testere zincirini daima keskin tutun. Testere zinciri korlesirse ve kesme
performansi diserse, Dolmar yetkili servis merkezinden testere zincirini
bilemesini veya yenisiyle degistirmesini isteyin.

- Bu kullanim kilavuzunda belirtiimeyen bakim veya onarim iglemlerini
gerceklestirmeye calismayin. Bu tur isler igin Dolmar yetkili servis merkezine
danigin.

- Makineyi duzenli araliklarla temizleyin ve tim vida ve somunlarinin saglam
sekilde sikildigindan emin olun.

- Makineyi daima yakit deposu bosaltildiktan sonra kilitli odalarda muhafaza
edin.

Saklama

- Makineyi depoya kaldirmadan 6nce, eksiksiz bir temizlik ve bakim ¢alismasi
uygulayin. Kilavuz kol kapagini takin. Buji kapagini gikartin. Motor
soguduktan sonra kalan yakiti ve zincir yagini bosaltin.

- Makineyi kuru ve gocuklarin ulasamamasi igin ylksek veya Kkilitli bir yerde
saklayin.

- Makineyi kesinlikle duvara vb. dayamayin. Aksi takdirde, aniden diserek
yaralanmalara neden olabilir.

ilgili ticaret birlikleri ve sigorta sirketleri tarafindan belirtilen kaza énleme talimatlarini dikkate alin.
Guvenliginizi riske atmamak igin, makinede kesinlikle degisiklik yapmayin.

Kullanici tarafindan gergeklestirilecek bakim veya onarim ¢alismalari yalnizca bu kullanim kilavuzunda agiklanan islemlerle sinirlidir. Diger tim
calismalar Yetkili Servis Merkezi tarafindan gergeklestirilecektir. Yalnizca DOLMAR tarafindan uretilen ve tedarik edilen orijinal yedek pargalari
ve aksesuarlari kullanin.

Onaylanmamis aksesuar ve pargalarin kullaniimasi kaza riskini arttirir.

DOLMAR onaylanmamis atasmanlarin kullanimindan ve cihaz, atagsman veya aksesuarlarin takilmasindan kaynaklanabilecek kaza ve
hasarlardan dolayi sorumluluk kabul etmeyecektir.

ilk yardim

Bir kaza durumuna karsi ilk ya_lrdlm ¢antasinin kesim calismasinin yapildigi yere
yakin oldugundan emin olun. llk yardim kutusundan bir sey alindiginda derhal
yerine yenisini koyun.

Yardim isterken, liitfen su bilgileri verin:
- Kazanin yeri

- Ne oldugu

- Yarali Kisi sayisi

- Yaralanma tipi

- Adiniz

Titresim

- Kan dolasimi zayif olan kisilerin asir titresime maruz kalmasi, damarlarin veya sinir sisteminin zarar gérmesine yol acabilir. Titresim
parmaklarda, ellerde ve bileklerde su semptomlara neden olabilir: “Uyusma” (hissizlik), karincalanma, agri, batma hissi, cilt renginin veya
cildin degismesi. Bu semptomlardan herhangi biri ortaya gikarsa, doktora bagvurun!

<

- “Beyaz parmak hastaligi” riskini distrmek igin, galisma sirasinda ellerinizi sicak tutun ve makine ve aksesuarlarinin bakimini gerektigi sekilde
yapin.
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AT Uygunluk Beyani

Asagida imzalan bulunan ve Dolmar GmbH tarafindan yetkilendirilmis Rainer Bergfeld DOLMAR makine(ler) ile ilgili su hususlari
beyan eder:
Makinenin Adi: Benzinli Teleskopik Uzatmali Testere
Model Numarasi / Tipi: ME-246.4
Teknik Ozellikler: bkz. “TEKNIK BILGILER” tablosu
seri Uretimdir ve
Su Avrupa Yonergelerine uygundur:
2006/42/EC
Ve su standartlara veya standartlastiriimis belgelere uygun olarak Uretilmistir:
EN/ISO11680
Teknik dokiimanlar su adreste bulunan dosyalarda mevcuttur:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ, D-22045 Hamburg
Uzatmali testere olarak AT Tip Muayene Sertifikasi Numarasi:
4812068.13003
2006/42/EC uyarinca AT Tip Muayenesi su kurum tarafindan gergeklestirilmistir:
DEKRA Testing and Certification GmbH EnderstralRe 92b 01277 Dresden, Alimanya
Tanim Numarasi 2140

31.10. 2013

— R

Rainer Bergfeld
Genel Mudur
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TEKNIK BILGILER

Model ME-246.4
Boyut: Ux G xY mm 2.720-3.920 x 223 x 240
Agirlik kg 7,2
Yakit deposu hacmi cm® 600
Zincir yag1 deposu hacmi cm’® 120
Motor hacmi cm’® 25,4
Maks. zincir hizi m/sn 21,0
Maksimum motor performansi 7.000 dak™de 0,77 kW
Onerilen maks. mil devrinde motor devri dak™ 10.000
Rélanti devri dak™ 3.000
Kavrama devri dak™ 4.400
Karburator Diyafram tipi
Buji Tipi NGK CMR4A
Elektrot boslugu mm 0,7-0,8
Yakit Otomotiv mazotu (petrol)
Motor yag API derecesi SF sinifi ve ij.zeri SAE 10}N-30 yagd
(4 zamanh otomobil motoru yagt)
Kesme uzunlugu mm 255
Kilavuz kol uzunlugu mm (ing) 255 (107)
Testere zinciri 91VXL-39E
Zincir adimi ing 3/8”
Zincir mesnedi mm (ing) 1,3 (0,05”)
Zincir dislisi dis sayisi 7
Zincir yagi Orijinal Dolmar zincir yagi
Zincir yagdi pompasil Dalma pistonlu pompa (Kendinden yaglanan tip)
s ™ 53
Sag kol (arka sap) | ay, . (Saft en m/sn? 6.1
uzun konumda)
ISO 22867’ye gére Belirsizlik (K) m/sn? 2,0
titresim
onionumde) ™
Sol kol (6n sap) ap, e (Saft en m/sn? 8.6
uzun konumda)
Belirsizlik (K) m/sn? 2,0
ISO 22868’e gore ortalama ses basinci Lenes dBA 89,5
seviyesi Belirsizlik (K) dBA 25
Lwvaes dBA 107,3
ISO 22868’e gore ortalama ses glicu seviyesi
Belirsizlik (K) dBA 2,5

« Suirekli yapilan arastirma ve gelistirmelerden dolayi, burada belirtilen 6zellikler nceden bildiriimeksizin degistirilebilir.

« Ozellikler lkeden Ulkeye farkliliklar gosterebilir.
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PARCALARIN GOSTERIMI

ME-246.4

TR PARGALARIN GOSTERIMI

1 Testere zinciri

2 | Kilavuz kol

3 | Yag deposu

4 | Yag deposu kapagi

5 | Kol yuvasi

6 | Disli kutusu

7 | Kol

8 | Teleskopik saft

9 | Onsap

10 | Kisma mandali

11 | Kilit agma mandali

12 | Arka sap

13 | Kontrol kablosu

14 | Egzoz susturucusu

15 | Egzoz borusu

16 | Yag kapagi

17 | Mars kolu

18 | Hava temizleyici

19 | Yakit deposu kapagi
20 20 | Yakit deposu

21 | Kilavuz kol kapagi
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MONTAJ VE AYAR

UYARI:
» Montaj, ayar veya kontrol islemlerine baslamadan 6nce, motoru kapali konuma getirin ve buji kapagini ¢ikartin.

» Testere zincirini tagirken daima koruyucu eldiven takin.

» Montaj, ayar veya kontrol islemlerine baglamadan 6nce testere zincirinin sogumasini bekleyin. Testere zinciri galisma sirasinda asiri derecede
Isinabilir ve yaniklara yol agabilir.

Saft ve kavrama kutusunun montaji

Safti arka sap ve motor Unitesiyle birlikte asagida agiklandigi sekilde monte

edin:

1. Safti arka sapa (A) yerlestirin.

2. ki adet tespit civatasini (B) gevsetin ve kavrama kutusu (izerindeki orta
civatayi (C) sokun.

3. Safti kavrama kutusuna takin. Tam olarak takmakta zorlaniyorsaniz, mili

(D) bir miktar gevirin.

Saft Uzerindeki delikle orta civatanin deligini hizalayin.

Orta civatayi sikin.

iki adet tespit civatasini esit sekilde sikin.

Arka sap konumunu ayarlayin ve ardindan iki adet civatayla (E) sikin.

No Ok~

Saft ve disli kutusunun montaji

Safti disli kutusuyla birlikte su sekilde monte edin:

1. Civatayi (A) gevsetin. Ardindan, civatayi (B) sokun.

2. Safti digli kutusuna takin. Tam olarak takmakta zorlaniyorsaniz, mili (C) bir
miktar gevirin.

3. Saft Gzerindeki delikle orta civatanin (B) deligini hizalayin.

4.  Oncelikle (B) civatasini ve ardindan (A) civatasini sikin.
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Testere zincirinin ve kilavuz kolun montaji

DIKKAT: Testere zinciri, kilavuz kol ve zincir dislisinin birbirlerine uygun
oldugundan emin olun.

Testere zincirini ve kilavuz kolu asagida aciklanan adimlari uygulayarak takin.

1. Somunu (A) gevsetin ve kol yuvasini (B) ¢ikartin.

2. Gerdirme somunu (D) sol uca temas edene kadar gerdirme vidasini (C) saat
yoénunin tersine gevirin.

IKAZ:

» Gerdirme vidasini saat yonunln tersine gok fazla gevirmeyin, aksi takdirde
gerdirme vidasi ve gerdirme somunu muhafazadan ¢ikabilir.

3. Testere zincirini (E) kilavuz kol (F) yuvasina yerlestirin. Prosedure kol
ucundan baslayin.

4. Konumlandirma civatasini (G) kilavuz kolun (H) tirnaklariyla ayni hizaya
getirin ve ardindan testere zincirini (E) zincir dislisine (I) yerlestirin. Testere
zincirinin bu prosedur boyunca kilavuz kola tam olarak oturdugundan emin
olun.

5. Kilavuz kolu (F), gerdirme somunu (D) kilavuz kol lizerindeki delige (J)
oturacak sekilde takin. Delikler (K) kullaniimaz.

6. Testere zincirini kilavuz kol yuvasina dogru sekilde yerlestirin. Testere zinciri
bu asamada kilavuz kol yuvasina dogru sekilde yerlestiriimezse, ayarlayin
ve dogru sekilde yerlestirin.

7. Kol yuvasini (B) takin ve somunu (A) saglam sekilde sikin. Ardindan, zincir
gerginligi ayarinin yapilabilmesi icin somunu yarim tur gevsetin.

8. Zincir gerginligini ayarlayin. “Zincir gerginliginin ayarlanmasi” bashkli bolime
bakin.

DIKKAT:
Zincir gerginligini daima dogru aralikta tutun. Gerginligin azalmasi testere
zincirinin gikmasina neden olabilir.

J
N\ /}s_
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Testere zincirini ve kilavuz kolu gikarmak igin, dncelikle gerdirme vidasini (C)
saat yoniiniin tersine gevirin.

Testere zincirinin kilavuz kol yuvasindan ¢ikmasini saglamak igin testere
zincirini disari dogru ¢ekin ve ardindan muhafazadan cikartin.
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Zincir gerginliginin ayarlanmasi

DIKKAT:

» Gerekli zincir gerginligini saglayin. Gergin olmamasi, testere zincirinin
kullanim sirasinda ¢ikmasina neden olabilir. Cok gergin olursa da testere
zinciri veya kilavuz kol hasar gorebilir.

» Calisma sirasinda, zincir gerginligini sik sik kontrol edin. Testere zinciri,
calisma sirasinda gerilir ve gevser. Yeni bir testere zinciri kullaniliyorsa,
gerginligi daha sik ayarlayin.

Zincir gerginligini ayarlamak igin asagida aciklanan adimlari uygulayin.

1. Somunu (A) yarim tur gevsetin.

2. Kol ucunu yukari bakacak sekilde tutun. Gerdirme vidasini (B) testere
zinciri kilavuz kol altina rahat sekilde oturana kadar saat yoninde cevirin.

3. Testere zincirini kilavuz kolun orta bélimiinde tutun ve yukari dogru
kaldirin. Kilavuz kol ile testere zinciri baglanti kayisi arasindaki bosluk
yaklasik 3 - 4 mm (0,118"-0,157”) olmalidir. Aksi takdirde, gerdirme vidasini
saat yoniinin tersine bir miktar gevirin ve 2. adimi tekrar uygulayin.

4. Somunu (A) saglamca sikin.

5. Gerekirse, dusmesini dnlemek icin gerdirme vidasini bir miktar sikin.

Zincir yagi deposunun doldurulmasi

Testere zinciri mutlaka calismasi sirasinda zincir yagiyla yaglanmalidir.
Calistirmadan 6nce, zincir yagi deposunu doldurun. Yag doldurduktan sonra,
yag deposu kapagini saglamca sikin.

Yalnizca orijinal Dolmar zincir yagi kullanin.

IKAZ:
» Kesinlikle atik yag kullanmayin. Aksi takdirde, yag pompasi hasar gorebilir.

* Zincir yagini doldururken tozlu ortamlardan uzak durun. Toz ve diger yabanci
maddeler yag besleme sistemine zarar verebilir.

Calisma sirasinda, daima yag seviyesine dikkat edin. Yag seviyesi distiginde
depoyu doldurun. Depo yaklasik 40 dakikalik ¢alistirma (zincir yaglama ayarina
gore degisir) sonrasi bosalir.

Zincir yagi besleme hizinin ayarlanmasi

Zincir yagdi besleme hizi Gi¢ kademede ayarlanir. Calistirma kosullarina bagl
olarak, 6rnegin sert dallar kesilecekse besleme hizini ayarlayin.

Zincir yagdi besleme hizini ayarlamak icin, diiz uglu bir tornavida kullanin. Ayar
vidasini bastirarak gevirin. Besleme hizini arttirmak icin, ayar vidasini saat
yonunun tersine (A) gevirin. Besleme hizini dislirmek igin ise saat yonine (B)
gevirin.

Zincir yagi besleme hizini ayarladiktan sonra makineyi orta devirde calistirarak
besleme hizini kontrol edin.
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Uzatmali testere uzunlugunun ayarlanmasi

Uzatmali testere uzunlugunu su sekilde ayarlayin:

1. Kolu (A) saat yonunin tersine gevirin.

2. Testere uzunlugunu ayarlayin.

3. Disli baghgini sikmak Uzere kolu saat ydéninde cevirin.

Omuz askisi

Omuz askisinin ayarlanmasi
Askiyl calismaniz igin uygun uzunluga ayarlayin.

Makinenin gikartilmasi

Acil bir durumda, her iki taraftaki tirnaklara (A) bastirin ve makineyi ¢ikartin.
Bu sirada makinenin kontrollinu kaybetmemek icin ¢cok dikkatli olun. Makinenin
size veya cgevredeki insanlara dogru savrulmasina izin vermeyin.

UYARI: Makinenin tam olarak kontrol edilememesi halinde, ciddi yaralanmalar
ve hatta OLUMLU kazalar meydana gelebilir.

Not: Baz llkelerde omuz askisinda bu baglanti kesme islevi mevcut degildir.
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ALISMAYA BASLAMADAN ONCE

Motor yaginin kontrolii ve doldurulmasi
- Asagidaki prosediri motor soguduktan sonra uygulayin.

- Motoru duz sekilde yerlestirin, yag kapagini ¢ikartin (Sekil 1) ve mevcut yadin yag borusunun ust sinir ile alt sinir gizgileri arasindaki bolgede
olup olmadigini kontrol edin (Sekil 2).
- Yag yetersizse (yag seviyesi alt sinir gizgisine yakinsa), yag ilave edin (Sekil 3).

- Dis gizgilerin etrafindaki alan seffaftir, bu nedenle igerideki yag miktari yag kapaginin gikartiimasina gerek kalmaksizin disaridan kontrol
edilebilir. Ancak, yag borusu ¢ok kirlendiginde goriis kaybolabilir; bu durumda yag seviyesinin, yag borusunun icerisindeki kademeli bélimden
kontrol edilmesi gerekir.

- Referans olarak, yag doldurma suresi yaklasik 10 saat (her 10 yakit doldurmada bir) olarak dusunlebilir.
Yagin rengi degisir veya icerisine pislik karigirsa, yagi tamamen degistirin. (Yag degistirme sikligi ve ydntemi icin, bkz. sayfa 254)

Onerilen yag: API Sinifi SAE 10W-30, SF Sinifi ve (izeri (4 zamanl otomobil motoru)
Yag hacmi:  Yaklasik 0,08L

Not: Motor diiz tutulmazsa, yag motor etrafina girebilir ve bu da gereginden fazla yag doldurulmasina neden olabilir.
Ust sininin Gizerinde yag doldurulursa, yag kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyan 1: “Yag kapagi”
- Yag doldurma deliginin etrafindaki tozlari ve kirleri temizleyin ve yag kapagini ¢ikartin.

- Cikartilan yag kapagina kum veya toz bulagsmasina izin vermeyin. Aksi takdirde, yag kapagina bulasan kum veya toz dizensiz yag
sirkulasyonuna veya motor parcalarinda asinmaya ve neticesinde arizalara yol agabilir.

Dis gizgi
(Ust sinir)

IS Gizgi Yag seviyesi

Kademeli i Y _(alt sinir) kademeli ig

bolim (Gt N boliime (iist sinir)

sinir) ulav§|(;1c;|3ya kadar Disg Ust ve alt sinirlar

. yag doldurun. arasindaki alan seffaftir,
bK?Iqemell't'Q bu nedenle yag seviyesi
sﬁltjrr)n (a bu gizgilere bakilarak
disaridan kontrol
Sekil 1 Sekil 2 Yag borusu Sekil 3 el

(1) Motoru diiz tutun ve yag kapagini gikartin.

(2) Ust sinir gizgisine kadar yag doldurun. (bkz. Sekil 3)
Doldurma iglemi sirasinda yag sisesi kullanin.

(3) Yag kapagini saglam sekilde sikin. Yeterince sikilmamasi, yag kagagina
neden olabilir.
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Not
» Motordaki yagi yatik bir konumda degistirmeyin.

» Motor yatik vaziyetteyken yag doldurulmasi, asiri miktarda yag doldurulmasina ve neticesine yag kirlenmesine ve/veya galisma sirasinda
beyaz duman ¢ikmasina yol agabilir.

Yag degisimiyle ilgili uyar 2: “Yag dokiiliirse”
- Yakit deposu ile motor ana Unitesi arasina yag dokulurse yag, sogutma havasi giris deligine ¢ekilerek motorun kirlenmesine neden olur.
Calistirmadan 6nce dokilen yagin temizlendiginden emin olun.

YAKIT DOLDURMA

Yakitin tagsinmasi

Yakitin mutlaka gok dikkatli bir sekilde tasinmasi gerekir. Yakitlar, ¢ézlculere benzer maddeler icerebilir. Yakit doldurma islemi mutlaka yeterince
havalandirilan bir odada veya agik havada gergeklestiriimelidir. Yakit buharini kesinlikle solumayin ve yakiti kendinizden uzakta tutun. Yakita
surekli veya uzun bir stre temas ederseniz, cildiniz kuruyabilir ve neticesinde cilt hastaliklari veya alerjisi meydana gelebilir. Yakit géztinize
kacgarsa, gozlinlizu temiz suyla yikayin. Géziintizdeki tahrisin devam etmesi halinde, doktora bagvurun.

Yakit doldurma iglemini karanlkta veya diiz olmayan zeminlerde gergeklestirmeyin.

Yakit saklama siiresi

lyi havalandirilan ve dogrudan giines gérmeyen bir yerde ézel bir kapta saklansa bile yakitin 4 hafta icerisinde tiiketilmesi gerekir.
Ozel bir kap kullaniimiyorsa veya kap kapali tutulmuyorsa, yakit bir giinde dahi bozulabilir.

MAKINENIN MUHAFAZASI VE DEPONUN DOLDURULMASI
- Makineyi ve depoyu dogrudan giines 1s1g1 almayan, serin bir yerde muhafaza edin.
- Yakiti kesinlikle arag icerisinde veya bagajda birakmayin.

Yakit

Makinede dort zamanli bir motor bulunur. Otomobil benzini (normal benzin veya siiper benzin) kullanildigindan emin olun.

Yakitla ilgili uyarilar
- Kesinlikle motor yagi igeren benzin karigimlari kullanmayin. Aksi takdirde, asiri karbon birikimi veya mekanik hasarlar meydana gelebilir.

- Bozulmus yakit kullaniimasi, ¢alistirma sorunlarina yol acabilir.

Yakit Doldurma
UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI KESINLIKLE
YASAKTIR

DIKKAT: Yakit doldurduktan sonra yakit deposu kapagini kapatmayi unutmayin.
Yakit deposu kapagi agikken kesinlikle motoru galistirmayin.
Kullanilacak benzin: Otomobil benzini (kursunsuz benzin)

1. Yakit dékulmesini dnlemek icin yakit deposu kapagini (A) bir miktar
gevsetin.

2. Yakit deposu kapagini gikartin. Motoru, yakit doldurma deligi yukari
bakacak sekilde yatirin.

3. Yakiti, yakit deposundaki (B) havayi desarj ederek dikkatli sekilde
doldurun. (Ust yakit sinirini (C) gecmeyin.)

4. Yabanci maddelerin yakit deposuna girmesini 6nlemek icin, yakit deposu
kapaginin gevresini iyice temizleyin.

5. Yakit doldurduktan sonra, yakit deposu kapagini sikica kapatin.

» Depo kapaginda kusur veya hasar varsa, degistirin.
» Depo kapagi zamanla asinir. Her iki veya Ug¢ yilda bir degistirin.
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ALISTIRMA VE DURDURMAYLA iLGILI UYARILAR

DIKKAT:
iigili kaza énleme yénetmeliklerini dikkate alin!

IKAZ:
Motoru calistirmadan énce kilavuz kol kapagini ¢ikartin.

CALISTIRMA

Makineyi yakit doldurdugunuz yerden en az 3 metre uzaga tasiyin. Makineyi temiz bir zemine yerlestirin ve atasmanin zeminle veya diger
nesnelerle temas etmediginden emin olun.

A: Soguk calistirma
1) Makineyi diiz bir zemin Uzerine yerlestirin.
2) Agmal/kapama digmesini (A) CALISTIRMA konumuna getirin.

3) Anapompa
Yakit, ana pompaya (B) girene kadar ana pompaya bastirmaya devam
edin.
(Genel olarak yakit, ana pompaya 7 ila 10 defa basildiginda ana pompaya
girer.)
Ana pompaya ¢ok fazla basilirsa, fazla benzin yakit deposuna geri doner.

4) Manuel mars
Mars kolunu gerilim hissedilene (sikisma noktasina) kadar yavasca ¢ekin.
Ardindan, mars kolunu birakin ve bu sefer gicli bir sekilde gekin.
ipi kesinlikle sonuna kadar cekmeyin. Mars kolu gekildikten sonra, marg
kolunu hemen birakmayin. Mars kolu baslangictaki konumuna dénene
kadar bekleyin.

5) Kazara calistirmanin 6nlenmesi igin kolda bir adet kilit agma mandali (C)
bulunur. Kisma mandalini (D) gcekmek igin, kilidi serbest birakmak tizere
kolu kavrayin (kilit agma mandali elinizin basinciyla basilir).

6) Isitma calistirmasi
Isitma galistirmasini 2 ila 3 dakika boyunca surdurin.

Not: Asiri yakit cekilmesi durumunda, bujiyi gikartin ve fazla yakiti bosaltmak igin mars kolunu yavasca gekin. Ayrica, bujinin elektrot bolimun(
kurutun.
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Calistirma sirasinda dikkat edin:

Yiiksuz galistirma sirasinda kisma mandali tam agiksa, motor devri 10.000 dak™" ve Uizeri olacaktir. Motoru kesinlikle gerekenden daha yiiksek
bir devirde ve yaklagik 6.000 - 8.500 dak' devrinde kesinlikle galistirmayin.

B: Isitma galigtirmasi sonrasi baglatma

1) Ana pompaya arka arkaya bastirin.

2) Kisma mandalini rélanti konumunda tutun.

3) Manuel marsi gugli bir sekilde gekin.

4) Motor zor galisiyorsa, kisma mandalini yaklasik 1/3 oraninda agin.
Atasmanin donebilecegine dikkat edin.

Ornegin kis aylarinda vb. motorun ¢alismasi KAPALI

zorlasirsa

Motoru calistirirken jikle kolunu asagidaki proseduri takip ederek galistirin.

» 1) ila 3) arasindaki islemleri uyguladiktan sonra, jikle kolunu KAPALI konuma
getirin.

* 4)no.lu calistirma adimini uygulayin ve motoru galistirin.

» Motor galistiktan sonra, jikle kolunu ACIK konuma getirin.

* 5) no.lu galistirma adimini uygulayin ve motoru galistirin.

DIKKAT: Bir ses (patlama sesi) duyulur ve motor durursa veya heniiz calismaya

baslayan motor jikle kolu ¢ekilmeden durursa, jikle kolunu tekrar ACIK
konuma getirin ve motoru tekrar ¢alistirmak igin mars kolunu birkag

defa gekin.
DIKKAT: Jikle kolu KAPALI konumda birakilirsa ve marj kolu arka arkaya gok
fazla gekilirse, gok fazla yakit emilir ve motorun ¢alismasi zorlasir.

DURDURMA

1) Kisma mandalini (B) tam olarak acin ve motor dvr/dak degeri diistiginde
acmal/kapama digmesini (A) DURDURMA konumuna getirin; motor derhal
duracaktir.

2) Atasmanin hemen durmayabilecegine dikkat edin ve tamamen yavaslamasi
icin bekleyin.

DUSUK DEVIRLi DONUS (ROLANTI) AYARI

Dusulk devirli donus (rélanti) ayari yapilmasi gerekiyorsa, bu islemi karburatdr ayar vidasiyla (A) gerceklestirin.

DUSUK DEVIRLIi DONUS KONTROLU

- Dusuk devirli donlst 3.000 dak™ degerine ayarlayin.
Doénus hizinin degistiriimesi gerekirse, yildiz uglu bir tornavidayla ayar
vidasiyla oynayin.

- Ayar vidasini saga cevirdiginizde, motor dénus hizi artacaktir.
Ayar vidasini sola ¢evirdiginizde ise motor dénus hizi disecektir.

- Karburatér genellikle fabrika gikisinda ayarlanir. Yeniden ayarlanmasi
gerekiyorsa, lltfen Yetkili Servis Merkezine danigin.

iE2%

252



Durus konumu

Yontem

Kalin dallarin kesilmesine iligkin ipuglari

Kalin bir dal kesecekseniz, asagidaki yontemi kullanin.
1.

2.
3.

ALISTIRMA

Saglam bir zemin Gzerinde durun. Uzatmali testereyi yatay zeminle 60° aci
yapacak sekilde tutun.

Dallarin kolayca diismesini saglamak Uzere dncelikle alttaki dallari kesin.
Kesilen bir dal operatére dogru dusuyorsa, dncedeki kagis guzergahini

lanlayin. o
planlay! 60 °

Motoru calistirin ve testere zinciri tam devrine ulasincaya kadar kisma
mandalini gekin.

Testere zincirini dal Uzerine hafifge bastirin. Makineyi zorlamayin, aksi
takdirde, makineye zarar verebilirsiniz.

Kesme sirasinda asla kilavuz kolun ucunu kullanmayin. Aksi takdirde tehlikeli
geri tepmeler meydana gelebilir ve yaralanmalar ortaya gikabilir.

Kesmek istediginiz noktadan bir miktar uzakta, dalin alt tarafinda kuglk bir
gentik agin. 2
Dali gentik actiginiz noktanin Ust tarafindan kesin.

Kesmek istediginiz noktadan bir miktar uzakta, dalin alt tarafinda kuguk bir
centik daha agin. 1
Dali Ust taraftan kesmek istediginiz noktadan kesin.

N

SERVIS TALIMATLARI

DIKKAT: Makine iizerinde herhangi bir calisma yapmadan énce, mutlaka motoru durdurun ve buiji konektériini bujiden gikartin (bkz. “Bujinin

kontroli”).

Daima koruyucu eldiven takin!

Kontrol edilirken veya bakimi yapilirken makineyi mutlaka yere koyun. Makinenin kurulum veya ayar ¢calismalarinin bas yukari
konumda gergeklestiriimesi ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Servis sirasinda daima kilavuz kol kapagini yerine takin.

Makinenin uzun émurli olmasi ve olasi hasarlarin énlenmesi igin, diizenli araliklarla asagida agiklanan servis calismalari gergeklestirilmelidir.

Giunlik kontrol ve bakimlar

Calismaya baglamadan 6nce, makinede gevsek vida veya eksik parga olup olmadigini kontrol edin. Belirtilen atagsmanin yerine tam ve guivenli
sekilde takilmasina 6zellikle dikkat edin.

Calistirmadan 6nce mutlaka sogutma havasi gegisinin ve silindir agikliklarinin tikali olup olmadigini kontrol edin.
Gerekirse, bu pargalari temizleyin.

Asagidaki islemleri ger guin kullanimdan sonra gerceklestirin:
» Makinenin dis kismini temizleyin ve hasar olup olmadigini kontrol edin.

» Hava filtresini temizleyin. Asiri tozlu ortamlarda galisiyorsaniz, filtreyi glinde birkag defa temizleyin.

» Motor rélantide galigirken atagsmanin sabit duracagindan emin olmak igin, rélanti hizi ile kavrama hizi arasinda yeterli farkin olup olmadigini
kontrol edin (gerekirse, rélanti hizini duglran).
Rélanti kosullarinda atasman donmeye devam ediyorsa, en yakin Yetkili Servis Personeline danisin.

Agma/kapama diigmesinin, kilit agma mandalinin ve kontrol mandalinin dogru galistigini kontrol edin.
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Zincir yagi besleme portunun temizlenmesi
Zincir yagdi besleme deligini (A) her gun temizleyin. Bu pargaya ulagsmak icin, kol
yuvasini ve kilavuz kolu ¢ikartin.

Kilavuz kolun temizlenmesi ve kontrolii

Kilavuz kolu her giin temizleyin. Yuva (A) ve zincir yagi besleme deligi (B)
Uzerindeki tozlari temizleyin.

Kilavuz kolun tek taraftan asinmasini 6nlemek icin, her degistirdiginizde ters
cevirin veya testere zincirini bileyin.

Yuva asinmis, bukilmus, gatlamis veya deforme olmussa, kilavuz kolu
degistirin.

Testere zincirinin kontrolii

Testere zincirinin agindigini, deforme oldugunu veya gatladigini disunuyorsaniz
veya kesim islemi zorlasmigsa, testere zincirini degistirin veya Dolmar yetkili
servis merkezinden eski testere zincirini bilemesini isteyin.

Hareketli pargalarin yaglanmasi

IKAZ: Uygulanacak gres miktari ve uygulama sikhg ile ilgili talimatlari takip
edin. Yetersiz yaglama yapilmasi hareketli parcalara zarar verebilir.

Disli kutusu:

Her 25 saatlik calisma sonrasi gres tapasini (A) cikartin ve gres deliginden (B)
lityum bazli gres doldurun.

Kilavuz kol ucu:

Her 10 saatlik calisma sonrasi gres deliginden (C) gres (Shell Alvania No. 2
veya muadili) uygulayin.

MOTOR YAGININ DEGIiSTIRILMESI

Bozulmus motor yagi kullanilmasi, kayar ve doner pargalarin dmriini ciddi sekilde kisaltir. Degistirme araliklarini ve miktarini kontrol ettiginizden
emin olun.

DIKKAT: Genel olarak, motor durduktan hemen sonra motor ana {nitesi ve motor yagdi hala sicaktir. Yag degistirilirken, motor ana
A Unitesinin ve motor yaginin yeterince sogudugundan emin olun. Aksi takdirde, yanik riski ortaya ¢ikabilir.

Not: Yag list sinirn lizerinde doldurulursa, kirlenebilir veya beyaz bir duman ¢ikartarak yanabilir.

Degistirme araligi: Baslangigta her 20 ¢alisma saatinin sonunda ve daha sonra her 50 g¢alisma saatinin sonunda degistirilmelidir
Onerilen yag: API Sinift SAE10W-30 yag, SF Sinifi ve Gzeri (4 zamanli otomobil motor yagr)

Degistirirken, asagdidaki proseduru takip edin.
1) Yakit deposu kapaginin (A) siki bir sekilde kapali oldugunu kontrol edin.
2) Drenaj deliginin (C) altina genis bir kap (tava vb.) yerlestirin.

3) Drenaj civatasini (E) sokiin ve ardindan yagdi drenaj deliginden bosaltmak
icin yag kapagini (B) cikartin.
Bu sirada drenaj civatasi contasini (D) kaybetmeyin ve ¢ikartilan pargalarin
higbirinin kirlenmesine izin vermeyin.

4) Tum yag bosaltildiktan sonra, contayi ve drenaj civatasini takin ve ] ‘I
gevsememesi ve yagd kagaklarina neden olmamasi icin drenaj civatasini i

il
saglam sekilde sikin.

* Biz bez pargasiyla civata ve makineye bulasmis yaglari temizleyin. g\E
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Alternatif drenaj yéntemi

Yag kapagdini ¢ikartin, makineyi yag doldurma deligine dogru yatirin ve yagi
bosaltin.
Yagi kapta toplayin.

5) Motoru duz sekilde yerlestirin ve Ust sinir gizgisine (F) kadar kademeli

Fvad Dis gizgi
olarak yeni yag doldurun. ({ist sinir)

6) Doldurma islemi tamamlandiktan sonra, yag kapagini gevsemeyecek
ve kagaga neden olmayacak sekilde saglamca sikin.Yag kapagi saglam {“
sikilmazsa, kagak meydana gelebilir. -

I, Dis ¢izgi
Kademeli i¢
bSlim W (alt sinir)
(ust sinir)
Kademeli i¢

béluim (alt sinir)

YAGLA ILGILi UYARILAR

- Bosaltilan motor yagini kesinlikle ¢ope, topraga veya kanalizasyon giderine dékmeyin. Yagin bertarafi ilgili kanunlara uygun sekilde
gerceklestiriimelidir. Yagin bertarafi icin daima ilgili kanun ve yonetmeliklere uyun. Bilinmeyen hususlarla ilgili olarak daima Yetkili Servis
Personeline danigin.

- Kullanilmadan saklansa dahi yag zamanla bozulur. Yag: diizenli araliklarla kontrol edin ve degistirin (her 6 ayda bir yeni yagla degistirin).
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HAVA TEMIZLEYICISINIiN TEMiZLENMESi

TEHLIKE: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve kontrol arahigi: Guinliik (her 10 ¢galisma saatinin sonunda)

Jikle kolunu (D) tamamen kapali konuma gevirin ve karburatérdeki toz ve
pislikleri temizleyin.

Tespit civatasini (G) gevsetin.

Alt tarafindan ¢ekerek hava temizleyici kapagini (A) cikartin.

Filtre elemanlarini (B) (F) ¢ikartin ve hafifce vurarak igerisindeki pislikleri
temizleyin.

Filtre elemanlari agir sekilde kirlenmisse:

Filtre elemanlarini ¢ikartin, sicak suya veya suyla seyreltiimis dogal deterjana

batirin ve tamamen kurutun. Filtre elemanlarini yikarken sikmayin veya
ovalamayin.

Filtre elemanlarini takmadan énce, tamamen kurudugundan emin olun. Filtre
elemanlarinin yeterli sekilde kurutulmamasi, makinenin zor ¢alismasina yol
acabilir.

Hava temizleyici kapaginin ve nefeslik pargasinin (E) etrafina yapisan yagi
bir bez pargasiyla temizleyin.

Filtre elemanini (stinger) (B) diger eleman (kece) (F) Gzerine yerlestirin.
Ardindan, her iki filtre elemanini stinger, hava temizleyici kapagina bakacak
sekilde plakaya (C) yerlestirin.

Hemen ardindan, temizleyici kapagini yerine takin ve tespit civatalariyla
sikin. (Geri montaj sirasinda 6nce Ust tirnadi ve ardindan alt tirnag takin.)

IKAZ:

- Asin derecede toz yapisiyorsa, filtre elemanlarini giinde birkag defa
temizleyin. Kirli filtre elemanlari motor guctind dusurdr ve motorun
calismasini zorlastirir.

- Filtre elemanlar Gzerindeki yagdi temizleyin. Filtre elemanlarindaki yag
temizlenmeden ¢alismaya devam edilirse, hava temizleyicideki yag disari
akabilir ve gevrenin kirlenmesine yol acabilir.

- Filtre elemanlarini yere veya kirli ylzeylere koymayin. Aksi takdirde, filtre
elemanlarina kir veya yabanci maddeler yapisabilir ve neticesinde motor
hasar gorebilir.

- Filtre elemanlarini temizlemek igin kesinlikle yakit kullanmayin. Yakit, filtre
elemanlarina zarar verebilir.

BUJININ KONTROLU

- Buijiyi sokmek ve takmak igin yalnizca urtinle birlikte verilen standart anahtari
kullanin.

- Buijinin iki elektrotu arasindaki bosluk 0,7 ila 0,8 mm (0,028 ila 0,032”)
olmalidir. Bosluk ¢ok genis veya darsa, ayarlayin. Buiji tikanirsa veya
kirlenirse, iyice temizleyin veya degistirin.

DIKKAT: Motor galisiyorken buiji konektériine kesinlikle dokunmayin (yiiksek
gerilimde elektrik carpmasi tehlikesi).
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YAKIT FiLTRESININ TEMIZLENMESI

UYARI: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve kontrol aralidi: Aylik (her 50 calisma saatinin sonunda)

Yakit deposundaki emis bashgi

Yakit filtresini (A) diizenli olarak kontrol edin. Yakit filtresini kontrol etmek igin,

asagidaki adimlari takip edin:

(1) Yakit deposu kapagini ¢ikartin ve kalan yakiti tahliye ederek depoyu
bosaltin. Depo igerisinde yabanci madde olmadidini kontrol edin. Varsa,
temizleyin.

(2) Depo agikhigindan bir tel kanca sokarak, emis basligini ¢ikartin.

(3) Yakit filtresi az miktarda tikanmigsa, temizleyin. Temizlemek igin, yakit
icerisinde hafifce sallayin ve vurun. Hasar vermemek igin, sikmayin ve
ovalamayin. Temizlik sirasinda kullanilan yakit mutlaka Glkenizde gegerli
olan kurallara uygun bir ydntemle bertaraf edilmelidir.

Yakit filtresi sertlesmis veya asiri tikanmissa, degistirin.

(4) Kontrol, temizlik veya degistirme islemleri sonrasinda yakit filtresini yakit
borusuna (B) takin ve ardindan hortum kelepgesiyle (C) sabitleyin. Yakit
filtresini, yakit deposunun altina dogru sonuna kadar bastirin.

Tikali veya hasarl yakit filtresi, yetersiz yakit beslenmesine ve motor glictiniin

dismesine neden olabilir. Karbiratére yeterli miktarda yakit beslemesini

saglamak igin, yakit filtresini en az t¢ ayda bir degistirin.

YAKIT BORUSUNUN DEGISTIRILMESI
DIKKAT: TUTUSABILIR MADDELERIN KULLANILMASI
KESINLIKLE YASAKTIR

Temizlik ve kontrol araligi: Gunlik (her 10 galisma saatinin sonunda)
Degistirme sikhgi: Yillik (her 200 ¢aligma saatinin sonunda)

Calistirma sikligi ne olursa olsun, yakit borusunu (A) her yil degistirin. Aksi
takdirde, yakit kagagi nedeniyle yangin tehlikesi ortaya cikabilir.

Kontroller sirasinda herhangi bir kagak tespit ederseniz, yakit borusunu derhal
degistirin.

CIVATA, SOMUN VE VIDALARIN KONTROLU
- Gevsek civatalari, somunlari vb. sikin.

- Yakit veya yagd kacagi olup olmadigini kontrol edin.

- Guvenli calistirma igin, hasarli parcalari yenileriyle degistirin.

PARCALARIN TEMIZLENMESi

- Motoru daima temiz tutun.

- Silindir agikliklarina kum veya toz bulasmasina izin vermeyin. Agikliklara yapisan toz veya kir, pistonun sikismasina neden olur.

CONTA VE SALMASTRALARIN DEGIiSTIiRILMESI

Motor sékuldukten sonra geri monte edilirken, conta ve salmastralarin yenileriyle degistirildiginden emin olun.
Bu kilavuzda belirtiimeyen veya agiklanmayan tim bakim ve ayar ¢calismalari mutlaka yalnizca Yetkili Servis Merkezi tarafindan yapilmalidir.

ZiNCIR DiSLiSININ KONTROLU

Zincir dislisinin asinma durumunu her 50 saatlik kullanim sonunda kontrol edin.
Asinma isareti 0,3 mm veya daha derindeyse zincir dislisini degistirin.
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Testere zincirinin bilenmesi

Su durumlarda testere zincirini bileyin:

- Yas agag kesilirken un gibi talas olusuyorsa;

- Kuvvetli baski uygulanmasina ragmen, zincir agaca girmekte zorlaniyorsa;
- Kesme kenari net bir sekilde bozulmus ve hasar gérmdus ise;

- Testere agacin icinde sola veya sada gekiyorsa. Bunun nedeni, testere
zincirinin dengesiz bilenmis veya sadece bir tarafin hasar gérmus olmasidir.

Testere zincirini diizenli olarak bileyin ancak her bilemede sadece ¢ok ince
bir tabaka alin.

Rutin bileme isi icin edeyle iki ¢ darbe genellikle yeterlidir. Testere zinciri

bir¢cok kez bilenmis ise, zincirin bir DOLMAR vyetkili servis merkezi tarafindan
bilenmesini saglayin.

Bileme kriterleri:

- Tim kesici uzunlugu (A) mutlaka esit olmalidir. Farkli uzunluklardaki bigaklar,
zincirin diizgun hareket etmesini dnler ve zincirin kopmasina yol acabilir.

- Talas kahnlid, derinlik gostergesi (yuvarlak burun) ile kesme kenari (B)
arasindaki mesafe tarafindan belirlenir.

- Eniyi kesme sonuglari, kesme kenari ile derinlik mesnedi arasindaki
asagidaki mesafe birakildiginda alinmistir.
Zincir bigagi 91VXL: 0,64 mm (0,025”)
A UYARI: Mesafenin agiri bilyiik olmasi, geri tepme riskini artirir.

- 307lik bileme agisi tuim bigaklarda ayni olmalidir. Agilarin farkli olmasi,
zincirin pUrizli ve dizensiz ¢alismasina, gabuk asinmasina ve kopmasina
yol agar.

- Bigagin yan plaka agisi, yuvarlak egenin niifuz ettigi derinlik ile belirlenir.
Belirtilen ege kullanildiginda, dogru yan plaka agisi otomatik olarak olusur.

- Her bir testere zinciri i¢in uygun acilar su sekildedir:
Zincir bigagr 91VXL: 55°

Ege ve ege kullanimi

- Zinciri bilemek icin testere zincirleri igin 6zel yuvarlak egeler (opsiyonel
aksesuar) kullanin. Normal yuvarlak egeler bu is i¢in uygun degildir.

- Her bir testere zinciri igin yuvarlak ege ¢aplari su sekildedir:
Zincir bigagi 91VXL: 4,0 mm (5/32”)

- Ege sadece ileri dogru hareketinde kesiciyle temas etmelidir. Egeyi geriye
dogru gekerken kesici Uzerinden kaldirin.

- Bilemeye en kisa kesiciden baslayin. Ardindan, bu en kisa kesici uzunlugu
testere zinciri Gzerindeki diger tim kesiciler igin standart olarak alnir.

- Egeyi gosterildigi sekilde ilerletin.

- Egenin daha kolay yonlendirilebilmesi icin bir ege tutucu kullanilabilir
(opsiyonel aksesuar). Ege tutucu Uzerinde, 30°’lik dogru bileme agisi
isaretlenmis (isaretleri testere zincirine paralel olarak hizalayin), ayni
zamanda igleme derinligi de sinirlanmistir (ege ¢apinin 4/5'i kadar).

- Zinciri biledikten sonra, derinlik mesnedinin yiksekligini, zincir mesnedi
(opsiyonel aksesuar) ile kontrol edin.

- Ne kadar kiglk olursa olsun, ¢ikinti olusturan her tiir malzemeyi 6zel bir
yassi egeyle (opsiyonel aksesuar) yok edin.

- Derinlik mesnedinin 6n kismini tekrar yuvarlatin.

258




ettiginizden emin olun.

A

UYARI: Yakiti bosaltirken, motoru durdurdugunuzdan ve motorun sogudugunu kontrol

Motor, durdurulduktan sonra hala sicak olabilir. Unite soguyana kadar bekleyin, aksi

takdirde yaniklar veya yangin meydana gelebilir.

Makine uzun siire galigtiimamigsa, su adimlar takip edin:
- Yakit deposu ve karburatérdeki yakiti asagidaki prosedurl takip ederek
bosaltin:
1) Yakit deposu kapagini ¢ikartin ve yakiti tamamen bosaltin. Yakit
deposunda yabanci madde kalmisgsa, tamamen temizleyin.

2) Yakait filtresini bir tel yardimiyla doldurma deliginden cikartin.

3) icerisindeki yakit tamamen bosalincaya kadar ve bu yakit yakit deposuna
doluncaya kadar ana pompaya basin.

4) Filtreyi yakit deposuna geri takin ve yakit deposu kapagini sikica kapatin.
5) Ardindan, motoru durana kadar galistirmaya devam edin.

Zincir yagini bosaltin.
Testere zincirini ve kilavuz kolu gikartin.
Kilavuz kolun kilavuz yuvasini temizleyin.

Testere zincirini ve kilavuz kolu hafifge yaglayin.

Buijiyi ¢ikartin ve birka¢ damla motor yaginin buji deliginden damlamasini
saglayin.

Mars kolunu, motora motor yagdi dagilacak sekilde yavasca gekin ve buijiyi
takin.

Genel olarak, motoru yatay konumda muhafaza edin. Mimkin degilse,
makineyi motor Unitesi, kesici aletin altina gelecek sekilde yerlestirin. Aksi
takdirde, motor yagi igeriden sizinti yapabilir.

yerde muhafaza etmeye dikkat edin.

Cikan yakiti dogrudan giines 15191 almayan ve iyi havalandirilan bir yerde
Ozel bir kaba alin.

Makine hasarlarini ve yaralanmalari énlemek igin, makineyi daima guvenli bir

Yakiti bosaltin

Uzun siire depolama sonrasi dikkat edilmesi gerekenler

DEGISTIRILMESI”). Makinenin galismadi§i siirede yad bozulmustur.

- Uzun bir siire depoda kaldiktan sonra ilk defa calistirmadan énce motor yadi degistirdiginizden emin olun (bkz. “MOTOR YAGININ

Ariza tespiti

Ariza Sistem Gozlem

Nedeni

Motor galismiyor veya zor
calisiyor

Atesleme sistemi

Atesleme kivilcimi
¢ikmiyor

Yakit besleme Yakit deposu doludur

Sikistirma Cekildiginde sikisma

olmuyor

Mekanik ariza Mars basmiyor

Sicak baslatma sorunlari
kivilcimi gikiyor

Motor caligiyor, ancak hemen | Yakit besleme
duruyor

Depo dolu

Dusuk performans Ayni anda birkag
sistem etkilenmis

olabilir

Motor rélantide zayif
galisiyor

Atesleme kivilcimi gikiyor

Depo dolu ve atesleme

Yakit besleme veya sikistirma sistemi arizasi veya
mekanik bir ariza mevcuttur

DURDURMA digmesine basilmistir, kablolar hatali
veya kisa devre yapmistir, buji veya konektor arizahdir,
atesleme modull arizalidir

Jikle konumu yanlistir, karblrator arizalidir, yakit besleme
hatti bukulmus veya tikanmistir, yakit kirlidir

Silindirin alt contasi yipranmistir, krank mili contalari
hasar gérmustur, silindir veya piston halkalari arizalidir
veya buji sizdirmazlig1 hatahdir

Mars ipi kopmustur, motor icindeki pargalar bozulmustur

Karburator kirlidir, temizletin

Rdélanti ayari yanhstir, karburatdr kirlenmistir

Yakit deposu hava alma tertibati arizalidir, yakit besleme
hatti kesilmistir, kablo veya DURDURMA diigmesi
arizahdir

Hava filtresi kirlenmistir, karblrator kirlenmistir, susturucu
tikanmistir, silindirdeki ¢ikis kanali tikanmigstir
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bileyletin

aligma siiresi & unlii
Calig ({all§m_a Yaglama Giinliik 25 sa 50 sa 200 sa K_apatmal
Parga oncesi sonrasi (10 sa) dinlenme
Tum makine Gozle kontrol edin O
Kontrol edin O
Motor yagi
Degistirin o+
Pargalari sikin Kontrol edin
(civata, somun)
Kontrol edin
Yakit deposu
Yakiti bosaltin O
Kisma mandali Calisma kontroli O O
Durdurma dugmesi Calisma kontroll O O
Rolanti devri Kontrol edin/ O
ayarlayin
Hava temizleyici Temizleyin O
Buji Kontrol edin O
Sogutucu hava kanali Temlzleyln/kontrol O
edin
Kontrol edin O
Yakit borusu
Degistirin O
) . Temizleyin/
Yakit filt
arittitres! degistirin ©
Vana boslugu (giris vanasi ve | Kontrol edin/ o
¢ikis vanasi) ayarlayin
Motor bakimi O
Karburator Yakiti bosaltin o
Zincir yagdi besleme deligi Temizleyin O
Yuvay!i ve zincir
yagi besleme O
deligini temizleyin
Kilavuz kol
Kontrol edin O
Gres uygulayin O
Disli kutusu Gres uygulayin O
Zincir diglisi Kontrol edin O
Testere zinciri Degistirin veya O+

*1 Ik degistirmeyi 20 saatlik galisma sonrasinda gergeklestirin.

*2 200 saat sonra ¢alisma kontroli icin, yetkili servis merkezine danisin.

*3 Yakit deposunu bosalttiktan sonra, motoru ¢alistirmaya devam ederek karbiratérdeki yakitin bosalmasini saglayin.

*4  Gerektikge.
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SORUN GiDERME

Onarim talebinde bulunmadan, litfen sorunu énce kendiniz kontrol edin. Herhangi bir anormal durum tespit ettiginizde, makinenizi bu kilavuzda
verilen agiklamalara gore kontrol edin. Higbir parcayi agiklamalarin aksine bir sekilde degistirmeyin ve s6kmeyin. Onarim igin, Yetkili Servis

Merkezine veya saticiniza basvurun.

Anormal durum

Olasi nedeni (ariza)

Cozimii

Motor ¢alismiyor

Ana pompa calismiyordur.

7 ila 10 defa basin.

Mars ipini gekme hiziniz yavastir.

Guglu sekilde gekin.

Yakit azdir.

Yakit doldurun.

Yakit filtresi tikanmistir.

Temizleyin.

Yakit tipundn baglantisi kesilmisgtir.

Yakit tiptnu dogru sekilde baglayin.

Yakit tipt buktlmustur.

Yakit tipuna dizlestirin.

Yakit kirlenmistir.

Yakitin kirlenmesi, motorun calismasini
zorlagtirir.

Yeni yakit doldurun. (Onerilen degistirme
sikhigi: 1 ay).

Yakit emisi agindir.

Kisma mandalini orta devire veya yuiksek
devire getirin ve motor ¢alisana kadar mars
kolunu g¢ekin. Motor calismaya basladiginda,
testere zinciri de dénmeye baslar. Testere
zincirine ¢ok dikkat edin.

Motor hala galismazsa, bujiyi ¢ikartin,
elektrotun kurumasini saglayin ve bu pargalar
tekrar baslangigtaki gibi geri takin. Ardindan,
belirtildigi gibi galistirmayi deneyin.

Buji kapagi cikmistir.

Saglam sekilde takin.

Buiji kirlenmistir.

Temizleyin.

Buji acikhidi normal degildir.

Acikligi ayarlayin.

Bujide bagka bir sorun vardir.

Degistirin.

Karburatér normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Mars ipi ¢cekilemiyor.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor hemen duruyor
Motor devri yikselmiyor

Isinma yetersizdir.

Isinma prosedurinu uygulayin.

Motor isinmasina ragmen, jikle kolu “KAPALI”
konumdadir.

“ACIK” konumuna getirin.

Yakit filtresi tikanmigtir.

Temizleyin.

Hava temizleyici kirlenmis veya tikanmisgtir.

Temizleyin.

Karburatér normal galismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Zincir yagi beslenmiyor.

Yag deposu bostur.

Yag deposuna zincir yagi doldurun.

Zincir yagdi besleme deligi kirlidir.

Baslik ve kilavuz kol Gizerindeki zincir yagi
besleme deligini temizleyin.

Zincir yagdi besleme hizi ayar vidasi dogru
sekilde ayarlanmamistir.

Ayar vidasini dogru sekilde ayarlayin.

Testere zinciri ddbnmuyor

!

Kilavuz kol egilmis veya hasar gérmustur.

Kilavuz kolu degistirin.

| Motoru derhal durdurun

Testere zincirine yabanci madde sikismistir.

Motoru durdurduktan sonra yabanci maddeyi
temizleyin.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Makine anormal titresimli galisiyor

Kilavuz kol kirilmig, eg@ilmis veya aginmistir.

Kilavuz kolu degistirin.

| Motoru derhal durdurun

Testere zinciri gevsemistir.

Testere zinciri gerginligini ayarlayin.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Testere zinciri durmuyor

Rélanti devri ylksektir.

Rélanti devrini ayarlayin.

| Motoru derhal durdurun

Kisma mandali ipiyle ilgili sorun vardir.

Degistirmesi igin servis merkezine danigin.

Tahrik sistemi normal ¢alismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Motor durmuyor

v

KAPALI konuma getirin

Ac¢ma/kapama dugmesinin konektoru
cikmistir.

Saglam sekilde takin.

Motoru rélantide ¢ahistirin ve jikle kolunu

Elektrik sistemi normal galismiyordur.

Kontrol ve bakim talebinde bulunun.

Isitma calistirmasi gerceklestirildikten sonra, motor galismiyorsa:
Kontrol edilen pargalarda herhangi bir anormal durum tespit edilmezse, kisma mandalini yaklasik 1/3 tur agin ve motoru c¢alistirin.
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